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Handelingen
VAN DE TWAALFDE SYNODE DER NEOERDUITSCH
HERVORMDE OF GEREFORMEERDE KERK VAN
ZUID AFRIKA, ZITTING HOUDENDE TE PRETORIA,

DEN 3Osten APRIL, igig, EN VOLGENDE DAGEN.

Des namiddags om drie uur komen de leden der
Synode in de Groote Kerk bijeen.

De HoogEerw. Moderator wijst (cf. Art. g~ (2))
den leden hunne plaatsen aan, laat daarna Gez. 6g:6, 7
zingen, leest Psalm 20, en vraagt den Scriba om in ‘t
gebed voor te gaan.

Geloofsbrieven._Bij het opeischen van de
geloofsbrieven blijkt, dat ter vergadering verschenen
zijn, van de Gemeente:—.—

Potchefstroonu Os. M. L. Fick en Oud. S. P. Eras
mus, primarlus;

Rustenburg: Niernand;
Lijdenburg: Os. G. 0. Worst en Oud. P. B. Swart,

primarius;
Zoutpansberg: Os. B. I-I. Swart en Oud. P. J. Eloff,

primarius;
Pretoria: Os. H. S. Bosman en Oud. P. S. Naudé,

primariu 5
Utrecht: Ds. A. J. B. Albertijn en Oud. A. Lens,

primarius;
Waterberg: Oud. 0. H. J. Michau, secundus;
Wakkerstroom: Os. A. J. Louw en Oud. W. H. Gra

vett, primanus;
Middelburg: Os. A. P. Burger en Oud. J. P. Mouton,

primarius;
Hartebeestfontein: Ds. 0. J. Pienaar en Oud. 3.

Lubbe, primarius;
Zeerust: Ds. H. W. Ziervogel en Oud. 3. H. Viljoen,

secundus;
Ermelo: Os. P. Nel en Oud. C. G. Steenkamp, pn

mantis;
Standerton: Os. G. C. van Schouwenburg ed Oud. J.

G. J. Steijn, primarlus;
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Bloemhof: Us. J. F. le Clus en Oud. P. W. Botha,
primarius;

Lichtenburg: Us. J C. Perold en Cud. M. Jansen
van Rensburg, primarius;

Roossenekal: Us. P. van der Hoven en Cud. J. J.
Schutte, primarius;

Vrijheid: Us. E. C. Anderssen en Cud. J. C. Kiop
pets, prunarius;

Johannesburg: Us. J. N. Martins;
Makwassie (vacant): Oud. W. P. Boshoff, prima

nus;
Schweizer-Reneke: Ds. J. I-I. Eijbers en Cud. C. L.

P. van Deventer, primarius;
Piet Retief (vacant): Cud. J. F. Kopper, secundus;
Ventersdorp: Us. K. T. van den Heever en Cu± P.

J. Vermaas, primarius;
Amersfoort: Us. W. F. v. W. de Vos en Cud. A. B.

Wessels, primarius;
Klerksdorp: Us. P. A. Theron en Cud. 3. A. Viljoeu,

secundus;
Bethal: Ds. J. P. Liebenberg en Cud. A. J. Louw

primarius;
Barberton: Us. P. C. Hitchkock en Cud. P. W. Coet

ser, primarius;
Carolina: Cud J. H. Brink, secundus;
Krugersdorp: Us. P. 3. van Vuuren en Cud. f C.

Stoffberg, primarius;
Langlaagte: Us. U. P. M. Clivier en Cud. C. M. van

der Westhuizen, primarius;
Boksburg: Us. 3. M. Louw en Cud. P. W. J. Jan

bert, primarius;
Fordsburg: Us. B. F. van der Merwe en Cud. W. I.

Louw, primarius;
Johannesburg Qost: Us. Wm. Nicol en Cud. L. 3. F.

von Maltitz, pnmanus;
Jeppestown: Us. L. J. Fourie en Cud. C. 3. du Toit,

primanus;
Christiana: Dr. H. S. Pretorius en Cud. P. F. The

ron, primarius;
Germiston: Us. I. W. Janse van Rensburg en Cud.

J. F. H. Pepler, primarius;
Belfast: Us. J. H. M. Stofberg en Cud. M. C. Jou

beit, primarius;
Erasmus (vacant): Cud. F. A. Grove, prirnarius;
Roodepoort: Us. J. F. Naudé en Cud. S. F. Gelden

huijs, primarius;
Meru (vacant): Niemand.
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La Rochelle: Us. S. W. van Niekerk en Cud. J. A.
Mostert, secundus;

Louis Trichardt: Us. J. J. F. van Schoor en Cud.
J. S. van Graan, primarius;

Eloffsdal: Niemand.
Vergenoeg (vacant): Niemand.
Greylingstad: Us. N. H. C. de J. Theunissen en

Cud. L. J. Alberts, primarius;
Magaiiesberg: Us. J. le R. I-Iauptfleisch;
Amsterdam: Us. J. J. Hattingh en Cud. J. M. Kos

ter, pnmarius;
Volksrust: Us. J. I. de Wet en Oud. J. N. Theron,

primanus;
Pau1piet~rsburg: Ds. H. J. de Vus en Cud. F. J.

Potgieter, primarius;
Zwartruggens: Niemand;
Eendracht: Us. J. Ic R. Retief en Cud. S. F.

Streicher, primarius;
Vereeniging: Cud. B. J. J. Vermaas, primarius;
Morgenzon: Us. U. P. Ackerman en Cud. A. (~.

Kleynhans, primarius;
Uelarey (vacant): Qud. J. J. Eksteen, primarius,
Machadodorp: Us. Ci. C. van Rnoijen en Cud. N. W.

Dreijer, priinarius;
Cttosdal: Oud. Ci. F. Naudé, priniarius;
Benoni: Ds. P. J. du Plessis en Cud. S. T. Weijers,

primarius;
Coligny: Us. R. 3. de L. Theron en Cud. H. 3.

Claasen, primarius;
Krokodilrivier: Us .5. 3. van der Spuij en Cud. W.

3 Ras, primarius;
Aiherton: Us. S. J . .Stander en Cud. 3. I. de Wet,

primarms;
Hendrina: Us. 3. W. C. Strasheim en Cud. F. R.

Janse van Rensburg, primarius;
Uullstroom: Us. 3. 5. Theron en Cud. J. G. Grobler,

pnmarius;
Mooirivier: Us. A. G. Murray en Cud. B. B. Coetzee,

primarius;
Pietpotgietersrust: Us. S. W. Naudd en Cud. B. J.

Gildenhuijs, primarius;
Charl CiUiers: Ds. A. G. Uriessen en Cud. R. S.

Steiin, primarius;
Zoekmekaar: Niemand.
Brakpan: Us. 3. C. Oosthuijsen en Oud. 3. C. Roes,

primarius;
Babanango (vacanfl: Cud. J. Doijer, primarilis;
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Delmas: Dx. T. D. Potgieter en Oud. lvi. J. Schutte,
primanus;

Randpoort: Ds. J. H. R. Bartlett en Oud. J. L. van
den Berg, primarius;

Koster—Derby (vacant): Oud. C. Mosten, pn
marius.

Z i t tin g v erie en d.—Aan den Predikant van
Delmas, die op den igden dezer bevestigd werd, wordt
op grand van Art. 197 (~) zitting verleend. Kennisge
ving van zijn bevestiging kan en zal morgen eerst in “DC
Kerkbode” verschijnen.

Vergadering wettig geconstitu
e e r d.—De HoogEerw. Moderator verkiaart de Verga
dering nu voor wettig geconstitueerd, heet alien welkom,
en vestigt de aandacht op het feit, dat betrekkelijk
slechts weinigenafwezig zijn, en van dezen, naar verno
men wordt, later nag verwacht warden.

Kr a n k.—Van Ds. M. J. du Preez, Waterberg,
wardt een telegram gelezen, meldende dat hij krank is,
en vragende am de voarbidding der Vergadenng.

Van Ds. AG. dii Toit, Caralina,is schriftehjk ken-
nix antvangen, dat hij (D.V.) inorgen hierzal zijn.

Tel e g r a m m en .—Telegrammen, behelsende
zegewenschen, warden gelezen van Oud. Caetser van
Amsterdam en Oud. Wunterbach van Lijdenburg.

Art. g5 (3)gesuspendeerd.—Nasuspen-
deering van Art. ~5 (~) gaat de Vergadering nti aver
tat de kiezing van de nieuwe ambtsdragers.

Kiezing van Maderatar.—Opdegraslijst
vaar een Moderator verschijnen de nainen van de Predi
kanten van Heidelberg, Ermela, Pretoria, Johannesburg
Oast, Boksburg, Jeppestawn, Schweizer-.Reneke, Harte
beestfontein, Ventersdarp, Jahannesburg, Middelburg.
Krakadilrivier, Wakkerstraam, Patchefstraam, Utrecht,
Machadadarp, Lichtenburg, Hendrina, Greylingstad en
Ze ernst.

Bij de eerste stemming uit de graslijst verkrijgt de
Predikant van Heidelberg een valstrekte meerderheid, en
wardt hij als herkazen verklaard.

Kiezing van Assessor.—Op een graslijst
vaar een Assessor verschijnen de narnen van de Predikan
ten van Pretoria, Ermela, Middelburg, Utrecht, Patchef
straam, Wakkerstraam, Greylingstad, Charl Cilliers, Jo
hannesburg Oast, Hendrina, Baksburg, Vaiksrust, Jep
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pestown, Roossenekal, Fordsburg, Roodepoort, Johan
nesburg, Zeernst, Schweizer-Reneke, Zoutpansberg, Kro
kodilrivier en Bethal.

Na de eerste stemming nit bovenstaande groslijst
wordt een tweetal gevormd nit den Predikant van Ermelo
en dien van Middelburg, en wordt de Predikant van Er
melo uit dit tweetal als verkozen verklaard. Op zijn ver
zoek ontvangt de Predikant van Ermelo verlof om deze
zijne verkiezing tot Assessor tot morgenochtend in over
weging te mogen nemen.

Z it tin g s ii r e n.—Aangezien de zittingsuren nog
niet bepaald zijn wordt thans alleenlijk besloten om mor
genochtend te 9.30 uur te beginnen, en dit na de gebrui
kelike samenkomst tot gebed van g tot 9.30 v.m.

Te 5.10 n.m. wordt de Vergadering tot hedenavond
om halfacht nur verdaagd, als wanneer de plechtige ope
ning zal plaatsvinden.

A VON DZ ITTIN C.

Heropening te 7.30 n.m.

Pie chtige opening.—De Geineente Pretoria
is goed bij deze gelegenheid vertegenwoordigd.

De HoogEerw. Moderator Iaat Ps. 138:1, 4 zingen,
leest i Petr. 1:13—25, en vraagt den HE. Assessor om
in gebed voor te gaan, en levert, na nog eens, en wel van
Gez. 46:48, 55 te laten zingen, zijn rede naar aanleiding
van Co. 1:21—23. Op krachtige wijze wordt over de leer
der zonde, der verzoening, der uitverkiezing, en der vol
harding achtereenvolgens gesproken, en over de nood
zakelijkheid om deze schoone }eerstelhngen dwdelijk te
verkondigen.

Na gebed, het zingen van Gez. 38:5, en zegenuit
spreking wordt de Verga.dering tot inorgenochtend ver
daagd.

A. J. LOUW, Moderator.
A. P. BURGER, Assessor.
WM. NICOL, Aktuarius.

J. M. LOUW, Scriba.
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TWEEDE ZITTINC.

DONDERDAG, i MET, igig.

Te guur v.m. komt men samen tot gebed, en dat
onder leiding van den Predikant van Belfast, die Ps. 25:2
laat zingen, Rom. 12:1—11 leest, voorgaat in gebed, en
daarna naar aanleiding van x Cor. 4:1 een inleidend
woord spreekt. 1-lierop volgen nu flog eenige gebeden.
Ten slotte wordt Gez. 62:9 gezongen.

Te 9.30 v.m. verklaart de H.E. Moderator de Ver
gadering heropend. De Notulen worden gelezen, goed
gekenrd en geteekend.

V e r s c he n e n.—Voor de eerste maal zijn ver
schenen: van Rustenburg: Ds. G. J. Rudolph en Cud. L.
W. Coinbrink, primarius; van Carolina: Ds. A. G. du Thit;
van Cttosdal: Ds. P. J. Swart; en van Zwartruggens:
Cud. F. J. Joubert, primarius. De geloofsbrieven van
Cudd. Combrink en Joubert zijn in orde.

Primarius en Secundus van Caroli
n a.—Voorts is heden van Carolina ook het primariuslid,
Oud. G. J. van Loggerenberg, verschenen. Bij toelich
ting der zaak, blijkt, dat de verschijning van het secur.
duslid gisteren eenigszins op een misverstand gerust
heeft, en voorts, dat het secunduslid verlangt om naar
huis te mogen gaan, aangezien hij in ieder geval de Sy
node slechts tot aanstaande week zou hebben kunnen
bijwonen. HiJ is ook gewillig zeif zijn reiskosten naar
de Synode te dragen. Na dit alles gehoord te hebben
besluit de Vergadering, bij meerderheid van stemmen,
Art. 68 (4) te suspendeeren, en aan Cud. G. J. van Log
gerenberg, in dc plaats van Cud. J. H. Brink, zitting te
verleenen.

Assessorschap. —De Predikant van Ermelo
deelt nu mede, dat hij besloten heeft zich de keuze der
Vergadering te laten welgevallen, en dat hij het Assessor
schap zal aanvaarden. Met dank wordt hiervan kennis
genomen.

Kiezing van Scriba en Assistent
S c r i b a.—Voortgaande met de iciezing van ambtena
ren voor deze Vergadering wordt besloten slechts den
nominatielijst voor de betrekking van Scriba en die van
Assistent-Scriba te vormen. De namen van vier-en-twin
tig Predikanten verschijnen op deze lust, en hieruit wordt,
bij de eerste stemming, de Predikant van Boksburg als
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Scriba gekozen. Vervolgens wordt de Predikant van
Roodepoort tot Assistent-Scriba gekozen, eveneens bij de
eerste stemming.

Nienwe ambtenarenDeHE Moderator
richt flu een woord van dank aan de aftredende Modera
tuursleden voor werk in de afgeloopene drie jaren ge
daan, vooral waar dit soms in donkere en moeiiijke dagen
moest geschieden; en, waar hij thans op nieuw door de
Vergadering geroepen wordt den Moderatorsstoel in te
nemen, dankt hij de Vergadering voor het vertrouwen
andermaai daarvoor in hem gesteld.

De Scriba en Asst.-Scriba spreken ook elk een kort
woord.

Zendingsecretarjs._.~~ Zendingsecretaris
•der Kerk is ter Vergadering verschenen. Met verwij
zing naar Art. 207 (i) heet de HE. Moderator hem
weikom.

B e z o e k e r s.—Ook richt de H.E. Moderator een
woord van welkom tot etteiijke leden van den Provin
cialen Raad, die nit beiangstelling deze Vergadering als
toehoorders zijn komen bijwonen.

Z i t t i n g s u r e n.—De zittingsuren worden als
volgt bepaald: in den voormiddag van halftien uur tot
halfden, en in den namiddag van haifdrie tot vijf uur.
Des Zaterdags zal er geen zitting in den namiddag zijn.
Als in ‘t voorledene zal er ook ditmaal elken morgen van
negen tot halftien uur een samenkomst tot gebed zijn.

Reglement van Orde.—Met eenparige stem-
men besluit de Vergadering het Reglement van Orde
(Art. 34) niet te doen lezen, doch het als gelezen zijnde
te beschouwen.

A Is gel e zen be sc ho u w d.—Op ‘n wenk van
den HE. Moderator wordt besloten, dat alie versiagen
of rapporten, die minstens édn dag te voren in handen
van de leden der Vergadering zullen geweest zijn, NJ de
behandeling ervan als gelezen zijnde znllen worden be
schouwd.

Corn. van Orde. Bijiage L—Hetverslag van
de Commissie van Orde, bevattende het schema van
werkzaamheden, komt ter tafci. Na het aanbrengen
van enkele correcties en veranderingen, en een hesluit
van de Vergadering, dat Woensdag, de r4de Mci, als
Zendingdag zal worden afgezonderd en op het Schema
van Werkzaamheden als zoodanig zal worden aangekon
digd, wordt dit schema aangenomen.
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Versiag van aftredenden Mode ra
to r. B ~ lag e I I..—Aan de orde kornt het versiag van
den afgetredenen H.E. Moderator. Dit geschiedt onder
voorzitterschap van den HE. Assessor. Beschouwd als
gelezen zijnde wordt het pntsgewijze behandeld. Punt
I heeft te doen met ‘‘De Leden der Synode.” Beslo
ten worth in paragraaf drie de woorden “als emeriti”
te schrappen, en in paragraaf tien, bij de afgestorve
nen, ook van wijlen Generaal S. V.~. Burger melding te
maken. Overigens wordt dit punt voor kennisgeving
aangenomen.

Punt II.—-”De Gemeenten.” IIet woordje “ge
leid” in § 3 wordt in “bijgewoond” veranderd, en dit
punt daarna voor kennisgeving aangenomen.

Punt IIT.—’’De Ambtsdragers der Kerk.’’ Na ver
andering van “door de lagere ambtenaren, enz.,” in §
6 tot “door al de andere ambtenaren, enz.,” wordt ook
dit punt voor kennisgeving aangenomen.

Punt IV.—”De Inrichtingen.” § 3 re ‘t Kinder
tehuis te Langlaagte wordt naar de Commissie voor
Inwendige ending verwezen. Ook wordt besloten een
woord van waardeçring aan Ds. A. P. Kriel te richten
voor zijn gezegend werk gedurende zéd vele jaren aan
deze inrichtin~ vedaan. Met betrekking tot § ~ wordt
het aan de Moderatuur opgedragen om bij zijne aftre
ding als Hoogleeraar aan de Theologische Kweekschool
te Stellenbosch aan Prof. P. J. G. de Vos de verzeke
ring te geven van deze Synode van hare hooge waardee
ring van zijne diensten aan de Kerk bewezen.

Overigens wordt dit punt in zifn geheel voor ken-.
nisgeving aangenomen.

Punt V.—”De Werkzaamheden:” Qnderdeel z
wordt na bespreking naar de Commisie voor Onderwijs
en Opvoeding voor rapport, omtrent arbeid onder onze
jonge menschen, verwezen. Onderdeelen 2 en 3 wor
den voor kennisgeving aangenomen.

Onderdeel 4 is npg aan de orde terwijl het bijna
tijd geworden is om te verdagen.

Synod e van 0. V. S—Van de Synode van den
O.V. Staat wordt een telegram van zegenwenschmg ge
lezen. Het wordt aan den Scriba opgedragen dit tele
gram te beantwoorden. Een ander telegram, t.w. van
den heer J. Blignaut, Melville, der Vergadering Gods
leiding toebiddende, wordt voor kennisgeving aangeno
in en.
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Bezoeker.-.----Ds. J. P. Burger, Predikant van Dc
Rust, K.P., wordt als hezoeker ter Vergadering welkom
geheeten en ontvangt een eereplaats in haar midden.

Verdaging te 12.30 n.m.

NAMIDDAGSITTING.

Om 2.30 n.m. word die Vergaderin~ heropen.

V er slag Moderator. B lila ge IL—Aan
die orde is no~ die verslag van die afgetrMe HoogEerw.
Moderator en wel afdeling V, punt 4.

Hospitaalarbeider verwijs na mw.
S e n d I n g.—Die Predikant van Jeppestown gee inhg
ting omtrent die belangrijke werk, ~vat deur Eerw. Joyce
gedaan word in die hospitale op die Rand, waarin onge
veer 1,200 hollandssprekende uit verskillende dele van
Suid-Afrika besoek was in die afgelope jaar. 1-lierop
word ‘n voorstel van die Predikante van Langlaagte en
Alberton aangeneem, n.l.: Die punt onder besprekmg
word verwijs na die te worde aangestelde Kommissie vir
die Inwendige Sending vir gunstige oorweging.

Sendingwerksaamheid.~Punt ~, sending
onder die heidene, en punt 6, sendingwerk in die “Com
pounds”, word vir kennisgewing aangeneern. Dit ge
skied ook met punt 7, handelende oor die sending~ereni
ginge, omdat die sake ~veêr voor die aandag van die Ver
gadering sal kom.

Punt 8, ~vat ‘n seenbede bevat op die arbeiders in
die inrigtinge en werksaamhede, word eweeens vir ken
;nsgewing aangeneem,

Ooorgaande tot deel VI—Die Middele, word punt
r, handelende oor die ekonomiese toestande waar dit die
Kerk aangaan, vir kenisgewing aangeneem.

Predilcante oorlogsbonus.__Punt2, oor
logsbonus vir Predikante, word druk bespreek. Die Pre
dikant van Lichtenburg bedank die HoogEerw. Modera
tor, dat hij die saak onder die aandag van die Kerkerade
gebring het. Nog ‘n sewetal broeders, ouderlinge,
neem dee! aan die bespreking en verenig hulle met die
beskouwing van die H.E. Moderator.

Op ‘n mosie van orde van die Predikant van Harte
beestfontein gesekondeerd deur die ouderling van die
geineente, hesluit die Vergadering van die saak af te
stap.
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Sin o dale Fond s—Punt 3, oor die Sinodale
fondse, word vir kennisgewing aangeneem.

D o n a s ie s en L e g a te.——-ln verband met punt
4, waarin melding gemaak word van legate en donasies
aan die Kerk, deel die Moderator mee, dat daar ook nog
‘n Jacobs Fonds in Middelburg vir die opvoeding van
kinders bestaan. So word ook die punt vir kennisge
wing aangeneem.

Punt 5, waarin gewag geinaak word van ~vat in die
O.V.S: in een geval plaas gevind het, en xvat die doel
van die hele versiag is, word ook vir keunisgewing aan
geneem.

Hiermee is die verslag afgehandel en word in sij ge
heel met dank aan die afgetrede Moderator aangeneem.

Mo si e van Dan k—Met die oog op die verrig
tinge van gisteraand bij die plegtige opening van die
H.Eerw. Sinode rig die Predikant van Zeerust ‘n woord
van dank aan die afgetrede Moderator vir die treffende
openingsrede, deur SijHoogEerw. bij die geleentheid ge
lewer Die Vergadering betuig sij instemming met die
mosie van dank dear op te staan.

Versla g Moderatuur. Bijiage III.
Aan die orde kom nou die versiag van die Moderatuur.

Die HoogEerw. Scriba lees dit, waarna dit aange
neern word vir puntsgewijse behandeling.

Punt 1, vergaderinge, word vir kennisgewing aange
nee m.

Punt 2, Opdragte van die Sinode: (a) Afsitting yan
onderwijsers, (b) Vakatures, en (c) die Herderlike Brief,
word dieselfde mee gedaan.

0 U Not u 1 e.—Met betrekking tot punt (d) re be
werking van oue Notule deur Ds. J. F. Naudé, word na
inligting gevra en gegee is besluit, op voorstel van die
Predikante van Morgenson en Ottosdal, die saak in han
de van die Moderatuur te laat met volmag om te handel.

Punt (e), re besoek van Gemeentes, word vir ken
nisgewing aangeneem.

Bed e d a e.—Dit geskied ook met punt 3, na die
opmerking van die Predikant van Hendrina, dat die
uitskrijwe van Bededae tog tijdig moet geskied om die
gemeentes geleentheid te gee daarvan kennis te neem.

H ul pb. Gem. Fond s.—Punt ~, Fonds vir Huip
behoevende Gementes, word vir kennisgewing aange
neem.
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Meru en Vergenoeg.—Punt 5, Oost-Afrika,
(a) Geestelike versorging van gemeentes Meru en Ver
genoeg, alwaar Ds. H. C. de Wet arbei, word goedge-.
keur.

E e r w. L a u r e n s z.—Met die oog op die afsterwe
van Eerw. J. W. Laurensz, vroeër arbeider van ons Kerk
aldaar, besluit die Vergadering dat ‘n brief van deelne
ming gerig sal word aan die nagelate weduwe.

We r k 0. A.—Thj die bespreking van punt (b), on
derwijs, word met belangstelling iniigting gevra aan
gaande die werk en werkers daar. Na bevredigende in
ligting verskaf is deur die Hoog-Eerw. Scriba, word die
punt- goedgekeur.

V e 1 d pr e dike r.—Punt 6, Veldprediker in 0.-
Afrika, word, na gevraagde inligting deur die H.E. Son
ba verstrek is, vir kennisgewing aangeneem.

Kleurlingen-Kapelaan.—Punt ;, re
Kleurlingen-Kapelaan, word goedgekeur.

Ding a a nsf e e s.—Punt 8, Dingaansfees, (a)
die uitnodiging na Paardekraal, en (b) die uitgestelde
viering bij Vechtkop, blij oorstaan totdat die rapport van
die Sinodale Kommissie behandel word.

Verslae Send. Sek. Spoorw. Pred.—
Oor punt g, Jaarlikse Verslae, word besluit die verslag
van die Sending Sekretaris te behandel bij die van die
Sending Kommissie, en die versiag van die Spoorweg
Predikant in verband met Beskrijwingspunt i onder
Fondse.

Send. Sek. Pensioenfonds.—Re punt to,
Predikante Pensioenfonds, word besluit, vir sover dit
betrekking het op die Sending Sekretaris dit te laat oor
staan tot bij die behandeling van die Sinodale Sending
Kommissie rapport.

Spoor w. Pr e d.—Wat betrekking bet op die
Spoorweg Predikant word goedgekeur.

Ook word punt ix, ‘vat betrekking het op die Spoor
weg Predikant, goedgekeur.

Sondagsontheilxging. — Punt 12, Son
dagsontheiliging, bk heel wat diskussie uit, en is nog
onder bespreking toe dit tijd geword het om te verdaag.

Die Ouderling van Lijdenburg sluit met dankgebed.
A. J. LOUW, Moderator.
PAUL NEL, Assessor.
Wm. NICOL, Aktuarius.

J. M. LOUW, Scriba.
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DERDE ZITTING.

VRIJDAG, 2 MEl, ‘gig.

Des morgens om 9 uur komt men bijeen tot gebed,
onder leiding van den Predikant van Germiston, die Gez.
28:2, ~ laat zingen, voorgaat in gebed, Mark. 4:35-41
leest, en een inleidend woord over “Zwijg, wees atil!”
in vs. 29 spreekt. Na eenige gebeden, die nu volgen,
wordt Gez. 58:7 ten slotte gezongen.

Te 9.30 v.m. verklaart de H.E. Moderator de Ver
gadering heropend.

Off i cië ele t aal d er Ke rk.—De Notulen
van de vorige zittrng worden gelezen, en, waar die van
den voor- en namiddag niet in denzeifden taalvorm zijn,
geeft dit aanleiding tot heelwat discussie. Eindelijk
wordt op voorstel van den HE. Assessor en den H.E.
Actuarius, met siechts vier tegenstemmen als volgt be
sloten: De Notulen worden goedgekeurd zooais opge
steld in Hollandsch en Afnkaansch, en de Vergade
ring xvii hierdoor te kennen gegeven, dat zij Afrikaansch
naast het Hoilandsch ais officieele taal der Kerk erkent.

Verschenen. Art. 197 (3).—-Voor de eerste
maal zijn verschenen: van Zwartruggens: Ds. J. D. Roos,
en van Zoekmekaar: Ds. C. A. van Schalkwijk en Oud.
J. J. Hattingh, primarius. De Predikant van Zoekme
kaar, die op den 255te April, 1.1., bevestigd werd, ont
vangt zitting OP grond van Art i~7 (s). De geioofs
brief van Oud. J. 3. Hattingh is in orde.

Versiag van Moderatuur. Bijiage
II I.-~—Het Moderatuursversiag komt thans weêr aan de
orde, en wel punt r2,—Zondagsontheiliging.

Zondagsontheiliging.—Na een ernstige
discussie over deze zaak wordt het volgende voorstei van
den H.E. Actuarius, gesecondeerd door den Scriha, met
eenparige stemmen aangenomen: Naar aanleiding van
punt 12 betreurt de Vergadering de voortdurende ont
heiliging van den Dag des Heeren, en draagt het aan
de Moderatuur op, om opnieuw bij de H.Ed. Regeering
aan te dringen, dat er wetgeving in den geest van het
rapport van de Commissie over Sabbatsheiliging (1913)
ingevoerd zal worden.

Punt 13 .----Uitnoodigingen—bevat vijf onderdeeien,
t.w. (a) Bijbei in ‘t Afrikaansch, (b) Arme Blanken Con
gres, (c) Z.A. Matigheidsalliantie, (d) Welvaart van Kin-



deren, en (e) Hereeniging van ‘t Christendom. Edn
voor één worden deze onderdeelen voor kennisgeving
aangenomefl.

Be z a eke r.—Ds. F. W. R. Gie, Barkly Oost, K.
P., die onder de bezoekers opgemerkt wordt, wordt ter
Vergadering welkom geheeten.

Militaire Kampen.—In verband met punt
14—Hospitaalwerk—wordt het volgende voorstel van
Oud. P. S. Naudé, gesecondeerd door Ds. G. C. van
Rooijen, aangenomen: Deze H.E. Vergadering drage het
aan de Synodale Commissie op at het noodige in verband
met de geestelijke bearbeiding van de militaire kampen
te doen.—Voorts wordt punt 14 voor kennisgeving aan
genomen.

Punt 15.—Vredescanferentie—wordt voor
kennisgeving aangenomen.

Omtrent punt x6—E en Be rlij ns che Z end
ii n g—wordt besloten dit punt te laten overstaan, tot-
dat het versiag van de Afgevaardzgden naar den Raad
der Kerken behandeld zal warden.

Punt i7—H e 1pm e k a a r—wordt voor kennisge
ving aangenomen.—Dit geschiedt ook met punt i 8—
Mel a a t sc hen—met zijn twee onderdeelen.

Punt xg—Transvaa lsche Drankwet
t en k xv e s t i e—zal blijven overstaan totdat punt 37
van het versiag van de Synodale Commissie aan de orde
komt.

Punt 2o—..-Portugeesch West-Afraka—
neemt de Vergadering voor kennisgeving aan.

Punt 21_Sterfgevallen—wordt goedge
geurd.

Door op te staan bewijst de Vergaderrng eer aan de
nagedachtenis van de overledenen, die hier genoemd
worden.

Punt 22_Sluitingsrede—wordt ook goed
gekeurd.

Versiag van Synodale Commissie.
B ij 1 a g e I V.—Het verslag van de Synodale Commissie
wordt nu ter tafel gelegd, en wordt puntsgewijze behan
deld.

Punt x—Ve r g ad e ring e n—wordt voor kennis
geving aangenomen.

Punt 2 handelt over Op d r a c h t en van de laatste
Synode. (a) Raad der Kerken—Secundile
d e n—wordt voor kennisgeving aangenomen.
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V e c h tic o p.—Punt 2 (b) heeft te doen met
Vechtkop. In verband met dit punt wordt punt S (b)
van het Moderatuursverslag, dat was blijven overstaan,
nu ook behandeld. Hier wordt Aanhangsel I, bevat
tende rapport van de Commissie in zake Vechtkop aan
den Bloedrivier, gelezen. Terwiji men nog bezig is te
spreken over de beste wijze waarop dit aanhangsel be
handeld zal worden, waarsehuwt de H.E. Moderator dat
het bijna tijd is om te verdagen.

Predikantensalarissen.Qud T. C. Stof
berg geeft kennis, dat hij op aanstaanden Dinsdag
ochtend vragen zal, dat het Besluit re Predikantensala
rissen in revisie genomen zal worden.

Bijbel in ‘ t Afrikaansch.__De predikant
van Schweizer Reneke en die van Roossenekal geven
kennis, dat zij morgen het volgende voorstel zullen in
dienen: In verband met het besluit der Kaapsche en
Vrijstaatsche Synode om een vertaling van den Bijbel
in ‘t Afrikaansch te bewerken, besluit deze Synode de
Commissie door de Kaapsche en de Vrijstaatsche Syno
de benoemd te naderen, ten einde uit te vinden, welic
zeggensehap de Synode der Transvaalsche Kerk, door
middel van een door haar te worden aangestelde Corn
missie, zou kunnen lcrijgen, en welk aandeel zij zou mo
gen nemen, in ‘t bewerken en finaal goediceuren van
genoemde vertaling.

De Scriba ontvangt opdracht aan den Predikant yan
Waterberg, die krank is, een telegram van deelneming
te zenden, en den Predikant van Eloffsdal, die deze week
Dinsdag door een motorfietsongeluk een beenbreuk op
deed, per brief van de deelneming der Vergadering te
verzekeren.

Verdaging te 12.30 n.m.

NA.MIDDAGSITTING.

Heropening 2.3on rn.
Versiag Sinod. Kom. Bijiage IV.—

V e c h t k o p.—Aan die orde is nog die Versing van die
Sinodale Kommissie, punt 2 (b), Vechtkop, en wel die
rapport van die Subkommissie vervat in die Aanhangsei
I, wat die aankoop van die terrein, die verkoop weer van
‘n deel daarvan, en sekere aanbevelinge van die Kommis
sic hevat.

B e s 1 u i t.---In verband hiermee word die volgende
voorstel van die Predikante van Morgenzon en Belfast
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aangeneem: Die Vergadering neem met dank die ver
slag met die aanbevelinge van de Subkommissie in ver
band met die saak onder besoreking aan, en laat die
uitvoering van die aanbevelinge daarin vervat, in die
hande van die Sinodale Kommissie.

In d e mind e r he i d.—Die Ouderling van Erme
10 versoek om aantekening dat hij in die minderheid ge
stem het, omdat hij, op grond van seker gesegdes, me
alles kan goedkeur wat die Kommissie gedaan het me.

Dank aan Oud. Ermelo.—Die HoogEerw.
Assessor hg die beswaar van die lid verder toe, toon
aan ~vat deur die lid gedaan is re aankoop van die grond
en stel voor dat die Vergadering sij dank, vir ~vat die lid
gedaan het in die saak sou betuig deur op te staan, wat
dan ook eenparig geskied.

Dingaansfees. Kerk - Tehuis, Pre
to na. S tr af- en We rkk oloni e s.—Punt (b)
van hierdie verslag, als ook punt 8 (b) van die Modera
tuurs verslag,—voorbereidsels vir die feesviermg 1918,
word nou vir kennisgewing aangeneem. Dit geskied
ook met punt (c)—’n Kerkelik Tehuis in Pretoria. Punt
(d), Strafkolonie met Aanhangsels II en HI, wat daar
oor en oor Werkkolonies handel, is reeds na die Inwen
dings Sending Kommissie verwijs.

Lied e r e bun d e 1.—Punt (e) Liederebundel
word vir kennisgewing aangeneem.

Huweliksordonnansie.—Punt (f) Huwe
liksordonnansie, word, volgens die aanbeveling van die
Kommissie, naar dieselfde Kommissie terug verwijs.

Naam des Heren. Unieakte. Emmas~
d a 1 e.—Dit geskied ook met punt (g)—Naam van die
Heer in die Unieakte, en Emmasdale Industriële Skool,
na seker inligting in verband met die eerste saak ge
gee is.

Eerw. Cohen. Spoorw. Predikant.—
Punt 3, handelende oor Eerw. Ph. Cohen, word vir ken
nisgewing aangeneem; terwiji punt 4, Spoorweg Predi
kant, bhij oorstaan totdat die versiag van die Kornmis
sie vir die Fondse aan die orde kom.

Nuwe Gemeentes.—Punt 5, Nuwe Gemeen
tes, word vir kennisgewing aangeneem.

M o o iv iv i e r.—Punt 6, Mooivirier, (a) ye sorte
ring onder Johannesburg se Ring en (b) re wettigver
kiaring van sekere Kerkeraadsvergadering MU oorstaan
totda.t die rapport van die Regskommissie hehandeld
ivo rd.



Di spens a sie Art. 164. Be si ui t.—Punt
(c), dispensasie van Art. 164 verleen deur die lede van
die Sinode per rondskrijwe, bk heelwat diskussie nit
totdat die volgende voorstel van die Aktuarius en die
Predikant van Hartebeestfontein eenparig aangeneem
woord, t.w.: Re punt aan de orde neemt de Synode ken
nis van de suspensasie van Art. 164, met dien verstan
de, dat dit geval niet als precedens moet dienen voor
het inwinnen van de stem van de Synode per rondschrij
yen.

Skrij we Ring Pot chefs t room—Punt
(d), skrijwe van Ring van Potchefstroom, staan oar tot-
dat die Regskommissie se rapport sal hehandel word.

Bankrekeninge. Ds. Mijnhardt.—Die
volgende twee punten, 7 en 8, handelende respektiewe
uk oar: (a) Bankrekeninge van die Kerk, en (b) Ds. C.
F. Mijnhardt, word vir kennisgewing aangeneem.

P aard ek!r a aif e e s.—Punt g, Paardekraal
feesviering, en punt S (a) Moderatnur se rapport, die
oproep van S.H.Ed. Geni. L. Botha na Dingaansfees,
word saam behandel.

In! i g tin g.—Gevra am opgaaf van redes
waarom die HE. Moderatuur nie die uitnodiging van
Geni. Botha aangeneem het nie, lees die I-IoogEerw.
Scriba die antwoord aan S.HoogEd. Geni. Botha. Op
verskeie ander vraë word inligting gegee en korrespon
densies gelees als oak die besluit van die Sinodale Kom
missje in verband met die handelwijse van die Mode
ra tu U r.

Betekenis vir kennisgewing aan
n e e m.—Waar meer dan een te kenne gee, dat die punt
vir kennisgewing moet aangeneem word, steb die Predi
kant van Alberton die vraag ~vat daarmee moet verstaan
word. Die H.Ew. Aktuarius antwoord hierop dat in
verband met ‘n saak, wat reeds afgehandel is, soos die
onderhewige, die besluit om vir kennisgewing aan te
neem, moet beteken, dat die Vergadering daarrn berus.

Mo s i e van or d e.—Na nog enige diskussie word
‘n mosie van orde van die Predikant van Mooirivier in
gedien am tot stemme oor te gaan. Die Vergadering
besluit daartoe en neem daarop die punte onder diskus
sie vir kennisgewing aan.

Brief S crib a K erk 0. V. S.—’n Skrijwe van
die HoogEerw. Scriba Sinodi van die Ned. Geref. Kerk
van die 0.V.S. kom ter taM, bevattende die suster
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groete van die Kerk, ~vat weëns, die gelijktijdige sitting
met onse Sinode me deur ‘n afgevaardigde kon oorge
bring word nie.

Groete aan O.V. S. Kerk.—Die Vergade
ring neem met dank hiervan kennis, en dra dit aan die
H.Ew. Scriba op om eweeens ‘n skrijwe aan die Ned.
Geref. Kerk van die O.V.S. te rig bevattende ons groete
en verklaring van ons leed dat ook ons om dieseifde
rede geen afgevaardigde kan stuur.

Telegram Dr. Keet.—Waar berig word, dat
Dr. B. Keet, van Graaff-Reinet, tot Hoogleraar in die
pick van Prof. de Vos gekies is, besluit die Vergadering,
dat ook die H.Ew. Scriba aan hem ‘n telegram van ge
lukwens sal staur.

Dis reeds tijd geword om te verdaag.
Niemand is afwesig gewees.
Die ouderling van Rustenburg sluit met dank ge

bed.
A. J. LOUW, Moderator.
PAUL NEL, Assessor.
Wm. NICOL, Aktuarius.
J. M. LOUW, Scriba.

VIERDE ZITTING.

ZATERDAG, ~ MET, xgrg.

De bidstond, op den gewonen tijd, wordt door den
Predikant van Mooirivier geleid. Hij gaat voor in ge
bed, laat Ps. 130:3 zingen, leest Luk. 9:28-36, en spreekt
naar aanleiding van vss. 34, 35 over de wolk, de vrees,
en de stem waarvan aihier melding gemaakt wordt. Na
eenige geheden ~vordt Ps. 25: 2 ten slotte gezongen.

Te 9.30 v.m. wordt de Synode door den H.E. Mo
derator ais heropend verklaard.

Dc Notulen van de vorige zitting ~vorden gelezen,
goedgekeurd en geteekend.

Vrouwen en kinderen gestorven in
den ~oerenooriog.—De H.E. Moderator deelt
mede, dat hij vernomen heeft, dat er op het kantoor van
den Gouvernementsarchivarius vier afschriften ztjn van
een hjst van de namen der vrouwen en kinderen, die in
den Boerenoorlog (1899-1902) gestorven zijn. Hij
geeft aan de hand dat do Archivarius onzer Kerk op
dracht ontvangen zal om één stel van die afschriften
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veer onze Kerk in handen te zien te krijgen. Deze wenk
wordt algemeen goedgekeurd.

Notulen predist ribueeren.—De H.E.
Actuarius geeft kennis, dat hij bet valgende voorstel op
Maandag, e.k., zal indienen: De Vergadering drage het
aan de Moderatuur op, am, indien mogelijk, de notulen
van de volgende zittingen van de Synode te laten pre
distribueeren bij de leden, ten einde de notulen bij elke
zitting voor gelezen genamen mogen warden, en aizan
tijd en kasten bespaard mogen warden.

Vorige eigenaars van Vechtkap be
d an k e n.—Op een wenk van den H.E. Moderator be
sluit de Vergadering het aan den Scriba op te dragen
den Heer en Mevr. K. P. de Jager (Bakenlaagte, Bus 68,
Bethal), per brief hartelijk er voar te bedanken, dat zij
ingewilligd hebben am de plaats Vechtkop (zie Notulen
van gisteren) aan de Kerk te verkaopen, en dat tegen
zulk een billijken prijs.

Het versiag van de Synadale Carnmissie wardt wêer
aan de orde gesteld.

Tent cans telling op Ga eden V r ij dag.—
Punt xo,—Tentaanstelling op (iaeden Vrijdag—met al
gemeene stemmen wordt de verdere behartiging dezer
2aak aan de Maderatuur apgedragen (cf. oak apdracht re
punt 12 van bet Maderatuursverslag). Niet aUeen met
de H.E. Regeering, dach oak met het Witwatersrand
Landbauwgenaatschap zal men aver deze biizandert
kwestie maeten handelen:

Punten 11—15 zullen èf bij wijze van beschrijvings
punt U langs een anderen weg weêr veer de Vergadering
kamen, en daaram warden zij hier den voar den voar
kennisgeving aangenomen. Deze punten handelen re
spectivelijk aver “Heidensche Schalen,” Cam
missie vaor Inwendige Zending, Azia
ten, Onderwijs, en Onderwijscommissie.

Punt i6—Opvaeding in Rhadesie—wordt
oak veer kennisgeving aangenomen.

Punt 17—Transvaal Universiteitscal
I e g e—wardt goedgekeurd.

Punt i8, re Diakonale Conferenties,
wordt veer kennisgeving aangenomen. Dit gescheidt
oak met het App é 1 in punt i Qvermeld.

Punt 20 handelt over Kerkgebouw te Dur
b an.—Hieromtrent wordt, op voarstel van den H.E.
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Assessor, gesecondeerd door den Predikant van ~Jeppes
town, als volgt besloten: De Vergadering keure dit punt
goed, en voorts brenge zij deze zaak nuder de aandacht
van onze Gemeenten, met bet verzoek vrijwillige giften
daarvoor in te zamelen.

Punt 21—Ontevredenheid in den O.V. S.
—wordt voor kennisgeving aangenomen, aangezien over
dit punt reeds in bet Moderatuursverslag (punt I 5~ ge—
handeid werd.

D e V 01k Ste rn—Punt 22 handeit over “Dc
Voikstem.” Op versoek wordt de brief van de Synodale
Commissie, dd. 22/5/17, aan ‘‘De Voikstern” gericht
voorgelezen. Dc Predikant van Schweizer Reneke geeft
zijn biijdschap over den inhoud van dezen brief te ken-
ken, en spreekt zijn sterke afkeuring uit over de houding
van “Dc Volkstem’’ tegenover onze Kerk. Wat hier
gezegd wordt omtrent de houding van dit blad tegen
over onze Kerk constateert de Moderator, en haait als
voorbeeld aan de positie in verband met de drankkwestie
nu weêr tegenover onze Kerk ingenomen. “Dc yolk-
stem” doet veei kwaad in onze Kerk.

Punt 23—Biinde en Doofstoinme Kinde
r e n—wordt naar de Commissie voor Algemeene Zaken
verwezen, oni aidaar onder punt B (r) te worden behan
deid.

Punt 24—OnZe Zendelinge n en Levens
a s s u r anti e—---wnrdt naar de Cornmissie voor Fondsen
verwezen.

Dit geschiedt ook met punt 25 over K o s t en v an
Co m mi 55 i en.

Eén voor één worden de voigende punten nu vopr
kennisgeving aangenomen: 26 over C o m m i s Si e
voorArme Blanke, 27 over Eerw. A. R. Smit,
28 over Regiement enz., 29 over Opheffing
vanCensuur, en3ooverVrouwenfederaUe.

Van Punt 3 i—A s s e s s o r—wordt het eerste deel
voor kennisgeving aangenomen, en het tweede deel goed
gekeurd.

Punt 32— Gemeente lij~e Iijnen van
Char I Ciii icr s.—Dit punt wcadt voor kennisge
ving aangenomen, temeer aangezien deze zaak ook voor
de RechtscomisSie komt.

Punt 33—Eenige vragen beantwoord.—Onderdeel
(a) wordt naar de Comissie van Pevisie verwezen, ni. re
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een vertrekkei~dei~ Predikant; onderdeel
(b), re status van een werker, wordtvoor
kennisgeving aangenomen, en (c) re coil e c t e V 00 r
Wee sinrichtingen wordt goedgekeurd.

Punt 34, re Brieven naar deModer atuur
v e r we z e n, wordt voor kennisgeving aangenomen,
aangezien al de zaken hier genoemd afgehandejd zijn.

Punt 35—De Groote 000rlog_wordt goed
gekeurd; punt 36, over Ding a an s d a a g, goedge
keu rd.

Besloten wordt punt 37, over De Transv a al
sche Drankwettenk~vestje tot aanstaande
Maandag te iaten overstaan.

Punt 38—Jnvoer van sterke dranken__
wordt goedgekeurd.

Punt3ghandeltoverQuaestor Synod~. On
derdeel (a) wordt voor kennisgeving aangenomen. en
onderdeel (b) goedgekeurd.

Punt 4o—D is pen s a tie —wordt goedgekeurd.
Punt 41—He t Officieele Orgaan—wordt

voor kennisgeving aangenonien. Dit geschiedt ook met
punt 42, Over V act u ren, en met punt 43, over
Veranderingen op registers.

Punt 44—Gelukwensching enz.—wordt
goedgekurd.

Punt ~5, handelende over Sterfgevallen
wordt goedgekeurd.

Punt 46, over beschrijvingspun~~~ wordt
voor kennisgeving aanegnomen.

Punt 47—Gemeente van den Moderator
—wordt naar de Rechtscommissje verwezen.

Tij delijke C om mis siën.—De volgende tij
delijke Comissien worden nu benoemd:

Rechtscoinmjsie. de liE. Assessor, de Predikanten
van Greijlingstad en Volksrust, en de Ouderiingen van
Pretoria, Pietpotgietersrus~ en Zeerust;

Onderwijs en Opvoeding: de Predikanten van Hen
drina, Rustenburg, Bethal, Ia Rochelle, en Zwartrug
gens, en de Ouderlingen van Krugersdorp en Venters
dorp;

Zending: de Predikant van Krokodilrivier tie Zen
dingsecretaris, en de Predikanten van Mooirivier, Mor
genzon, Christiana, en Belfast, en de Ouderhngen van
Bethal, Ermelo, en Zoutpansberg;

Inwendige Zending: de Predikanten van Potchef
stroom, Bloemhof, Machadodorp, Roossenekal en
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Klerksdorp, en de Ouderlingen van Morgenzon, HeideJ~
berf, en Langlaagte;

Fondsen; de Predikanten van Middelburg, Schwei
zer Reneke, Pietpotgietersrust, Eendracht, en Dull
stroom, en de Ouderlingen van Fordsburg, Machadodorp,
Utrecht, en Volksrust;

Algemeene Zaken: de Predikanten van Hartebeest
fontein, Zeerust, Wakkerstroom, Benoni, Amersfoort, en
Coligny, en de Ouderlingen van Potchefstroom, Dull
stroom, en Paulpietersburg;

Rationarii: de Predikanten van Zoutpansberg, Ma
galiesberg, Ventersdorp en Vrijheid, en de Ouderlingen
van de la Rey en Christiana;

Herderlijke Brief: de Predikanten van Utrecht, Jo
hannesburg, Paulpietersburg, en Jeppestown, en de Ou
derlingen van Lijdenburg en Greijlingstad; en

Kostenrekening: de Predikanten van Charl Cilliers,
Krugersdorp, en Alberton.

Na slotdankgebed door den Ouderling van Potchef
stroom wordt de Vergadering te 12.30 n.m. verdaagd
tot Maandagochtend orn half tien uur.

A. J. LOUW, Moderator.
PAUL NEL, Assessor.
Wm. NICOL, Aktuarius.
J. M. LOUW, Scriba.

VIJFDE ZITTING.

MAANDAG, 5 MET, 1919.

Op den gewonen tijd konit men same tot gebed, en
thans onder leiding van den Predikant van Paulpieters
burg, die Ps. 25:2 laat zingen en Gen. 14:8—24 leest.
Na en ienleidend woord over Gen. 14:14—16, wordt ge
legenheid tot gebed gegeven, en daarna wordt Gez. 62:3
ten slotte gezongen.

Te 9.30 v.m. verklaart de H.E. Moderator de Ver
gadering heropend.

De Notulen van de vorige zitting worden gelezen,
goedgekeurd, en geteekend.

V e r s c he ne n .—Voor de eerste maal zijn ver
schenen de Predikant van Eloffsdal en Oud. A. S. Pie
naar, promariusafgevaardigde van de Gemeente Maga
liesberg. De Vergadering verblijdt zich over de aan
vankelijke herstelling van den Predikant van Eloffsdal.
De geloofsbrief van Oud. Pienaar is in orde.
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A f w e z i g.—Genotuleerd wordt dat de volgende
leden van de Synode op Zaterdag, 1.1., afwezig waren:
de Predikanten van Standerton, Langlaagte, en Benoni,
en de Ouderlingen van Johannesburg Oost, Greijlingstad,
en Krugersdorp.

Orgeluitvoering._Met dank wordt kennis
genomen van een uitnoodiging ter bijwoning van een or
geluitvoering heden avond aihier in de Kerk. Deze or
geluitvoering gaat uit van de Centrale Kinderkrans der
Gemeente.

Notulen predistribueeren. De motie van den I-I.E.
Actuarius re het predistribueeren van de Notulen (cf. zit
ting van Zaterdag voormiddag, 1.1.) wordt nu ter tafel
gelegd. Na inleiding en bespreking wordt het voorstel
bij meerderheid van stemmen aangenomen, stemmende
x6 leden ertegen.

Bij bel in ‘t Af rik a an s ch.—De motie van
den Predikant van Schweiger-Reneke en dien van Roos
senekal (cf. voormiddagzitting van den 2den dezer) re
vertaling van den Bijbel in ‘t Afrikaansch wordt, na in
leiding ervan, naar de Commissie voor Algemeene Zaken
verwezen.

Versiag van Synodale Commiss ie. Bij
lage IV. Transvaalsche Drankwetten
k xv e s t i e.—--Het versiag van de Synodale Commissie
wordt thans weêr aan de orde gesteld, en wel punt 37,
handelende over de Transvaalsche Drankwettenkwestie.
In dit verband wordt, volgens vorig be~Iuit der Vergade
ring, ook behandeld punt 19 van het Moderatuursverslag,
dat ook met deze zaak te doen heeft.

Deze zaak wordt ingeleid door den TIE. Actuarius,
die een voorstel ten gunste van aanname van de S).’nodale
Commissiebesluiten, en het aanwenden van pogingen om
een einde aan den onwettigen drankhandel, en de gevol
gelijke gevangeniszetting van vele van onze Arme Blan
ken, te maken. indient. Het voorstel wordt door den
Predikant van Zeerust gesecondeerd.

De tweede spreker is de Predikant van Potchef
stroom, die een amendement indient, waarin voorgesteld
~vordt het punt aan de orde niet goed te keuren ,en ten
gunste van staatsmonopolie van den drankhandel gespro
ken worth. Dit amendement worth door den Predikant
van Lijdenburg gesecondeerd.

Nadat nog zeven sprekers aan de discussie hebben
deelgenomen is het tijd geworden orn te verdagen.

Verdaging te 12.30 n.m.
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NAMJDDAGSITTING.

Om 2.30 n.m. heropen die Vergadering.
T e le gram m e.—’n Telegram word gelees van

die Vrijheid se Kerkeraad die Vergadering seen toewen
sende, en ‘n ander van Dr. B. Keet, Graaff-Reinet, in
antwoord op die van die Sinode waarin hij sij waardering
en dank uitspreek vir die belangstelling en ~eiuk;vens
van de Sinode.

Die HoogEerw. Moderator lees ‘n brief voor van Ds.
Botha, Scriba van die Curatorium van die Theologiese
Kweekskool, waarin iced te kenne gegee word oor die
beskrijwingspunt r e die Kweekskool kollekte.

B r i e f v e r w ij s——Die Vergadering besluit die
brief te verwijs na die Kommissie van die Fondse om met
die beskrijwingspunt, waarop dit dod hehandei te word.

Dr a n k w e t.—Aan die orde kom weer die Trans
vaalse Drankwettekwessie.

Die predikante van Zeerust, Lijdenburg, La Rochel
le, Belfast, Paulpietersburg. Zoutpansberg, Eendracht,
Machadodorp, Brakpan en die Sending Sekretaris en die
ouderlinge van Fordsburg en Colign~ neem deel aan die
bespreking. Ondertussen kom daar nog ‘n amendement
in van die ouderlinge van Machadodorp en Ottosdal.

R oo t h-R app o r t.—Die bespreking word meest
al gevoer oor die Rooth-rapport en die Versiag van die
Sinodale Kommissie. Tengunste van die Roothirapport
word gesé, dat dit ons arme mense nit die gevangenis
sal hou; dat dit die naturel nie tot sterke drank sal voer,
daar hij tevrede sal wees met ligte wijn en bier, viral
waar die Staat die kontrole het, dat dit ‘n poging is om
die toestande te verbeter, terwijl die teenstanders geen
nitweg aanwijs.

Hierteen en voor de Sinodale Kommissie rapport
word gewijs op die erbarmlike toestande in die westelike
distrikte van die Kaapprovinsie, waar ligte wijn verskaf
word aan die kleurling; op die gevaar vir die blanke be
volking op die Rand, en ook op die nlatteland als die na
turel meer geleentheid tot drank krij; op die roeping van
die Kerk van Kristus en die moeilikhede waarmee die
sendingsaak sal te doen krij. Voorts dat die Sinodale
Kommissie wel ‘n weg aanwijs om nie alleen die drank-
handel beter te kontroleer deur ‘n verlofbriefsteisel nie,
maar ook om ons arnie blankes uit die gevangenisse te
hon en op ‘n beter voet te stel deur Reddingskolonies op
te rig.
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Die bespreking is flog aan die gang toe dit tijd ge
word het om te verdaag.

Broederlik onderhond.—Vrijdag aand sal
afgesonder word vir die gebruiklike Broederlik Onder
houd. Die versiag van die Staat van die Godsdiens van
die eerste drie Rings sal dan hehandel word.

A f xv e si g.—Afwesig is gewees vir die dag, die
predikant van Krugersdorp en Germiston.

Zoutpansberg se ouderling sluit met dankgebed.
A. J. LOUW, Moderator.
PAUL NEL, Assessor.
Wm NICOL, Aktuarius.
J. M. LOUW, Scriba.

ZESDE ZITTING.

DTNSDAG, 6 MET, igig.

De bidsdtond worth door den Predikant van Chad
Cilliers geleid, die Gez. 93:2, ~ laat zingen, Joh. 6:55—
68, leest, en naar aanleiding van de woorden “Heere!
tot wien zullen wij heengaan?” in vers 68, eenige ge
dachten uitspreekt. Na eenige -~ebeden wordt Gez. 83:
3 ten slotte gezongen.

Pc 9.30 vindt de heropening der Vergadering door
den H.E. Moderator plaats..

De Notulen van de vorige zitting worden gelezen,
goedgekeurd, en geteekend.

V e r s c h e n e n.—De Predikant van Vereeniging is
voor de eerste rnaal versehenen. De Vergadering is met
hem dankbaar, dat de kranlcheid aan zijn huis thans
zoodanig is, dat hij hierhen kon komen.

De ouderling van Machadodorp krijgt verlof van de
Vergadering om zekere uitdrukkinu. die hem gisteren in
zijn toespraak over de Transvaalsche Drankwettenkwes
tie, ontviel, en waardoor aanstoot gegeven werd, terug
te trekken. Dit wordt aangenomen.

Predikantssalarissen.—De ouderling van
Krugersdorp krijgt nu de gelegenheid om zijn motie r e
bet in revisie nemen van het besluit dezer Vergadering
omtrent Predikantssalarissen (ef. Notulen van Vrijdag
ochtend, U.) in te dienen. Met verlaf van de Vergade
ring trekt hij die echter terug.
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VerslagvanSynodalecom~j55je Bij
lage IV. Transvaalsche Drankwet.—An-.
dermaal wordt de Transvaalsche Drankwettenkwestie
(cf. Versiag van de Synodale Commissie, punt 37, en
punt ig van het Mod;ratuursverslag) aan de orde ge
steM. Negentien sprekers nemen deel aan de discus
sie. lilt al de toespraken blijkt, dat alien veriangen
om, met betrekking tot deze beiangrijke, doch moeilijke
en ingewikkelde Ievenskwestje voor ons land en vollc,
den besten weg in te slaan. Ettelijken meenen, dat die
weg door de besluiten van de Synodale Commissie aan
gewezen wordt; eenigen vinden bezwaar om zich met
deze besluiten te vereenigen, orndat, voigens hunne
meening, daarin niet genoegzame voorziening gemaakt
wordt om aan onwettige drankverkoopers de gelegen
heid te ontnemen van met den onwettigen drankhandel
voort te gaan en alzoo te voorkomen, dat van onze arme
blanken naar de gevangenis zulien moeten gaan. An
dere sprekers verwachten veel hell van staatsmonopohe
in verband met den drankhandei.

Tegen den tijd om te verdagen zijn er édn voorstel
en zeven amendementen op de tafel ,t.w. het voorstel
van den H.E. Actuarius en den Predikant van Zeerust,
en de amendementen van den Predikant van Potchef
stroom en dien van Lijdenburg, van de Ouderlingen van
Pretoria en Utrecht, van den I-I.E. Assessor en den Pre
dikant van Vrijheid, van den Predikant van Schweizer
Reneke en dien van Roossenekal, van den Predikant en
den Ouderling van Coligny, van den Predikant van Eloffs
dal en dien van Zwartruggens, en van den Predikant van
Belfast en dien van La Rochelle.

Besloten wordt deze acht voorstellen te stellen in
handen van een Commissie, bestaande uit de acht voor
stellers, met opdracht om, zoo spoedig mogelijk, met een
beredeneerd voorstel over deze zaak naar de Vergadering
te komen.

Verdaging te 12.30 n.m.

NAMIDDAGSJflJNG.

Om 2.30 n.m. word die Ver~aderinr~ heropen.
Versiag Sinod. Kom. Bijlage IV. Ds.

E. 3. 3. van der Horst.—--Aan die orde is nog die
versiag van die Sinodale Kommissie. Hiervan word punt
48—Beroep nie goedgekeur—in behandeiin~ geneern.
Die voorsitter van die Kornmissie van Eksaminatore hg
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die saak toe, waarna ‘n twaalftal sprekers aan die dis—
kussie deelneern. ‘n Voorstel van die Predikante van
Eloffsdal en Paulpietersburg word ingedien, waarop voig
‘n arnendernent van die HE. Aktuarius en die Predikant
van Machadodorp, en ‘n tweede ‘van die Predikante van
Hendrma en Charl Cilliers. Met 73 teen 45 sternrne
word die laaste arnendernent, luidende als voig, besluit
van die Vergadering:

Besluit. Burgelike betrekking.—Re
punt 48 (rapport van de Synod. Corn.) keurt deze verga
dering bet besluit der Synod. Corn. op dit punt goed en
verklaart ten zekerste, dat ecu persoon, die lid is van
den Volksraad, Prov. Raad of Secretaris van een p0!’-
tieke vereeniging is, een burgerlijke of seculaire betrek
king bekleedt.

T e e s tern rn e.—Die Predikante van La Rochelle,
Jeppestown, Eloffsdal, Paulpietersburg, A!berton en die
ouderling van Colign~ versoek, aantekening van teen-
stem.

RedesvanPred. La Rochelle..—Dieredes
van die Predikant van La Rochelle, ~vat deur die Ver
gadering aangeneem word, is die volgende:

i. Orndat hij overtuigd is, dat Ds. E. J. J. van der
Horst niet zijne bediening heeft neergelegd.

2. Orndat het hem duidelik is dat Ds. v. d. Horst
niet zijne bediening heeft neergelegd ‘‘ten einde een
seculair arnbt of burgerlijke betrekking te aanvaarden”,
doch slechts~ als Predikant der gerneente Maquassie be
dankt heeft ten gevolge van de uitspraak van het Hof,
dat hij zich aan kontractbreuk heeft schuldig gernaakt.

3. Orndat hij derhalve overtuigd is, dat de legiti
rnatie van Ds. v. d. Florst niet vervallen is, en dat zijne
beroeping ook niet onwettig is.

Punt 49—Onafgehandeld werk—word vir
kennisgewing aangeneern.

Punt 5o—Drukke van Verslae—word goed
gekeur en besluit die handeiwils van die Kommissie als
reel vir die toekorns neer te lê. -

Versiag Scriba Sinodi. Bijiage V.—
Nou word aan die orde gestel die versiag van die Scriba
Sinodi, ~vat puntsgewijse behandel word.

Punt i—Algemeen—en punt 2—Raad der
K e r k e—rnet onderdele (a), (b) en (c), handelende re
spektiewelik oor Afrikaans als offisiele taal van die Kerk,
die vereenvoudigde spelling en die Vierhonderdjarige Re
forrnasiefees, word vir kennisgewing aangeneem.
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Oar punt 3—V e r k 1 a r in g to t Ii d van Ring
en Sin o d e—deel die H.E. Scriba mee, dat die naam
van die Predikant avn Ottosdal nie hier voorkom, omdat
in der tijd door die Konsulent aan Art. 197 Cr) me vol
doen werd.

P r ed. 0 t t o s cia 1.—Die Vergadering besluit aan
die R.E. Scriba op te dra die nodige stukke van die ICon
sulent van Ottosdal, met betrekking tot die Predikant
van die gerneente, volgens Art. 197 (i) te krij, waarna
aan Art. 197 (2) sal moet voldoen word.

B e s 1 u i t.—Voorts word besluit al die werk waar
aan genoemde Predikant tot hiertoe, als lid van Ring en
Sinode, deelgeneem het te wettig.

Hierhij wordt punt 3 vir kennisgewing aangefleem.
Dit geskied ook met punt 4—Verklari n g tot

Predikant van die Kerk, punt ~—Nuwe Ge
meentes,—en punt 6_Beskrijwingspunte,
V e r s a e k s k r if t e, e n s.

Punt 7 — Be guns ti gin g s s e r t if i kte—
o p d r a g S c r i b a——word vir kennisgewing aange
neem; en na aanleiding hiervan word dit aan die H.E.
Scriba opgedra sig direk tot die Minister van Spoorwed
te wend oor die saak,

Hiermee is die verslag afgehandel en word dit in
sij geheel met dank aan die H.E. Scriba aangeneem.

Versi ag Akt. en Archiv. Bijla~e VL—
Die verslag van die Aktuarius en Archivaris kom nou
aan die orde.

A k t u a r i a a t.—Deel i handel oar die Aktuariaat.
Hiervan hiij punt i—Toeaelate Predikante—
corstaan om verkiaring, daar die naarn van die Predikant
van Pietpotgietersrust hier nie voorkom.

Punt 2.—Ondertekening van die For
mulier—, en punt 3.—Aantal Predikante
t a e g e la a t,—word vir kennisgewing aangeneem.

Waar in punt 4 die naam van die Predikant van
Pietpotgietersrnst ook ontbreek, blij dit oak oorstaan
vir opheldering.

Punt ~.—Akte s va n Be~’ e stiging,— punt 6
—Ondertekening van die Formulier,—en
punt 7—re Art. r o i (r), word vir kennisgewing aan
geneem.

Punt 8.—V e rkoping van We tb o ek—, word
goedgekeur, alsook punt g, re die nuwe uitgawe, waar
toe die vergadering opnuwt hesluit.
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Punt io.—Kerkelike Vorms—, word vir ken
nisgewing aangeneem, met dien verstande, dat die ag
terstallige sal aangesuiwer word.

Ook word punt mi—I n f o r m a s i e,—vir kennis
gewing aangeneem.

Statist iek.—Verder word die K er k elik e
Stat i s tie k behandel:

Punt 12, oor die v or m s daarvoor verskaf, word
vir kennisgewing aangeneem. Dit geskied ook met punt
13—Vermeerdering van Gemeentes, punt
14—Led e- en Siele t al—, en punt 15—Gemid-
delde ledetal.

Dis tijd geword om te verdaag.
Mosie: Sendelinge als Huippredi

k e r s.—Die Predikante van Lijdenburg en Rustenburg
gee kennis van die volgende mosie: Deze H.E. Vergade
ring spreekt zich uit over het tijdelik in dienstnemen
van Eerw. B.B. Zendelingen als hulppredikers in blanke
gemeenten.

Na enige afkondiginge sluit die ouderling van Pre
toria met dankgebed.

A. J. LOUW, Moderator.
PAUL NEL, Assessor.
WM. NICOL, Akturarius.
J. M. LOUW, Scriba.

ZEVENDE ZITTING.

WOENSDAG, ~ MET, mgmg.

Te g v.m. komt men samen tot gebed onder leiding
van den Predikant van Greylingstad, die Gez. 12 : I laat
zingen, en, na ‘t lezen van Jes. 6, eenige gedachten naar
aanleiding van vers i uitspreekt. Ettelijke geheden wor
den nu opgezonden, en ten slotte wordt Gez. ii : 5 ge
zongen.

Te 9.30 v.m. verklaart de H.E. Moderator de Ver
gadering heropend.

Na ‘t aanbrengen van een enkele wijziging in de
Notulen (reeds uitgedeeld), worden die goedgekeurd en
geteekend.

Verslag van Actuarius en Archiva
r i u s.—Bijlage VJ.—Andermaal wordt het verslag van
den H.E. Acturarius en Archivarius aan de orde ge
steld.

P redikan t van Pie tpotgieter s rust.
—Onitrent punt i en punt 4 (cif. Notulen van gisteren
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namiddag) moest de H.E. Actuarius opheldering geven,
aangezien de naam van den Predikant van Pietpotgie
tersrust aldaar niet voorlcomt. Aangezien de Consulent
dier Gemeente, Lw. de Predikant van Waterberg, wegens
krankheid thans niet voor ‘t inwinnen van informatie ge
naderd han worden ,wordt besloten deze zaak naar de
Synodale Commissie te’verwijzen, en voorts alle werk
zaamheden van kerkelijken aard, waaraan de Predikant
van Pietpotgietersrust tot hiertoe beef t deelgenomen,en
waaraan hij nog zal inogen deelnemen, tot tijd en wijie
dat zijn Akte van Bevesttging in orde zal zijn, hiermecle
te wettigen.

Punt ió, rejongelieden in rgi8 aange
n o m e n, wordt voor kennisgeving aangenomen. -

Punt 17 handelt over de hetrekkehjke Ic 1 ci n e
vermeerdering in ‘t leden- en zielental
van de Kerk. Besloten wordt het aan de verschillende
Ringen op te dragen, nauwkeurig onderzoek in te stel
len naar ~vat hier vermeld wordt; en naar alles ~vat in
dit verband onder punt i ~ gezegd wordt.

Punt i 8—D o o p e n H u w e lij k—worth voor
kennisgeving aangenomen.

Punt ig heeft te doen met het Z o nd a gs chool
we zen. Na opdracht gegeven te hebben aan de Corn
niissie voor den Herderlijken Brief, oni in dezen Brief een
woord van dank voor, en waardeering van hunne dien
sten aan al de Zondagschoolonderwijzers(essen) der
Kerk te richten, wordt dit punt verder voor kennisgevang
aangenomen.

Punt 2o—verdere opdrachten— wordt ook
voor kennisgeving aangenomen.

A r clii e f.—DeeI II van bet versiag ter tafel han—
delt over bet Afchief.

Punt i, re stukken van de Rings
scriha’s en den Scriba Synodi ontvangen,
wordt voor kennisgeving aangenomen.

Punt 2, re onthrekende registers enz.,
wordt eveneens voor kennisgeivng aangenomen.

Ontb reke nde Regis t ers.—Punt 3 handelt
ook over ontbrekende registers. Hieromtrent wordt het
aan den Archivarius opgedragen een lijst van nog ont
brekende stukken aan de betrokkene Ringsscriba’s te
zenden, met opdracht dat, .waar een of meer stukken
niet gevonden kunnen worden, er vanwege den Ring een
verklaring te then effekte aan den Archivarius gezonden
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zal warden, ten einde deze zaak finaal afgehandeld moge
worden.

Punten 4 en 5, die beiden over afschriften
handelen, worden voor kennisgeving aangenoinen.

A F sc h rift e nv an register s—Punt 6 heeft
te doen met veranderingen in registers. Naar aanleiding
van dit punt wordt het aan den Archivarius opgedragen,
aan de Kerkeraden van die Gemeenten, waarvan er geen
afschriften van hunne registers tot op 1894 bij den Ar
chivarius zijn, te schrijven, hen vragende of zij niet in
hun eigen belang, zoowel als in ‘t belang der Kerk, op
eigene kosten, afschriften tot op bovengenoemden da
tum, voor bewaring door den Archivarius, when laten
maken.

Punt 7, re verrij king van ‘ t A rcliie f,
wordt met dank voor kennisgeving aangenomen.

Punts, omtrent stukken voorhanden, en
punt 9, omtrent de g e w e n s c h t e n e t h e i d, die bij
vele stukken ontbreken, worden voor kennisgeving nan
genomen.

Clericale hulp.—-Punt ia omtrent ‘t ar
chief, dat nog te Heidelberg is, wordt voor
kennisgeving aangenomen, doch, naar aanleiding van dit
punt, draagt de Vergadering het aan de Commissie voor
Fondsen op, om, in overleg met den Archivarius, haar
met een voorstel te dienen in verband met clericale huip,
die de Archivarius noodig heel t.

Het versiag ter tafel afgehandeld zijnde, zoo
wordt het met dank, en met verwijzing naar het ‘.‘er
slag van den afgetredenen Moderator, punt III., alinea.
4, in zijn geheel thans aangenomen.

Transvaalsch e Drankwet.—De Commis
sie van acht, gisterenochtend benoemd om een voorstel
r e de Transvaalsche Drankwettenkwestie in te dienen,
krijgt nu gelegenheid orn rapport te doen. Ije Predi
kanten van Schweizer-Reneke en Belfast konden, wegens
ander commissiewerk, niet mêevergaderen, en de Predi
kant van Colic’ny verzocht om verschooning van ?P de
Commissie te dienen, vooral oak am haar ~vat kleiner te
maken, en haar werk alzoo te vçrgemakkelijken. De
overige vijf leden zijn tot eenstemmigheid gekomen en
de uitslag van hunne beraadslagingen zijn te vinden in
het volgende voorstel dat thans door den H.E. Assessor
en den Predikant van Potchefstroom ingediend wordt; dit
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is dan naar aanleiding van punt 37 van het versiag van
de Synadale Cammissie en punt ig van het Moderatuurs
versiag:

Dc Synade overtuigd zijnde dat de tegenwoordige
Transvaalsche drankwetten niet in alle opzichten aan het
doel beantwoarden, en, dat de veranderingen, voorge
steld aan het Parlement, oak niet alien blijken gewenscht
te zijn, en de aanbevelingen der H.E. Synadale Cammis
sic, r e veranderingen in die wetten gehocrd hebbende,
besluit zich ten sterkste nit te spreken, ten gunste van
algeheel drankverbod, wat de productie en den invoer
van, en den handel in alcoholische dranken betreft, en
handhaaft alzoa het standpunt der Kerk, zoaals ver
klaard door de H.E. Synade in ‘909. Zij erkent, dat
er bezwaren op het oogenblik zijn, wat de invoenng van
algeheel verbad aangaat, en dat er nag veel misverstand
bestaat, weshalve zij besluit eene vertegenwoordigende
Commissie van ,drie leden te benoemen, am, in averleg
met de Commissie van den Raad der Kerken r e eene
Staatsmonopolie, de geheele zaak grandig te onderzae
ken, en de Synode met advies te dienen aangaande de
stappen die behaaren gedaan te warden, am algeheel ver
bod in te vaeren. Zij verwacht, dat deze Commissie ten
spaedigste haar apdracht zal uitvaeren, desnaads door
persaonhjk anderzaek in te stellen naar de werking van de
drankwetten in andere landen, waar er beperkende stel
sels, staatsmanopolie, of algeheel verbod in zwang zijn.
Zij draagt het aan de H.E. Synadale Cammissie op, am
een waakzaam aog op dez,e zaak te houden, en, bij ont
vangst van het versiag van deze te benoemen Cammis
sie, indien naadig, een speciale Vergaderinn- der Synode,
om deze zaak te behandelen, ap te roepen. Verder
neemt zj vaarlapig punt ~ met de anderdeelen a, b, c,
d, en punt 4, eerste alinea, van de aanbevehngen der
H.E. Synodale Cammissie vaar kennisgeving aan, en
keurt de avenge aanbevelingen, ni. punt I., met de on
derdeelen I, 2, 4, tweede alinea, a, b, c, 5, en punt II.,
met al de onderdeelen, goed. Verder dningt de Svnade
bij de H.Ed. Regeering aan om geen uitbreiding in de
drankfaciiiteiten avor naturellen te laten geschieden.

Naar aanleiding van dit voorstel wardt er door der
tien sprekers het woord gevoerd, en eindelijk warden
al de acht oorsprankelijke voorstellen teruggetrakken.

Voarstel aange nomen.—Tat stemming ge
bracht, wardt het tegenwaardige voarstel ter tafel ~onder
tegenstem aangenomen.
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Bij lag e bij den Herd e rlij ken Brief.—
Voorts wordt besloten dit besluit in uitgebreiden vorm
(wat betreft de aanbevehng van de Synodale Commissie)
als bijlage hij den Herderlijken Brief uit te geven.

Afwezig, en kennisgeving van be
v e s t i g i n g.—Nog moet genotuleerd worden, dat
gisteren voor den geheelen dag afwezig waren de Pre
dikanten van Krugersdorp en Christiana; en voorts, dat,
bij het begin dezer Vergadering, door den Predikant
van Hendrina gevraagd werd, of er kennisgeving gedaan
werd van de bevestiging van dend Zendeling van Bethal.
De Zendingsecretaris deelde mede, dat hierorntrent niets
door hem ontvangen werd. Hij beloofde voorts onder
zoek in te stellen, en de zaak in orde te stellen.

Verdaging te i2.~O n.m.

NAMIDDAGSITTINC.

1-leropening 2.30 n.m.
V e r s c hen e n.—Die ouderling van Eloffsdal,

Gert Willern Nicolaas Francois Viljoen, Primarius, ver
skijn ter Vergadering; sij geloofsbrief in orde sijnde,
word horn sitting verleen.

Tel e g r a m.—’n Telegram van ouderling Grobler,
Dc la Rey, die Vergadering Gods seen toewensende word
ontvang.

Versiag Kom. v. Eksaminatore. Bij
1 a g e V I I.—Aan die orde word gestel die Verslag van
die Kommissie van Eksaminatore wr puntsgewljse be
handeling.

Punt i—Verlof aan D s. B. R. Hattin gh tot be
houd van Status—en punt 2—Onderhoud met E e r w.
C o Ii e n—word vir kenrnsgeving aangeneem.

Punt 3—”Colloquium Doctum”, Ds. K. T.
van den Heever—word goedgekeurd.

Punt 4—Verlof tot behoud van status aan D s. C.
G. R. d u To it, B. A.—word goedgekeur, en voorts be
sluit, dat ‘n brief van deelnerning aan horn gerig word,
horn Gods seen toebiddende en ‘n spoedig herstel.

Punt 5—Versoek behoud van status D s. E. J. J.
van den Ho rst—word saarn met ‘n brief van Ds.
van der Horst, d.d. 29 April, 1919, na die Regskornmis
sie verwijs op voorstel van die Predikante van Jeppe en
Eloffsdal.

Versiag van Afgev. Raad der Kerke.
B ij lag e V 111.—Die Verslag van die Afgevaardigdes
na die Raad der Kerke korn nou aan die orde.
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Punt 1.—V erg ad er i n g c—word vir kennisge
wing aangeneem.

Punt 11—B iii a ë—bevat (i) Handelinge van die
Vii fd e Raadsve rgad ering, waarin voorkom A:
B es 1 u it e: (a) Re Afrikaans, (b) Re die Vereenvoudig
de Spelling, en (c) Re die Reformasiefees. Al drie word
vir kennisgewing aangeneem *

Dit geskied ook met die punte (a) tot (e) onder B—
Aanbevelinge van die Raad (i gx 7)—omdat
die reeds in hande van sekere Konimissies gestel is.

Punt (2)—Handelinge van die Se s d e Ra ad s—
vergadering—bevat twee hoofdele A en B.

A.—Besluite re Kerkvereniging—bevat die
versoek van die Transvaalse Sinode tot organiese ver
eniging en die besluit, dat die saak na. ‘n Kommissie van
8 lede van die Raad verwijs is om ondersoek in te stel r e
die oorsake van die mislukking en bij die volgende ver
gadering van die Raad rapport te doen.

Dit word vir kennisgewing aangeneem.
Punt B—Aanbevelinge van die Raad

(i g x g)—behels ses punte (a tot f), ~vat algar vir ken
nisgewing aangeneem word, omdat hul reeds in hande
van Kommissies gestel is.

Hiermee is die Versiag afgehandel en word in sij ge
heel met dank aan die Kommissie vir kennisgewing aan
geneem.

Rapport Kom. v. Revisie. Bijlage I
(V I).—Aan die orde word gestel die rapport van die
Kommissie van Revisie, Dccl A—Verslag.

Punt (i) het te doen met die verdeling van Art. g
in ~weeë, en word goedgekeur.

Punt (2), handelende oor ‘n wijsiging van Art. iS,
word ook goedgekeur.

Oor punt (3).-.-.Verduideliking van Art. Ig—word
heel wat gediskusseer, viral met die oog op die besluit
wat gister geval het r e ‘n burgerlike betrekking, dog
word ook goedgekeur.

Dit geskied ook met punt (4) handelende oor Art.
34.punt (26) e: hersteinming om ‘n dubbeltal te krij.

Punt (~) r e Art. 41—driemaal afkondiging van ‘n
gekombineerd Kerkeraadsvergadering, word met verlof
van die Vergadering, deur die Kommissie teruggetrek.

Punt 6, handelende oor die woorde “indien mogelik”
in Art. 42, word saam met die volgende beskrijwings
punte, xvat algar op genoemde Art. ebtrekking het, be
handel, t.w. 4 a van die Ring van Lijdenburg, 4 b Va?
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die Predikant van Wakkerstroom, 5 van die Ring van
Utrecht, en 6 van die Ring van Johannesburg.

Toe dit tijd geword het om te verdaag is op die
tafel die aanbevehng van die Kommissie en twee amen
demente, t.w. een van die Predikante van La Rochelle
en Belfast en ‘n ander van die Predikante van Schweizer
Reneke en Roossenekal.

Die Predikant van Zoutpansberg was vir die hele
dag afwesig.

Die ouderling van Utrecht sluit met dankgebed.
A. 3. LOUW, Moderator.
PAUL NEL, Assessor.
Wm. NICOL, Aktuarius.
3. M. LOUW, Scribà.

ACHTSTE ZITTING.

DONDERDAG, 8 MET, igig.

Op den gewonen tijd komt men samen tot gebed.
De Predikant van Utrecht, als voorganger, laat Gez. ii:5
zingen, leest Luk. 24: 24—29, en spreekt over de volgen
de twee uitdrukkingen in vs. 23 en vs. 24, die hij in ver
band met elkander behandelt, t.w. “een gezicht van
Engelen gezien,” en “maar Hem zagen zij niet.” Na
eenige gebeden wordt Gez. 143:7 ten slotte gezongen.

Te 9.30 v.rn. vindt de heropening der Vergadering
door den H.E. Moderator plaats.

Besluit re Transvaalsche Drankwet
t e n.—In verband met de Notulen, die aan de orde ko
men, stemt de Vergadering toe, dat thans melding ge
maakt zal worden van de vraag door den Predikant van
Jeppestown gesteld, en wel met betrekking tot het voor
stel gisteren namiddag over de Transvaalsche Drankwet
tenkwestie door den H.E. Assessor en den Predikant van
Potchefstroom ingediend. Wat hier volgt worth dan
thans genotuleerd, zijnde dit de vraag van den Predikant
van Jeppestown en het antwoord, dat gegeven werd: !~e
Predikant van Jeppestown vraagt of de eindparagraaf,
re geen vermeerdering van drankfadiiteiten voor Natu
rellen, beslist spreekt tegen ‘t Rooth Rapport. Hierop
antwoordt de HE. Assessor, die ook voorsteller is, dat
de eindparagraaf zoo moet worden opgevat.

Hierna worden de Notulen goedgekeurd en getee
kend.
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Tussentijds Versiag van de Onder.
dij s ko m m I s s i e.—Met verlof van de Vergadering
legt de H.E. Assessor een exemplaar van het Tusschen
ttjds Versiag van de Onderwijscommissie van den
Provincialen Raad van de Provincie van Transvaal ter
tafel en stelt voor dat dit versiag, voor rapport daarom
trent, in handen van de Commissie voor Onderwijs ge
steld zal worden. Algemeen wordt dit goedgekeurd.

Versiag van Commissie van Revisie.
B iji a g e I. (V I).-.--.Andermaal wordt het Eerste Rap
port van de Coinmissie van Revisie aan de orde gesteld,
en wel punt 6, over Art. 42, met de heschrijvingspunten,
die in verband daarmêe behandeld worden. Dit punt
was gisteren namiddag bij de verdaging van de Verga-
dering reeds aan de orde. De bespreking van deze
zaak houdt de Vergadering het grootste gedeelte van
den voormiddag bezig. Tot stemming overgaande wordt
met 70 tegen 51 stemmen besloten Art. 42 onveranderd
te laten blijven. Dit geschiedt door aannarne van een
amendment op het voorstel van de Commissie van Revi
sic, ingediend door de Predikanten van Schweizer Re
neke en Roossenekal. Hiermeê zijn bovengenoemde be
-schrijvingspunten ook afgehandeld.

Punt 7, over Art. ~6, wordt goedgekeurd.

Punt 8, handelende over Art. 56, alinea (2) 3, wordt,
na bespreking teruggewezen naar de Commissie van Re
visie, met het verzoek een nieuw voorstel te doen, en wel
in den geest van de bespreking, die er heeft plaatsge
vonden.

Met betrekking tot het tweede deel van punt 8, r e
wijziging van Art. ~6, alinea (~j, wordt besloten dit voor
dc namiiddagzitting te laten overstaan.

Punt g heeft te doen met Art. 62, alinea (ii). Het
-voorstel van de Commissie van Revisie wordt niet goed.
gekeurd, doch besloten dit onderdeel van Art. 62 onver
anderd te laten.

Be z o eke r s.—Genotuleerd worth, dat de H.Ed.
Administrateur en de Ed. Provinciale Secretaris de Ver
gadering van ochtend met een be~oek vereerden, door
den H.E. Moderator hartelijk xvelkom geheeten werden,
en eereplaatsen in de Vergadering ontvingen.

Verdaging,te 12.30 n.m.
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NAMIDDAGSITTINQ.
Die Vergadering word om 2.30 n.m. heropen.
Art t. na K om v. Revi sic ye rwij s.—Die H..

E. Aktuarius gee kennis, dat met goedkeuring van die
Kommissie vir die Sending, punt 6 van die versiag: Sen
ding onder Israel, bevattende 7 artikels aan die Kom
missie van Revisie, oorhandig is om oor te rapporteer.
Die Vergadering keur dit goed.

V er slag Ko m. v. R evis ie. Bij 1 age I
(V I).—Aan die orde is xveer die eerste dccl van die Kom
inissie van Revisie se verslag, punt (io), oor die invoe
ging van “gewone” in Art. 69. Die punt word goedge
keur.

Punt (ii) r e Art. 77 en punt (i 2) oor ‘n wijsiging,
in Art. 7g word ook goedgekeur.

Dit geskied ook met punt (13) handelende oor Artt.
54 en 55, en met punt (14) oor Art. 94.

Punt (15), wijsiging van Art. ioó, word nie goed
gekeur, maar die amendement van die Predikante van
Hendrina en Zoutpansberg, dat Art. io6 onveranderd
blij, word aangenneem.

Die verandering voorgestel onder punt (i6) in Art.
134 van “bevestig” i.p.v. “aangeneem” word goedge
keur, als ook ~vat punt (17) ~vi1 met betrekking tot Art.
‘36.

Na enige diskussie oor wat in punt (i8) aanbeveel
word, besluit die Vergadering in Art. 147, die eerste vol—
sin, die woorde “waar het doenlik is,” na “leraar” te
plaas, en die aanbeveling cor die tweede sin van Art. 147
r e ‘‘Kinderbijbel” goed te keur.

Punt (ig) het te doen met ‘n toevoeging in Art. i58
en punt (20) met Art. 175. Albei word goedgekeur.

Punt (21)—Royering van ‘n dccl van Art. 179—
word goedgekeur, en word besluit te notuleer, dat die
Hoog Eerw. Sinode kennis geneem ha van die felt dat
Mevr. die Weduwees van ~vijle Di. D. P. Ackerman en G.
W. Smuts elk £75 pensioen jaarliks van die Regering
geniet, benewens ‘n toelage uit die Predikante Wedu
weesfonds van die Kaapse Kerk, vir eersgenoemde.

Punt (22) handel oor Art. 182 en punt (23) oor Art.
i8g. Albei word goedkegeur.

Punt (24), r e Art. xg8, word me goedgekeur, dus
blij die Art. onveranderd.

Die aanbeveling van die Kommissie in punt (25) met
betrekking tot Art. rgg alinea (4) word afgestem, dus
hlij Art. 199 (~) onveranderd.
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Mosie re tijdelike huip v. Sendelinge.
—In verband met die tweede aanbeveling in punt (25)—
‘n nuwe alinea, word die mosie van die Predikante van
Lijdenburg en Rustenburg behandel. Na enige bespre~
king word die mosie, ~vat sien op tijdelike in dienstne
ming van sendelingen, teruggeneem, en word die punt
goedgekeur.

Dit geskied ook met die aanbeveling van nog ‘n
nuwe alinea in Art. 199.

Vermeerdering van daggelden.—Punt
(26) het te doen met Art. 292—Verbhjfkoste. Hieroor
besluit die Vergadering: Die wet blij onveranderd, maar

~die aanbeveling van die Kommissie word goedgekeur,
dog sal alleen van toepassing wees op hierdie Vergade
ring en van Kommissies tot die volgende Smodale Ver
gadering.

Punt (27) is nog aan die orde toe dit tijd geword
het om te verdaag. .

A f we si g.—Afwesig vir die dag was die Predi
kant van Morgenzon en die ouderling van Fordsburg.

Die H.E. Moderator herinner aan die Broederlik
‘Onderhoud, 9, 13 en 35 Mei, en stel bekend dat die
Avondmaal, D.V., Maandagaand Ig Mei gevier sal word.

Die ouderling van Waterberg sluit met dankge.bed.
PAUL NEL, Assessor.
Wm. NICOL, Aktuarius.

NEENDE SITTING.

VRIJDAG, g MET, igig.

Die bidstond word deur die Predikant van Benoni
:gelei, ~vat Ps. 42:3 laat sing, Joh. 32:20—26 lees, en na
aanleiding van die woorde “ons wil Jesus graag sien”,
enige gedagtes uitspreek. Na die singe van Ges. 43:5
en enige gebede word ten slotte Ges. 327:5 gesing.

Bij afwesigheid van die H.E. Moderator, weens
krankheid, neem die H.E. Assessor die voorsitterstoel in
om 9.30.

Die notule, xvat aan die orde 1mm, word, na ‘n ver
andering van die woord “vermindering” in die vraag van
‘die Predikant van Jeppestown tot “vermeerdering,”
goedgekeur.

Die Voorsitter lees ‘n brief van die H.E. Moderator
melding makende van sij krankheid. Die Voorsitter
‘spreek namens die Vergadering ‘n woord van leedwese
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oor die krankheid van die Moderator, S~ H.E. verseke
rende van die Vergadering se bede om sij spoedige her
stel.

V e r s c hen e n.—In die Vergadering is verskijn’
die Predikant van Waterberg, wat, na sij krankheid,
deur die Voorsitter hartelik welkorn word geheet.

Versiag van Corn, van Revisie. Bij—
I a g e I. (V T).—Aan die orde is nog die eerste deel van
die Kornrnissie van Revisie se Versiag, en wel punt (27)
r e ‘n nuwe Art. tussen Artt. 258 en 259. Die Kom
missie stel voor in hul aanbeveling die woorde “of
klacht” te schrap en so geamendeerd word die punt.
goedgekeur.

Punt (28) r e Art. 284—Auditeure—word goedge
keur. So ook punt (29) handelende oor wijsiging in
Art. 289.

Rapport van Commissie voor ,de Zen—
ding. B iji age X.—Die ander deel van die Rapport
blij oorstaan, en intussen gaan die Vergadering oor tot
die behandeling van die Versiag van die tijdelike Korn
rnissie vir die Sending.

Punt A (a)—Sake ter behandeling—worci
vir kennisgewing aangeneem, terwiji die aanbeveling on
der (b) goedgekeur word, waarop die Versiag van die
Sinodale Sending Kommissie voorgelees
word.

Versiag van Synodale Zendingcom
miss ie. Bijia ge XI.—Punt (c) het te doen met
punt i van die Sinodale Sending Kornmissie se Rapport
en met punt 24 van die Sinodale Kommissie se Verslag~
en word vir kennisgewing aangeneern.

Punt (d) handel oor punt 2 van die Sinodale Sending
Kommissie se Versiag, en word goedgekeur.

Volgens Moderatuur se Besluit word nou ook die
Verslag van die Sending Sekretaris deur
horn voorgelees.

Die Vergadering gaan nou voort met die behande’
ling van die versiag van die tijdehke Sending Kommis
sie, en wel met punt (e), wat handel oor punt 3 van die
Sinodale Sending Kommissie se Verf slag met betrekkrng
tot die oorneern van die Kaapse Sending
werk in Transvaal. Ook die aanbevehng word
goedgekeur.

Die volgende deel handel oor We r,k van die
Algemene Sending Konferentie.
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-wat goedgekeur word deur aanname van die volgende
-voorstel van die Predikante van Schwejzer-Reneke en
Vrijheid:

De Synode heeft met leedwezen kennis genomen van
de klacht van Synodale Zending Kommissie over w e 1-
nig belangstelling in en zwakke ver
tegenwoordjgjng bij de Algemen& en
Ringszendjng Konferenties en dringt aan
bij Predikanten en Kerkeraden hun ernstige aandacht te
geven aan de nauwgezette vervulling van de vereisten
der wet.

Punt 2 bevat ‘n aanbeveling (a) na aanleiding van
punt 2 Sinodale Sending Kommissie se Versiag en word
goedgekeur. -

Punt (b), 2de aanbeveling, is nog aan die orde toe
dit tijd geword het om te verdaag.

Die H.E. Voorsitterkondig aan dat i.p.v. die eerste
-drie verslae die eerst drie punte van al die Ringsverslae
handelende oor die Staat van die• Godsdiens van aand
em half-S bij die Broederlik Onderhoud sal behandel
word.

Verdaglng12.3o n.m.

NAMIDDAGZInING
Heropening te 2.30 n.m.
Punt (b)—tweede aanbeve1ing~die van ochtend bij

de verdaging aan de orde was, komt nu wêer voor de
Vergadering. De aanbeveling omtrent de o p 1 e i d i n g
van onderwijzers, inditpuntvervat, wordtgoed
gekeurd.

Punt 3, eerste gedeelte, omtrent d e posit 1 e t e
Po t c h e f s t room, wordt voor kennisgeving aange
nomen. Van de gunstige handelwijze van den K e r -

k era ad te Mid deib u rg, waarvan het tweede deel
van dit punt spreekt, wordt met dank kennis genomen,
vooral nadat de Predikant van Middelburg, in dit ver
band, ‘t een en ander heeft meêgedeeld.

Ret verzoek in punt 4, in verband met een j a a r
lijksch rapport yan elke Plaatselijke
Zending c ommis sie, enz., wordt naar de verschij
lende Ringen verwezen, om door de Ringen voor de Ker
keraden te ~vorden gebracht.

Punt 5 handelt over eenige beschrijving s
p u n t e n, voorkomende op het Schema van Werkzaam_
heden onder ‘t hoofd Zending. Al de aanbevelingen om
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trent beschrijvingspunten i, r e Art. 62 (22), 2, r e Art..
77 (7), ~, r e Art. 84, en 4, r e Art. 206 (5), worden
goedgekeurd.

Met betrekking tot beschrijvingspunt 5, r e Art. 20$
(8), wordt de aanbevehng der Commissie niet goedge-
keurd, doch wel het beschrijvingspunt zeif, zooáls door
de Synodale Zendingcommissie ingezonden.

Onder punt 6 worden de aanbevelingen omtrent be
schrijvingspunten 6, r e Art. 208, 7, r e Art. 211 (i), 8r
r e Art. 215 (4) (d), g, r e Art. 22!, en 10, r e Art 223
(2), allen goedgekeurd.

Beschrijvingspunt 12 (nog onder punt 6 van het
Commissierapport ter tafel) handelt over meer spoed bij
de beroeping van Zendelingen. Hier wordt de aanbe—
veling der Commissie niet aangenomen, doch het volgen
de amendement van den Predikant van Volksrust en den
Ouderling van Zwartruggens: De wet worde z66 gewi)
zigd, dat de Zendelingen voor Zending gemeenten beroe
pen zullen worden door de Plaatselijke Zendingcommis—
sie, in overleg met den Kerkeraad van de blanke gemeen
te. Het beroep te worden goedgekeurd door den Voor
zitter des Rings.

Het volgende voorstel, dat flu, naar aanleiding van
het voorgaande besluit, als een onbestredene motie door
den H.E. Actuarius ingediend wordt, wordt met alge
meene stemmen aangenomen: Waar een Zendingwerk
kring den geheelen Ring raakt, en men tot een beroep
overgaat, zal die uitgaan van de Ringszendingcommis
sie, en waar een Zendeling voor het Buitenland beroepen
wordt, zal die uitgaan van de Synodale Zendingcommis
sie.

Beide voorgaande besluiten worden mi naar de Corn
missie van Revisie verwezen om het Wetboek, naar aan
leiding van deze besluiten, in orde te brengen.

De aanbeveling omtrent beschrijvingspunt 13, r e
de weduwe van een Zendeling, wordt goedgekeurd; en
ook dit besluit, evenals de twee voorgaande besluiten,
naar de Commissie van Revisie verwezen.

Stofberg Gedenkschool. — C.—Aanbeve
ling van den Raad der Kerken omtrent een gebouw voor
de Stofberg Gedenkschool. De aanbevehng der Corn
missie omtrent deze aanbeveling wordt goedgekeurd.

Het volgende hoofd van het Commissierapport is D e
Ring en.
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Wat onder 0 pm e r king in het Synodale Corn
inissierapport gezegd wordt, wordt aanbevolen, dat ëit
voor kennisgeving aangenomen zal worden. Dit doet
~cle Vergadering.

De aanbeveling omtrent den Ring van Pot -

.c h e Es t r o o rn wordt aangenomen, zoo ook die orn
trent den Ring van Rustenburg.

Wat orntrent de overige vijf Ringen ge
zegd wordt, wordt voor kennisgeving aangenomen.

Watindeslotalinea re onbearbeide Hci
ci en en gezegd worth, wordt goedgekeurd. “E en
vriendelijk verzoek” wordt eveneens goedge
keurd, d.w.z. de aanbeveling der Commissie alhier te
vinden.

Waar bet tijd geworden is orn te verdagen, kondigt
de H.E. Assessor aan, dat de verdere behandeling van
bet rapport ter tafel morgenochtend zal worden voortge

aan.
A f we z i g.—Benevens den H.E. Moderator, zijn

de Predikanten van Paulpietersburg en Charl Cilhers he-
den voor den geheelen dag afwezig geweest.

Waar, volgens vroegere afkondiging ~esqhied, men
vanavond voor een Broederlijk Onderhoud (cf. Art. 122)
moet samenkomen, wordt de Vergadering thans tot he-
den avond om 7.30 uur verdaagd.

AVONDZITTING.

Heropening te 7.30 n.m.
Broederlijk Onderhoud.—’t Broederlijke

Onderhoud vindt nu plaats.
Dc H.E. Assessor laat Ps. 84:1 zingen, en geeft

hierna gelegenheid tot gebed. Ettehjke leden van de
Vergadering maken hiervan gebruik, en gaan voor in
‘t gebed.

Thans worden de godsdienstverslagen van de Rin
gen aan de orde gesteld, en wel naar de eerste drie
punten in Art. 64 genoemd, t.w. bijwoning van den open
baren eeredienst, openbare zedelijkheid, en kerkelijke
inzegening de huweliks. Dc versiagen, over bovenge
noemde punten, voor de Ringen van Potchefstroom, Rus
tenburg, Lijdenburg, Ptrecht, Heidelberg, Zeerust, en
Johannesburg worden achtereenvolgens door de Predi
kanten van Christiana, Rustenburg, Barberton, Utrecht,
Greijlingstad, Ventersdorp, en La Rochelle respectieve
115k gelezen, en vervolgens door de Vergadering met be
langstelling besproken.
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Na eenige gebeden, laat de HE. Assessor Gez. r~o:.
i ten slotte zingen, spreekt de Apostohsche zegenbede
uit, en verdaagt de Vergadering tot morgen othtend.
De verdagrng geschiedt te 9.30 n.m.

PAUL NEL, Assessor.
Wm. NICOL, Aktuarius.

J. M. LOUW, Scriba.

TIENDE ZITTING.

ZATERDAG, io MET, igig.

Als voorganger bij den bidstond laat de Predikant
van Amsterdam Ps. 8i:x, 12 zingen gaat voor in gebed,
leest 2 Car. 3:1—8, en spreekt een inleidend woord naar
aanleiding van de worden “een brief van Christus’ :n
vs. 3. Na eenige gebeden wordt Gez. 62:9 ten slotte
gezongen.

Te 9.30 v.m. neemi. de H.E. Assessor den vaorzit
tersstoel in, en verklaart de Vergadering heropend.

De Notulen van de zittingen van gisteren voor- en
namiddag zijn verspreid, die van de avond zitting war
den thans gelezen. Al deze Notulen worden goedge
keurd en geteekend.

Met dankbaarheid deelt de H.E. Assessor mede,
dat de gezondheidstoestand van den HE. Moderator
vanochtend wat gunstiger is.

Pamfiet op de tafels.—Opeenvraagvan
den Predikant van Vrijheid of het in orde is, dat zeker
pamfiet over de Makwassiekerkkwestie op de tafels lig
gen, deelt de I-I.E. Assessor mede dat hij in verband
hiermêe oak bennisgeving van motie van den Predikant
van Alberton ontvangen heeft.

Motie re moeilijkheden te Makwas
s i e.—De motie leest als volgt: De ondergeteekende
geeft hiermee kennis dat hij (D.V. Maandag, e.k. • voor
stellen zal, dat, daar er toegelaten is aan de Protestee
renden van Makwassie hun standpunt bij wijze van een
gedrukt pamfiet voor de Vergadering te verduidelijken
en verdedigen, niettegenstaande de zaak reeds afgehan
deld is voor deze HoogEerw. Vergadering, er ‘n gelegen
heid gegeven worde, bij afwezigheid van Ds. van der
Horst, aande leden van den Ring van Potchefstroom en
anderen, die van de. zaak weten, ook de zaak van den
anderen kant toe te lichten, ten einde alle misverstand
uit den weg te ruirnen of te voorkomen.
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Dc H.E. Assessor is van oordeel, dat zaken niet
langs dezen weg voor de Vergadering gebracht kunnen
warden, en dat geene stukken in de Vergadering uitge
deeld mogen worden anders dan met goedkeuring van
de Vergadering. Dc Vergadering stemt hierin samen
met haren Voorzitter.

De Zending. Bijiagen X en XII.—Het
rapport van de Commissie voor de Zending, dat gisteren
namiddag bij de Vergadering nag op de tafel was,, wordt
andermaal aan de orde gesteld, en wel het punt hande
lende over An go nil an d. Wat bier gezegd wordt
wordt voor kennisgevmg aangenomen.

Wat over De Stofberg Gedenks chool ge
zegd wordt wordt goedgekeurd, en, naar aanleiding van
wat omtrent dankbetuigingen hier gezegd wordt, wordt
bet aan den Zendingsecretaris opgedragen namens de
Synode hieraan uitvoering te geven.

Het Financieele der Synodale Zen-
di n g c am mi s s i e.—De aanbeveling van de Commis—
sie r e a an h e f van het versiag van de Synodale Zen
dingcommissie wordt voor kennisgeving aangenomen.

Wat omtrent het verkrijgen van n a u w ken rig e
opgaaf in verband met Zendingwerk
k r i n g e n gezegd wordt, wordt goedgekeurd, alsook
wat in de volgende alinea omtrent we r k in d e Corn-
p o u n d s gezegd wordt.

\‘Vat onder ‘t hoofd Leg a at gezegd wordt, wordt
met dankbaarheid van kennis ~-enomen. Op een wenk
van den Predikant van Lijdenburg wordt besloten, dat
de naam van den Broeder van wien hier melding gemaakt
wordt, genoemd zal worden, alsook de naam van wijlen
Generaal Schallc Burger in verband met een stukje grand,
en recht tot veeweide, voor de zending gegeven. De
naam van den schenker van het legaat is die van wijlen
den Heer J. Mauritz Jankowitz.

Ret volgende punt heeft te doen met het v e r s 1 a g
van den Quaestor van het Synodale Zen
d i ng f o n d s.

Wat in alinea i gezegd wordt re ‘ t a u diteeren
v a n b o e k e n wordt, na verandering van het woord
Moderatuur in Synodale Commissie, goedgekeurd.

Van alinea 2 r e sc h u 1 d a f beta a I d, wordt met
dank kennisgenomen.

Alinea 3 heeft te doen met de ontvang sten
van d e R in g en. De opmerking van de Commissie
alhier gemaakt wordt voor kennisgeving aangenomen.
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Alinea 4 heeft te doen met punt 4 van het v e r
slag van den Quaestor van het Syno
dale Zendingfonds. Wat hier gezegd wordt
wordt goedgekeurd.

Versiag van den Zendingsecreta
r i s.—Het volgende hoofd in het rapport ter tafel heet
Versiag van den Zendingsecretaris. Wat omtrent het
werk van den Zendingsecretaris, enz., gezegd wordt
wordt goedgekeurd. De H.E. Assessor spreekt dan oak
in den geest der aanbevehng zeer waardeerend omtrent
het werk van dezen ambtenaar der Kerk.

Zending onder Israel.—Onder het hoofd
Zending onder Israel wordt aanbevolen, dat het ver
slag van het Bestuur voor de Zending onder Israel ge
lezen zal worden. Naar deze aanbeveling wordt dit
verslag nu gelezen. De verdere aanbevehng r e de
eerste vijf punten van dit verslag wordt goedgekeurd.

Punt 6 is naar de Commissie van Revisie verwezen.
Punt 7 r e geldelijken staat wordt voor kennisge

ving aangenomen.
De aanbeveling r e punt 8 en punt g wordt goedge

geurd.
Het volgende punt heeft te doen met het r a p p or t

van den Q u aesto r voo r de Zending and er
I s r a ë I. Wat hieromtrent gezegd wordt wordt goed
gekeurd.

Hiermeê is het verslag ter tafel afgehandeld, en
wordt het thans in zijn geheel met dank aangenomen.

Verslag van Commissie van Revisie.
B iji a g e I X.—Het tweede rapport van de Commissie
van Revisie wordt nu aan de orde gesteld.

Punt i heeft te doen met beschrijvingspunt i han
delende cwer Art. ~5 (3). De aanbeveling van de Com
missie hieromtrent worth niet aangenomen, bhjvende
bet artikel dus onveranderd.

In Punt 2, r e Art tot, wordt aanbevolen, dat, zoo
als door beschrijvingspunt 2 verlangd, de ~voorden “op
voordracht van de Moderatuur” geschrapt zullen war
den. Deze aanbeveling wordt goedgekeurd.

Punt 3 behelst advies r e beschrijvingspunt 3, dat
de verandering van Artt. iSS en rg~ raakt. De aanbe
veling van de Commissie, dat de artikelen onveranderd
zullen blijven, wordt goedgekeurd.

Omtrent punt 4, handelende over beschrijvingspun
ten 4 (a) en (b), 5, en 6—allen zieüde op Art. 42—
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wordt genotuleerd, dat wat hier genoemd wordt onder
deel I van het versiag van de Commissie van Revisie
reeds afgehandeld is.

Punt 5 beveelt aan, dat Art. 34 (24) (cf. beschrij
vingspunt 7) niet veranderd zal worden. Dit worth
goedgekeurd.

Punt 6 geeft advies omtrent beschrijvingspunt 3, r e
het Predikanten Pensioenfonds. De aanbeveling der
Corumissie wordt goedgekeurd.

Punt 7 beheist advies omtrent beschrijvingspunt 9,
r e verandering van Art. 62 (13). Oak hier wordt de
aangeveling van de Commissie aangenomen.

Af we z i g.—Waar het tijd geworden is om te ver
dagen wordt genotuleerd dat de volgende leden heden
afwezig geweest zijn: de Predikanten van Bethal, Chris
tiana, Brakpan, Charl -Cilhers, Volksrust, Paulpieters
burg, en Machadodorp, en de Ouderlingen van Harte
beestfontein, Krugersdorp, Charl Cilliers, Johannesburg
Cost, Brakpan, en Piet Retief.

Voorts wordt genotuleerd, dat heden even vdór de
pauze de Predikant van Middelburg met zijn verjaardag,
die opheden valt, door den H.E. Assessor namens de Ver
gadering gelukgewenscht werd, en Psalm 134:4 hem toe
gezongen werd.

Na dankgebed door den Ouderling van Wakker
stroom wordt de Vergadering tot Maandagochtend te
9.30 uur verdaagd.

PAUL NEL, Assessor.
Wm. NICOL, Aktuarius.
J. M. LOUW, Scriba.

ELFDE ZITTING.

MAANDAG, 12 MEl, ‘gig.

De bidstond, op den gewonen tijd, wordt geleid door
den Predikant van Coligny, die Gez. 65:1, 4 laat zingen,
Joh. 21:15—17 leest, en naar aanleiding van de vraag
“Hebt gij Mu lief?” een kort woord spreekt. Na eenige
gebeden wordt Gez. 120:! ten slotte gezongen.

Te 9.30 v.m. wordt de Vergadering door den H.E.
Assessor alsheropend verklaard.

N a a r h u i s.—Met leedwezen neemt de Vergade
ring kennis van een schriftelijke mededeling van den Pre
dikant van Waterberg, dat hij, wegens krankheid, weêr
naar huis moest gaan, en dat hij de verdere zittingen van
deze Synodale Vergadering met zal kunnen bijwonen.



45

Motie re moeilijkheden te Makwas
s i e.—Met betrekking tot de motie van den Predikant
van Alberton (cf. Notulen van Zaterdag, 1.1.) regelt de
Voorzitter die als zijnde buiten de orde, aangezien aan
de protesteerenden van Makwassie geene gelegenheid
door deze Vergadering gegeven werd, zooals in de mo
tie beweerd wordt, hun standpunt aihier te verduidelij
ken. Het verspreiden van een pamfiet over deze zaak
aihier in de Vergadering is ueschied zonder haar mede
weten, en werd door haar beshst afgekeurd.

Versiag van Commissie van Revisie.
B iji a g e I X.—Andermaal wordt het tweede rapport
van de Commissie van Revisie aan de orde gesteld.

Punt 8 is omtrent beschrijvingspunt 10, r e verdui
delijking van Art. 62 (20). Besloten wordt Art. 62 (20)
als volgt te doen lezen: Hoevele kinderen van onze Kerk
worden, naar schatting, in uwe Gemeente in de dagscho
len onderwezen?

Punt 9 behelst advies omtrent beschrijvingspunt ii,
r e Art. 82. Besloten wordt dit artikel onveranderd te
doen blijven.

Dit tweede rapport van de Commissie van Revisie
afgehandeld zijnde, zoo wordt het in zijn geheel, met
dank, aangenomen

Commissie voor de Fondsen. Bijiage
X II 1.—Ter tafel komt nu het rapport van de Commis
sie voor de Fondsen. Dc Vergadering neemt het aan
als gelezen zijnde, en gaat er toe over om het puntsge
wijze te behandelen.

De a a n h e f, r e wat behandeld werd, wordt voor
kennisgeving aangenomen.

Quaestors Versiag. Bijiage XIV.—
Dccl I van dit rapport handelt over het Q u a e st o r s
Versiag. Deaanhefalhier,t.w.redankaanden
tfgetredenen Quaestor, Ds. P. Nd, wordt goedgekeurd.

Dccl I (x) beveelt aan dat het Quaestors Ver
slag in de Vergadering g e 1 e zen zal worden. In
gevolge aanname van deze aanbeveling wordt genoemd
versiag thans gelezen.

I (2) r e tegenwoordigen staat van he t S yn o -

d a 1 e F on d s wordt voor kennisgeving aangenomen.
I (~) beveelt aan, dat punten I en 2 van het Quaes

tors Verslag voor kennisgeving aangenomen zullen wor
den. Deze aanbeveling wordt goedgekeurd.

0 v e r s t a a n.-.—Besloten wordt dat, aangezien
weêr over deze punten in dit rapport gehandeld wordt,

.
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punten 3 (a) en (b) reSpoorwegzending en
V e c h t k o p respectievelijk, vooreerst zullen overstaan.

Punt I (4) hnadelt over punt 4 van het Quaestors
Versiag, t.w. over het Predikanten Weduwen
f o n d s. Aihier wordt niet de aanbeveling van de Corn
missie, doch die van den Quaestor Synodi aangenoxnen.

Over st a a n.—Met betrekking tot punt I (~) r e
punt 5 van het Quaestors Verslag omtrent he t H u 1 p
behoevende Gemeentenfonds, wordt beslo
ten dit punt te laten overstaan, totdat het rapport van
de Commissie voor de Inwendige Zending behandeld zal
worden.

Punt I (6) (cf. punt 6 van Quaestors Versiag r e
Vierde Professorfonds, ook beschrijvingspunt

en een brief van Us. U. S. Botha, Scriba van ‘t Cura
torium van de Theol. Kweekschool, dd. i ste dezer). Aan
beveling (a), r e voortgaan met het houden van een jaar
lijksche collecte voor de Theol. Kweekschool, wordt goed..
gekeurd. Oak warden de eerste twee alineas van aan
beveling (b), omtrent het Vierde Professorsfonds goed
gekeurd, doch met betrekking tot de laatste alinea aihier
wordt, op voorstel van den Predikant van Potchefstroom
en dien van Rustenburg, besloten als volgt: De rente op
bet geld in handen voor het Vierde Professorsfonds zal
bij het fonds geplaatst worden.

Over s t a a n—Punt I (7) (cf. punt 7, Quaestors
Versiag, re Normaal Schoolfonds, alsook be
schrijvingspunten i, 2, en 3). Besloten wordt dit te la
ten overstaan totdat het rapport van de Commissie voor
Onderwijs en Opvoeding aan de orde zal opkoinen.

Punt 1(8), re Res umé volgens Art. 62 (21), (22)
en (23) (cf. punt 8 van Quaestors Versiag), wordt voor
kennisgeving aangenomen.

• Wat de Commissie onder Punt I (g), r e het negen
de punt van het Quaestors Versiag, onder het hoofd D e
Gemeentelijke Versiagen, zegt, wordt goed
gekeurd, t.w. dat wat hier gezegd wordt voor kennisge
ving aangenomen zal warden.

Punt io van het Quaestors Verslag, aver de b o e
ken van den Quaestor,—een punt waaromtrent
de Commissie niets zegt,—wordt voor kennisgeving aan
genamen.

Punt I. (io) van het Commissierapport handelt over
den Spoorwegpredikant (cf. punt 3 (a) vanhet
Quaestors Verslag, alsook beschrijvingspunt i).
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Terwiji dit punt nog aan de orde is, is het tijd ge
worden om te verdagen.

Verdaging te 12.30 n.m.

NAMIDDAGSITTING.

Die Vergadering heropen om 2.30 n.m. nog onder
Voorsitterskap van die H.E. Assessor.

Commissie voor de Fondsen. Bijiage
XII I.—Aan die orde is flog Punt I (io) van die rapport
van de Kommissie vir die Fondse, in verband waarmee
punt 9 van die Moderatuur se verslag en punt 4 van die
Sinodale Kommissie versiag behandel word.

Versiag van Spoorwegpredikant.
—Die aanbeveling van die Moderatuur in punt g vervat
word goedgekeur, waarop die Spoorwegpredikant sij ver
slag voorlees.

Die Verslag word verwijs na die Inwendinge Sen
ding Kommissie om oor te rapporteer.

Salaris van Spoorwegpredikant en
achterstallige collecten.—Rediesalarie
ring van die Spoorwegpredikant en agterstallige kollek
tes vir die saak word die aanbeveling van die Kommis
sie van die hand gewijs en die volgende arnendement aan
geneem: De aanbeveling van de Kommissie worde met
aangenomen, maar de Vergadering besluit, dat elke ge
meente van nu voortaan zijn pr 0 r a t a deel, zoals door
de Synodale Kommissie vastgesteld, jaarliks zal storten.

Hiermee is ook afgehandel punt 4 van die Sinodale
Koinmissie se Verslag en punt g van die Moderatuur se
Versiag.

Punt ii re Aankoop Vechtkop, word vir
kennisgewing aangeneem.

V e r s 1 a g v a n F i n a n c i e e 1 e C o m m i S s i 9.
B iji a g e X V.—Punt II handel oor die Verslag van die
Finansiele Kommissie (aanhangsel II). Die aanbeveling
van die Kommissie in verband hiermee word goedgekeur.

K e r k el ij k arc hi e f.—tn Punt ITT—Re Kerke—
lik archief (vid. Pt. II, 10, Verslag van Actuarius en Ar
chivaris)—.—word die aanbeve1in~ van die Kommissie cok
goe d g ekeu r.
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Aan die orde is flog punt (b) r e Kierk vir Actuarius
toe dit tijd geword het orn te verdaag.

Af we z i g.—Vir die hele dag is afwezig gewees:
die Predikanten van Lijdenburg, Bethal, Machadodorp,
en Zwartruggens en die Oudrelingen van Potchefstroom,
Zwartruggens, Middelburg, Pietpotgietersrust, en Lang
laagte.

Na dankgebed deur die Ouderling van Heidelberg
word die Vergadering verdaag tot more oggend om half
ben uur.

PAUL NEL, Assessor.
Wm NICOL, Aktuarius.
J. Iv!. LOUW, Scriba.

TWAALFDE ZITTING.

DINSDAG, i-j MEl, tgig.

Onder leiding van den Predikant van IJullstroom,
wordt de bidstond geleid. Hij laat Gez. 67:5 zingen,
gaat voor in gebed, leest Mark. 2:1—12, en spreekt naar
aanleiding van de woorden “Jezus, hun geloof ziende,”
in vs. 5. Na gebed, waarin ettelijke leden voorgaan,
wordt Gez. 189:4 ten slotte gezongen.

Te 9.30 v.m. wordt de Vergadering door den H.E.
Assessor heropend verklaard.

De Notulen van de vorige zitting worden aan de
orde gesteld. Na ‘t aanbrengen van eenige correcties
in verband met de presentielijst, worden de Notulen goed
gekeurd en geteekend.

K r a n k.—Met dankbaarheid verneemt de Verga
dering van den H.E. Assessor, dat het met den gezond
heidstoestand van den H.E. Moderator verder vooruit
gaat. Aan den anderen kant doet het haar leed p 5 r
telegram kennis te moeten nemen van de afwezigheid,
wegens krankheid, van den Predikant van Zwartruggens.

Daggelden voor afwezigen.—Op een
vraag van den Predikant van .Charl Cilliers, convener
van de Kostenrekeningcommissie, omtrent de procedure
die gevolgd moet worden, in verband met leden, die
slechts voor een deel van een dag afwezig zijn, wordt
besloten het aan de Rechtscommissie op te dragen om
de Vergadering op dit punt met advies te dienen.

Commissie voor de Fondsen. Bijiage
X II I.—Andermaal wordt het rapport van de Commissie
voor de Fondsen (cf. sluiting van vorige zitting) aan de
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orde gesteid, en wel punt III (b) aidaar, r e een Kierk
voor den Actuaraus. De aanbeveling van de Cominissie
wordt aihier niet aangenomen, doch met algemeene stem-
men vereemgt de Vergaderin.— zich met het voJgende
arnendement van den Scriba, gesecondeerd door den Pre
dikant van Hartebeestfontejn: Dc aanbeveling van de
Commissie voor de Fondsen worde thans niet finaal af
gehandeld, doch, aangezien ~vat daardoor yoor de Ver
gaderrng gebracht wordt, de geheele kwestie van de be
hartiging van al het administratiewerk der Kerk raakt,
zoo besluite deze Vergadering een Commissie van vijf
leden te benoemen, met opdracht, om, nog staande dc
Vergadering, met een beredeneerd voorstel, omtrent de
uitvoerbaarhejd van de aansteiling van een Zaakgelas
tigde, tot haar te komen, zijnde deze Vergadenng ervan
overtuigd, dat, door de aanstelling van een Zaakgelastig
de, het doel door de Commissie voor de Fondsen beoogd
niet alleen hereikt, en dat ten voile, bereikt zaiworden,
doch de Kerk te gelijk veei meer er door zal winnen.

Als leden van deze Commjssje worden beno~md: de
H.E. Actuarius, de Predikant van Potchefstj-oom de
Zendingsecretaris, en de Oudd. van Krugersdorp en
Volksrust, met bijvoeging, door de Vergadering, van de
N.E. Assessor ais convener.

Punt IV handelt, naar punt io van bet versiag van
(len Actuarius, en beschnjvingspunt 4, over de v 0 r
men voor kerkeiijke statistiek. De aanbe
veling van de Commissie op dit punt worth aangeno
men.

Punt V, re Ass u ran tie van Zend eiing en,
beveeit aan, dat, ~vat de Synodale Commissie in dezen
gedaan heeft, goedgekeurd zal worden. Deze aanbe
veling wordt aangenomen. Hiermee is punt 24 van her
versiag van de Synodale Commissie afgehandeid.

Punt VI, re Kosten van Commissien, is
naar aanieiding van punt 25 van het versiag van de Syno
daie Commissie. Hier wortd de aanbeveling van de Com
missie voor de Fondsen niet aangenomen, doch besluit
de Vergadering de uitspraak van de Synodale Commissie
met betrekking tot deze zaak te handbaven.

Punt VII beheist advies omtrent beschrijvingspunt
~, re Beieggingvan qeiden. Het advies van
de Commissie wordt qoedgekeurd, en, in dit verband, be
sloten,—op voorstel van den H.E. Actuarius,—het vol
gende nieuwe artikel in de Kerkwet op te nemen: De
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Ringen zijn bevoegd ook andere dan reeds door de wet
hepaalde werkzaamheden te ondernemen en daartoe per
manente Commissiën aan te stellen, met, door de Rin
gen te worden vastgestelde, Reglementen van beheer,
mits die met in strijd zijn met bestaande kerkelijke wet-
ten en bepalingen.

Na wat onder dit punt besloten is, wordt het aan de
Commissie van Revisie opgedragen, de wet tin met be-
trekking tot deze zaak in orde te brengen.

Hierme~ is het eerste rapport van de Commissie voor
de Fondsen afvehandeld, en wordt het in zijn geheel met
dank aangenornen.

Collectant voor een Synodale Zaal.
B ij 1 a g e X V 1.—Ter tafel komt het versiag van den
Collectant voor een Synodale Zaal. Het wordt gelezen,
en, volgens Schema van Werkzaamheden, voor rapport,
naar de Commissie voor de Fondsen verwezen.

Commissie voor Algemeene Zaken.
B ip lag e XVI I.—Aan de order wordt gesteld het
rapport van de Commissie voor Algemeene Zaken. Het
wordt beschouwd als gelezen zijnde, en wordt puntsge
wijze behandeld.

Vrede scorn mis sie. Bij lag e XVII I.—
Deel A (i) beveelt aan, dat bet rapport van de V r e d e s
c o m rn i s s i e voor kennisgeving aangenomen zal wor
den. Dit wordt goedgekeurd.

Zangwijzen. Bijlage XIX.—A (2) handelt
over het verslag van de Cornmissie voor de verbetering
en vermeerdering van zangwijzen. Op aanbevehng van
de Commissie voor Algemeene Zaken wordt bovenge
noemd versiag thans in de Vergadering gelezen en hier
na vindt een bespreking van dit versiag plaats. Me’
nog hiermeê bezig terwijl het tijd geworden is om te ver
daag.

Verdaging te 12.30 n.m.

NAMIDDAGSITTING.

Heropening om 2.30 n.m.
Tel e g r~ m.—’n Telegram van Oud. P. Tn

chardt, Middelburg, word gelees. Dit behels ‘n seënwens
vjr die Sinode en word yin kennisgewing aangeneem.

Z an g w ij z e n.—Andermaal kom aan die orde punt
A (2) van die verslag van die Kommissie vir Algemene
Sake. -
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Gedurende die bespreking kom behaiwe die aanbe
vehng van die Kommissie vier amendemente in, waarvan
the laaste amendement van die H.E. Aktuarius en die
Pred. van Lijdenburg besluit van die Vergadering word,
Lw.: Naar aanleiding van het punt aan de orde wordt de
aanbevehng van de Kommissie vir Algemene Zaken aan
nenomen, met deze uitzondering, dat de voorlopig voor
gelegde zangwijzen over het algemeen goedgekeurd wor
den. Voorts wil de Synode de Gemeenten aanmoedigen
cm met verstand deze zangwijzen in te voeren.

Die volgende hoof B” handel oor Beskrijwings
punte na die Kommissie verwijs.

K erkelijke i nri chting vo or Kr a nk
z i n n i ge n.—Re punt i—Kerkelike Inrigting vir
Kranksinnige—word die volgende amendement van die
Pred. van Eloffsdal en Oud. Germiston deur die Verga
dering aangeneem: Deze N.E. Vergadering drage de zaak
van het daarstellen van een Huiselik Hospitaal voor
Krankzinnigen aan de Synodale Commissie op om meer
informatie daaromtrent in te winnen en naar bevind van
zaken te handelen.

Punt 2—Publikasie Kommissie,—blij, met
toestemming van die Vergadering, oorstaan tot bij be
handeling van Versiag van Kom. van Waakzaamheid vir
Opvoeding en Onderwijs om die heer Potgieter van Jo
hannesburg geleentheid te gee die Vergadering in ver
band hiermee met adives te dien.

Die aanbeveling van die Kommissie onder punt 3—
doop van kinders in die Engelse Kerke
—word goedgekeur.

Dit geskied ook met punt 4, handelende oor a a n
neming van jongeliede deur die Her
vormde Kerk, punt 500rEkstrakte, punt
&.—‘n kerkelike bouwdeskundige—en punt

od el Lid in a at r’e gis te r.

A Ewe z I g.—Afwesig vir die dag was die Predi
kant van Zwartruggens, weëns krankheid, en Ouderlinge
van Potchefstroom, Lijdenburg, Pietpotgietersrust en
Middelburg, laasgenoemde sonder verlof.

Gm 5 n.m. word die Vergadering verdaag tot 7.30
vanaand, wanneer die Broederlik Onderhoud sal plaas
vind.
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AVONDZITTTNG.

Heropening te 7.30 n.m.
Broederijk Onderhoud.—Met den H.E.

Assessor in den Voorbittersstoel wordt het tweede Broe—
derlijke Onderhoud gehouden.

Na ‘t zingen van Ps. rig:5, en eenige gebeden, wor—
den de versiagen van den Staat van den Godsdienst in
de Gemeente (cf. Art. 64) r e punten 4 en 5, t.w. over de
Opvoeding en den Huisgodsdienst respectievelijk, gele
zen.

Het eerste versiag, t.w. dat van den Ring van Pot
chefstroom, wordt door den Predikant van Bloemhof, in
plaats van dien van Christiana gelezen, zijnde laatstge
noeznde Predikant heden avond, wegens ongesteidheid,
afwezig. De overige versiagen worden in dezelfde voig
orde, en door dezelfde Predikanten, als op Vrijdag avond,
1.1., gelezen. Ettelijke leden der Vergadering nemen
deel aan een ernstige bespreking van wat gelezen is ge
word en.

Na eenige gebeden, het zingen van Gez. 77:1,
en de Apostolisehe zegenbede, wordt de Vergadering tot
morgenochtend om tien uur verdaagd.

PAUL NEL, Assessor.
Wm. NICOL, Aktuarius.
J. M. LOUW, Scriba.

DERTIENDE ZITTING.

WOENSDAG, 14 MET, igig.

Te 9.30 komt men samen tot gebed onder leiding van
den Zendingsecretaris, die Ps. 118:13, 14 Taat zngen,
zelf voorgaat in gebed, Mat. 6:27—34 leest, en spreekt
over het eerst gedeelte van vs. 3 ~, leggende nadruk op
de woorden “zoeken,” “eerst,” en “het koninkrijk
Gods.” Na eenige gebeden wordt Gez. 43:6 ten slotte
gezongen.

Te ro uur v.m. verklaart de H.E. Assessor de Ver
gadering heropend.

De Nottilen van de vorige zitting worden aan de
orde gesteld. Die van den voor- en namiddag zijn ver
spreid, die van den avond worden geTezen. Op verzoek
van den Predikant van Hendrrna wordt een enkele cor
rectie aangebracht, waarna de Notulen goedgekeurd en
geteekend worden.
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Zendingdag.—’t Is heden Zendingdag (CI.
Schema van Werkzaamheden).

Be z o eke r s.—Benevens zoowat 70 bezoekers uit
de Gerneente Pretora en andere Gemeenten, zjn tegen
woordig: Ds. A. M. Hofmeijr, Stofberg Gedenkschool,
Eerww. D. P. Terburgh, Potchefstroom, P. J. A. Mare,
Carolina, P. H. A. Fouche, Johannesburg, D. B. le Roux,
Pretoria, G. P. Stegman, Saulspoort, C. C. Olivier, Be
thesda, L. H. M. Jandrell, Standerton, W. S. Bruwer,
Middelburg, B. Froneman, Bethal, C. H. Janse van Rens
burg, Mohemi, N. P. Steijn, Utrecht, A. G. 0. Coertse,
Vrijheid, L. J. Erasmus, Wakkerstroom, en P. Kruger.
Fordsburg; alsook Pastor H. Schloemann, Superinten
dent van de Berlijnsche Zending.

De Voorzitter laat Ps. 68:g zingen, en heet hierna
alle tezoekers, en in ‘t bijzonder de B.B. Zendehngen,
hartelijk welkom.

Men gaat nu over tot de behandeling van een pro
gramma voor dezen dag opgetrokken.

Midden Afrika en Transvaal.—Onder ‘~

hoofd “De bearbeiding van ‘t Hedendom in Miciden Afrika
en Transvaal,” wordt het eerste onderwerp, “De dret
gepde gevaren in Midden Afrika,” door Ds. A. C. Mur
ray ingeleid. H{j spreekt over a. Het Mohammedanis
me, en b. De terugslag van ‘t Heidendom.

Na ‘t zingen van Gez. r6:i, ~ komt de tweede re
ferent, Ds. j. H. M. Stofberg, aan de beurt. Hij spreeki
over de volgende twee “zekere redmiddels tegen deze
dreigende gevaren,” a. “Het brengen van het Evangehe
aan de Heidenen,” en b. “Een krachtig leven in de Kerk
thuis.”

Alvorens de volgende spreker de gelegenheid krijgt
orn zijn onder~verp in te leiden wordt, onder begeleiding
van het orgel, een zangstuk door Ds. en Mevr. Wm. Ni
col geleverd.

De derde referent, Eerw. L. H. M. Jandrell, aan
wien “Het Heidendom aan onze deuren” als onderwerp
is toevertrouwd, wijst op a. “de gevaren, die, in gevolge
daarvan, ons bedreigen,” en b. “onze verantwoordehjk
held, om ‘t licht des Evangelies te verspreiden.”

Na bespreking van de onderwerpen door de drie re
ferenten ingeleid, wordt gelegenheid tot gebed gegeven.

Ten slotte wordt Gez. rSg:4 gezongen, en de Ver
gadering tot 2.30 n.m. verdaagd.
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NAMIDDAGZITTING.

Heropening te 2.’~O n.m.
Na opening der Vergaderinrr met ‘t zingen van Gez.

I 55:2 zingt een kinderkoor der plaatselijke Gemeente
een lied getiteld “Wat kan een kleine hand doen.” Op
verzoek gaat de Predikant van Wakkerstroom in gebed
voor.

D e Corn po u n d s.—Het eerste onderwerp voor
den namiddag—”Het Zendingwerk in de Compounds aan
den Rand”—wordt door Eerw. P. H. A. Fouché inge
leid.

Na ‘t zingen van Gez. 89:3 wordt door ettelijken
deelgenomen aan de bespreking van dit deel van het Zen
dingwerk onzer Kerlc.

Andermaal zingt het kinderkoor, en wel “Het gansch
heelal voor Christus.” Vddr een korte pauze, die nu vol
gen zal, en gedurende welke de kinderen (ongeveer 70)
van het koor zullen heengaan, wordt een woord van dank
tot hen gericht.

De Zending onder IsraeL—Na depauze
wordt gehandeld over “De Zending onder Israel.’ De
eerste referent over dit onderwerp is de Predikant van
Lichtenburg, die over “de beweging onder de Joden, en
de vervulling der profetien” spreekt.

Eer de volgende spreker aan de beurt komt worth
Gez. 149:3, 5 gezongen.

De tweede referent is de Predikant van Johannes
burg Oost. 1-Iij spreekt over “De verantwoordelijkheid
der Kerk, om den Jood met bet Evangelie naar
vijn land te doen teruggaan.”

Gez. 156:1 wordt gezongen en een slotdankgebed
door den Predikant van Christiana gedaan.

Verdaging te ~ uur n.m.

AVONDZITTING.

Heropening te 7 n.m.
Volgens bet prograinma voor dezen dag is men ter

conferentie met de Gemeente samengekomen.
Bij de opening der Vergadering, die door vele be

zoekers bijgewoond wordt, laat de Voorzitter, de HE.
Assessor, Ps. 72:4, 3, zingen, waarna de Predikant van
Pretoria ingebed voorgaat. Hierop volgt een koorstuk,
getiteld “Avondlied,” dat door het Kerkkoor der plaat—
selijke Gemeente uitgevoerd worth.
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Ret laatste bevel des Meesters.—
Ret onderwerp voor dezen avond is “De Kerk in het vol
voeren van het laatste bevel des Meesters.’’ Ret eerste
deel van dit onderwerp, n.l., “In de voorbereiding, en bet
titzenden van inboorlingarbeiders,” wordt door Ds. A.
lvi. Rofmeijr, van de Stofberg Gedenkschool, ingeleid.

Andermaal zingt het koor een stuk, getiteld “Blijf
met mij, Heer.”

Het tweede deel van het onderwerp—”Door hare
gaven”—wordt door den Predikant van Roossenekal in
geleid.

Op dezen tweeden spreker volgt de Predikant van
Jeppestown met Zangsolo.

De laatste spreker voor dezen avond is de Zending
secretaris, die het derde onderdeel van het onderwerp—
“Door het gebed”—inleidt.

Waar gelegenheid daartoe gegeven wordt gaan ette
lijke leden der Vergadering voor in ‘I gebed.

De Voorzitter spreekt een woord van waardeering
omtrent het succes van dezen dag en richt een woord
van bedanking tot sprekers, die heden als zoodanig zijn
opgetreden, alsook tot degenen, die met muziek als an
derszins geholpen hebben, laat Gez. i 8g:6 ten slotte zin
gen, en spreekt de Apostolische zegenbede uit.

A f w e z i g.—Voor den geheelen dag zijn afwezig
geweest: de Predikanten van Krugersdorp en La Ro
chelle.

De Vergadering wordt te g n.m. tot morgen ochtend
op den gewonen tijd verdaagd.

PAUL NEL, Assessor.
Wm. NICOL, Aktuarius.
J. M. LOUW, Scriba.

VEERTIENDE SITTING.

DONDERDAG, i5 MET, 1919.

Die bidstond word deur die Predikant van Langlaag
te gelei, ~vat Ges. 65:1, 8 laat sing, Mark. 14:26—43
lees, en na aanleiding van die toneel in Gethesmane em
ge gedagtes uitspreek. Na Ges. 130:6 gesing en enige
gebede gedaan is, word Ges. 67:5 ten slotte gesing.

Om 9.30 v.m. word die Vergadering deur die H.E.
Assessor vir heropend verklaar.

N o t u I e.—Die afgegewe Notule word goedgekeur
na verandering van dag en datum van sitting en die van
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die aandsitting word gelees en na invulling van die
waarderend woord deur die HE. Voorsitter oor die Sen
dingdag gespreek goedgekeur en onderteken.

Mosie re Sendingdag.—Die Predikant van
Mooirivier gee kennis van die volgende mosie: Decze Syno
dale Vergadering wenscht hare innige dank jegens den
Fleer der Kerk uit te spreken voor den gezegenden Zen
dingdag van gisteren. Zij gevoelt dat de zaak van de
uitbreiding van Gods Koninkrijk bier thuis en in het bui
tenland hoofdzaak moest zijn bij de Kerk. Zij besluit
(a) dat de Z~ndingdag een geregelde instelling zijn zal
bij elke Synode, (b) dat in al onze gemeenten, waar dit
niet reeds gebruikelijk is, er eenmaal elk kwartaal spe
ciaal over de zendingzaak gepredikt zal worden, en (c)
dat na vraag 2 in Art. 62 (Versiag van die Toestand der
Gemeente), deze vraag zal komen: Is er ook viermaal in
het jaar over de zending gepredikt?

Die Voorsitter, deel rnee, dat hij gereel het om die
deputate van die Hervorinde Kerk mareoggend na die
pause te ontvang. Die Vergadering keur dit goed.

Verslag Kom. v. Aig. Sake. Bijlagt
XV I I.—Aan die orde word weer gestel die \‘ erslag van
die Kommissie vir Algemene Sake en wel punt 8—
Verandering van Sinodale- en Rings
s it t i n g e. Die advies van die Kommi~sie word nit
aangeneem, des blij die wet onveranderd.

Re punt g, mt ek ena re op K e rkb od e, word
die aanbeveling van die Kommissie aangeneem.

V e r so e k s k rift e.--—Die volgende hoof “C” han—
del oor versoegskrifte:

Tijclelike beroeping van Proponen
e n.—Punt i, vail Ouderling van Bethal, re tijdelike be

roeping van Proponente en Sendelinge word volgens aan
beveling van (lie Kommissie nie aangeneem, met teestem
egter van voormelde ouderling.

Veranderinrr Registei. Greyling
s t a d. Be s I u I t.—--Die aanbeveling van, die. Kom—
missie oor punt 2, versoek Kerkeraad Greyhngstad r e
verandering van familienaam, word nie aangeneem, maar
die volgende amendement van die Predikanten van Pot
chefstroom en Greylingstad: Die advies van die Kommis
sic word’ nte aangeheem, dog besluit die Vergadering toe
te staan, dat, als de Kerkeraad van Greylingstad dit ver
lang, die naam “Schutte” als ‘n addisionele doopnaarn
toegevoeg sal word.
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Aanbeveiinge Raad d. Kerke.—Onder
hoof “D” word die aanbevelinge van die Raad der Kerke,
1917, behandel.

Punt i het betrekking op die Vereenvoudigde Spel
1mg gebruik in die Kerkbode.

Vereenv. Spelling en Afrikaans.—Op
voorstel van die Predikante van Jeppes en Lijdenburg
word die aanbeveling van die Kommissie goedgekeur met
the bijvoeging, dat dit ook met Afrikaans sal geskied.

Dae van Vermootmoediging._Die aan
beveling van die Kommissie oor punt 2—Dae van Veroot
moediging.—word goedgekeur.

Huweljksformuljer — Punt 3—Huwehks-
formuher—word druk bespreek, en is nog aan die orde
toe die Vergadering om 12.30 verdaag.

NAMIDDAGZITTING.

Heropening te 2.30 n.m.
Huwelijksformulier._De bespreking van

punt 3—Huwehjksformulier_van het rapport ter tafel
wordt hervat.

Aan het einde van de bespreking van dit punt worth
met 62 tegen 57 besloten de aanbeveling van de Commis
sie goed te keuren.

Teg ens temmen.-.—Op verzoek wordt aange
teekend, dat o.m. de volgende leden der Vergadering in
de minderheid gestemd hebben: de Predikanten van
Hendrina, Krokodilrivier, en Pretoria, en de Ouderlingen
van Carolina, Machadodorp, Delmas, Hendrina, Koster
Derby, Zoekmekaar, Amsterdam, Belfast, Magaliesberg,
Fordsburg, Greijlingstad, La Rochelle, Bethal, Venters
dorp, Amersfoort, Eloffsdal, Zxvartruggens, Boksburg,
Morgenzon, Vereeniging, Eendracht, Alberton, Dull
-stroom, Randpoort, Middelburg, Krokodilrivier, Brakpan,
Standerton, Waterberg, Piet Retief, Schweizer Reneke,
Vrijheid, Roossenekal, Makwassie, Zoutpansberg, Lang
laagte, Ottosdal, Jeppestown, en Erasmus.

‘t’Afrikaan s ch..—Wet in verband met punt 4
—‘t Afrikaansch als officieele Kerktaal—gezegd wordt,
wordt voor kennisgeving aangenomen.

In ‘t Afrikaansch.—Punt 5—Onze Belijde
nisschriften in ‘t Afrikaansch.—De aanbevehng van de
Commissie wordt goedgekeurd.

Bij punt i van onderdeel E—Andere Zaken—
wordt de aanbeveling, dat de bedoelde correspondentie
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door de Moderatuur in handen van den A a r t sb is
schop van de Episcopaalsche Kerk ge
legd zal worden, goedgekeurd.

Punt 2,rebevestiging van Huwelijken,
d.w.z de aanbeveling hieromtrent, wordt ook goedge
keurd.

Dit geschiedt ook met de aanbeveling op punt 3, r e
i n s t r o o m i n g v a n A z i a t e n.

Openb are Zedelijkhe id te Pretoria.
—Waar punt 4, r e rapport van den Kerkerad van Pre
toria over den zedelijken toestand van genoernde Gemeen
te, aan de orde kornt, wordt een stuk van een Commissie
door de Natalsche Synode over deze zelfde zaak hande
lende, en tijdens deze Vergadering ontvangen, ook ter
tafel gelegd. Op een verzoek dat het stuk van Pretoria
gelezen zal worden, wordt besloten, dat dit met geslo
tene deuren geschieden zal, en wordt het stuk alzoo ge
lezen. Na een korte bespreking, die volgt, wordt he
sloten, dat de verdere behandeling van dit punt tot mor
gen zal blijven overstan, zullende de HE. Actuarius er
voor zorgen, dat de leden dezer Vergadering elk eerst
een afdruk van het stuk van de Natalsche Commissie ont
vangen.

Onderdel F handelt over nog “Ande r e St u k -

ken.” Punt r, resalarisvaneenPredikantvoor
d e ID e lv e r s,” zal overstaan totdat het rapport van de
Commissie voor de Inwendige Zending aan de orde ko
men zal.

In ‘t Afrikaansch.—Bij punt 2—Motie
over vertaling van den Bijbel in ‘t Afrikaansch—wordt
de aanbeveling van. de Commissie aangenomen.

Blinde en Doofstommen Kinderen.—
Ook bij punt 3—statistiek van Bhnde en Doofstomme
Kinderen—wordt de aanbeveling van de Commissie goed
gekeurd. Hiermee is punt 23 van het verslag van de
Synodale Comissie afgehandeld, en wordt dit rapport
tijdelijk van de tafel geleged, aangezien het nog niet in
zijn geheel afgehandeld is.

Re cht Scorn mis si e. Bijiage XX.—Aan
•de orde wordt nu gesteld de behandeling van het rapport
van de Rechtscommissie.

Deel A behandelt beschrijvingspunten.
Moderator Gemeenten bezoeken.—

Beschrijvingspunt r is van de Svnodale Cornrn.isie, en wel
taar aanleiding van de opdracht der Synode aan haren
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Moderator om de verschillende Gemeenten der Kerk te
bezoeken. Vdór afhandeling van dit punt is het tijd ge
worden om te verdagen.

Us. Attie Hofmeijr overleden.—Op een
mededeeling door den HE. Assessor, dat er heden be
richt ontvangen is van het overlijden van Ds. Attie Hof
meijr, Zendeling te Mkoma, in Nyassaland, aan de zwart
waterkoorts, betuigt de Vergadering onder plechtig op
staan haar deelneming met al de in droefheid gedom
pelde famiheleden. Diep gevoelt de Vergadering ook
het zware verlies, dat hierdoor door het zendingwerk
onzer Kerk, en bij name van de Kaapsche Kerk, ge
leden wordt.

Te 5 uur n.m. vindt de verdaging tot heden avond
om halfacht uur plaats.

AVOND ZITTING.

1-leropening te 7.30 n.m.
Het derde deel van het Broederlijke onderhoud wordt

vanavond gehouden.
De HE. Assessor laat bij den aanvang der verrich

tingen van Ps. 121:1, 4 zingen, en geeft daarna gelegen
heid tot gebed.

Punt 6—Biduren, en punt 7—Geestehjk !even,—van
de verslagen van den Staat van den Godsdienst in de
Gemeente (cf. Art. 64) worden gelezen.

Andermaal is de Predikant van Christiana, wegens
krankheid, afwezig. In zijne plaats ageert—voor den
Ring van Potchefstroom—de Predikant van Schweizer
Reneke. De versiagen voor de Ringen van Rustenburg,
Lijdenburg, Utrecht, Heidelberg, Zeerust, en Johannes
burg worden gelezen door de Predikanten van Rusten—
burg, Barberton, Paulpietersburg Greijlingstad, Maga
liesberg (bij afwezigheid, wegens krankheid van den Pre
dikant van Ventersdorp), en La Rochelle respectievehjk.

Gez. 79:2 wordt gezongen, waarna zeven leden der
Vergadering aan de bespreking van wat gelezen is ge
worden deelnemen.

Andermaal wordt een.vers (het vierde) nit Gez. 79
gezongen alvorens tot gebed wordt overgegaan. De
slotzang is Gez. 127:5. Na ‘t utspreken van de Apos—
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tolische zegenbede, wordt nbc’ aangeteekend, dat de
Predikant van Bloemhc’f heden met verlof afwezig is ge
west.

De Vergadering wordt te 9 uur n.m. tot morgen
cchtend op den gewoneñ tijd verdaagd.

PAUL NEL, Assessor.
Wm. NICOL, Aktuarius.

J. M. LOUW, Scriba.

VIJFTIENDE ZITTING.

VRIJDAG, i6MEI, 1919.

De bidstond wordt geleid door den Predikant van
Pretoria, die Gez. 93:2, 3 laat zingen, voorgaat in gebed,
•en nit r Cor. ~ leest. Na een inleidend woord naar
Mark. 16:20, worden eenige gebeden opgezonden, en
wordt Gez. 77:1 gezongen.

Te 9.30 v.m. verklaart de H.E. Assessor de Verga
dering heropend.

De Notulen van de vorige zitting worden aan de orde
gesteld. Die van den voor- en namiddag zijn verspreid,
en die van den avond worden g&ezen. De Notulen wor
den goedgekeurd en geteekend.

V e r s c hen e n.—Met dankbaarheid neemt de Ver
gadering ervan kennis, dat de Predikant van Zwartrug
gens, die, wegens krankheid, afwezig is geweest, ~veer
ter Vergadering is verschenen.

M~otie re Zendingdag.—De motie van den
Predikant van Mooirivier (cf. Notulen van gisteren voor
middag) wordt aan de orde gesteld. De anhef en punt
(a) worden goedgekeurd, en punten (b) en (c) naar de
Commissie van Revisie verwezen.

Rechtscommissie. Bijiage XX.—.-An
dermaal wordt het rapport van de Rechtscommissie ter
tafel gelegd (cf. slot van namiddag zitting van eergis
teren).

Onder A (i), r e beschrijvingspunt i, wordt deel (a)
van de aanbeveling van de Cominissie tot bij de woorden
“voor iedereen Ring” goedgekeurd, en vervalt dus de
alternatieve aanbeveling.

Aanbeveling (b), handelende over punt 47 van het
Synodale Commissieversiag, wordt goedgekeurd. Flier
mee is genoemd punt van het Syn. Commissieversiag af
gehandeld.
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Punt A (2) handelt over beschrijvingspunt 2, r t
Art. 20. Met weglating van het woordje “minstens”
uit het ingezondene beschrijvingspunt, wordt het advies
van de Commissie goedgekeurd.

Opheffing van den Federalen Raad.—
Met slechts vier tegenstemmen wordt het advies op be
schnjvingspunt 3, r e opheffing van den Federalen Raad
(cf. punt A (s)), goedgekeurd.

Ook wordt het advies onder punt A (4) (cf. beschrij
vingspunt 4, r e Art. 163) gegeven goedgekeurd.

Diakenen in Ring svergadering._Met
vier tegenstemmen wordt het advies r e beschrijvingspunt
5, omtrent zitting van Diakenen in Ringsvergadering (cf.
punt A (5)), aangenomen.

Punt A (6) geeft advies omtrent beschrijvingspunt
6, re protest van den Ring van Potchef
s t r a a m. Wat onder letter (a) gezegd. wordt, wordt
voor kennisgeving aangenomen, terwiji wat onder letter
(b) voorkomt, goedgekeurd wordt.

M o a i r i v i e r.—In verband met letter (c) warder”
flu oak genornen punt 6 (a) en punt 6 (b) van het Syno
dale Cornmissieverslag (r e Sorteering van de Gemeente
Mooirivier onder den Ring van Johannesburg), die tat
nu toe moesten blijven overstaan.

IDe Vergadering vereenigt zich met ~vat onder letter
(c) door de Commissie gezegd wordt.

IDe bespreking van Synodale Commissieverslag, punt
6 (a) en (b) is nog aan de orde terwijl het tijd geworden
is am te verdagen.

B e z a e k e r s.—Genotuleerd wordt dat de Verga
dering heden ochtend na de pauze Ds. L. E. Brandt en
Ds. J. van Belkum, Voorzitter en Scriba van de Alge
meene Commissie van de Ned. Herv. Kerk respectieve
lijk, als afgevaardigden van de Synode dier Kerk ont
vingen, am de zustergroeten der Ned. Herv. Kerk over
te brengen. Op hartelijke wijze werd dit gedaan, eerst
door Ds. L. E. Brandt, die o.m. gewag. maakte van de
broederlijke samenwerking en goede verstandhouding,
die daar reeds te vinden zijn bij Predikanten en leden
der beide Kerken, en het vertrouwen uitsprak dat het
altijd verder nag beter zal gaan; en, daarna, door Ds. 3.
van Belkum, die o.m. met waardeering refereerde naar

een en ander, dat door onze Kerk gedaan wordt, b.v.
in ‘t belang van de Zending, Inwendig zoowel als Uit
wendig.
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Op verzoek van den H.E. Assessor antwoordde de
Predikant van Pretoria. Hij hedankte voor het over
brengen van de zustergroeten, en de goede wenschen,
die uitgesproken werden, en verzekerde de bezoekers
ook van onze goede gezindheid jegens, en goede wen
schen voor, hen en de Kerk door hen vertegenwoordigd.
Htj wees op eenige punten met betrekkinn~ tot welke het
al te noodzakelijk is, met ‘t oog op het heil van ons yolk,
dat daar meer samenwerking zijn zal, t.w. de zaak van
tie Inwendige Zending en de bestrijding van de onzede
hjkheid.

Voor de bezoekers de Vergadering verlieten werd
Ps. 134:3 hun toegezongen.

Verdaging te 12.30 n.m.

NAMIDDAGSITTING.

Die heropening geskied om 2.30 n.m.
K ran k.—’n Brief van die Predikant van Louis Tn

chardt word ingedien meldende, dat hij krank en daarom
afwesig is.

M os ie van Moo i rj vie n.—Voorts dien die Pre
dikant van Mooirivier die volgende mosie in: Dc Synode
sta goedgunstiglijk toe, dat de gemeente Mooirivier zal
sorteren onder de Ring van Johannesburg.

Versiag Regskornmissie. Bijiage XX.
Sortering Mooirivier.—Nog is aan die orde
Regskommissie Versiag Punt A, 6 (d)—Sortening yan
Mooirivier—en in verband hiermee punt 6 (a) van Sino
dale Kommissie, hierop betrekking hebbende. Die Ver
gadering aanvaar die beskouwing van die Regskommzs
sie.

Pro t e s Ring Pot chefs tr 00 m.—Punt 6 (e)
r e antwoord op protest van Ring van Potchefstroom,
word goedgekeur.

On~vettige Kerkeraadsvergaderi’ng.
Mooidivier. Besluit.—Inverbandmetdiesaak
word nou punt 6 (b) van die Sinodale Kommisie se Ver
slag r e xvettiqheid van ‘n seker Kerkeradsvergadering
behandel. Die Vergadering spreek sig hieroor uit deur
aanname van die volgende voorstel van die Predikante
van Volksrust en Paulpietershurg, t.w.: Doze I-I.E. Verga
dering verklaart de Kerkeraadsvergadering te Mooirivier,
23 April, 1917. onwettig, doch besluit, aangezien die ver
gadening gehouden werd onder buitengewone omstan
dighede, de werkzaamheden te bekrachtigen.
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Kerkeraad Moojrivier.—Punt 7 handelen
de oor heskrijwingspunt 7—Kerkeraad Mooirivier—word
goedgekeur.

Twee afgevaardigde ouderil. Sinode.
—Oor besgrijwingspunt 8—twee ouderlinge af te vaar
dig na die Sinode—adviseer die Kommissie onder punt
S dit nie aan te neem. Die advies word goedgekeur.

St aa tsi nmen ~in g in ICe rkelike Sake.
?unt g handel oor L-eskrijwingspunt q, ;vat .sien ep Stuats
inmenging in Kerkelike sake. In verband hiermee word
die aanbeveling van dieRaad der Kerke 1919, B, behan
del.

Be s 1 u I t.—Die I-I.E. Scriba lei die beskrijwings
punt in en word gevoig deur ettelike ander sprekers,
waarna die aanbeveling van die Regskommissie, n.j. dat
nan die versoek van die Rnad der Kerke voldaan word,
die goedkeuring van die Vergadering erlang.

Diensdoende Predikant als Ouderl.
—Punt so bevat die beskouwing van die Kommissie oor
beskrijwingspunt Io—’n diensdoende predikant als ou
derling bij ‘n gemeente—en word goedgekeur.

F rk en n ing lidm a a tsk a p Wesi. Ke rk—
B es In i t.—Punt ii oor beskrijwingspunt xi r e erken
fling van lidmaatskap van leden uit die Wesleyaanse
Kerk word druk bespreek, en die volgende amrndment
van die HE. Aktuarius en die Predik-int van Hendnna
in verhand daarmee aangeneem: D~e advies van die horn
missie word aangeneem met die toevoeging dat die Ker
keraad sig vooraf sal inoet tevrede stel, dat die appli
kant die nodige kennis het van Gods Woord en bxj name
van die leer van ons Kerk.

Verteenwoordiging vakante Gemeen
t e s.—Die advies van die Kommissie onder punt 12
word goedgekeur, n.l. dat beskrijwingspunt 12—ver-
teenwoordiging vir vakante gemeentes—nie aangeneem
word.

Vir die dag is afwesxg gewees, die ouderling van
Re Ia Ret.

Die Vergadering verdaag om n.m. na gebed deur
die Ouderling van Middelburg.

PAUL NFL, Assessor.
Wm. NICOL, Aktuarius.
T. M LOU~,V, Scriba.
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ZESTIENDE ZITTING.

ZATERDAG, ‘7 MEl, 1919.

Dc bidstond wordt door den Predikant van Bethal
geleid. Hij laat Gez. 2:4 zingen, gaat voor in gebed,
leest Hand. 17:1—9, en spreekt, naar aanleiding van
~vat aan licE slot van vs. 6 en vs. 7 voorkomt, over Pan
lus en Silas, d~e, doer hun predikng van Tezus, ‘‘de
wereld in roer hebben gesteld.” Na Gez. 64:6 wordt
gelegenheid tot gebed gegeven. Ten slotte wordt Gez.
1:3 gezongen.

Op den gewonen tijd verklaart de H.E. Assessor de
Vergadering voor heropend.

De Notulen van devorige zitting worden goedge
keurd en geteekeend

Zondagschoolroosters.—Op een wenk
van den Predikant van Flendrina wordt zeker laatinge
komen stuk, r e Zondagschoolroosters, voor behandeling,
naar de Commissie voor Onderwijs en Opvoeding ver
we zen.

Dc motie van den Predikant van Mooirivier (cf. be
gin van namiddagzitting van gisteren) wordt naar de
Rechtscommissje verwezen.

Rechtscommissie. Bijlage XX.—Aan
de orde wordt ~veer gesteld het rapport van de Rechts
commissie, en wel punt A (13), r e verduidelijking van
Artt. 140 en 96 (cf. beschrijvingspunten 13 en 14). i{et
advies van de Commissie wordt aangenomen, en voorts
wordt, ~vat Art. g6 betreft, besloten dat de Commissie
van Revisic de redactie van dit artikel zal verbeteren.

Punt A (14) handelt over beschrijvingspnnt i5 (r e
gemeentelijke bijdragen). Net advies wordt
goedgekeurd.

Roornsche Seholen.—Ook ophet volgende
punt wordt het advies goedgekeurd, t.w. punt A (15),
r e beschrijvingspunt i6, dat handelt over kinderen onzer
Kerk op Roomsche scholen.

Hulppredikers.—Punt A (16)behandelthet
beschrijvingspunt van den Kerkeraad van Pretoria r
Huippredikers, dat naar deze Commissie verwezen werd
(cf. Schema van Werkzaamheden, VI., Commissie van
Revisie B., 12). Het advies wordt goedgekeurd.

Het tweede deel van dit rapport is gemerkt B. Ver
zoekschrif ten.
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Wettiging van Ringszitting.—Punt B.
(17) beveelt aan, dat aan het verzoek in het eerste vet
zoekschrtft vervat, r e Ringszitting van den Ring van
Lijdenburg, voldaan zal worden. Goedgekeurd.

A r t. i~ 7.—Na toelichting der bijzondere geval
len wordt, op advies van de Commissie, in de voorko
mende gevallen dispensatie van Art. 137 verleend (cf.
punt B. (‘8) en punt B. (19) reverzoekschriften 2 en 3.

Verni dde regis t ers.—Voor verzoekschrift
4 (a) en verslag van den Archivarius, punt 6 (naar deze
Commissie verwezen) wordt verwezen naar punt B. (20),
eerste gedeelte. Het volgende voorstel van den Pre
dikant en Ouderling van Paulpietersburg wordt besluit
der Vergadering: Het advies van de Commissie wordt
aangenomen, met deze verduidelijking, dat het besluit
van de Synode van 1903, waarop gezinspeeld wordt, een
verklaring eischt van den Kerkeraad, waar de registra
tie oorspronkelijk geschied is.

Onwettig aangenomen.—Onderhet twee
de gedeelte van punt B. (20) wordt het advies van de
Commissie, met betrekking tot verzoekschrift 4 (b), r e
personen in strijd met de wet aangenomen, goedge
keurd. Dit geschiedt met 36 tegenstemmen.

Het derde deel van het rapport ter tafel, gemerkt
C., handelt over aanbevelingen van den Raad der Ker
ken, 1919.

Punt C. (21) handelt over Staatsinmenging
i n K e r k e lij k Z a k e n. Genotuleerd wordt dat deze
zaak reeds onder punt A. (9) van dit verslag afgehan
deld is.

Grenzen van Gemeenten en Provin
c i e 5.—Op advies van de Commissie wordt, onder punt
C. (22), de aanbeveling van den Raad der Kerken, r e
grenzen van Gemeenten en Provincies, goedgekeurd.

Beroepstels eL—-Punt C (23) beheist advies
omtrent de derde aanbeveling van den Raad der Kerken,
t.w. r e het stelsel van beroepen. Aihier wordt, na
heelwat bespreking van de zaak, waaruit blijkt, dat men
bier met een ernstige, doch tegelijk uiterst moeilijke
kwestie te doen heeft, op voorstel van den Predilcant van
Utrecht, gesecondeerd door den H.E. Actuarius, wordt
als volgt besloten: De aanbeveling van de Commissie
worde goedgekeurd, en verder worde deze zaak ter over
weging verwezen naar de Synodale Commissie om bij de
aanstaande Synodale Vergadering haar met advies te
dien en.
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Het vierde deel van het rapport ter tafel, gemerkt
U., neemt ‘‘Andere Stukken” in behandeling.

Kwestie tusschen Ringscorn. en Ker
k e r a a d.—Op advies van de Commissie (cf. punt D
(24)) worden de stukken r e een kwestie tusschen de
Ringscommissie van den Rmg van Potchefstroom en den
Kerkeraad van Mooirivier terug verwezen naar den Ring
van Potchefstroom.

Be thai en Chari Cilli e rs.—Ook met be-
trekking tot het tweede stuk r e grenzen tusschen Be-
thai en Charl Cilliers, wordt het advies van de Commis
sic goedgekeurd (cf. punt U. (2ç)). Hiermede is punt
32 van het versiag van de Synodaie Commissie ook af
gehandeld.

P r o t e s t.—Dit geschiedt ook met betrekking tot
het advies onder punt (U. (26), r e protest tegen de han
deiwijze van de Ringscommissie van den Ring van
Utrecht.

Status vanDs. E. j. J. vander Horst.—
Punt D. (27) behandelt punt 5 van het versiag van

de Commissie van Examinatoren, dat naar de Rechts
commissie verwezen werd, t.w. r e status van Us. E. I.
J. van der Horst. Wat onder letters (a) en (b) van
punt D. (27) gezegd wordt, wordt goedgekeurd.

Na afhandeling van dit punt besiuit de Vergadering
al het ambtelijke werk door Ds. E. J. J. van der Horst
verricht sedert het vervailen van zijn legitimatie tot op
heden te wettigen.

Daggelden voor afwezigen.—Met het
advies r e daggeiden, vervat in ecu aanhangsel tot het
rapport ter tafci, vereenigt de Vergadering zich, doch
dit geschiedt na invoeging van het woord ‘‘aaneen” na
“twee uur.’’

Hiermee is het eerste rapport van de Rechtscom
missie afgehandeid, en wordt het in zijn geheel met dank
aangenomen.

Twee brieven naar Rechtscommls
s i e.—Een brief van Us. C. F. Mijnhardt en één van het
Bioedrivier Herdenking Dorpgenootschap, Bpkt. (beiden
tijdens de zitting der Synode ontvangen) worden naar
de Rechtscommissie verwezen.

Na siotdankgebed door den Ouderhng van Harte
beestfontein, wordt de Vergadering tot Maandagochtend
verdaagd. PAUL NEL, Assessor.

Wm. NICOL, Aktuarius.
J. M. LOUW, Scriba.
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ZEVENTIENDE ZITTING.

MAANDAG, i~ MET, 1919.

Dc bidstond worth geleid door den Predikant van
Machidadorp. Hij hat Gez. q~:i zingen, gaat voor in
gebed, leest Ps. 36. en spreekt over de woorden “in Uw
Ucla zien ~vij het licht” in Ps. 36: lo. Na eenige gebe
den worcit Gez. 2o:9 ten slotte gezongen.

Door den H.E. Assessor worth de Vergadering te
9.30 v.m. heropend.

Dc Notulen van de vorige zitting worden goedge
keurd en geteekend.

A f xv e z I g.—Genotuleerd wordt, dat de Ouderling
van Roodepoort schrihelijk kennis geeft, dat hij, wegens
krankheid, niet tegenwoordig kan zijn.

Mo tie r e Bethal en Chart C jill cr5.—
Dc Predikant van Bethal geeft kennis, dat hij het vol
gende voorstel wenscht in te dienen: R e de nu vastge
stelde grensscheiding tusschcn Bethal en Churl Cilliers,
wordt de Synode eerciediglijlc gevraagd Art. 164 te sus
pendeeren, ten einde leden, die over de lijn wonen en
verlof zullen ontvangen om onder i3ethal te sorteeren,
niet de kans van in den Kerkeraad te dienen af te snij
den.

Inwendige Zending. Bijlage XXI.—
Aan de orde wordt gesteld het rapport van de qommis
sic voor de Tnwendige Zending. Dc Vergadering be
schouwt het als gelezen zijnde, en gaat over tot de
puntsgewijze behandeling ervan.

Punt I, r e stukken behandeld, wordt voor kennis
geving aangenomen.

Aanstellintr van Inwendige Zending
comm is s I c—-Punt IT (i), met onderdeelen (a) en
(b), bevattende aanbeveliivr naar aanleiding van de be
schrijvingspunten van de Ringen van Potchefstroom,
Utrecht, en Zeerust, omtrent de aanstelling van een In
wendige Zendingcommissie, wordt goedgekeurd.

Dit geschiedt ook met punt IT (2) r e de aanstel
ling van een Commissie voor elken Ring.

Permanent e Secret a r I s.—Punt IT (3) (a)
beveelt ann dit een permanente Secretaris voor de Tn
wendige Zending, zoo spoedig als mogelijk is, àf door
de Synode of door de Svnodale Commissie (in overleg
met de Tnwendige Zendingcommissie) aangesteld zal
worden. Met 67 tegen 44 stemmen wordt de±e aanbe
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veling aangenomen, wordende ccii amendement, voor
stellende dat bij de aanstelling de Synodale Commissie
niet in overleg met de Inwendige Zendingcommissie zal
behoeven te handelen, verworpen.

Punt II (~) (b).re starting van inkoms
ten, wordt goedgekeurd.

Punt II (~) (c) spreekt aver bet sal a r is van
den Secretaris. On voorstel wrn den Scriba en
den Predikant van Hendrina worth besloten dat dit door
cle Synodale Commissie hepaald moet warden, alsook de
\vijze waarop het gevonden zal moeten warden.

Naam van de Commissie..—Naar aanlei
ding van punt 11(4) besluit de \‘ergffleriig, hij meer
derheid van stemmen, dat de naam dezer Commis≤ie zal
zijn Dc Synodale Commissie voor Arme Nanicen. Dit
geschiedt op voorstel van de Predikanten van Roossene
hal en Vrijheid.

Naarnsverandering.—-Punt IT(s), (a) en
(h), r e naamsverandering van de Arbeidskolonie te Dc
lagersdrift, enz., wordt goedgekeurd.

Wetsverandering, enz.—Naar aanleiding
van Punt II (6) wordt bet nan de Comn’issie van Re
visie opgedragen oni, in overleg van de tiidelijke Corn
missie voor de Inwendigc Zending, te adviseeren re noo
dige ~vets~epaIingen en wetsveranderingen in verband
met en naar aanleiding van besluiten, die nu onder punt
II. van bet rapport ter tafel genomen zijn.

Commissie voor Arme Blanken. Bij
lag e XX I I.----Naar gedane aanbeveling wordt dit ver
slag nu punt.sgewijze gelezen, en, s-imen met advies
daarovet uitgebracht, alzoo behandeld.

Op aanbeveling van de Commissie warden de a an-
he f van het verslag van de Commissie voor Arme Blan
ken; en punt I (i), re Kolonisten, en punt I (2),
re Bezittingen en Werkkrachten, voor ken
nesgeving aangenornen.

Wat onder punt III, cc Gezo ndheidstoe
st and, voorkomt, worth goedgekeurd.

Dc aanbeveling van de Commissie, am ~vat onder
punt IV, re I-lu lp b rbnn e n, gezegd wordt, voor ken
nisgeving aan te nemen, wordt goedgekeurd.

Met dankbaarheid neemt de Vergadering kennis van
wat onder punt V, r e Op v a e din g, gezegd wordt.

Punt VL—.Godsdienstige en Zedelijke
Toe s t a n d—wordt voor kennisgeving aangenornen.
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Punt V II handelt over punt V II van het verslag
van de Commissie voor Arme Blanken—o n d e r s t e u
fling van de Keric. Qnderdeel (a), re £100 stg.
per Ring p e r jaar, waaraan niet voldaan werd, wordt
voor kenmsgeving aangenomen, en onderdeel (b), r e
dankbetuiging aan zekere Gemeenten, wordt goedge
keurd.

Punt VIII re punt VIII van verslag van Corn
missie voor Arme Bianken_Begrooting voor
1 9 I 9—1 9 2 o—wordt voor kennisgeving aangenomen.

Verdaging te 12.30 n.m.

NAMIDDAGZITTING.

Heropening te 2.30 n.m.
Leden van de Synodale Commissie.

—Door den HE. Assessor wordt aangekondigd, dat (cf.
Art. xo5) de ~olgende personen als leden van de Syno
dale Commissie worden voorgedragen:

Ring van Potchefstroom:
Primarii: Ds. ID. J. Pienaar en Oud. S. P. Erasmus;

Secundi: Ds. M. L. Fick en Oud. P. W. Botha.
Ring van Rustenburg:
?rimarfl: Ds. B. H. Swart en Oud. P. 5. Naude; Se

cundi: Ds. S. J. van der Spuij en Oud. W. J. Ras.
Ring van Lijdenburg:
Primarii: Ds. J. W. G. Strasheim en Oud. C. G.

Steenkamp: Secundi: Ds. A. P. Burger en Oud. F. R.
Janse van Rensburg.

Ring van Utrecht:
Primarii: Ds. C. 3. Snijman en Oud. A. G. Kleijn

hans; Secundi: Ds. A. J. B. Albertijn en Oud. J. N. The-
ron.

Ring van Heidelberg:
Primarii: Ds. N. H. C. de J. Theunnissen en Oud.

W. H. Gravett; Secundi: Ds. P. J. du Plessis en Oud. A.
J. Louw.

Ring van Zeerust:
Primarii: IDs. H. W. Ziervogel en Oud. P. J. Ver

maas; Secundi: IDs. K. T. van den Heever en Oud. J. J.
Eksteen.

Ring van Johannesburg:
Primarii: Ds. L. J. Fourie en Oud.. T. C. Stoffberg;

Secundi: Ds. J. F. Naude en Oud. S. F. Geldenhuijs.
Eenparig worden deze voordrachten van de verschil

lende Ringen goedgekeurd.
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Politievereeniging.—Zekere brief van den
Z.A. Tak van de Christclijke Politievereeniging, d.d. Pre
tona, 15/5/19, wordt, ter behandeling, naar de Synodale
Commissie verwezen.

A f we zig: Aangeteekend wordt, dat de volgende
leden Zaterdaq IA. afwezig waren: de Predikanten van
Standerton, Vereeniging, Langlaagte, Roossenekal,
Krugersdorp, en La Rochelle; en de Ouderlingen van
Krugersdo~-p, Greijlingstad, Heidelberg, Johannesburg
Oost, en Koster-Derbij.

Inwendige Zending. Bijlage XXI.—
Andermial komt het rapport van de Commissie voor de
Inwendige Zending aan de orde. -

Punt IX, r e punt IX van het versiag van de
Commissie voor Arme Blanken—M o e ii ij k h e d e n—
wordt voor kennisgeving aangenoinen, aangezien wat
hier genoemd wordt, later weer voor de aandacht van
de Vergadering zal komen.

Punt X heveelt ann, dot met waardeering van de
goede diensten van het personeel (ef. punt X—H e
P e r s one el) kennis genomen zal worden. Dit wordt
goedgekeurd.

Punt XI (a) is re een vaste jaarlijksche
b ij d r a g e voor de Fondsen van de Arbeidskolonie. Op
dit punt wordt het volgende amendement van de Predi
kanten van Alberton en O~tosdal,—en niet de aanbeve
ling van de Commissie—aangenomen: R e het punt ann
de orde besluit de H.E. Vergadering, het op ‘t hart van
gemeenteleden, door de afgevaardigde leden van deze
Vergadering, te drukken, om toch vrijgeviger te zijn
voor de arbeidskolonie te De Lagersdrift.

Punt XI (b) heeft te doen met de betere •g e e s
telijke bearbeiding van de Kolonisten.
De aanbeveling hieromtrent wordt goedgekeurd.

Dit geschiedt ook met betrekking tot de aanbeve
ling in punt XI (c) r e punt XI (c), omtrent e en
kosthuis op de Arbeidskolonie.

Aanbevolen wordt, dat ~vat onder punt XII (r)
gezegd wordt, ni. dat, en waarom de Arbeidskolonie nog
niet overgenomen is, voor kennisgeving aangenomen
zal worden. Dit doet de Vergadering.

Dc aanbeveling r e punt N 11(a) en(b), r e plaat
sing van meer armen op de Arbeidskolo
nie, en re het bezoeken van deze kolo
n i e respectievelijk, wordt goedg-ekeurd.
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Punt XII ~3) is re plaatsiiig van 50 ko
lonisten door de Regeering op de Ar
be i d sIc o lan i e. Op dit punt hebben de Predikan
ten van Roodepoort en Belfast met voorbehoud getec
kend, en wel: a. omdat zij meenen, dat de Commissie
hierin (‘t aangaan van een overeenkomst met de Regee
ring) haar bevoegdheid te buiten gegaan is; b. omdat,
volgens de regulaties, de Kolonisten door de keuze van
de Arme Blankencommissie daar geplaatst moeten wor
den ,en, volgens het kontrakt, de eindbeshssing bij de
H.E. Regeering rust; c. omdat hier de eerste stap tot
het daarstellen van een regeering in een regeering ge
daan wordt; en d. omdat dit de zaak al meet in de han-
den van de Regeering zal sturen. -

De bespreking van dit punt (XII (3)) is nog aan
de orde waar het tijd geworden is om te verdagen.

A f w e z i g.—Wegens krankheid zijn heden aiwe
zig geweest: de Predikanten van Schweizer Reneke en
Louis Trichardt, en (krankheid in zijn huis) de Ouder
hug van Krugersdorp. Voorts zijn afwezig geweest:
de Predilcanten van ZWartruggens en Randpoort, en de
Ouder]ing van Koster-Derbij.

Na slotdankgebed door den Ouderling van Pretoria,
wordt de Vergadering tot morgenochtend verdaagd.

PAUL NEL, Assessor.
Wm. NICOL, Aktuarius.
J. M. LOUW, Scriba.

ACHTTIENDE ZITTING.

DINSDAG, 20 MET, ‘gig.

Onder leiding van den Predikant van Krugersdorp
komt men op den bewonen tijd samen tot gebed. Na
‘t zingen van Ps. 25:2, 7, en het lezen van Luk. 24:14—
i6, 25—27, 3o——32; Joh. 16:13—15, wordt gesproken
over de vraag: Wat moet 1k doen am Jezus te zien?

Gelegenheid tot gebed wurdt gegeven, en Gez. 65:i
ten slotte gezongen.

Te 9.30 v.m. neemt de H.E. Assessor den voorzit
tersstoel in, en verklaart de Vergadering voor heropend.

De Notulen van de vorige zitting worden goedge
keurd en geteekend.

Wanneer stem men.—Dc H.E. Assessor herin
nert aan de regeling gisteren ochtend, met goedkeuring
van de Vergadering getroffen, ni. dat, wanneer naar het
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oordeel van den Voorzitter een zaak rijpelijk besproken
is, hij bet recht hebben zal om tot stemming te laten
overgaan, en voorts, dat er fieden een avondzitting van
7.30 tot 10 uur Zljfl zal.

He t 1-Jeilige Avon dmaal.~—De Voorzitter
kondigt aan, dat het Heilige Avondmaal (cf. Art. ‘05
(,~) ) gisteren avond plechti~ gevierd werd. Na de be
diening van bet brood en den wijn werd een woord, naar
aanleidinq van “Doet d-it tot Mijne gedachtenis,” door
den Predikant van Middelburg gesproken.

Brief ontvangen.—De HE. Assessor deck
nn ook mede, dat er een brief van den Heer en Mevr.
K. P. de Jager ontvangen is, waarin de ontvangst van
den brief door deze Vergadering aan hen gezonden met
dank erkend wordt.

Inwendige Zending. Bijlage XXI.—
Andermaal worth aun de orde gesteld bet rapport van
de Commissie voor de Inwendige Zending, en wel punt
XII ~3). Na verdere besprekmg van dit punt, onder
welkebespreking het kontrakt ook gelezen wordt, wordt
de aanheveling van de tijdelijke Commissie op dit punt
eindelijk met groote meerderheid van stemmen aange
n omen.

Waar bet verslag van de Commissie voor de Arme
Blanken hiermee afgehandeld is, worth bet nu met dank
aan de leden der Commissie, in zijn geheel aangenomen.

Kind erh aven. B lila — e X XIII.—Punt
IV van het rapport ter tafel handelt over het versiag
van de Commissie voor de Kinderhaven.

Dc nanbeveling dat dit versiag nu in zijn geheel in
de Vergadering gelezen zal worden, wordt ~oedgekeurd.

Door één en ander lid ~vordt over de belangrijkheid
van bet werk aan dezen Inrichting gedaan, en den zegen
daaraan verbonden, gesproken, en opgewekt tot een
persoonlijke kennismaking met deze en soortgelijke
werkzaarnheden van onze Kerk. Hierna worden de
aanhevelingen van de tijdelijke Commissie (cf. haar rap
port, punt IV (2) en (~) ) aangenomen.

Straf- of Werkkolonjes.—Punt V—Straf
of Werkko]onjes.—Ook hier worden de rredane aanbeve
lingen goedgekeurd, en wel met algemeene stemmen,
wordende ech~er de Sehets van Wetsontwerp voor de op
richting van Werkkolonies niet gelezen, maar als gele
zen beschouwd.

Hulpbehoevende Gemeenten. — Punt
\7I.—I-lulpbehoevende (iemeenten.—Onder onderdeel (i)
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wordt, op voorstel van den H.E. Actuarius en den Scri~
ba, met algemeene stemmen als volgt besloten: Naar
aanleiding van het punt aan de orde ((i) (a) en (b))
worde de aanbeveling van de Commissie niet aangeno
men, doch worde het aan de Synodale Commissie voor
Anne Blanken opgedragen om voor het Hulpbehoevende
Gemeentenfonds propaganda te maken.

Barberton.—Re punt VI (2) (a)—omtrent
Barberton—wordt het volgende amendement op de aan
beveling van de Coinmissie door den Scriba en den Pre
dikant van Barberton ingediend, en door de Vergadering
aangenornen: Het punt aan de orde worde niet goedge
keurd, doch gelaten aan de Moderatuur (cf. Art. 294)
om, met betrekking tot de Gemeente Barberton, naar
bevind van zaken te handelen.

Bar bert o n.—De aanbeveling in punt VI (2)

(b) vervat—ook r e Barberton—wordt goedgekeurd.
Versiag van Spoorwegpredikant.

Punt V II. behandeit het versiag van den Spoorwegpre
dikant. Wat aihier in de verschillende alineas gezegd
wordt, wordt goedgekeurd, met bijvoeging, waar naar
den Herderiijkén Brief gerefereerd wordt, van de woor
den: indien daar nog gelegenheid daarvoor is.

Punten V I II tot X I handelen over Geestelijke
Bearbeiding van de Delver s, H os pit ale n, Do of
stommen en Blinden, en Biddag voor Me-
1 a a t s c h e n, en z., respectieveiijk. Edn voor éen wor
den deze punten in behandeling genomen, en de aanbe
velingen der Commissie onder de verschillende punten
vervat goedgekeurd.

Weezendag.—-Punt XII gaat over een Wee
zendag. Ua rijpe bespreking der zaak, waaruit blijkt
dat, hoewel alien van oordeei zijn, dat deze belangrijke
zaak met ijver dient aangepakt te worden,daar geen
eenstemmigheid is met betrekking tot de wijze waarop
te werk gegaan zal ~vorden, meenende somnugen, dat
men in deze zaak met de Heipmekaar Vereeniging, met
betrekking tot de inzameling van fondsen, moet me
werken. Eindelijk wordt op voorstel van den H.E.
Actuarius, gesecondeerd door den Predikant van Harte
beestfontein, als volgt besioten: R e het punt aan de
orde, besluit de Vergadering het advies van de Cornmis
sic aan te nemen, met weglating van de October tijcls
bepaling, en verzoekt de Kerkeraden om binnen den tijd
van éen jaar, op den voor eke Gemeente best geschikten
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tijd, hun inzameling voor het voorgestelde Weezenfonds
te doen.

G h a n z i e s.—Punt XIII, r e verzoekschrift mix
trent Ghanzies, in Britsch Bechuanaland, wordt goedge
keurd. Zoo ook punt X IV, r e oprichting van een
Arbeidskolonie in de Westelijke Transvaal.

I-let versiag afgehandeld zijnde, zoo wordt het nu
in zijn geheel met dank aangenomen.

Commissie voor Opvoeding en On
derwij s. Bijia g e XX IV.—Vervolgens kornt ter
tafel het rapport van de Commissie voor Opvoeding en
Onderwijs. Ret worth aangonomen ter puntsgewijze
behandeling.

IDe aa n he f, r e stukken door haar behandeld,
wordt voor kennisgeving aangenornen.

Commissie van Waakzaamheid voor
Onderwijs, enz. Bijiage XXV.——Punt I (i),
r e het versiag van de Commissie van Waakzaamheid
voor Onderwijs, enz., is onder bespreking, en de Assis
tent Scriba aan het woord, terwiji het tijd geworden is
om te verdagen.

Verdaging te 12.30 n.m.

NAMIDDAGSITTING.

Om 2.30 n.m. heropen die Vergadering.
Onbestrede Mosie. Waardering je

gens Minister van Justisie.—Inverband
met die besluit van van oggend r e Werkkoio
nies in die rapport van die Inwendige Sending
Kommissie onder Punt 5 word die volgende voorstel van
die Predikant van Jeppestown als onbestrede mosie in
gedien en als sodanig aangeneem: H~erdie Vergadering
spreek sij waardering uit jegens die Minister van jus
tisie vir sij opgestelde IConsepwet, dra dit aan die H.E.
Scriba op om horn onverwijid bekend te stel, dat die
Konsep met algemene stemme deur die H.E. Vergade
ring goedgekeur is en versoek dat sodanige wetgewing
nog tijdens die teenwoordige parlernentsitting sal ge
passeer word. Voorts beloof die Vergadering horn daar
in sij voile steun te gee.

Verslag Korn. Ovoeding, enz. Bijlage
XX I V.—Aan die orde word ;veer gestel Versiag van
die Kommissie vir Opvoeding en Onderwijs, Punt I, 1,
alinea j—Kom. van Waakzaarnheid vir Onderwijs.
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Kom.v. Waakzaamheid vir Onderwijs,
en z. B ij lag e X X V.—Na die assistent Scriba
neem flog enige lede dccl aan die diskussie en toon aan
dat die wet nie deur ons gehandhaaf word. Die kind
is flog me ten voile deur die Kerk ontdek. Ons laat toe
dat sij regte ontvreem word. Deur toe te laat dit dit
so sal voortgaan word die stroom van die Anne Blankes
groter, en blij onse kinders ongeskik vir die vernaam~te
betrekkinge in staat en maatskappij.

Besluit. Twee opdragte._In verband
hiermee word die volgende voorstel van die Assistent
Scriba en Predikant van Zoutpansberg met cenparige
stemme aangeneem: R e punt onder bespreking keur die
Vergadering die vijf aanbevelinge van die Onderwijs
Kommissie goed, met die invulling in punt den in
lijkgesinde” “in ons geval hollandssprekeude” en
sluit die H.E. Vergadering aan die Kommissie van Waak
saamheid vir Onderwijs op te dra sig op hoogte te stel
met die rapport van die Provinciale Onderwijs Kommis
sic, ‘n wakend oog te hon op die loop van die saak en
als dit nodig word ‘n onderwijs kongres te beld, met
kennisgewing aan al onse Kerkerade en in samewerking
met die ander hollandse kerke om die saak opnuwt te
bespreek. Intussen word dit aan die I-I.E. Scriba op
gedra ‘n skrijv~e te rtg aan al die Kerkerade om deur
middel van vergaderinge son d er v e r s u i m, alle po
ginge aan te wend ten einde ouers in staat te stel ma dic~
letter en gees van die onderxvijswet te handel, n.l. om
afsonderlik moedertaalmedjum skole, \vaar moontlik, ge
stig te krij als ‘n eerste stap vir ‘n gemaklike oergang.

Ook word die aanbeveling van die Kommissie onder
hierdie punt goedgekeur.

Normaalskoolfonds._Minea (2) van die
Verslig~ handelende oor die Normaalskoolfonds, word
ook goedgekeur.

T. U. K., Pr e to r i a.—Alinea (3) handel oor die
aanhangsel—Hoer Onderwijs T.U.K., Pretoria. Die
Predikant van Pretoria hg die saalc toe, toon aan wat
die inrigting vir yolk en kerk beteken en die gevare ;vat
die siak bedrieg. Ander sprekers meen dat daar ‘n
sedehike verpligting op die Kerk rus om die saak te steun.
Hierop word die volgende voorstel van die Predikante
van Hendrina en Alberton met algemene stemme aange
neem: Re punt aan de orde worde de zaak naar de Sync-
dale Kommissie verwezen om verder met de Kerkeraad



77

van Pretoria in deze zaak te onddrhandelen en een plan
te beramen tot uitbreiding der kosthuizen voor de
T. U. K.

Hiermee is die Versiag van die Kommissie vir
Waaksaamheid oor Onderwijs afgehandel en word in sij
geheel met dank aan die Kommissie aangeneem.

Versiag v. Kom. Bijbk. Eksam. Bijiage
XXV I.—Onder Punt I, 2, word non die Verslag van
die Kommissie vir die Bijbelkennis Eksame behandel.

In verband met punt i word die aanbeveling van
die Kommissie aangeneem, n.l., ‘n b r i of van dee I
n em i n g te rig aan die betrekkinge van ~vijle Ds. G.
J. Rousseau.

Die tweede alinea word vir kennisgewing aange
neern, en die derde alinea, ~vat handel oor punt III (2)
en die laaste alinea xan punt IV in d.e ~ersIag van die
Kom. vir die Bijbelkennis Eksame word goedgekeur.

Hiermee word ook die laasgenoemde versiag in sij
geheel met dank aan die Kommissie aangeneem.

Rapport Sinod. Sondagskool Kom.
Bijlage XXVIL—Punt I, ~, handel oor die Rap
port van die Sinodale Sondagskool Kommissie. Die Kom.
missie spreek met leedwese van die mm ijwer ~vat deur
die Sondagskool Konimissie betoon is. Daar word o.rn.
op gewijs ~vat ‘n groot en vername arbeidsveld bier is,
dat die kennis van Sondagskool kinders in die reel be
treurenswaardig is, en dat die hele Sondagskool wese
vatbaar is vir grote verbeteringe.

B e sI u i t.——Die Vergadering verenig sig met die
beskouwing van die Kommissie deur goedkeuring van die
deel van die punt.

K o n f e r e n s i e.—Die tweede dccl onder punt 3
handel oor punt (4) van die Sondagskool Kommissie—
Sondagskool Konferensic. Die aanbeveling van die
Kommissie, dat so’n Konferensie in Pretoria sal gehou
word, word goedgekeur met weglating van “te Preto
ria.’’

Kinder b 1 a d.—Ook word die aanbeveling r e
die Kinderbiad goedgekeur.

Verslag v. Kom. Bijbelversp. Bijlage
XXVII 1.—Punt 4—Versing van Kommissie vir Bij
helverspreiding—blij oorstaan tot vanaand.

Dccl II sien op die beskrijwingspunte (vid. Skema
van Werksaamheid) Punt i, re Sertifikaat van
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goedgedrag bij applikante als onder
w ij s e r s, word op advies van die Kommissie na die
Kommissie van Waaksaamheid oor Onderwijs verwijs.

Ook word die aanbeveling van die Kommissie r e
besknjwingspunt 2—Konstitueering van Kom.
van Waaksaamheid_goedgekeur.

Bearbeiding Jongeliede in Europa.
Deel II T—Aanbevelinge van die Raad der Kerke punt
I, r e Bearbe’dmg van Jongeliede ~n Europa, blij oor
staan om nader inligtinrr van die HE. Scriba.

Vrij e S k ol e.—Punt 2, oor Vrije Skole met Staat
subsidie, word vir kennisgewing aangeneem.

Tus sentij ds Ver slag On d. K o m.—Deel
I V, handelende oor die Tussentijdse Versiag van die
Onderwijs Konimissje van die Provinsiale Raad, is nog
onder bespreking toe die verdagingsuur aanbreek.

BesluitVredesviering.—Die H.E. Voor
sitter lê die volgende aanbeveling vail die Moderatuur
voor wat algemeen goedgekeur word, n.l.: Met betrek
king tot de aanstaande ~redesviering geeft deze Verga
dering aan de hand, dat bij die gelegenheid in al onze
Gemeenten, en wel in eigenen kring, op den eersten dag
van de feestviering of op den eersten daarop volgenden
Zondag speciaal voor de hersteUing van den vrede ge
dankt zal worden.

Die sitting word om 5 uur geskors tot 7.30 van
aand.

AVONDZITTING.

Fleropening te 7.30 n.m.

Kommissie vir Opvoeding. Biilage
XX TI I.—Aan die orde kom Punt I (4) van die Ver
slag van die Kommissie vir Opvoeding. Punte i en 2
het te doen met dieselfde twee punte van die Verslag
van die Kommissie vir Bijbelverspreiding, en word op
aanbeveling van die Kommissie vir kennisgewmg aan
geneem.

B o e k w i n k e 1.—Tn verband met punte 3 en 4 van
Bijbelverspreiding Kommissie se Verslag word ook die
aanbeveling van die Kommissie vir Algemene Sake B 2—
r e Eie Boekwinkel en Kolporteurs Vereniging, behan
del. Na inligting oor die saik deur die heer Potgieter,
word dit vir verder behandeling na die Sinodale Kom
missie verwijs.



79
Hiermee is die Versiag van die Kommissie vir Bij

belverspreiding afgehandel en word in sij geheel met
dank aangeneem.

Jongeliede in Europa.—Deel 111(x) re
Aanbeveling van der Raad der Kerke, oor Bearbeiding
van Jongeliede in Europa, blijk na inligting deur die
H.E. Scriba per abuis deur die Scriba van die Raad der
Kerke ingestuur te wees, daarom neem die Vergadering
dit nie in behandeling.

Zn nd a g sko olko m miss ie, K a apse K e rk.
—‘n Tweede Verslag van die Kommissie word ingedien
en handel oor ‘n brief van die Sekretaris van die Son
dagskool Kommissie van die Kaapse Kerk vragende om
sainewerking van ons Sondagskool Kommissie met die
van die Kaapse Kerk.

Die aanbeveling van die Kominissie op hierdie uit
nodiging veral om twee afgevaardigdes na Bloemfontein
te stuur, word aangeneem.

Ration arii. Bijlag e XXVII L—Tertafel
kom non die Verslag van die Kommissie van Rationarn,
~vat puntsgewijse behandel word.

Punte (x), (2), aanhef word goedgekeur. Punt A
(a), boeke van vorige Quaestor, en (b), boelce van teens
woordige Ouaestor, word vir kennisgewing aangeneem.

Punt B handel nor die hoeke van die Quaestor
vir die Arme Blanke Fonds. Punte (i) en (~) word vir
kennisgewing aangeneern. Cor punt (z) besluit die
Vergadering, dat veranderinge deur die Quaestor sal ge
parafeer word.

Punt (~j, r e ontbrekende boeke, word na inligting
dat die boeke deur een deur die Regering goedgekeurde
auditeur nagesien en onderteken is, vir kennisgewing
aangeneem.

Ser ti fikaa t van Au diteur is g enoe g.
.—Daar in verband met die saak dit nie duidelik is wat
van Quaestors verwag word, besluit die Vergadering,
dat van alle Fondse waarvan die wet eis, dat daar ‘n
auditeur sal aangestel word om die na te gaan, dit ge
noeg sal wees ~1s dte Quaestor ‘n versIng van sodanige
auditeur sal indien, dat die boeke in orde bevind is, waar
op nie al sij boeke aan die Kommissie van Retionarii
hoof oorhandig word nie.

Punt C (i) handel oor die boeke van die Sending
Quaestor, en word vir kennisgewing aangeneem. Dit
geskied ook met punt C (2) handelende oor de boeke
van die Quaestor vir die Sending onder Israel.
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Die versiag also afgehandeld, word in sij gehee)
met dank aan die Kommissie aangeneem.

K om. van R cvi sic. l3ijtage I X.—Die Der
de Rapport van die Kommissie van Revisie kom nou aan
die orde.

Punt I, handel oor punt 33 (a) van die Sinodale
Kommissie se Versiag. In verband hiermee word die
aanbeveling van die Kommissie om bijvoeging bij Art.
34 (22) goedgekeur.

Punt 11 (a) word na verandering in punt 3 (g) van
“Arbeidskolonie” in Nedersettings Fonds en weglating
van Vierde Professor Fonds in 4 (a) en (b) goedgekeur.

Punt III met betrekking tot die Sending onder Is
rael word goedgekeur.

Dit geskied ook met punte IV. en V.
Punt VI. zien on die mosie van die Predi

kant van Mooirjvie r, Vrijdag, i6 Mci, ingedien.
Punt (c) van die mosie word deur die voorsteller terug
getrek en voorts die aanbeveling van die Kommissie
aangeneem.

Punt VII. r e A frika an s als o ffi siële
taal van dieKerk sowel als Hollands,
word goedgekeur na omsetting van die sin als voig:
Naas Hollands word Afrikaaus als offisiele taal van die
Kerk erken. Dit geskied op voorstel van die Predi
kante van I-Iartebeestfontein en Hendrina.

Punt VIII, handriende oor die volgende artiekels,
word in sij geheel punt vir punt goedgekeur, ni., Artt.
205 (3), 205 (5), 205 (8), 207 (2’), 208 alinea (i), 208
alinea (2), 208 (s), 208 (g), 208 (12), 211 (i), 215
alinea (i), 215 alinea (2), 215 alinea (s), 215 (5), 215
(6), 218, 219, 223 (2), en 272.

Punt IX (a) en (b) siende op die Form iii icr
vir Inboorjjnv Lerare, word ook goedgekeur.

Dit geskied ook met punt X (a) en (h) r e Auditere
van Sendingfondse.

Punt XI handeioor.voorregte van ‘nSen
deling se Wedewee, en word goedgekeur,

Punt XII re Predikants vakansje, word
goedgekeur.

Punt XIII, re Lede van Wesleyaanse
K e r k, word na vervanging van “en voor de Kerkeraad”
deur “voor die leraar en een of twee ouderlinge,” goed
gekeu r.

Die volgende punte X I V (r e verduideliking van
ArL g6 0)). XI (re Da g geld e), XVI (re Art.
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51 in vergelijking met’Art. ig~), en XVII (r e K os
ten van Kommissievergaderinge), word
eon na die ander goedgekeur.

Punt XVIII, re Predikante Wedewee
fond s, word iroedgekeur na die bijvoeging “deelheb
hers te worden aan dat Fonds” na Kaapse Kerk in die
laaste lijn van onderdeel (a).

Hiermee is die Derde Verslag van die Kommissie
afgehandel en word dit met dank aan die Kommissie
aangeneem.

M Os ie re K erkal man ak.—Die H.E. Scriba
gee kennis van ‘n onbestrede mosie r e die Kerkalmanak
~vat hi] more sal indien.

Ook gee die Ouderling van Zoutpansberg kennis
van die volgende mosie: Aangesien daar ‘n nuwe uit
gawe van die Kerkwet moet gedruk word besluit hierdie
H.E. Vergaderrng dat dit in Afrikaans sal wees.

Die Predikant van Carolina is vandag afwesig ge
wees.

Orn 10 uur word die Vergadering verdaag na slot
gebed deur die Ouderling van Zeerust.

NEGENTIENDE ZITTING.

WOENSDAG, 21 MEl, 1919.

Dc bidstond wordt door den Predikant van Lijden
burg geleid. Hi] laat Ps. 84:3 zingen, gaat voor in
gebed, leest van Gen. 22: 1—19, en spreekt over Abra
ham, zooa~s ~vij bern in dit gedeelte van Gods Woord
zien. Na eenige gebeden wordt Gez. 20:9 ten slotte
gezongen.

Te 9.30 v.rn. verklaart de H.E. Assessor de Ver
gadering heropend.

Do Notulen van de vorige zitting worden aan. de
orde gesteld, en, na enkelc kleine correcties, goedge
keurd en geieekend.

Pied. Pretoria re Tentoonsteliingen.
Hot vcilgende wordt door den Predikant van Pretoria
als onhestredene motie ingediend, en door de Vergade
ring goedgekeurd: De Vergadering spreke hare sterke
afkeuring uit over het houden van tentoonstellingen op
christelijke feestdagen, en brenge dit onder de aan
dacirt van de betrokkene lichamen.

Scriba re Kerkalmanak.—OOk vereenigt
do Vergadering zich met het volgende voorstel van den



82

Scriba, dat eveneens als een onbestredene motie voor
de Vergadering gebracht wordt: Deze Vergadering ver
zoeke de H.E. Synode van de Kaapsche Kerk, of zij niet
ertoe zou willen overgaan, de noodige stappen te doen,
waardoor de Kerkalmanak het eigendom van de Gefede
reerde Kerken worden zal. Aan de hand wordt gege
yen, dat het beheer van den Kerkalmanak aan den Fede
ralen Raad zal worden opgedragen, zullende genoemde
Raad dan, met medewerking van de verschillende Gefe
dereerde Kerken, moeten zorg dragen, dat alle infor
matie door den Kerkalmanak verschaft, zóó volledig en
vertrouwbaar mogelijk moeten zijn.

De H.E. Assessor kondigt aan, dat de plechtige
sluiting heden avond te 7.30 uur zal plaatsvinden.

K o m. r e K o s t h u i s.—Ms leden eener Commis
sie om, in gevolge wat bij een vorige zitting besloten
werd, den HoogEd. Administrateur over ‘t een en ander
te gaan zien, benoemt hij de Predikanten van Potchef
stroom, Volksrust, en Roossenekal.

Kom. voor Revisie. Bijiage JX.—Aan de
orde wordt gesteld het vierde rapport van de Commis
sie voor Revisie. Ret wordt puntsgewijze behandeld.

Len voor één worden de punten tot bij punt B (i)
goedgekeurd. Bij de goedkeuring van Art. i onder
punt B (2) wordt besloten de volgende woorden te voe
gen: Voor ieder lid zal er een Secundus zijn, wordende
de Secundileden op dezelfde wijze als de Premariileden
gevonden.

Al de overige punten van het rapport ter tafel wor
den Cdn voor den onveranderd goedgekeurd, en daarna
het rapport in zijn geheel met dank aangenomen.

Rech t sc omm is Si e. Bij lag e XX.—Het
tweede rapport van de Rechtscommissie wordt flu punt
voo~ punt in behandeling genomen.

Bloedrivierdorp Genootschap. —Re
punt i wordt het advies van de Commissie aangenomen,
t.w. dat de brief van het Bloedrivier Herdenking Dorp
Genootschap, Bpkt., naar de Synodale Cominissie ver
wezen zal worden.

Brief van Ds. Mijnhardt._-_De Vergadering
vereenigt zich met de zienswijze van de Commissie, te
vinden onder punt 2, re den brief van Ds. C. F. Mijn
hardt.

Mooirivier onder Ring van Johan
nesburg. liE. Moderator ter Vervade
r in g.—Punt 3 behelst advies omtrent de motie
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van den Predikant van Mooirivier, re sorteering van deze
Gemeente onder den Ring van Johannesburg. Terwiji
dit punt onder bespreking is, komt de H.E. Moderator,
kort vódr de pauze, de Vergadering binnen. De H.E.
Assessor heet hem hartelijk welkom en geeft den voor
zittersstoel aan hem af. De HE. Moderator zegt, dat
hij slechts gekomen was om een kort afscheidswoord
tot de Vergadering te richten, aangezien hij, op advies
van den Dokter, morgen naar huis zal moeten gaan. Hij
wijst op de mogelijkheden van onzen tijd, die groot zijn,
op de moeilijkheden voor de deur. die ernstig zijn, op den
tijd, die kritiek is, en op de noodzakeliikheid er van,
dat, met het oog op dit alles, ieder lid van deze Vergade
ring zal zoeken om zijn positie in zijn Gemeente en in de
Kerk waardiglijk in te nemen. Daardoor zal niet alleen
onze Kerk, maar ook ons Volk gebaat worden. Hij
wenscht de Vergadering ook een gezegenden Pinkster
tijd toe. Wat het besluit der Synode r e het bezoekeri
der Gemeenten betreft legt hij zich bij dat besluit neer,
geloovende, dat de Synode daardoor het beste voor onze
Kerk gezocht heeft.

IDe H.E. Assessor, die hierop een woord spreekt,
geeft den H.E. Moderator o.m. de verzekering, dat in
haar hesluit, waarnaar gerefereerd ~verd, niets van het
persoonlijke was, doch dat men van oordeel was, dat het
vorige besluit van de Synode onuitvoerbaar was. Na
het toewenschen van den zegen der Heeren, gaat de
Predikant van Paulpietersburg, op verzoek, voor in ge
bed, vooral met het oog op den vertrekkenden Modera
tor. Hierop volgt deze ook in gebed, en daarna wordt
Ps. 1341.3 hem toegezongen.

Punt 3, Rechtscom.—Na de pauze wordt
de bespreking van punt 3 van het rapport ter tafel her-
vat, en hiermee gaat men voort totdat het tijd is om te
verdagen.

Verdaging te 12.30 n.m.

NAMIDDAGSITTING.

Die Vergadering heropen om 2.30 n.m.
Verslag Regskom. Bijiage XX.—Aan

die orde is nog punt 3 van Regskommisie se Versiag.
Mooirivier mosie terug.—Die Predikant

en Ouderling van Mooirivier verklaar dat hulle bereid is
na die bespeking hul mosie terug te trek, en sig neer te
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lé bij die aan’Develing van die Regskommissie. Hierop
word die advies van die Regskomznissie met eenparige
stemme goedgekeni-.

Kom. v. Fondse. Bijiage XIJT.—Die Twec
de Rapport van die Koinmissie vir Fondse kom ter taM.
Die aanhef meldende stukke ontvange, word vir kennis
gewing aangeneem.

Si nod ale S a a I-—Punt L handel oor die bouw
van ‘n Sinodale SaaI. In verb-md hierinee word die vol
gende aniendement van die HE. Scriha en die Ouder
ling van Ventersdorp besluit van die Vergaderirig: Re
een Synodale Zaal (cf. punt aan do orde) worde tiet aan
de Moderatuur opgedragen do Synodale Commissie met
betrekking tot cen bouwtert-ern, fondsen en cen bouw
plan met advies te dienen, zullende de Synodale Commis
sic ni ontvangen advies naar bevind van zaken moeten
handelen.

P.P. Fonds en Zendingsek retaris.—
Punt H bevat advies in verband met punt i van Sine-
dale Sending Kommissie so Vet-slag, onder Finans~eet,
oor Deelhebster van die Kerk aan die Predikante Pen
sioenfonds vir die Scndingsekretaris. Die aanbeveling
van die Kommissie word aangeneem.

Rapport van Sinod. Kom. afgehan
d el.—Hiermee is die Rapport van die Sinodale Kommis
sic afgehandel en word dit met dank aan die Kornmissje
aangeneem.

Kom. re Saakgeiastigde. Bijiage
XX X.—Nou word aan die orde gestel die Verslag van
die Kommissie r e ‘n Saakgelastigde, en word puntsge
wijse behandel.

K e r Ic k a n t o o r.—Punt r, met betrekking tot ‘n
Kerkkantoor en Saakgelastigde word vir kennisgewing
aangeneem.

Punt 2 beveel aan nie dadelik die sake te aanvaar
en word goedgekeur.

Kierk vir Sinodaal werk._—Dit~eskied
ook met punt 3, (a), (b), (c) en (d) r e aanstelling van
‘n Klerk vir Sinodani wet-k.

Die versiag word met dank aan die Kommissie aan
gen eem.

Onderw. Kom. re Kr. Strewers. Bij
I age X XI V.—’n Verder rapport van die Kommissie
vir Onderwijs, ens., kom ter tafel, en bevat drfe aamibeve
linge na aanleiding van punt V (m) Moderator se Ver



slag, met betrekking tot Kristelike Strewers en Studente
Vereniginge. Al drie punte word goedgekeur.

So word ook hierdie verslag met dank aangeneem.
Stukke bij Notule.—Op ‘n vraag van die FL

E. Voorsitter word dit wear aan die Moderatuur opge
dra om stukke, wat nie nodig mag wees, nit die gedruk
to notule weg te laat.

Aantal ekk. Notule en Kerkwet.—Met
die oog op die te worde gedrukte Notule word besluit
sovcel te laat druk als daar Kerkeraadslede is volgens
die Kerkalmanak; en r e die Kerkwet ook so op rekening
van die Kerkerade, en bowedien ~vat die Kerkwet betref
flog 50 per cent. meer vir later bestellinge.

Diar nie reel sake oorblij ter behandeling besluit
die Vergadering aan te gian totdat die sake aigehandel
sal woes.

H e r d. Br i e f.-.---Aan die orde kom non die Her
derlike Brief, wat deur die Predikant van Jeppestown
gelees word. Na eenige opmerlcingen word dit ann die
Scriba van die Kommissie opgedra dit ook in Hollands
oor te sit en van enige veranderinge aan te dring en dan
ann die Mnderatuur te oorhandig ten einde wat nodig is
in verband daarmee te don.

Brief Kerkeraad Pretoria re sede
ii k he id.—Die stuk van die Kerkeraad van Pretoria en
die antwoord daarop van die Natalse Kerk r e onsedelik
heM, wat oorgestaan bet van Donderdag middag, 15
Mei, word in behandeling geneem.

In verband hiermee word die volgende voorstel van
die Predikant van Morgenzon en die Ouderling van
Amersfoort aangeneem:

Re ‘t punt onder bespreking wordt de zaak naar
de Synodale Komrnssie verwezen, met opdracht om in
medewerlcing met de Gefedereerde- en Zusterkerken, de
nodige stappen tot bestrijding van dit curd te doen.

Lede Raad der Kerke.—Die Vergadering
gaan oor tot die kiesing van lede vir die Raad der ICerke.
Tot Primarii word rekies die Predikante van Potchef
stroom,. Pretoria en Hartebeestfontein.

Vol g. Si nod. V e r g.—Die volgende Sinodale
Vergadering word bepaal vir 1922.

Mo sic s—Dna mosies, den van die Predikant van
Bethal om ‘n saak in revisie te neem, ‘n ander van die
Predikant van Eloffsdal r e op te rigte Kosthuise, en
den van die Ouderling van Zoutpansberg om die Kerk
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wet in Afrikaans uit te gee, word geen een in behande
ling geneem op besluit van die Vergadering.

K 0mm is s i e s.r—Op voordrag van die H.E. Mo
deratuur word die Kommissjes als voig aangestel:

I. Quaestor Synodi (Art. 102): Ds. W. Nicol.
II. Kommissie van Orde (Art. r 14): Di. A. P. Bur

ger, W. F. v. W. de Vos en J. F. Naude.
III. Kommissie van Revisie (Art. 115): H.E.

Assessor, Ds. J. G. Perold en die I-I.E. Aktuarius.
IV. Finansiele Kommissie (Art. I 16): Ds. M. L.

Fick, Mnr. S. J. de Mock en Quaestor Synodi.
V. Kommissje van Eksaminatore (Art. rig): Pri

marii: Di. H. S. Bosman, D. J. Pienaar, J. FT. Eybers en
H.E. Aktuarius. Secundi: Dr. H. S. Pretorius, Di. C.
J. Snijrnan, D. P. Ackerman en H. j. de Vos.

VI. Sinodale Sending Kommissie (Art. 120): Ds.
P. A. Theron vir die Rinq van Potchefstroom, Ds. B. H.
Swart vir die Ring van Rustenburg, Ds. J. H. lvi. Stof
berg vir die Ring van Lijdenburg, Ds. H. J. de Vos vir
die Ring van Utrecht, Ds. P. J. du Plessis vir die Ring
van Heidelberg, Ds. J. D. Roos vir die Ring van Zeerust,
Ds. P. J. van Vuuren vir die Ring van Johannesburg, en
die Sending Sekretaris.

VII. Sinodale Sondagskool Kommissie (Art. 121):
Ds. J. F. le Clus vir die Ring van Potchefstroom, Ds. S.
J. van der Spuij vir die Ring van Rustenburg, Ds. J. S.
Theron vir die Ring van Lijdenburg, Ds. G. C. van
Schouwenburg vir die Ring van Utrecht, Ds. J. le R.
Retief vir die Ring van Heidelberg, Ds. J. le R. Haupt
fleisch vir die Ring van Zeerust, Ds. L. J. Fourie vir die
Ring van Johannesburg.

VIII. Konunissie van Waaksaamheid vir Onder
wijs en Opvoeding, alsook vir die Normaalskoolfonds:
Di. J. W. G. Strasheim, A. G. Driessen, D. P. Acker
man, J. C. Oosthuizen en Ouderling T. C. Stofberg.

IX. Bestnur vir die Sending onder Israel (Art.
227): Di. J. N. Martins, W. Nicol, D. P. M. Olivier,
Oudd. H. P. Mostert, R. H. Faul, en die Sending Sekre
tans.

X. Kommissie vir Bijbelkennis Eksame: Di. J. H.
Eybers, K. T. van den Hee~er, P. J. Swart, en R. J. de
L. Theron.

XI. Kommissie vir Sangwijsies: Di. M. L. Fick en
L. J. Fourie.
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XII. Komrnissie vir Bijbelverspreding: Di. J. M.
Louw, S. W. van Niekerk, Mnr. H. L. Potgieter en die
Spoorwegpredikant.

XIII. Kommissie r e Drankverbod: H.E. Aktua
rius, Di. M. L. Fick en N. H. Theunissen.

Verder word op voordrag van die Ringe gekies als
Primarii en Secundi lede van

XIV. Inwendige Sending Kommissie: Potchef
stroorn: Di. M. L. Fi Ic en P. A. Theron; Rustenburg: Di.
C. A. Neethling en S. W. Naudd; Liidenburg: Di. P. van
der Hoven en J. H. M. Stofberg; Utrecht: Di. J. I. de
Wet en H. J. de Vos; Heidelberg: Di. J. M. Louw en N.
H. C. de J. Theunissen; Johannesburg: Di. P. J. van
Vuuren en S. XV. van Niekerk; Zeerust: Di. K. T. van
den Heever en J. U. Roos.

Bed an king e..—Die Predikant van Potchef
stroom neem die woord en bedank namens die Vergade
ring die HE. Assessor vir sij leiding van die Vergade
ring, die Kerkeraad en Gemeente van Pretoria vir die
gebruik van die Kerkgebouw goedgunstig aan die Sinode
afgestaan, en die rapporteur van die “Volkstern.”

Die H.E. Voorzitter antwoord korteliks hierop, waar
op die Vergadering verdaag word tot 7. ~o van aand,
xvanneer die plegte sluitingsrede c~eliou sal word.

AVONDZITTING.

Plechti ge sluiting.—Samen met ettelijke
bezoekers uit de Gemeente Pretoria, en andere Gemeen
ten, komt men te 7.30 n:m. voor de plechtige sluiting
bijeen.

Dc Predikant van Utrecht bestijgt den kansel, Iaat,
na het votum, Gez. 46:56, 58 zingen, leest Joh. 21:1—

en gaat voor in gebed. Nog eens wordt er gezon
gen, en wel Gez. 143:7, en hierna houdt de redenaar de
sluitingsrede naar aanleiding van Joh. 23:4.

De twee hoofdgedachten, waarover uitgeweid
wordt, zijn de volgende:

I. Dc grootste behoefte der Kerk is, dat haar
Hoofd, Jezus Christus, Zich in deze kritieke tijden, die
wij beleven, aan haar zal openbaren; en

II. Onze gezegende Meester, de Heere Jezus Chris
tus, staat in ons midden, gereed en verlangende ernaar,
am Zich, naar de behoefte van de tijden en van ons hart,
aan ons te openbaren.
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Na dankgebed en het zingen van Gez. 143:6, komt
de redenaar van den kansel en neernt de Voorzittcr ~veer
den voorzittersstoel in.

Dc I-I.E. Assessor bed-inkt den Predikant van
Utrecht hartelijk voor de rede door hem uitgesproken.
FIet was een woord naar onze behoeften, t.w. met den
levenden Jezus in aanrakitig te komen, Hem in ons
scheepje te hebben. Indien de Heere Jezus in. ons
scheepje is zullen de stormen gestild worden, en zal het
scheepje veilig aan wal kornen.

Bonus aan Ass. Scriba.—-Als onbestrede
tie motie wordt, op voorstel van den Predikant van Paul
pietersburg, besloten aan den Assistent Scnba een bo
nus van Lw stg. toe te kennen.

Dc Notulen, in zooverre nag met verspreid, worden
gelezen, goedgekeurd, en na ‘t zingen van Gez. 52:13,
dankgebed door den I-I.E. Assessor, en het uitspreken
van den zegen, te 8.45 n.m. geteekend.

PAUL NEL, Assessor.
Wm. NICOL, Aktuanus.
J. M. LOUW, Scriba.
J. F. NAUDE, Asst. Scriba.
S. P. ERASMUS, Oud.
L. W. COMI3RINK, Oud.
0. j. RUDOLPH. V.D.M.
0. D. WORST, V.D.M.
B. I-I. SWART, V.D.M.
P. J. ELOFF.
H. S. BOSMAN.
P. 5. NAUDE.
A. J. B. ALBERTIJN, V.D.M.
ANTON LENS.
J. D. H. MICHAU.
C. J. SNIJMAN, V.D.M.
I. H. LAIIUSCHAGNE.
W. H. GRAVETT.
J. P. MOUTON.
A. P. BURGER.
D. 3. PIENAAR, R. Zn.
C. 0. STEENKAMP.
0. C. v. SCHOUWENBURG.
J’. 0. STEIJN.
P. W. BOTHA.
J. 0. PEROLD.
M. j. van RENSBURG.
J. J. SCHUTTE.
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E. C. ANDERSSEN.
W. P. BOSHOFF.
C. L. P. van DEVENTER.
J. H. EIJ]3ERS.
J. F. KLOPPER.
P. J. VERMAAS.
K. T. v. d. HEEVER.
P. A. THERON.
P. T. van \/U1TREN.
P. W. COETSER.
P. C. HITCHCOCK.
D. P. M. OLIVIER.
B. F. v. d. MERWE,
C. I. du 10ff.
LOUIS J. FOURIE.
S. W. van NIEKERK.
J. A. MOSTERT.
S. F. GELDENHUIJS.
M. C. JOUBERT.
J. F. H. PEPLER.
1. W. j. van RENSBURG.
C. Mi. N. F. VILTOEN.
C. A. NEETHLTNG.
I. S. van GRAAN.
N. H. C. tie I. THEUNISSEN.
L. J. ALBERTS.
F. A. GROVE.
J. Ic R. I-TAUPTFLEISCH.
J. J. HATTTNGH.
J. M. KOSTER.
j. I. de \Vet. V.D.M.
J. N. TIIERON.
FT. J. dr~ VOS.
F. T. POTGTETER.
F. J. JOUBERT.
J. le R. RETIEF.
B. VERMAAS.
H. E. STETTN.
D. P. ACKERMAN.
A. C. KLET rNFIANS.
J. J. EKSTEEN.
C. C. van ROOTJEN, V.D.M.
N. W. DRETTER.
C. F. NAUDE.
P. J. SWART.
S. T. WEIJERS.
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H. J. CLAASEN.
P. v. d. HOVEN, V.D.M.
S. J. v. d. SPUIJ, V.D.M.
W. J. RAS.
S. J. STANDER, V.D.M.
J. 1. de WET.
J. W. G. STRASHEIM, V.D.M.
F. R. J. v. RENSBURG.
J. G. GROBLER.
J. S. THERON, V.D.M.
A. G. MURRAY, V.D.M.
13. B. COETZEE.
S. W. NAUDE, V.D.M.
A. G. DRIESSEN, V.D.M.
C. A. v. SCHALKWIJK, V.D.M~
J. C. OOSTHUIJSEN, V.D.M.
J. C. ROOS.~
J. H. BARTLETT, V.D.M.
J. v. d. BERG.
M. J. SCHUTTE.
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BIJLAGE I.

SKEMA VAN WERKZAAMHEDE, 1919.

Die Kommissie van Orde het die eer die volgende
Skema van Werksaamhede. volgens Art. 114, aan die
FloogEerw. Sinode voor te lé.

Nie minder dan 12 Beskrijwingspunte en Verso~k
skrifte is eers in hierdie maand ingekom nietteenstaande
die bepaling in Art, gO.

Die Kommissie beveel aan dat die Sinode egter die
stukke in behandeling neem, dog tewens sij sterke af
keuring oor die versuim te kenne gee.

Ons het die sake onder die volgende hoofde ‘ver
deel:—

I. Verslaë van enige Sinodale Kommissies.
II. Onderwijs en Opvoeding.

III. Dc Sending, (met Woensdag, 14 Mei als Sino
dale Sending Dag).

IV. Die Inwendige Sending.
V. Die Fondse.

VI. Kommissie van Revisie.
VII. Regs Kommissie.

VIII. Algemene Sake.

T.—\’ERSLAE.

i. Die JCommissie van Orde.
2. Die Moderator Sinodi.

3. Die Moderatuur.
4. Die Sinodale Kommissie.
5. Die Scriba Sinodi.
6. Die Actuarius en Archivaris Sinodi.
~. Die Kommissie van Eksaminatore.
8. Die Afgevaardigdes na die Raad der Ned. Geref.

Kerke van S.-Afrika.
q. Die Ringe oor die Staat van die Godsdiens.
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H.—ONDERWIJS EN OPVOEDING.

A.—V e r si a ë van:—

i. Die Kommissie van Waaksaamheid vir Onder
wi’s.

2. Die Korpmjssje vir die Bijbelkennis Eksame.

3. Die Sinodale Sondagskool Kommissie.

4. Die Kommissie vir Bijbeiverspreiding.

e s k r ij w i n g s p u n t e:

r. De Ring richte zich naar de H.Eerw. Svnode
om een schrijven te richten aan den Directeur van Onder
wijs hem eerbiediglijk verzoekende een circulaireaan al
de Schoolcommissies te zenden om geen applicatie voor
cen vacature in de school in overweging te nemen (lie
niet vergezeld is van een ceriificaat van goed gedrag van
een godsdienst-leeraar.—R in g van Ru s ten burg.

2. Dc FI.Eenv. Svnode worde verzocht de Corn
missie van Waakzairnheid voor Onderwijs zoo te con
stituëeren dat elke Ring daarop is vertegenwoordigd.—
Ring van Johannesburg.

C.— Aanbevelinge Raad der Kerke:

r. OverdeflearbeidingvanJongelie
den in Eu top a.—,,Het beslut der Kaapsche Synode
r ~ de aanstelling van cen predkant ter hearbeiding on
zer in Europa studeerende jongelingen (zie Acta der
Kaapsche Synode XXIII, p. 112), worde met het oog op
sumenwerking op de vergadering van den Raad der
Kerken toegelicht.” In verbanci met dit beschrijvings
punt word de hoop uitgesproken, ,,dat men de zaak ~veer
ftc overweging aan de drie Transgariepsche Synoden zal
v(r•lJeggen.” Bij de bespreking der zaak ~verd het ge
later

2. OverVrijeScholenmetstaatssub
si d I e.—,,De Raad spreke zich uit ten gunste van vrije
scholen met staatssubsidje, en bevele deze zaak aan de
bevoegde kerkelijke autoriteiten aan.” I-let voorstel ter
aanname van dit beschijvingspunt werd zonder tegen
stem aangenomen.
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III.—SENDING;

e r si a ë van:—
1. Die Sinodile 5endin~ Kommissie.
2. Die Kommissie vir die Sending onder Israel.

13.—B e s Ic r ij w i n g s p u n t e:

i. In Art. 62 (22) worden de woorden ,,besteed
aan’’ veranderd in ,,bijeengebracht voor.”

2. Dc Synode besluite dat Art. 77 (7) ook van toe-
passing zal zijn op het werk van den Scriha der Rings
Zendingcommissie, ,,m ut at is mu tan di s.”

3. Bij Art. 84 worde ingevoegd: ,,Het is wensche
Iijk dat ook een zendelimz, nit den Ring, op deze Corn
missie geplaatst zal worden.

4. Bij Art. 206 (ç) worde gevoegd na ..(c) de zen
delingen in dienst cler Kerk,” (d) ,,I n boor Ii n g-l cc
raren, die hun eigen gemeente hebben.”
Dc tegenwoordige (d) wordt dan (e).

5. Art. 208 (8) worrle zoo gewijzigd: ,,Het beleg
gen van een jaarl . . . . de zenc~clingen van den Ring,
Inboorling-leeraren, die hun eigen werk
k r in g h ebb en, een of twee afgevaardigden nit den
Kerkeraad, of u it de Evangelist en der Zending
gemeente . . . Voorzitter. Andere Evangelis
t en en voorstanders hebben. Dc Voorzitter der
Conferentie z a 1 z ij n, d e V ~ ~ r z I t t e r d e r R a n g s
Zen ding comm is si e.”

6. Bij Art. 208 worde eon onderdeel 12 gevoegd)
dat als volgt luidt: ,,Het transporteeren van eigendom
men aangekocht door de Rings Zendingcommissie, op
naam van de FinancieCle Commissie der Kerk (Art. i iG,
117).’’

7. In Art. 211 (i) worde het woord ,,voorstan
ders”, in regel vier, geroyeerd.

8. Art. 215 (a.) (d) worde geroyeerd.
g. In Art. 221 worde het woord ,,Voorzitter” ver

vangen door ,,Zendingsecretaris.”
10. In Art. 223 (2) worde het woord ,,Voorzitter”

vervangen door ,,Scriba.”
IT. Dc Svnode spreke zich nit over de ordening

van een Inboorling, door het Stofberg Gedenkschoolbe
stuur, gelegitimeerd.
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12. Dc Synode overwege de wenschelijkheid van
de wet betrekkelijk de beroeping van zendelingen zoo te
veranderen, dat ze met meer spoed geschieden kan.

13. De Synode bepale dat, ingeval van het afster
yen van een zendeling. dezelfde voorrechten voor zijne
weduwe verkregen zullen worden, die Art. 17Q aan de
weduwe van een Predik-ant toekent.—S y no d ale Zen
d in g C 0 in m I S Sic.

C.—Aanbeveling Raad der Kerke.
I. OverdeStofberg Gedenkschool.._

Voorstel aangenomen: ,,De Raad der Kerken bevele de
Synoden van de Kerken in Transvaal, O.V. Staat, en
Natal aan, zich met het besluit door de Synode der Kaap
sche Kerk genomen te vereenigen, en naar evenredig
heid, van ‘t getal gemeenten in de verschillende Kerken
op den Federalen Raad, bij te dragen tot het bedrag
gestemd voor een doeltreffend gebouw ten gebruike van
de Stofberg Gedenkschool.”

IV.—INWENDIGE SENDING.

A.—V cr5 lag van:
i. Die Kommissie vir Arme Blanke.
2. Die Kinderhawe.

B.—B e s k r ij wing spun t e:

1. Dc I-I.Eerw. Synode worde gevraagd om de be
noeming van een permanente Commissie voor de Inwen
dige Zending, en om de aanstelling van een Secretaris
voor de Inwendige Zending, om meer bepaald werk I e
maken van de geestelijke verzorging onzer gezonkenen.
—Ring van Pot chefs t room.

2. De noodzakelijkheid worde ingezien van een
speciale arbeider op de delverijen, om onze lidmaten al
daar geestelijk beter en genoegzaam te bearbeiden, ook
met ‘t oog om de sectegeest op de delverijen te bestnj
den.—Kerkeraad van Bloemhof.

3. De H.Eerw. Synode organiseere een poging door
geheel onze Kerk in de Transvaal om een ruime som
gelds bijeen te brengen om verdere voorziening te maken
voor huisvesting en verzorging van thans onverzorgde
en behoeftige weezen en verwaarloosde kinderen en bij
name van het groot getal griepweezen in de Transvaal.—
Kerkeraad van Bloemhof.

1
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4. De H.Eerw. Synode besluite aan Art. 13! een
nienwe paragraaf bij te voegen, lezende als volgt: De
laatste Zondag van Augustus van ieder jaar zal worden
afgezonderd als een Dag van Gebed in verband met de
volgende werkzaamheden en inrichtingen van de Kerk:
(a) De Spoorwegzending, (b) Arbeidskoloniewerk, (3)
Het Kindertehuis te Langlaagte, en (d) De Kinderha
yen te Johannesburg; en voorts, waar onze Kerk ook in
zulke inrichtingen werkt, voor alle Regeerings- en an
dere inrichtingen bestemd voor de verpleging van kran
ken en geslagenen, en ter opheffing van armen, geval
lenen en misdadigers.—Synod ale Commissie.

5. De Ring acht de tijd aangebroken om een In
wendige Zendingcommissie voor de Transvaalsche Kerk
in het leven te roepen, vooral met het oog op wat de
Commissie van de Kaapsche Kerk verricht en verzoekt
de H.Eerw. Synode hieromtrent te besluiten.—R i n g
van Z e e rust,

6. Dc Synode bespreke de geheele kwestie der
“Arme Blanken,” en wijze den weg aan, waarlangs, met
behuip der Regering des Lands, dat deel des yolks kan
worden opgericht. De Synode geve vooral veel aan
dacht aan de noodzakelijkheid van dwangarbeid voor
een sectie van de bedoelde bevollcing.—K e r k e r a a (
v a n U t r e c h t.

C.—V e r s o e k s k r i f

i. Die HoogEerw. Sinode word gevra ‘n dag te be
paal vir insameling van geld vir die Griepwese.—F. J.
Mare, Belfast.

2. Die H.E. Sinode oorweeg die moontlikheid om
die Koloniste in Brits Bechuanaland Protektoraat, wat
tot die Ned. Geref. Kerk behoor te bearbei.— I. J. B o
man, Sterkstroom, K.P.

3. Die WE. Sinode word gevra ‘n Arbeidskolonie
in die Westelike Transvaal te stig met medewerking van
die Suid-Afrikaanse Vrouwe Federasie.—S e k. S.A.V.F.,
Johnn e sb u r g.

V.—DIE FONDSE.

A.—V e r si a ñ van:
i. Die Quaestor Sinodi.
2. Die Finansiele Kommissie.
3. Die Kollektant vir die Sinodale Saal.
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B—B es k r ij wing spun t e:

i. Re ‘t salaris van den Spoorwegpredilcant he
sluite de vergadering de Synode te verzoeken een jaar
lijksche coflecte van iedere gemeente onzer Kerk te be
palen in plaats van de nu afgeschafte collecte van de
Normaalschool.__Ring van Rustenburg.

2. De Synode bepale. dat de collecte voor bet Nor
maal Schoolfonds weer geregeld ieder jaar gehouden zal
worden.—Synodale Commissie.

3.,, Deze Ring vrage
weer voor de Normaalschool
en of het nag noodig is, met
voor de Theol. Kweekschool
v a n R ~‘ s t e n b u r g.

4. De Ring verzoekt de H.Eerw. Synode bet
meen Overzicht voortaan te laten drukken met
geldkolommen en op heter papier. ~ Ri n g
Ut r e c h t.

5. Dc H.Eerw. Synode besluite: (x) Dat alle Corn
missies in de verschiUende Ringen der N.H. of G. Kerk
van de Transvaal, hebbende fondsen onder haar beheer,
het recht zullen hebben zulke fondsen op rente te beleg
gen, met dien verstande echter dat alle verbanden zul
len warden uitgemaakt ten faveure van de Ringscoxn
missie van den Ring onder weilce zoodanige commi;sie
of commissies ressorteert of ressorteeren. (2) Dat voor
het royeeren van dergelijke verbanden, de leden van du
Ringscommissie de bevoegde personen zullen zijn daar
toe autoriteit te geven en de noodige volmacht te vet
leenen.—Ring van Johannesburg.

C—V er sock sk r if.

i. Ruimere ondersteuning uit het Flulpbehoevende
Gemeentenfonds voor de betere geestelijke bearbeid jug
van de Delvers.—R i ng van Pot chefs tro am.

VI.—KOMMISSIE VAN REVISIE.

e r slag:

ci) Art. 9. Dit artikel wordt in tweedn verdeeld
als volgt: ,,De kerkelijke beambten zijn: (a) ,,Kerke
raadsleden” tot en met , ,Diakenen.” (b~ ,,Voorts zoo
danige andere personen’’ enz. In Art. 62 (iS) worth
dan venvezen naar Art. ~ (b) en Art. 28.

de H.Eer~v. Synode waarom
gecollecteerd moet worden~
‘t oog op de vele collecten

te collecteeren.—R in g

Alge
twee
v a a
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(2) Art. i8. Na de woorden ,,bewijs van
zedelijk gedrag” worden ingevoegd de woorden, , ,van
de Ringscommissie van den Ring *aaronder hij ressor
teert.” Dc woorden ,,en na informatie” tot en met
,,ressorteert” vallen weg. In plaats van ,,voormelde
Commi~sies” wordt gelezen ,Commissie van Exarnina
toren.”

(~) Art. ig. Dii. Art. wordt aldus verduidelijkt:
,,Een Predikant zal niet tegelijk als Leeraar eener ge
meente en als Lid van den yolks- of Provincialen Raad
kunnen dienen. Wenscht hij zich candidaat te stellen
voor Voilcs- of Provinciale Raad, zoo zal hij vooraf moe-
ten bedanken als Leeraar van de gemeente. Om weer
beroepen of hevestigd i.e Icunnen worden zal luj moeten
voldoen aan Art. 17 of Art. i8, naar gelang van omstan
digheden.

(4) Art. 34. Het slot van alinea z6 (e) leze: ,,Zal
men door herstemming tusschen degenen, die een gehjk
getal stemmen verkregen hebben, het benoodigde getal
vinden.”

(5) Art. 41. In alinea (i) leze men: ,,een gecom
bineerde kerkeraadsvergadering, drie achtereenvolgende
Zondagen te voren afgekondigd, bestaande uit” enz.

(6) Art. 42. Dc woorden ,,indien mogelijk” wor-,
den geroyeerd. Dan wordt er hier verwezen naar Art.
110 (s), alwaar er tnegevoegd worden de woorden: ,, en
Art. 42 ~vat betreft hun herkiezing.”

(7) Art. 46. Na de woorden ,,niet voortgaan”
wordt er gelezen: ,Hun verkiezing zal dan als vervallen
beschouwd worden, en zoo spoedig mogelijk zullen zoo
vele anderen” enz.

(8) Art. ~6. Bij de speciale collecten, alinea ç2)
3, worden er gevoegd ,,Spoorweg Predikant” en ,,Zon
da.gsschool Zending.” In alinea (4) worden na de woor
den: , ,geschikten did’’ ingevoegd , ,minstens veertien
clagen tevoren.”

(9) Art. 6z. Bij alinea (ii) worden toegevoegd
de ‘voorden: ,,mët betrekking tot de boeken van het
voorlaatste jaar.”

(ro) Art. 69. Voeg in vóór “Ringsvergadering”
het ~voord ,,Gewone.”

(ii) Art. 77. Alinea (3) wordt geroyeerd, enbij
Ilinea (2) worden gevoegd de woorden: ,,Ook melding
makende van den inhoud van de verslagen van den staat
van den god.sdienst.”
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• (12) Art. 79. In alinea (3) leze men ,,voor zoover
d~t bij hem berust” in plaats van ,,op last van den
Ring.”

(13) Art. 84, 85. Na ,,ex offi cio lid zal zijn”
worden de woarden ingevoegd ,,zoalang hij in den Ring
bhjft.’’

(14) Art. g~. Lees ,,twee-derden” in plaats van
,,de helft,” en ,,de helft” in plaats van ,,ddn-derde.”

(i 5) Art. i o6. Dit artikel te lezen: ,, Voor de
dienstdoende predikanten en afgevaardigden, benoemde
leden dezer Synodale Commissie, worden even” enz.

(i6) Art. 134. Net woord ,,aangenomen” te war
den veranderd in ,,bevestigd.”

(i 7) Art. 136. Hier warden bijgevoegd de woor
den: ,,Doopgetuigen, die als doopouders optreden, wor
den eveneens vereischt voor bet doopen van een kind van
wie de ouders onbekend zijn.”

(iS) Art. 147. Na ,,door den leeraar worden ge
houden” warden ingevaegd de woarden, ,,of onder zijn
toezicht.” ,,Kinderbijbel” wordt vervangen door ,,een
of ander goedgekeurde handleiding [Art. 62 (s)] over de
Bijbelsche Geschiedenis.”

(i g) Art. 158. Hier warden toegevoegd de woor
den: ,,Weigert de Kerkeraad verlof te geven, zoo zal de
Ring mogen beslissen.”

(20) Art. 175. In alinea (2) wordt in plaats van
,,die zijn dienst in de gemeente neerlegt” gelezen ,,die
als Leeraar van de gemeente bedankt.”

(2!) Art. 179. Alles na ,,geheel en onbezwaard
te genieten” wordt gerayeerd; en de H.Eerw. Synode
besluit te notuleeren, dat zij kennis genomen heeft van
het feit, dat Mev. Wed. wijien Ds. D. P. Ackerman £75
pensioen ‘s jaars van de Regeering geniet, benevens een
toelage uit het Predikanten Weduwenfonds der Kaapsche
Kerk.

(22) Art. 182. flier warden toegevoegd de woor
den: ,,af die valdaan heeft aan Art. 17.”

(23) Art. iSg. Na ,,kerkelijke goedkeuring” te
lezen: ,,Zal de zaak naar de Synodale Commissie war
den verwezen, die geen middel zal magen verzuimen”
enz.

(24) Art. igS. Dit Art. na ,,bevestigd” te lezen:
,,Na ontvangen bericht geeft de Scriba Synodi hiervan
kennis in het officiele orgaan.”
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(25) Art. ‘99. In alinea (~) worden de woorden
na “Scriba Synodi” geroyeerd, en in plaats er van ge
steld: “die in het officieele orçaari kennis geeft van zijn
bevestiging tot Huipprediker. ‘ Na (2) wordt een
nieuwe alinea ,ngevoegd, lezende: In dit verband gelden
ock de bepalingen van Art. 182,” Everieens een nieuwe
alinea, aTh volgt: “De bepaling van bun officieele werk
zaamheden wordt gelaten aan den Kerkeraad zorilang

•die niet in strijd zijn met de Kerkewetten.”
(26) Art. 292. De verblijfkosten te zijn: “65.

-voor iederen dag en Gs. voor iederen nacht.”
(27) Art. 259. Een nieuw artikel wordt hier inge

voegd luidende: “(i) Elk bezwaar zal bij den
Voorzitter des Kerkeraads worden ingediend, die zuiks,
desverkiezende, in handen van dénof meer Kerkeraads
leden stellen zal ten einde onderzoek in te stellen en
rapport te doen aan den Kerkeraad. Op dezelfde wijze
ial gehandeld wqrden met geruchten die kennisneming
vereischen (Art. 236). (2) Voordat de Kerkeraad, op
grond van dit rapport voortgaat met de zaak, zal hij
zorgen behoorlijke bewijsstukken te bezitten.”

(28) Art. 284. “Edn” in plaats van “twee” te
lezen.

(29) Art. 289. De woorden “geheel of gedeelte
iijk” vallen weg; en toegevoegd worden er de woorden:
“In zulke gevallen betaalt de Kerkeraad geen heffingen
aan ‘t Synodale Fonds.”

B.—B e s k r ij w i ii g s p u n t e:

Uit die lijs van Beskrijwingspunte het die Kommis
sie van Revisie die volgende in behandeling geneem:—

i. In Art. 95 (~) worde het woord ,,Scriba” ge
schrapt.—Predikant van Hartebeestfon
t e 1 n.

2. In Art. 101 worden de woorden: ,,op voordracht
van de Moderatuur,” geschrapt.—P r e di k an t van
Hartebeestfontein.

3. In Art. I88 worden de woorden: ,,en de acte
van demissie,” geschr~pt; en worde bij Art. 193, aan
.einde, het volgende gevoegd: ,,en de acte van demissie
aan den kerkeraad zijner nieuwe gemeente heeft over
gegeven.”—P r e di k an t van H a r t e b e e s t
f on t e i n.
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4. a: Artikel 42 worde zoo gewijzigd dat de woor
den ,,indien mogelijk” worden weggelaten.—R in g
van Lijdenburg.

b. De Synode besluite de twee woorden “indien
mogelik’’ in Art. 42 van de Kerkewet te schrappen.—
Predikant van Wakkerstroom.

5. De Ring verzoekt de I-I.Eerw. Synode Art. 42~
a’s volgt te doen lezen: Alle kerkeraadsleden worden
gekozen voor een diensttijd van twee jaren, waarna zij
herkiesbaar zijn. Nadat een kerkeraadslid vier jaren
aclitereenvolgens zal gediend hebben, beslnit de kerke
raad met inachtneming van omstanchgheden over zijn
herkiezing.—Ring van Utrecht.

6. Dc H.F.erw. Synode besluite bij Art. 42 de
woorden , indien mogelijk’’ weg te laten en aan ge
noemd artikel toe te voegen de woorden: ,,Echter zal de
Synodale Commissie het recht hebben dispensatie te ver
leenen.—Ring van Johanne.shurg.

7. DC slotwoorden van Art. 34 (24): ,,de Predi—
kanten ook met mantel of toga en bef” worden ge
roveerd.—Predikant van Volksrust.

8. Dc Ring verzoekt de H.Eerw. Synode een Arti
kel in de Kerkewet te plaatsen, melding makende van
het Predikanten Pensioenfonds.—R in g v an
JT t r e c h t.

q. Dc H.Eerw. Synode worde gevraagd oni bij
Art. 62 (13) te voegen: ,,en zijn die geteekend door al
de tegenwoordig zijnde leden des kerkeraads.”—R in g
van Potchefstroom.

io. De H.Eerw. Synode geve verduidelijking van
Art. 62 (20) met bet oog op kinderen uit andere distric—
ten.—~R ing van H e i d elb erg.

xi. De H.Eerw. Synode verandere Art. 82 r C
rQationarh zdd, dat die cornmissie permanent aangesteld
kan worden.--—-Ring van Heidelbetg.

12. Dat ‘n huipprediker wanneer permanent aan
gesteld en geordend, ook stemgerechtigd zal zijn in ker
keraadsvergaderingen en bij afwezigheid van de leriar
als Voor±itter zal mogen ageren.—K e r k e r a a d v a n
P r e t o r i a.

VII.—REGS KOMMISSIE.
A.—B e s k r ij w i n g s p u n t e:

i. De Synode besluite, dat de som van Eénhon
derd ponden stg. jaarlijks nit de Synodale kas aan den
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kerkeraad dier gemeente, waarvan haar leeraar de Mo
derator der Synode is, gegeven zal worden, en wel met
het doel om genoemden kerkeraad te helpen een huip
prediker te salarieeren, ten einde den Moderator in staat
te stellen de verschillende gemeenten der Kerk, volgens
opdracht der Synode, gedurende zijn diensttijd te bezoe
ken.—Synodale Lommissie.

2. Bij Art. 20 zullen de volgende woorden worden
ingevoegd: Predikanten zullen, in overleg met den ker
ieraad, aanspraak hebben op een jaarlijksche vacantie
van minstens zes weken.—P r e di k an t v an Ru s -

1 en h u r g.

3. De Synode doe de noodige stappen tot de op
heffing van den Raad der Kerken.----P red i kant van
H a r t e b e e s t f o n t e 1 n.

4. De H.Eerw. Synode verduidelijke het Iaatste
-gedeelte vaxi Art. 163 op zulk een wijze, dat het duidelijk
zal blijken, of leden, die later intrekken (iia de stichting
van een gemeente), en op lijnplaatsen komen te wonen,
ook het recht hebben om te kiezen onder welke gemeen
te zij wenschen te ressorteeren.—P r cdi k ad n t v an
Vol k sr us t.

c. De Ring verzoekt de H.Eerw. Synode de wet
zoo te wijzigen, dat diakenen ook recht van zitting zul
len hebben op Ringsvergadenngen.—R in g v a n
Ut r cc h t.

6. Deze Ring, verhomen hebbende dat zijn pro-.
test van 19 Februari igx8 door de H.Eerw. Synoda!e
Coinmissie zonder meer, eenvoudig voor kennisgeving is
aangenomen, en van gevoelen zijnde, dat de procedure
in verband met deze zaak onregelmatig was, en onhof
felijk, acht zich genoodzaakt zich op de FI.Eerw. Sy
node te beroepen om een uitspraak dienaangaande.—
Ring van Potchefsroom.

7. Dc gemeente van Mooirivier verzoekt (IC H.
Eerw. Synode beleefdelijk om de aanbeveling van den
Ring van Potchefstroom te handhaven, zoodat de ge
meente van Mooirivier in bezit krijgen kan de cigendom
men haar door de Potchefstroorn Ring toegestemd.—
Kerkeraad van Mooirivicr.

8. Dc H.Eerw. Synode verandere artikel 89 (Ii
in dier voege dat er t w e e ouderlingen door iederen
kerkeraad afgevaardigd zullen wet-den—K e r k e r a ad
van Mooirivier.
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g. Ecu nieuw artikel, luidende als volgt, worde
in de Wetten en Bepalingen der Kerk opgenomen: Met
betrckking tot alle zaken rakende de leer, tucht, en het
bestuur der Kerk, zijn hare leden verplicht recht bij
hare eigene Kerkelijke Besturen te zoeken. Zij zijn ver
phcht de bevelen of uitspraak van de verschillende Be
sturen te gehoorzamen, totdat eene zaak voor het hoog
ste Bestuur, t.w. de Synode gediend zal hebben, en at
daar finaal zal ziju beslist. Leden der Kerk zullen onder
geene omstandigheden het recht hebben om, of met
voorbijgaan van Kerkeraad, Ring, of Synode, Of na een
finale uitspraak van de Synode, zich naar een Gerechts
hof te wenden.—Predikant van Boksburg.

10. De H.Eerw. Synode spreke zich nit over de
wenschelijkheid, al dan niet, dat een dienstdoende pre
dikant bij eenige gemeente als ouderling zal worden ge
kozen.—Ring van Johannesburg.

ii. Dc Ring verzoeke de H.Eerw. Synode te zegE
gen op welke wijze iemand die tot de Wesleyaansche
Kerk behoort tot onze Kerk toegelaten moet worden.—
Ring van Heidelberg.

12. De H.Eerw. Synode worde gevraagd een ver—
andering in Art. 68 (i) aan te brengen, en wel zoo, dat
waar er een gemeente vacant is, er vandaar twee (2)
ouderhngen naar onze kerkelijke vergaderingen gezon
den kunnen worden.—Ring van Zeerust.

13. Het gelieve de Synode om de eerste helft van-
Art. 140 van de Kerkewet nader te verklaren of te ver
duidehken.—Predikant vá~fi Wakkerstroom.

14. De Synode geheve de eerste helft van Art. g6’
punt i van de Kerkewet te verkiaren of te verduideli
ken.—Predikant van Wakkerstroorn.

15. Die HoogEerw. Sinode spreke sig u’t oor die
kwessie van gedwonge invordering van gemeentelike
bijdrae.—Predikant van Roossenekal.

i6. Hoe moet er gehandeld worden met ouders, lid-
maten van de Ned. Herv. of Geref. Kerk, die hunne kin—
deren naar Roomsch Katholieke scholen zenden?—R i ~

van Ut r e c h t.

B.—V e r s o e k s k r if t e:
i. Dat de jongste zitting van den Ring van Lij

denburg voor wettig verklaard zal worden.—R I n g~
van Lijdenburg.

2: Dispensatie van Art: 137 met betrekking tot
drie kmderen in stnjd met dit artikel gedoopt.—R i n r
van Lijdenburg.,
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3. Dispensatie van Art. 137 met betrekking tot
wee kinderen in strijd met dit artikel gedoopt.—R i n g
van Potchefstroom.

4. De H.Eerw. Synode sta toe dat de namen van
zekere personen in de Lidmatenregisters van deze ge
ineente mogen ingeschreven worden, t.w. (a) een vier
tal wier namen elders waren in registers die tijdens den
driejarigen oorlog zijn verbrand geworden; (b) aeht
anderen die door Eerw. A. R. Smit in de Cantonnemen
ten alhier werden aangenomen.—K e r k e r a ad v an
Moo i r iv i e r.

C.—Aanbevelinge Raad der Kerke, 1919.

i. Over Staatsinmenging in Kerk-elijke Zaken, zie
p. 17, (ook pp. 15, i6, 28, 29).

2. Over Grenzen van Gemeenten en Provincies, zie
pp. 24, 29, 65, 74).

3. Over het Stelsel van Beroepen, zie pp. 25, 47,
49, 75—77.

D.—Andere Stukke.

i. Kwessie tussen Rings Kommissie van die Ring
van Potchefstroom en die Kerkeraad van Mooirivier r e
seker kerkehke beambte.

2. Kwessie van grense tussen gemeentes Bethal
en Charl Cilliers.

3. Versoek van Predikant van Charl Cilliers em
vernietiging van Rings Kommissie van Utrecht se be
sluit re lijnplase.

4. Protes teen handelwijs van Rings Kommissie
van Utrecht r e verandering van grenslijne tussen ge
meentes Standerton en Charl Cilliers.—K e r k e r a a
‘C h a r I C ill i e r s.

VIII.—ALGEMENE SAKE.

A.—Verslae van:—

i. Die Vredes ICommissie.
2. Die Kornrnissie vir verbetering en vermeerde

ring van sangwijsies.
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B.—-Beskrijwingspunte:
i. lie H.Eorw. Synode worde gevraagd stappeli

to doen, ten einde eon kerkelijke Inrichting voor Krank
zinnigen daar to stellen.—R in g van Ru s t en
b u r g.

2. Do Weleerw. Ring van Lijdenburg dringt aan
inj de H.Eerw. Synode, dat er een Publicatie Commissie
zal worden aangesteld ten einde do leden van onze Kerk
op de hoogte to houden en in to lichten over de waarheid
met betrekking tot de richtingen en dwaalleeringen van
~,inon tijd.—Ring van Lijdenburg.

3. Dc H.Eerw. Synode worde erop gewezen, dat
or door de Engelsche Kerken her}iaaidelijk kinderen wor
den gedoopt van ouders die zaken hangende hebben in
onze gerneenten, en zij worde verzocht to trachten ver
andering, of een betere medewerking hierin te weeg to
brengen.—Kerkeraad van Bethal.

4. Do H.Eerw. Synode worde verzocht oni to pro
testeeren bij de Herv. Kerk tegen aannemlng van Jon
gelieden onzer Kork bij beiijdenis van geloof en dit zoo
iichteiijk, aismede aannemen van belijdende leden zon
der gewichtige heweegredenen.—K e r k e r a a d v an
Rio em ho f.

5. De H.Eerw. Synodo wordo gevraagd hoe to
handelen bij het verleenen van extracten uit Registers
in govallen waarvan men overtuigd is dat namen ver
keerd gespeid zijn—Kerkeraad van Schwei
zer Reneke.

6. Dc H.Eerw. Synode bespreke de noodzakelijk
held, en indien uitvoerbaar, de aansteiling van een ker
kelijke bouwdeskundige in verband met alie op to rich-
ten kerkelijko gebouwen.—P red ik ant v an Be -

thai.
7. Dc Ring vorzoekt de H.Eerw. Synode het mo

del omtrent Lidmatenrogisters zoo te wijzigen dat de
Familionaam eerst, en daarna de Doopnaam, zal wor
den ingeschreven.—Ri n g van Zoo rst.

8. De Ring verzoekt do H.Eorw. Synodo het hou
den van haar vergaderingon op eon geschiktor tijd des
jaars in overwoging te nemen.—R in g van Zoo -

r u 5 t.

9. Do Synode besiuite de volgonde vraag in Art.
62 te piaatsen: Hoeveel intekenaron op de “Kerkhode”~
toit uw gemeente?—Predikant van Utrecht.
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e r s o e k s k r if

i. De H.Eerw. Svnode ~vorde verzocht wetgeving
in te voeren of een vriendelijke doch dringende waar
schuwing te doen in de richting: dat geen tijdehjke be
roepen op Proponenten of Zendelnigen zuflen uitgebracht
worden, met of zonder belofte van latere permanente
aanstellingen in vacante gemeenten, of in gemeenten
waar een huipprediker noodig is, omdat dit de evangelic
bediening verlaagt tol een aard.sche hezigheid.—
Ouderhng van Bethal.

2. Dat het kind Johannes Hendrik, geboren 27
Oct. igi x, en te Greylingstad gedoopt, de famthenaam
Schutte mag dragen en aizo geregistreerd word.—
Kerkeraad van Creylingstad.

D.—Aanbevelinge Raad dci Kerke, 1917.

i. Over de Vereenvoudigde Spel
~ in g.—De Raad beschouwt het wenschelijk, dat bladen
en tijdschriften, die in verband met de Gefedereerde
Kerken verschijnen, ook van het vereenvoudigde Hol
landsch zullen gebriuk maken, en verzoekt de verschil
lende Synoden om de noodige stappen te doen, ten einde
ook deze schrijfvorni in “De Kerkbode” mag worden
-gebezigd.

2. Over Dagen van Verootmoedi
gin g.—”Deze vergadering verzoeke de verschillende
Synoden der Gefedereerde Kerken de Moderatuur van
den Raad der Kerken het recht te verleenen, van te
eeniger tijd met betrekking tot zaken van algemeen be
lang, dagen van verootmoediging en gebed uit te schrij
yen.” Dit voorstel werd aangenoinen.

3. Over bet Huwelijksformulier. Zie pp. iS, ig,
66—72.

4. Over ‘t Afrikaansch als officieele Kerktaal. Zie
pp. 20, 2!, 29.

5. Over onze Belijdenisschriften in ‘t Afrikaansch.
Zie p. 22 (ook p. 46).

E.—Andere Stukke.

i. Korrespondensle tussen Predikant van Vrij
lieid en Bisskop van Zululand r e die doop van ‘n kind.
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2. Kennisgewing van die Onder Sekretaris van
Binnelandse Sake re bevestiging van huwelike deur
lerare nog me deur die Staat daartoe aangestel.

3. Versoek aan die H.Eerw. Sinode om met mee
werking van die andere Sinodes van die Gefedereerde
Kerke die instroming van Asiate tee te werk.—D i a k e n
van Bloemhof.

4. Rapport van die Kerkeraad van Pretoria oor
die sedelike toestand van genodemde gerneente met ‘a
versoek om ‘n kommissie aangestel te krij, wat die toe-
stand deur rapporte van die verskillende Kerkerade, on
der die aandag van die hele Kerk en die Staat han bring.
om also die toenemende kwaad te bestnj.

Hiermee vertrouw ons aan ons opdrag vo1daan~
te he.

I-Toogagtend,
13w H.Eerw. Dw. Dna en BB. in die Hea,

S. J. van der SPUY.
J. H. EYBERS.
J. F. NAUDE, Sekretaris.
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BIJLAGE II.

VERSLAG VAN DEN AFTREDENDEN
MODERATOR.

Den HoogEerw. Moderator der Synode.

Hoogeerw. Heer en Broeder,—
I-let is mij ‘n voorrecht bij de twaalfde Synodale

Vergadering onzer Kerk, als haar aftredende Voorzilter,
een versiag over den afgelegden termijn van drie jaar,
naar luid van Art. gS, U voor te leggen.

In verband met ‘t leven en ‘t werk onzer Kerk willen
wij de aandacht bepalen bij: hare leden, hare gemeen
ten, hare ambtsdragers, hare innchtingen, hare werk
zaamheden en hare middelen.

I.—DE LEDEN DER SYNODE.

Dc grote opkomst tot deze H.E. Verg. levert al da
delik het bewijs dat de werkkrachten der kerk aanzlen
ilk zijn vermeerderd. In ig’6 telde de Synode io8 leden.
Tans staat dat cijfer op 137. Om ‘t werk voorhanden
doeltreffend te kunnen afdoen, zal orde, aandacht en
nauwgezetheid gevraagd moeten worden.

Het is met ‘n diep gevoel van ‘t verlies door de Kerk
geleden, dat wij’t afsterven moeten konstateren van
den Ieraar van Wakkerstroom en Piet Retief—Di. D. P.
Ackermann en 0. J. Rousseau. Onze arbeider onder Is
raël de Eerw. P. Cohen en ook Ds. J. C. Hefer, die vroe
ger onder ons woonde en werkte, zijn tevens van ‘t to-
ned verdwenen. De nagedachtenis dezer broeders zij
tot zegening en hun werken volgen met hen.

De volgende leraren zijn afgetreden: Di. C.
F. Mijnhardt, D. J. Kriel, A. P. Kriel, en C. G. R.
du Toit~ terwiji Di. E. J. J. v. d. Horst en B. R. Hat
tingh hunne bediening hebben neergelegd mu ‘n politieke
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loopbaan te volgen. Deze twee broeders hebben zeker
volgens hun diepe overtuiging gehandeld. Het blijft
evenwel ‘n vraag: of ‘t aanbeveling verdient dat ‘n pre
dikant den preekstoel des Evangelies voor ‘t p’atform
der politick verwisselen zaP Ds. H. D. van Broekhuizen
heeft ‘n beroep naar de Ned. Herv. Kerk aangenomen.

Tegenover ‘t verlies door de Synode geleden met
‘t heengaan van gemelde leraren, is ‘t ons ‘n oorzaak
van grote blijdschap zovele nieuwe predikanten in het
Synodaal personeel te begroeten. Drie broeders die onze
Kerk ~roeger hebben gediend, zijn tot ons teruggekeerd.
Wij bedoelen Di. N. H. C. de J. Theunissen, K. T: v. d.
Heever en C. J. Snijman. Met hunne ondervrnding in
kerkelik werk zullen zij deze vergadering zeker ‘n goede
bate zijn.

Verder verheugen wij ons cnn, dat niet minder dan
17 Evangeliedienaren, bijna allen als Proponenten tot
ons getal zijn toegevoegd. Hunne namen zullen door
de H.E. Aktuanius onder de gelegitimeerden worden yen
meld. Als tolk der Kerk heten wij hen hartelilc welkom,
en bidden dat hunne jonge krachten tot veel zegen mo
gen gedijen den gemeenten en zielen aan hunne zorg
toevertrouwd.

Onder de nieuw toegetreden leraren mogen wij de
naam van de broeder A. C. Murray met verzwijgen.
Waar hij vroeger als de vertegenwoordiger onzer Kerk
in Angonia stond, kan hij nu, wegens z’n rijpe ervanng
vooral op ‘t gebied der zending, deze H.E. vergadenng
kostbare diensten bewijzen.

Bij de 66 gevestigde leraren zijn er tans g hulppre
dikers werkzaam in de verschillende gemeenten. Ook
deze broeders worden door de Synode hartelik begroet.

Waar onze Kerk 71 gemeenten telt, zijn en tans
niet minder dan 74 leraren in haar midden werkzaam.
WeIk ‘n teken ten goede! En welk ‘n bewijs van levens
kracht en uitbreiding!

Onder ‘t ledental der Synode worden tans gemist
de welbekende en hooggeachte ouderlingen: B. J. J<leyn
hans van Ermelo, C. D. Gouws van Eendracht, G. P.
Visser van Krugersdorp, P. P. Roets van Eendracht en
M. J. Gregory van Utrecht. Deze broeders zijn hun
eeuwige rust ingegaan. Hebben zij ‘t werk ties Heren in
z’n Kerk op aarde verncht; zo vertrouwen wij dat zij
deelnemen aan de hogere dienst om met de tniomferende
Kerk ‘t lied des Lams rondom de troon van God te zin
gen.
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Sprekende over degenen die tot hoger dienst zijn
geroepen, mogen wij niet verzuimen met ‘n enkel woord
melding te maken van ‘t verscheiden van onze grote do-
den die ook als prominente leden der Kerk bekend ston
den. Wij denken aan de “Moeder in Israel”, de weduwe
van wijien Geni. Joubert. Was zij niet ‘“n leeuwin on
der de Ieeuwen’’? Dan is er de vader des Volks, Pres.
Steyn—groot in zn leven, in z’n patriotisme en in z’n
dood. De ondergetekende genoot de eer, bij beider
begrafenis onze Kerk te mogen vertegenwoordigen.
Ook denken wij aan Generaal Schalk Burger. En
rnogen wij vergeten de naam van onze grote Kerkvader
Dr. Andrew Murray? Onvergetelik en onvergelijkelik
staat z’n figuur groots in ‘t geestelik leven der Kerk.
Teder moet de nagedachtenis van Zuid Afrika’s heerlik
ste zoon steeds eren! Ook is overleden de jorigste zuster
van Dr. Murray, t.w. de trouwe en toegewijde weduwe
van Ds. H. L. Neethling vail Utrecht, in leven Modera
tor onzer Kerk. Hare stof ruste in vrede.

11.—DE GEMEENTEN.

Bij de vorige Synodale vergadering waren er 59 ge
ineenten onzer Kerk vertegenwoordigd. Tans is dat ge
Ial tot 71 gestegen. En nog zijn er zowat 4 gemeenten
in wording orn gesticht te worden. flit is ‘n merkwaar
~hge aangroei. God geve dat hij de breedte der uitbrei
ding er ook ‘n diepte van ‘t geestelik leven bevonden
moge worden, en dat bij de toenemende lengte onzer
gelederen, er ook ‘n hoge mate van \verk en gebed nioge
zijn.

Het was den ondergetekenden ‘n biezonder voor
recht, volgens opdracht der Synode in z’n diensttijd als
Moderator 32 gemeenten officieel te bezoeken. Welke
gewaarwordingen komen er niet onwillekeurig voor de
geest bij ‘n terugblilc op al die gelegenheden, hij ‘t ont
inoeten van zovele kerkeraads- en gemeente-leden, en de
ondervinding van zovele malen ‘t eeuwig Evangelie te
mogen verkondigen!

Onder meer zijn 4 leraren door uw onwaardige
(henstknecht in de Evangehehediening bevestigd gewor
den, twee godshuizen ingewijd, 2$ avondmaalsbedienin
gen en even zovele kerkeraadsvergaderingen bijgewoond.
Ettelike gemeenten zijn overreed deelhebster te worden
van ‘t Predikanten Pensioenfonds, terwijl anderen tot
de afstichting van nieuwe gemeenten zijn bewogen. Hier
en daar is hulp verleend om plaatselike schulden af to
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werken, of in financiele moeilikheden met advies te die—
nen. Verscheidene spannen trekdieren voor de Arbeids
kolonie zijn gekollekteerd geworden.

Over ‘t algemeen heeft uw vertegenwoordiger ge
tracht de zin in de opdracht der Synode te vertolken,
door benevens hetzelfde heerlike Evangelie overal te ver
kondigen, ‘n geest van eenheid en voorhefde voor onze
dierbare Kerk en Vollc op te wekken, en aizo kerkeraad
en gemeente te bemoedigen, om met ‘n heilige jaloers
heid in des Heren aanbevolen werk te volharden.

Nooit was ‘t nodig aanvrage te doen om ‘n ge
meente te bezoeken. Uitnodigingen meer dan aangeno
men konden worden, werden voortdurend ontvangen.
In de vele blijken van hoogachting als vertegenwoordi
ger der Kerk genoten, was ‘t duidelik op te merken dat
de Kerk zeif nog hare tedere plaats in t hart des yolks
behoudt. Zeer duidelik is ‘t gebleken dat ‘t voortbe
staan onzer Kerk de sterkste waarborg is voor ‘t voort
bestaan van ons Afrikaner Volk. In de boezem der Kerk
zijn dan ook de pijnlike wonden vier jaar geleden op
politiek gebied toegebracht, groteliks weei~ geheeld. IDe
geest van samenwerking en broederlike verdraagzaam
held is sterk op de voorgrond getreden.

Opvallend was dat dekleinere gemeenten der Kerk
de grotere soms vooruit zijn geestelik zowel als finan
cieel. Middelmatige gemeenten, zegge van óoo tot 8oo
leden, leveren ongetwijfeld de beste resultaten op.

Jammer is ‘t dat hier en daar nog de schadelike
uitwerking van ‘n sektegeest is te bespeuren. Onver
klaarbaar is ‘t dat eenvoudige zielen, zonder reden of
grond, zich laten heenleiden op allerlei dwaalwegen. ‘t
Enig redmiddel hiervoor komt ons voor te zijn: de ge
trouwe en volledige verkondiging van ‘t Evangelie des
Kruises met de geregelde bearbeiding der lidmaten.

III.—DE AMBTSIDRAGERS DER KERK.

‘t Tijdperk ~olgende onmiddellik op de jongste Sy
nodale Vergadering was vmgeven van biezondere moei
likheden, en baarde soms veel zorg wegens de krisis die
land en yolk en alzo ook de Kerk moesten doormaken.
De leidslieden moesten dan ook met veel wijsheid en
beleid te werk gaan.

Midden in then bid ontviel ons de hooggeachte
kerkvaderDs. D. P. Ackermanu. Voor zowat 38 jaar
ageerde hij als Assessor Synodi. Lieftallig en belang
stellend, stond hij bekend als een der getrouwe en vrome
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leraren. ‘n Kransje van waarderrng worde hierbij aan
z’n nagedachtenis gewijd.

Niet lang hierna zag de dienende Assessor Ds. A.
P. Kriel zich geroepen zijne bediening wegens verzwakte
gezondheidstoestand neer te leggen. Welk ‘n verhes
had de Kerk dus andermaal te Iij den! TegehjkertiJ~
zond ~ok Ds. P. Nel zijn bedanking als Quaestor Synodi
in. Deze broeders verdienen zeker de dank der Synode
voor hunne getrouwe en gewaardeerde diensten.

De dienende leden der H.E. Moderatuur hebben
door Gods genade de zaken der Kerk zoveel mogelik be
hartigd. Niemand beschuldige ons van partijdigheid zo
wij melding maken van de nauwgezetheid en toewijding
waarmee de H.E. Scriba en de H.E. Aktuarius hunne
biezondere werkzaamheden hebben aanvaard. Onze
Kerk heeft in deze inannen gewis grote schatten ontvan
gen. In ‘n kritieke tijd heeft de H.E. Aktuarius zich de
keuze van Quaestor Synodi ook laten welgevallen, en
zeker zijn de kerkelike financieen aan goede handen toe
vertrouwd.

De nieuwe samenstelling der Synodale Kommissie
heeft goed gewerkt. Dc Kerk als ‘n geheel is nu beter
vertegenwoordigd door middel van de Ringen en worden
hare hoogste belangen aizo meer algemeen gedragen.
Uji haar rapport zal blijken welke belangrijke en in
gnjpende zaken steeds door deze vertegenwoordigende
kommissie moesten worden behartigd. Dc afgevaardig
den der verschillende Ringen der Synode dienen dan ook
toe te zien dat de meest vertrouwde mannen tot leden
dezer hoogste Kerkelike Kommissie worden gekozen.

Door alle andere ambtenaren, vergaderingen en kom
missiën is ‘t werk der Kerk naar wens ondernomen.
Van schromelik verzuim was er geen sprake. Ofschoon
men hier en daar met meer nauwgezetheid, en volgens
de bepalingen der Kerkewet, kon hebben gehandeld, is
het toch duidelik dat de organiese indeling der Kerk in
‘n Synode met hare kommissien, de Ringen met hunne
onderafdelingen, en de Kerkeraden met hun partikuliere
werkzaamheden, zeer goed aan haar dod beantwoordt.

Alle ambtsdragers in de Kerk, zowel bij hogere als
lagere vergaderingen en komrnissien, worden de dank
der Synode toegebracht. Hunne diensten droegen er
toe bij, dat de vele werkzaamheden der Kerk naar be
horen konden volbracht worden.
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IV.—DE TNRJrHTINC,EN.

Ret gaf de ondergetekende ‘n biezonder genoegen
op gezette tijden nader kennis te maken met xvat er in
de kerkelike instellingen ter hand genomen wordt.

1. Zo is bijvoorbeeld de spoorweg-predikant ge
trouw op in post gebleven, terwijl hij ‘t netwerk van
spoorwegen met de duizenden zielen daarbij werkzaam,
geregeld heeft hearbeid. Ret doet ons leed te melden,
dat Ds. Potgieter onlangs zijne zending voor ‘n vaste
Ieraars betrekking heeft ingernild. Dit pas ontgonnen
arheidsveld mag daarom niet lang ledig liggen.

2. De Arbeidskolonie te De Lagersdrift, gaat met
haar gezegend werk geregeld voort, onder de bekwame
leiding van de Superintendent, de broeder I. W. C. van
Wijk, trouw bijgestaan door de Ieraar van Roossenekal.
Dat werk is ‘n Iangzame, en daarom niet zo spoedig lo
nend als menige andere onderneming. Per slot van re
kening echter, zullen de goede vruchten van deze werk
zaarnheid niet uitbhjven.

3. Ret zeer gezegend werk dat in ‘t Kindertehuis
Langlaagte gedaan wordt. klimt steeds in uitgebreid
heid en belangrijkheid; maar dan ook niet minder in
verantwoordelikheid en moeilikheid. Moge de Direkteur
Ds. A. P. Kriel de krachten van de Heer, nog lang ver
nieuwd zien, om als ‘n schakel tussen de Remelse Va
der en zijn wezen te blijven. En de Huisvader, de beer
J. R. Louw, worde kracht en beleid verleend om met
deze reuzenonderneming te kunnen voiharden. De ge.
meenten onzer Kerk worden opgewekt systematies en
geregeld voor ‘t Weeshuis bij te dragen.

4. In dezelfde nj met Langlaagte Weeshuis, of
schoon in kleiner vorm en werk, staat de Kinderhaveri
te Observatory, Johannesburg. Deze inrichting die
in ‘t begin ene afwijzende ontvangst genoot, wint meer
en meer ‘t vertrouwen onzer lidmaten. Ret werk dat
er aldaar gedaan worth, is dan ook zo teder en opoffe
rend, dat geen weldenkend hart op de duur ervan afk-e
rig kan blijven. Ret was de aftredende Moderator ‘n
biezonder voorrecht bij de inwijding der nieuwe gebour
wen tezamen met z’n Hoogedele de Administrateur, ‘mi
woord te mogen spreken. In September 1Q17 werd hij
ook in de gelegenheid gesteld ‘t jaarfeest te Langlaagte
met ‘n rede te openen.
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5. Sedert 6 jaar geleden, heeft onze Kerk ‘n le
vend aandeel in de Theologiese Kweekschool te Stellen
bosch gekregen, doordat de Moderator Synodi cx officio
lid werd van ‘t Kollege Kuratoren. Dc ondergetekende
kon de gelegenheid niet vinden, een of ander der jaar
vergaderingen bij te wonen. En nu dat er ‘n zeer be
langrijk werk te doen valt, t.w. ‘t kiezen van ‘n Hoog
leraar, in de plaats van Professor P. J. G. de Vos, die
hedankt heeft, is ‘t kieskollege ongelukkig opgeroepen
op dezelfde datum waarop de bijeenkomst dezer HE.
vergadering reeds was bepaald. Ooze geliefde Alma
Mater—dc Kweekschool der Kerk—worde de voorbid
ding en belangstelling onzer gemeente .opgedragen,
wanneer er jaarliks een hijdrage tot hare instandhouding
gevraagd wordt.

V.— DE WERKZAAMHEDEN.

Naar mate de Kerk groeit, spreekt het als ‘n van
zelfheid dat haar werk vermeerdert. Meer aandacht, U

meer krachten, en meer ondersteuning worden dan ook
vereist.

i. Zo zien wij de grotere afmetingen die ‘t Zon
dagschool-wezen. de Chr. Strevers- en Studenten-Ver
eniging en de verschillende jongelieden organisaties aan
nemen. Onze Kerk met hare leraren en Kerkeraden,
moeten op dit gebied meer wakker worden en beslist op
treden. De toekomstige Kerk ligt in kiem bij ‘t jon
gelingschap van vandaag. De jonge mensen worden
niet opzijde of in ‘ii hoekje geschoven. Zij behoren

voorname plaats in de prediking en bearbeiding te
krijgen.

2. ‘t Onderwijs en de opvoeding maken reuzen
sprongen. De leden onzer Kerk zijn ontwaakt tot ‘n
diep besef van de belangrijkheid dezer zaak, en de Kerk
zeif! Zal zij gehjke tred houden? Zo niet: men zij dan
niet verwonderd dat ‘t opkomend geslacht vervreemd
raakt van de voorvaderlike en godsdienstige gewoon
ten. De jongelieden raken verloren voor de Kerk, zo
zij niet alle aandacht van hunne geestelike liedslieden
genieten. ‘n Verblijdend teken is het waar te nemen
hoe verscheidene Kerkeraden plaatselike kosthuizen, en
wel tegen grote kosten, in belang der opvoeding hebben
opgericht. Men zij evenwel op de hoede. Ret is de
school die ‘t kosthuis moet vullen, niet omgekeerd. De
Chr. Nationale School zij ‘t ideaal dat de Kerk ten hate
van hare jeugd zich voor ogen stelt.



114

3. De Zending onder Israel is tans ‘t kwijnend
Kindje der Kerk. Met ‘t pijnlik heengaan van onze
arbeider de Eerw. P. Cohen is ‘t werk op den achter
grond geraakt. De vakature aizo ontstaan kon dan
nog niet worden opgevuld.

4. ‘n Belangrijk werk is door de gemeenten aan
de Rand begonnen, ni. ‘t aanstellen van Prop. Joyce als
bezoeker der hospitalen. ‘t Is gebleken dat de kranke
lidmaten onzer Kerk almeer deze plaatsen van verple
ging bezoeken. Zonder tegenspraak is deze onder
neming dan éne in de rechte richting. Hoevele gemar
teiden en stervenden worden flu geregeld in de ure der
beproeving thet troostrijke redenen en gebeden bemoe
digd! Dit werk verdient bestendigd en uitgebreid te
worden.

5. De Zending onder de heidenen vindt almeer ‘t
oog en ‘t hart onzer Kerk. De opdracht van de godde
like Meester is niet meet ‘n hoile kiank. De aanstel
ling van ‘n Zending Sekretaris in de persoon van Ds. D.
Theron heeft biijken gegeven van ‘n waar sukses te zijn.
Moge de dag weldra aanbreken dat iedere gemeente,
die bevoorrecht is rustig in Gods Huis te aanbidden, ook
hare vertegenwoordiger kan hebben om onder de heide
nen ‘t Evangelie van Jezus Christus te brengen. De•
Inwendige Zending, ‘t werk onder de heidenen aan eigen
deur en in eigen land behoort meer de aandacht der Kerk
te boeien.

6. De Zending in de Compounds blijft steeds ene
der belangrijkste werkzaamheden. De Eerw. P. H. A.
Fouché met z’n bende evangelisten krijgt almeer strate
giese punten in bezit, om vandaar uit de tien duizenden
heidenen uit alle delen van Afrika naar de goudmijnen
gebracht met kracht te bearbeiden.

7. Met klimmende belangsteiling groeien de verschil
lende verenigingen onzer Kerk in verband met de Zen
ding. Wij denken vooral aan de M.Z. Bond, de V.Z.
Vereniging en de Kinderkrans. De antipathie of on
zijdigheid van deze zaak neemt onder onze lidmaten
gestadig af. Hoe zullen wij de Heer der Kerk hiervoor
naar waarde danken?

8. Alien die bezig zijn in verband met de verschil
lende inrichtingen en werkzaamheden worden met meer
hefde en waardering bejegend. De bede dezer H.E.
vergadering is zeker, dat de Heer hen belonen zal naar
de arbeid te Zijner eer ondernomen.
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VI.—DE MIDDELEN.

Bij t opmaken van de boeken ener bezigheid wordt
rekening gehouden met de lasten zowel als de baten.
De Kerk ook, bij de uitbreiding harer werkzaamhedem
moet met alt ‘t oog verliezen de middelen waarover zij
te beschikken heeft.

i. Dc afgelopeu termijn is gekenmerkt geweest
door de hoge oorlogsprijZen in verband met de ekono
miese toestand des lands. Ook de Kerk is hierin niet
uitgesloten gebleven. Desniettemin, zijn de werkzaam
heden veeleer uitgebreid dan ingekrompen geworden.
Dc geefkracht der gemeenten heeft met de verhoogde
uitgaven ook gelijke tred gehouden. Teder Kerkeraad
houde evenwel ‘t oog in ‘t zeil. De ondervinding toch
heeft geleerd, dat op elken oorlog er grote armoede en
gedruktheid volgen. De wereldoorlog die pas geeindigd
is, zal zeker geen uitzondering maken. En de benarde
toestanden die wij tans beleven, zullen gewis nog don
kere dagen met zich brengen.

2. Met ‘t oog op de verhoging van salaris bij aile
staats ambtenaren, bij wijze van ‘n oorlogsbonus, heeft
de ondergetekende gemeend onze Kerkeraden erop te
moeten wijzen dat aan de leraren in deze ook gedacbt
moest worden. In niet weinige gevallen verblijd het ons
te verneinen dat er ‘n verhoging van traktament is toe
gestaan.

3. Met de Synodale fondsen is het over ‘t alge
rneen genomen gunstig gesteld. ‘t Rapport van de
Quaestor zal wel daarop wijzen. Ten spijte van de
dure tijden, zijn de offervaardigheid en mildadigheid
eerder toegenomen. De Helpmekaar beweging is hier
van ‘n sprekend bewijs. Zo het waar is, dat ‘t geven
‘n toets is van de oprechtheid van onze godsdienst: dan
mag de Kerk zich over dit verschijnsel verblijden.

4. In verband met de kerkelike financien is er
nog ‘t ecu en ander dat stof tot dankbaarheid levert. hr
zijn enige legaten der Kerk ten goede gekomen. Wtj
denken aan ‘t “Joubert Fonds”, waardoor uit de boedel
van wijlen Gen. en Mevr. P. J. Joubert :n bedrag is af
gezonderd onder het bestier van sommige kerkmannen
ten voordele van de opvoeding. Aan ‘t Langlaagte
Weeshuis zijn er mooie donaties te beurt gevallen. Zo
hebben de Heren Groenewald uit de Vrijstaat en Meyer
van Klipriviersherg ieder Li ,ooo geschonken. In ‘t



“Buys Fonds” te Heidelberg vinden Wij ‘n legaat onder
bestier des Kerkeraads gelaten voor de opvoeding vail
behoeftige kinderen nit ons yolk. Aan ‘t Hulpbehoeven
de Jongelingsfonds in meer dan een Ring, zijn er gifte~i
toegebracht om te helpen met de opleiding van behoel
tige jongelingen tot de Evangeliebediening.

~. Moesten zulke voorbeelden niet meer door ooze
gegoede lidmaten ter harte genomen worden? ‘n Tijd
geleden bezocht de ondergetekende ‘n gemeente in de
o.v: Staat, en beyond dat de Kerkeraad aldaar in bezit
is van twee grote plaatsen en enige erven die in ‘t tes
tament van zekere kinderloze leden der gemeente nan
de Kerk werden gelaten.

Het is niet de bedoeling dat aJJes in diE verslag aan
gestipt onder diskussie moet worden genomen. Dc
meeste zaken zullen bij wijze van andere rapporten on
der de aandacht der HE. Synode worden gebracht. Uw
aftredende Voorzitter heeft slechts crop gemikt ‘n al
gemeen overzicht van de toestand der Kerk te boek te
stellen. En dan heeft hij over ‘t essentieele, t.w. 1
geestelike leven nog niets gezegd. Maar dit wordt met
opzet verzwegen omdat hij in zijne rede bij de opening
der Synode meer in ‘t biezonder gewezen heeft op de
Evangelieprediking in verband met de uitstekende waar
heden van Gods Woord en de leerstukken der Kerk.

Met de meeste hoogachting en de vurige bede oni
‘n rijke zegen op de verrichtingen der Synodale verga
dering,

Heb ik de eer te zijn, H.Eerw. Heer, uw dienstw.
dienaar en broeder in Christus,

A. J. LOUW,
Aftredende Moderator.
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BIJLAGE IlL

VERSLAG VAN DE MODERATOUR.

Den HoogEerw. Moderator Svnodi.

HciogEerw. I-leer en Broeder,—
Dc Moderatuur beeR de eer hiermede het volgende

versiag van hare werkzaarnhedefl aan de HoogEerw.
Svnode yoUr te leggen.

i. v~rgaderingen._Gedut~c~~ de afgeloo
peile dde jaren is de Moderatuur dertien ma~en ter ver—
gadenng bijeen geweest.

2. Opdrachtefl van de Synode.
(a) Afzetten van Qnderwijzers (cf.

Notulen iqib, p. 39).—Bij een onderhoud met den
1-loogEd. Adnnnistrateur moesten wij verstaan, dat in
den geest van de aanhevelingen van den Rand der Ker
ken reeds gehandeld werd en gehandeld zou worden.
[hans wordt verwacht dat er spoedig na de smiting van
den Iangverwachten vrede voorziening gemaakt zal wor
(len voor ‘t verleenen van arnnestie ook ann afgezette
underwijzers.

(b) V a cat u r en (cf. Notulen igi6, p.
Aan de opdracht omtrent het aanvullen van zekere twee
vacaturen werd voldaan.

(c) Herderliike Brief (cf. Notulen igi6,
~. 87).—Ook ann de opdracht r e den Herderlijkefl
Brief is uitvoerliig gegeven.

(d) Oude Notulen (cf. Notulen igiO, p.
I 5)—In verband met deze zaak koestert de Moderatuur

de hoop, dat Ds. 3. F. Naudé, met wien zij thans nog
in onderhandeling is, het op zich nemen zal om in dezen
Ic cloen wat de Synode verlangt.

(e) Bezoeken der Gemeenten (cf.
Notulen 1916, p. g).—Hoewel de Moderatuur hare aan
dacht aan deze zaak gegeven heeft, is ‘t haar niet gelukt
cen weg te vinden waardoor de H.E. Moderator in zi)n
eigene gemeente geholpen zal worden wanneer hij an
dere gemeentefl der Kerk moet bezoeken. De Modera~
tuur verhlijdt zich echter erover, dat de Synodale Corn—
inissie ccii beschrijviflgspuflt over deze zaak naar de
Svnocle gezonden heeft.



~. Bid d a g en (Art. 103 (2)).—Naar eisch
van omstandigheden werden Dank- en Bededagen een
en andermaal uitgeschreven.

4. Hulpbehoevende Gemeenten
f o n d s. (Art. 294).—Van tijd tot tijd werden aanzoe
ken om huip nit dit fonds behandeld. IJe Moderatuur
beef t niet altoos kunnen aanbevelen, dat zddveel gege
yen zon worden als gevraagd werd. Vooral was dit het
geval in verband met huip aangevraagd voor de bear
beiding van de Delvers in de Gemeente Bloemhof en an
dere Gemeenten van den Ring van Potchefstroom.

5. Oost-Afrika
(a) Geest elijke verzorging van

Meru en Vergenoeg._Toennuwij1en~e~~ J.
W. Laurensz aan ‘t einde van xgió voor goed van Oost
Afrika terug kwam, werd alies gedaan om meteen \veer
iemand te vinden om dadelijk weer daarheen te gaan,
en ditmaal een geordenden Leeraar onzer Kerk. De eer
Ste die gevraagd werd was Ds. M. P. Loubser, doch
deze bedankte. Na hem werden ettehjke anderen ge
naderd doch te vergeefs, tot Prop. H. C. de Wet zich
eindelijk de beroeping voor minstens twee jaren lietwel
gevallen. Op zijn weg naar Oost-Afrika werd hij den
3den Mei, 1918, te Pretoria geordend.

(b) Onderwij s.—Ook aande nak van ‘ton
derwijs in Oost.-Afrika heeft de Moderatuur hare aan
dacht gegeven. Aangezien van den HoogEd. Eersten
Minister aihier vernomen werd, dat de Administrateur
van Duitsch Oost-Afrika bereid was voor het salaris van
een onderwijzer te zorgen, heeft de Moderatuur geen
onderwijzei- daarheen gezonden, alleenlijk heeft zij ‘t
Onderwijsdepartement aihier trachten te helpen om
den rechten man te vinden. Naar Britsch Oost-Afrika
werd Eerw. W. 3. Wentzel in Jan., II., als onderwijzer
gezonden, betalende de ouders aldaar de déne heift van
zijn salaris, terwiji de andere heift van bier door de
Kerk wordt bijgepast.

(c) Veld p re dike r voor Oo s t-Afrik a.
—Toen Oost-Afrika gedurende den grooten Euro
peeschen oorlog geaffecteerd werd, en vele leden onzer
Kerk op krijgsdienst daarheen gezonden werden, heeft
de Moderatuur hare bijzondere aandacht aan deze zaak
gegeven en getracht Veldpredikers te vinden om daar
been te gaan. Velen onzer Leeraars werden gevraagd,
•doch niemand kon gaan. Toen eindelijk den onzer Pre



‘‘9

dikanten zich aanbood cm als Veldprediker en te gelijk
ook voor de bediening van Meru en Vergenoeg te wor
den afgevaardigd, had de Moderatuur echter geen vrij
moedigheid dit aanbod aan te nemen. (Cf. opdracht No
tulen igió, p. go).

7. Kleurlingenkapelaan.—Op een brief
van den Secretaris van Naturellenzaken werd de Modera
tuur geroepen hare aandacht te wijden aan de geestelijke
verzorglng van de kleurhngarbeiders, die gedurende den
oorlog naar Europa gingen. Na correspondentie werd
Eerw. R. Blake door de Kaapsche Kerk voor dit werk
gevonden, en werd onze Synodale Zendingcommissie
door de Moderatuur gevraagd cm A1~o stg. per jaar bij~
te passen bij wat Eerw. Blake van de Regeering ont
ving, zullende de Kaapsche Kerk een gelijk bedrag van
haren kant geven.

8. Dirtgaansfeest.
(a) i g i 6.—Naar aanleiding van een schrijven

van Generaal L. Botha aan Ds. A. J. Louw, en voor hem
als Moderator der Synode bedoeld, behelsende eene uit
noodiging aan onze Kerk om zijn oproep tot een ver
eenigd Dingaansfeest te Paardekraal te ondersteunen
en daarmee samen te werken, werd met duidelijke op
gaaf van redenen geantwoord, dat de Moderatuur geen
vrijmoedigheid heeft cm aan zijn oproep te voldoen of
daaraan haar ondersteuning te geven.

(b) i g i $.—Waar door de Synodale Commissie
besloten werd in igr8 een groot feest op het door onze
Kerk aangekocht historische terrein te houden, en het
aan de Moderatuur opgedragen werd om in verband met•
dit besluit als een regelingscommissie op te treden, was
zij bezig en bijkans gereed met haar programma en
de regeling van sele andere zaken in ve~band met dit
feest toen eindelijk, van wege de Spaansche griep, be
sloten moest worden het feest tot sgig uit te stellen.

g. Jaarlij ksch~ Verslagen.—Dezever--
slagen werden geregeld van den Z e n d i n g s e c r e
tans envan den Spoorwegpredikant ont
vangen. Van elk is thans ook een versiag voor de Sy
node ontvangen. Aanbevolen wordt dat deze verslagen
in de Vergadering zullen worden voorgelezen.

Jo. Predikanten Pensioenfonds.—
Gezorgd is dat en voor den Zendingsecretaris en voor
den Spoorwegpredikant een aandeel aan bovengenoemcf
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fonds verkregen is. Voor eerstgenoemd aandeel is uit
het Synodale Zendingfouds betaald gewc’rden, en voor
htatstgenoemd aandeel uit het Synodale fonds.

ii. Spoorwegpredikant.—Aan Us. 1.
D. Potgieter, den eersten Spoorwegpredikant der Kerk.
die sedert zijn bevestiging als zoodamg, op den i~deti
Juni, 1915, met getrouwheid en zegen gearbeid beeft,
werd op den 8sten dezer, na zijn aanname van het be
roep naar Delmas eervol ontslag gegeven. (Art. 154
(4)).

12. Zondagsontheiliging.—Tegen do
ontheiliging van den Dag des Heeren, door het houden
van een spiegelgevecht voorstellende Dingaansgevecht
ten einde portretten te verkrijgen voor bioscoopvertoo
ningen werd geprotes,teerd, doch zonder goed gevoig.

13. Uitnoodigingen.
(a) Bijbel in ‘t Afrikaa nsch.—Op

cen uitnoodiging van een Commissie van de Vr;jstaat
sche Kerk r e het vertalen van den Bijbel in ‘t Afri
kaansch werd Os. J. F. Naude benoemd om een confe
rentie over deze zaak op den 22sten Nov., i916, bij to
wonen. Noch hij noch zijn secundiis, Us. W. F. vanW.
de Vos, kon die conferentie echter bijwonen.

(b) Arme Blanken Congres.—Op een
uitnoodiging van de Inwendige Zendingcommissie van
de Kaapsche Kerk hebben de Spoorv’egpredikant, Ds. T.
D. Potgieter, en de Scriba Synodi bet Arme Blanken
Congres te Cradock op den 22sten en 23Sten Oct. igi6,
als afgevaardigden van bier bijgewoond.

(c) Z.A. Matigheidsalliantie.—Op ver
zoek van den Z.A. Raad van de Z.A. Matigheidsallian
tie, die in de richting van een Plaatsebjk Drankverbod
wet werkt, werden eenige leden onzer Kçrk gevraagd orn
een Conventie Over deze zaak in Oct., igxy, bij te wo
nen. Later werd Os. Wrn. Nicol benoemd om onze Kerk
op het Uitvoerende Comité voor de Transvaal van die
Alliantie te vertegenwoordigen.

(d) Welvaart van Kinderen.—In go
volge verwijzing naar do Moderatuur door de Synodale
Commissie, op den 24sten April, igi8, van een uitnoodi
ging van Lady Buxton naar eene te houden conferentie
te Johannesburg in zake de welvaart van kinderen wer
den Os. 0. Theron en de Heer J. R. Louw gevraagd die
(‘cinferentie hij te wonen,
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(e) Hereeniging van ‘t Christen
d o m.—Op een schrijven, dd. Johannesburg 17/2/19,
en geteekend door B. Nichols, voor den Bisschop van
Pretoria en andere geestelijken, had de Moderatuur
geen vrijmoedigheid aan te bevelen, dat onze Kerk offi
dee! vertegenwoordigd zou worden op een Conferentie
(lie over de kwestie van de hereeniging van ‘t Christen
dorn te Johannesburg gehouden zou worden.

14-—tin S p~j t a a Iw er k.—In Mci 1917 werd eei~
helangstellend sdlirijven aan de Kerkeraden van Preto
ria en Potchefstroom in verband met den toestand der
militairen, en vooral van de krijgshospitalen in die Ge
meenten gericht. Uit de antwoorden ontvangen Meek
dat geen huip voor de bearbeiding dezer liospitalen noo
dig was.

xc. Vredesconferentie.—ln Mci 1917
werd een brief van den Scriba van den Raad der Kerkèn
r e het houden van een Vredesconferentie, wegens ker
kelijke ontevredenheid in den Oranje Vrijstaat door de
Synodale Commissie naar de Moderatuur verwezen.
Deze heeft toen, met opgaaf van redenen, geantwoord,
dat zij niet van oordeel was, dat daar veel nut uit zullc
cen Couferentie geboren zou kunnen worden.

i6. Ecu Be rh] ‘is c he Zen dehing.—
Waar er in Nov., 1917, om loslating van. één in het
krijgsgevangenenkamp te Pietermaritzburg geinterneer
den Beriijnschen Zendeling, Eerw. A. Sander, bij de
lIE. Regering werd aangeklopt, was het antwoord van
het Departement, dat voor zulke zaken verantwoorde
lijk is, zonder opgaaf van redenen, afwijzend.

17. “He 1pm e ka a r”.—Aan het verzoek van
de Helpmekaar Vereeniging, om in “De Kerkbode”
steun te geven aan de poging om de nog resteerende
opstandschuld van fi 10,000 stg. te delgen, \verd vol
(laan, doch niet om een Biddag daarvoor te bepalen.

iS. Mel a at s c he n.—(a) Naar aanleiding van
ccii brief van Ds. H. S. Bosman omtrent de Melaatschen
Ic Westfort, die door de Svnodale Corumissie naar de
Moderatuur verwezen werd, is deze zaak o.m. door mid
del van “Dc Kerkbode” prominent voor de aandacht van
‘ie ICerk gebracht en bij haar aanbevolen geworden.

(h) Naar aanleiding van ccii schrijven van den
tserkeraad van• Heidelberg, (nok naar de Moderatuur
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verwezen), is een beschrijvingspunt omtrent een jaar
lijkschen Biddag voor de Melaatschen en anderen naar
de Synode gezonden.

19. Transva.alsche Dra4nkwe~IIten-
k w e s t i e.—Op uitnoodiging van den Volksraad werd
de HoogEerw. Actuarius, als vertegenwoordiger onzer
Kerk, afgevaardigd om getuigenis voor een Gekozen
Cornitd in zake de Transvaalsche Drankwetten af te leg
gen. Na den 2gsten Aug., igiS, toen~besluiten over het

• rapport van dit Comité, door de Syno~làle Commissie ge
nomen werden, en zij de verdere behartiging dezer zaak
aan de Moderatuur opdroeg, heeft de Moderatuur ge
tracht uitvoering te geven aan deze opdracht. O.m.
ging dé Moderatuur den Waarnernenden Eersten Minis
ter zien. Deze beloofde zijn aandacht aan de besluiten
van de Synodale Commissie te geven en ze voor het Mi
nisterie te leggen. Wat het rapport van bet Gekozene
Comité betrof zei Minister Malan, dat, in geval de Re
geering besluiten mocht bij de Volksraadszitting van
rgIg wetgeving daaromtrent in te dienen, hij, met toe
zending van de conceptwet, aan de Moderatuur kennis
daarvan zou geven.

Dan, werden de Ringen ge~raagd zich over de be
sluiten van de Synodale Commissie van 29/8/18 uit te
spreken. De Ring van Potchefstroom kon zich niet met
deze besluiten vereenigen, doch keurde de aanbevelin
gen van het Rooth-rapport goed; de Ringen van Utrecht,
Heidelberg, Johannesburg, en Zeerust keurden de beslui
-ten van de Synodale Commissie goed; terwijl de Ringen
van Rustenburg en Lijdenburg zich daarover niet wilden
uitspreken, vooral omdat deze geheele kwestie toch
spoedig voor de aanstaande Synode zou moeten komeit

20. Port uge e s ch We s t-Afrika..-—-Brief
van den Heer P. van der Smit, dd. Luimbale (Mombolo),
via Lobitobaai, Port. West-Afrika, 5/6/18, door de Sy
nodale Commissie naar de Moderatuur verwezen.—Bij
de beantwoording van den brief werd o.m. gezegd dat
de Moderatuur het zenden van een Predikant onzer
Kerk bij de Synode niet kan aanbevelen, alvorens meeT
informatie te hebben gekregen, by. r e getallen, en
dan omtrent do tegenwoordige beatbeiding van de
menschen aldaar door den Leeraar van een Zusterkerk
genootschap.

21. Sterfgevallen.—Bij gelegenheid van
•het overlijden van Ds. D. P. Ackerman en de Weduwe
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van Wijien Ds. H. L. Neethling heeft de Moderatuur
getraeht op eene der Kerk waardige wijze deelneming
met de familiebetrekkingen en anderen te bewijzen.

22. Si iii tin g sr e d e.—Voor de siuitingsrede
(Art. g~ (8) ) heeft de Moderatuur Ds. A. J. B. Alber
tijn gevraagd die te houden.

Met toebidding van ‘s Heeren zegen op a! de ver
sichtingen van de HoogEerw. Synode, noemen wij ons,

Hoogachtend,

Uw Dw. Dienaren en Broeders in den Heere,

A. 3. LOUW, Mod. Syn.
A. P. BURGER, Assessor.
Wm. NICOL, Aktuarius Syn.
3. M. LOUW, Scriba SynodL
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BIJLAGE IV.

VERSLAG VAN DE SYNODALE COMMISSIE.

Den HoogEerw. Moderator Synodi.

HoogEerw. Heer en Broeder,
•De Synodale Commissie heeft de eer hierbij het

volgende verslag Van hare weykzaamheden aan ii voor
te leggen.

i. Vergaderingen.—_Gedurende de afge
loopene drie jaren werden er vijf vergaderingen gehou
den.

2. Opdrachten van de Synode.

~a) Raad der Kerken—Secundjle
d e n.——Als secundileden van ddn HoogEerw. Raad der
Kerken (Art. 124) werden benoemd: Di. C. A. Neeth
hug, A. P. Burger, S. J. van der Spuij, J. I. de Wet, en
J. C. Perold, en oudd. H .P. Mostert en J. C. H. Pisto
riu S

(b) V e c h t k op (cf. Notulen xgi6, pp. iS, 148).
—Aan de opdracht van de HE. Synodi met betrekking
tot het aankoopen etc. van de plaats Vechtkop is uit
voering gegeven. Voor bijzonderheden in verband met
deze zaak wordt verwezen naar een rapport van een
subcommissie, dat door de Synodale Commissie aange
nomen werd en thans als Aanhangsel t hierhij gevoegd
wordt.

(c) Een Kerkelijk Tehuis te Pro-
tori a (cf. Notulen 1916, pp. 733, 225).—AIs vrucht
van een onderhoud met den Leeraar van Pretoria en de
Finantieële Commissie van den Kerkeraad van die Ge
meente is er door dezen Kerkeraad een Kerkelijk Tehuis
in verband met het Transvaal Universiteitscollege tot
stand gehracht.
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(d) St r a F k olo lie cf. Notulen igib, pp.
6;, ,86).—Wat in zake de opdracht omtrent cen straf
kolonie gedaan is zal blijken uit bet rapport van cell
Subcommissie, die benoemd werd om deze zaak te be
hartigen. (Cf. Aanhangels TI en III). Be Synodale
Commissie beveelt thans aan, dat de voorgestelde wet
geving voor de oprichting van Werkkolontes door de
HoogEerw. Synode ondersteund zal worden.

(e) Liederenbund.el ~ Notulen iwo,
pp. 8;, g5, 226)—I-Jet is der Commissie van drie, die
in zake het vervaardigen van een Liederenbundel voor
kinderen niet gelukt iets in dezen te doen, hoofdzake
lijk omdat zij er niet in geslaagd is met eei~ dergelijke
Commissie uit de Kaapsche Kerk in aanraking te ko
men.

(f) Huwelijksordonnantie (cf. Notulen
igiG, pp. 21, i5~).—Gerapporteerd moet worden, dat
aan de opdracht in verband met deze zaak nog niet nit
voering gegeven is. Mocht de opdracht aan uwe Com
missie herhaald worden, \vil zij vertrouwen, dat zij spoe
dig uitvoering aan het verlangen van de I-I.E. Synode
zal kunnen geven.

~g) Naani des ileeren in Unieacte
~cf. Notulen igr6, pp. t~, 20, 25, x~7, i~g) en Em
masdale Industr,eele School (cf. Notulen
igi6,pp. So, i15, 239).—1-Loewel bovengenoeinde twec
zaken op bet agendapapier van uwe Commissie geweest
zijn is er aan de opdrachten van de 1-I.E. Synode daar
omtrept geen nitvoering gegeven, cii dat hoofdzakelijk
omdat de Synodale Commissie gedurende de afgeloo
pene drie jaren met zdd dikwijls bijeen geweest is en
zij met altoos al haar werk kon afhandelen.

~. E e r w. Ph. Co he n.—Op den 2deIl Mci,
1917, werd, op aanbevehng van de Commissie van Exa
minatoren, besloten, dat, aangezien Eerw. Ph. Cohen
bezwaar had om Art. 13 te onderteekenen, zijne werk
zaamheden als Zendeling in verhand met onze Kerk ge
staakt zouden worden.

4. Spoo rwegpredikan t.—Met betrekking
tot het vinden van het salaris van den Spoorwegpredi
kant (Art. 155 (2) ) werd besloten, dat het gevonden
zal worden hoofdzakelijk door van de Gemeenten cell
pro r a t a jaarhjksche hijdrage te vorderen.
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5. Nieawe Gemeenten.—Bepaald werdr
dat de Gemeenten Alberton, Hendrina, Dulistroom, en
Mooirivier, die na de laatste Synode, en vóór de inwer
kingtreding van de nieuwe Ringen, gesticht werden,.
onder de Ringen van Heidelberg, Lijdenburg, Lijdenburg
en Potchefstroom respectievelijk zullen sorteeren.

6. Mooirivier.—(a) Op vbrzoek van denKer
keraad der Gemeente Mooirivier werd het eerste besluit
van de Synodale Commissie omtrent deze Gemeente (cf.
vorig punt) in revisie genomen, en werd besloten haar
onder den Ring van Johannesburg te doen sorteeren.

(b) Op een vraag van bovengenoemden Kerke
raad, of zijn Vergadering van den 23sten April, 1917,
wettig was, werd bevestigend geantwoord.

(c) Per rondschrijven werd door de leden van de
Synode dispensatie van Art. 164 verleend, zoodat in de
Gemeenten Potchefstroom en Mooirivier personen, die
over de lijn wonen, als Kerkeraadsleden der Gemeenten
waartoe zij behooren gekozen kunnen worden.

(d) Met betrekking tot punten (b) en (c) werd
later een schrijven van den Ring van Potchefstroorn ont
vangen, (dd. 8/3/18), ~vaaruit bleek, dat deze Ring de
handelwijze van uwe Commissie met betrekking tot bo
vengenoemde twee punten afkeurde.

7. Bankrekeningen van de Kerk.—
Het noodige werd gedaan om de rekeningen van de Kerk
onder beheer van den Quaestor Synodi van de Natal
Bank naar de Nationale Bank te doen overplaatsen.

& Ds. C. F. Mij nhardt.—Zekere brief van
Ds. C. F. Mijnhardt, dd. 4/8/16, die door den Ring van
Potchefstroom “laakbaar” genoernd werd, en door de-
zen Ring naar de Synodale Commissie gezonden werd,
werd weer door deze uwe Commissie naar den Kerkeraad’
der Gemeente Wijnberg, K.P., waaronder Ds. Mijnhardt
toen sorteerde, ter behandehng verwezen. Door dezen
Kerkeraad werd, na onderzoek te hebben ingesteld, be
sioten geen verdere stappen tegen Ds. Mijnhardt te
floen. Besloten werd dit voor kennisgevmg aan te ne
men, en den Ring van Potchefstroom hiervan kennis te
geven.

g. Paardekraalfeestviering. — Met
betrekking tot vijf stukken bij uwe Commissie inge
diend, bevattende blijken van ontevredenheid met be-
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trekking tot het optreden van de Moderatnur in verband
met de Paardekraalfeestviering van 1916 werd getracht
de ontevredenheid uit den weg te ruimen, en o.m. be
sloten te antwoorden, dat de Synodale Commissie het
verstandig acht, het tot verantwoording roepen van de
Moderatuur te laten berusten totdat de Svnode weer
bijeenkomt.

In dit verband moot worden opgemerkt, dat de Ker
keraad van (irey]ingstad per schnjven, dd. 30/1/19, be
richt heeft, dat door hem besloten werd zijn besluit van
den igden Jan., 1917, om tegen de handelwijze van de
Moderatuur te protesteeren, te vernietigen.

10. Tentoonstelling op Goieden
r ij d a g.—Na de landbouwtentoonstelling van 1917

te Johannesburg werd het Witwatersrand Landbouwge
nootschap ernstig verzocht bet niet weer te laten gebeu
ren, dat het tentoonstellingsterrein ook op Goeden Vrij
dag voor bet publiek open zal zijn. Dit heeft men niet
willen beloven.

ii. “Heidensebe Scholen’’.—Naar aan
leiding van een hesluit van den Ring van Rustenburg
zou, zoodra een deputatie weer naar de REd. Regeering
zou moeten gaan, ook over deze zaak gehandeld moeten
worden, en de H.Ed. Regeering verzocht worden een on
derzoek in te stellen naar de gruwehjkheden, die in vet-
band met deze “Heidensche Scholen” x~rorden gepieegd.
De gewenschte gelegenheid hiervoor is nooit aangebro
ken.

12. Commissie voor Inwendige Zen-
di n g.—De Ring van Rustenburg, die om de aanstel
ling van zulk een Commissie, om do Anne Blankenkxves
tie te behartigen, verzocht, werd naar Art. ii8 verwe
zen.

13. Az i ate n.—Naar aanleiding van een besluit
van den Ring van Rustenburg, re Aziaten, Aziatischen
handel, en Aziatische vrouwen, werd deze zaak bespro
ken, doch geen besluit daaromtrent genomen.

14. On d or w ij s.—(a) Dat Sehoolcommissiën
en Schoolraden het recht zullen hebben te vragen aan
welk kerkgenootschap applicanten hehooren; (b) flat
pogingen zullen worden aangewend om bet leerplan op
onze lagere scholen gewijzigd te krijgen; en (c) Dat
de H.Ed. Regeering gevraagd zal worrien meer am-
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bachtscholen te stichten. Deze zaken, die voor de aan
dacht van uwe Commissie kwamen, werden ter behan
deling naar de Commissie van Waakzaamheid voor On
derwijs etc., met bijvoeging van Ds. M. L. Fick en den
H.E. Actuarius, verwezen.

15. Onderwijscommissie.—lneenonder
houd van de Commissie onder het vorzge punt genoemd
met de Synodale Commissie op den 24sten April, igxS,
werd een stuk door eerstgenoemde Commissie voorge
legd, bevattende vijf punten, waarorntrent zij als een
Cornmissie voor de Onderwijscommissie, die •door het
Uitvoerende Comité van de Transvaal Provincie aange
steld werd, getuigenis wilden afleggen. Dit stuk werd
goedgekeurd. Hieromtrent zal de Commissie van Waak
zaamheid voor Onderwijs etc. breedvoeriger rapport
doen.

ió. Opvoeding in Rhodesie.—AIs ant
woord op een schrijven van de Opvoedingscommissie
van Rhodesie, dd. 19/1/17, werd verwezen naar beslui
ten van den Federalen Raad hieromtrent.

17. Transvaal Universiteitscolle
g e.—Op een brief van den Raad van dit College werd
geantwoord, dat, aangezien onze Kerk nog altoos de
grootste voldoening van de Theologische Kweekschool
te Stellenbosch gekregen heeft, de Synodale Commissie
van oordeel is, dat er geen behoefte voor onze Kerk be
staat voor de oprichting van édn of meer leerstoelen in
verband met een Theologische Faculteit aan ‘t Trans
vaal Universiteitscollege.

iS. Diakonale Conferenties.—Op een
schrijven van den Ring van Utrecht omtrent Diakonale
Conferenties werd geantwoord, dat het heelemaal bin
nen de bevoegdheid van een Ring, of zelfs een Kerke
raad, ligt om zulke conferenties te houden.

iq. Appèl van Ds. J. H. M. Stofberg,
als Voorzitter van den Kerkeraad
van B elf as t.—Een appèl, dd. 23/2/17, tegen een
besluit van den Ring van Lijdenburg werd na behande
ling, eindelijknaar den Ring teruggewezen. Door de
Ringscomxnissie van den Ring van Lijdenburg werd toen
gerapporteerd, dat door den appellant een fout in zijn
appèl begaan werd. Deze fout werd ook door den appel
lant erkend. Dit werd door de Synodale Commissie
voor kennisgeving aangenomen en hiermede werd de
zaak als afgehandeld beschouwd.
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20. Kerkgebouw te Dnrban.—Een ‘icr
zoek van thans wijien Ds. E. de Beer am een bijdrage
van £50 stg. van iedere Gemeente onzer Kerk voor een
Kerkgebouw te Durban vond geen bijvzil bij uwe Corn
missie. Aan de hand werd gegeven, dat de Leeraar van
Durban liever zeif met Kerkeraden zou onderhandelen,
en van hen verlof verkrijgen am inzamelingen voor bo
vengenoemd dod te komen doen.

21. Ontevredenheid in den O.V.S.—
Op een brief van den Scriba van den Raad der Kerken,
dd. 16/4/17, re het houden van een Vredesconferentie
wegefls kerkelijke ontevredenheid in den Oranje Vrij—
staat, werd besloten de behartiging van deze zaak in
handen van de Moderatuur te laten.

22. “D e V olk s ste rn”.—-Naar aanleiding van
zekere stnkken in Mrt., 1917, in “Dc Volksstem”, onder
‘t hoofd ‘‘Kerkelijk Imperialisme” verschenen, werd het
aan de Moderatuur opgedragen hierop te antwoorden.

23. Blinde en Doofstomme Kinde
r e n.—Op een brief van Ds. D. Theron werd opdracht
aan de Moderatuur gegeven om het noodige in verband
met het verkrijgen van statistiek van blinde en doof
stonime kinderen te doen.

24. Onze Zendelingen en Levens
a s s u ran tic—Met betrekking tot deze zak heeft
de Synodale Zendingcommissie aan de opdracht van de
Iaatste Synode (cf. Notulen i9x6, p. 84) voldaan. Haar
voorstel (cf. haar eigen rapport hieromtrent) werd
goedgekeurd, en voorts werd het nan haar opgedragen
am in den geest van dit voorstel deze zaak nu verder
uit te voeren.

25. Kosten van Commissien.—Op een
vraag aan uwe Commissie gedaan heeft zij geantwoord
dat, volgens hare beschouwing, de kosten van Rings
Zendingcommissien uit de Synodale Zendingkas gedra
gen macten warden (Art. 290). Blijlcens een brief, dd.
3 i/~/r8, is de Synodale Zendingcommissie niet tevreden
met deze beschouwing,

26. Commissie voor Arme Blanken.—
Deze Cornrnissie werd, in verband met haar sch:ijven,
re invordering van schukien, naar de Finantiele Corn
inissie verwezen. (Art. 117).
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27. E e r w A. R. Sm i t.—Aan een verzoek
van den Kerkeraad der Gemeente Mooirivier, dat het
salaris van Eerw. A. R. Smit, die onder de niilitairen
in het kamp te Potchefstroom arbeidt, met ongeveer
Moo stg. door de Synodale Commissie verhoogd zal
worden, icon niet worden voldaan.

28. Reglement voor het beheer der
kerkeiijke goederen en fondsen.—Dit
Reglement is door de Gemeenten Zoutpansherg, Louis
Trirhardt, en Zoekmekaar aangenomen.

29. Opheffing van censnur.—Met be-
trekking tot een zeker geval, dat voor haar aandacht
kwam, en ecu vraag aan haar gedaan, heeft uwe Corn
inissie geantwoord, dat, voigens haar oordeel, een Ker-.
keraad niet recht zon handelen, door de censuur, die,
onder mike omstandigheden, voor een onbepaaiden tijd
werd opgelegd, ~veer op te heffen.

30. Vrouwenfederatie.—Het I-Ioofdbe
stuur van deze Federatie verlangde, dat de Svnodale
Commissie ecu Arbeidskolonie in de Westelijke Trans
vaal zal stichten. Geantwoord werd, dat het niet bin
nen de bevoegdheid van de Synodale Commissie ligt om
zoo iets te doen, en voorts, dat men zich desverkiezen
de hieromtrent per verzoekschrift naar de Synode zal
kunnen wenden.

31. Asses so r.—Aan ‘t einde van de vergade
ring van den 4den Dec., 1917, diende de HE. Assessor1
Ds. A. P. Kriel, die, wegens bet klirnmen zijner jaren,
al aanzoek om zijn emeritaat gedaan had, zijn bedan
king ais zoodanig in. In zijn plaats werd Ds. A. P.
Burger gekozen.

32. Gemeentelijke lijnen van Chari
Ciii i e r s.—Op grond van Art. i6o heft de Kerke
raad van de Gemeente Bethal zich, in verband met de
Iijnsbepaiing van de nienwe Gemeente Charl Cilliers, tot
de Synodale Commissie gewend. Deze zaak is, niette
genstaande veel moeite, die door uwe Commissie gedaan
werd, nog niet opgeiost geworden.

3~. Eenige vragen beantwoord.—
(a) Ring van Potchefstroom: ‘Of een Predikant, die
zijn demissie ontvangen heeft in déne Gemeente, en nog
niet bevestigd is in een andere Gemeente van denzelf
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den Ring, nog lid blijft van den Ring en Ringscommis
sic, en officieël werk kan doen ?“ Geantwoord werd,
dat, in zoodanig geval, de hetrekkingen, die de vertrek
kende Predikant als Ringslid bekleedt, niet geaffecteerd
worden.

(b) Op een vraag van ccii Commissie van den
Ring van Potchefstroom voor de hearbeiding van de
Delvers in genoemd Ringsressort ointrent den status
van een werker, xverd geantwoard, dat hij of volgens
Art. 199 of volgens Art. 200 aangesteld zal inoeten
worden, cii dat hij dan slechts tot “Predikant der Kerk’’,
en niet ook tot lid van den Ring en van de Synode ver
klaard zal kunnen warden.

(c) Aan den Ring van Utrecht werd geantwoord,
dat de collecte voor Weesinricbtingen in Art. 62 ge—
noemd niet als een Svnodale collecte beschouwd moet
worden

34. J3rieven naar de Moderatuur
v e r w e z e n.—(a) Een brief van Us. I-I. S. Bosnian
onitrent de afzondering van ccii jaarlijksche collecte
voor de Melaatschen te Westfort.

(b) Een brief van Lath’ J3nxton, dd. 23/3/IS, en
eOn van mevr. Annie McMurray, dd. 18/4/IS. Beiden
zij n in verband met een conferentie in ‘t belang van kin—
deren, die de valgende maand te Johannesburg gehou
den zou worden.

(c) Ecu brief van de I-leer P. van der Smit, dd.
c/6/i 8, van Luimbale, Portugeesch West—Afrika, re le
den onzer Kerk aldaar.

35. Dc groote oorlog.—Met betrekking
lot een bnef van Us. W. Postrna, dd. Reddersburg,
16/4/18, en zekere concept ‘‘Getnigenis van de Hol
Iandsch—Protestantsche Kerken in Znid—Afrika’’ omtrent
den huidigen grooten wereldoorlog, wercl hesloten goed
keunng aan bovengenoemd concept te hechten, en het
punt omtrent het hepalen van een Biddag naar de Mo
deratuur van den Federalen Raad te verwijzen. Voor
‘‘Manifest” cf. Bijvoegsel tot “Dc Kerkbode” van den
~osten Mci, igiS, en “Dc Kerkbode” van den I3den
jnni, igi$, p. 558.

36. Ding a an s d a g.—Met betrekking tot ‘t
honden van eon groat feest to Veclitkop op den i6den
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Dec., igi8, werd het aan de Moderatuur opgedragen
in dezeti als een regelingscommissie handelend op te
treden.

37. De Transvaalsche Drankwet
t e n k w e s t i e.—Hieromtrent werden de volgende
voorstellen op Donderdag, den 2gsten Aug., igiS, met
eenparige stemmen goedgekeurd:

I. Dc Synodale Commissie van de Ned. Herv. of
Ceref. Kerk van Zuid Afr]ka, heden bijeengekomen om
het Rapport van het Gekozene Comitd over de werking
van de Transvaalsche Drankwetten te overwegen, is vast
overtuigd van ‘t uiterst helangrijke van de zaak ter
tafel, en wetidt zich hiermede, onder biddend opzien tot
God, naar de Kerk, het Voik, en de Regeering.

1. Dc Synodale Commissie neemt met diep Iced
wezen kennis van de bevestiging gedaan door genoemd
Gekozen Comitd van het feit hetwelk reeds jaren lang
door de Kerk betreurd wordt, t.w. (a) van de collosale af
metingen door den demoraliseerenden drankhandel ‘Ian
genoinen (cf. comitdrapport, punt ii), en (b) van de rer
oordeeling van zdóvele blanken tot gevangenisstraf (pun
ten 13, 14, en i~, en aanhangsels (A) en (B) ).

2. Zij wil de Kerk en het Volk oproepen, om krach
txglijk de poging te steunen, om de drankwet alzoo ver
anderd te krijgen, dat aan den onwettigen drankhandel
een einde gebracht zal worden, en dat in ‘t vervoig een
eerste overtreder in ‘t verkoopen van sterken drank aan
inboorlingen, niet naar de gewone gevangenis gezonden
zal worden, doch naar een Reddingskolonie.

3. De vergadering is er diep van overtuigd, dat,
om den inboorling bedwelmenden drank te geven, zooals
door ‘t Gekozene Comité aanbevolen (punten 37, 38, 39,
en 40) niet alleen een misstap, maar tevens een onher
roepelijke misstap zou zijn, omdat:

(a) daardoor de onwettige drankhandel en de ge
vangeniszetting van blanken niet verminderd zullen wor
den, maar aangezien het Comité voorsteit, dat alleen
wijn en bier (punt 37) verschaft zullen worden aan de
inboorlingen, en aangezien er ook bij den naturel de nei
ging bestaat oxn steeds naar sterkeren drank te dorsten,
zal de onwettige drankhandel zich concentreeren op, en
uitbreiden in spiritualien (brandewijn, enz.), endat voor
al des Zondags, wanneer de kantienen gesinten zijn:
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(b) daardoor bij de inboorlingen op ‘t platteland,
die van tijd tot tijd op den Rand komen werlcen,~en die
vandaag tevreden zijn met kafferbier (zooals door de
bestaande wet toegelaten), een dorst naar spiritualien
(brandewijn, enz.) zal worden opgewekt, die tot onbe
schrijfelijke onheilen, vooral in de verergering van het
euvel bekend met den naam van “ ‘t zwarte gevaar,” op
de eenzame boereplaatsen, en ook elders, leiden zal;

(c) daardoor in strijd met de duidelijkste lessen
van de maatsehappelijke geschiedenis van ons land wordt
gehandeld, en de euvelen van bet Kaapsche wijnrant
soensysteem ook in onze Provincie herhaald zullen \vor
den; en

(d) daardoor niet alleen de veiligheid van de
blanken in gevaar gebracht wordt, maar ook de hoogste
en heiligste belangen van de naturellen verontachtzaamd
worden—de blanken immers staan in dezen tot de natu
reUen in de betrekking van voogden.

Om deze redenen wil de Synodale Commissie met
ernst waarschuwen tegen het voorstel van het Gekozene
Comité om de gelegenheid voor naturellen om drank te
verkrijgen te vermeerderen, en zich scharen bij de on
derteekenaars van de beteekenisvolle Parlementaire rap
porten van de Naturellen Zaken Commissie van 1903-
1905, de Zwarte Gevaar Commissie van 1906, en de
Drank Commissie van igo8-igio, in zooverre zij alle nit
breiding van de drankfaciliteiten van de naturellen af
keuren.

4. Dc Svnodale Commissie ;vil zich beslist uitspre
ken tegen de beschouwing door ‘t Gekozene Comitd uit
gesproken (punten 23 en 46) en door nieuwsbladen als
anderszins zooveel op den voorgrond gesteld, alsof juist
de drankwet het middel is geweest tot het vormen van
een kiasse van misdadigers als door het Comité in zijn
rapport vermeld. De drankwet, hoewel lang niet vol
inaakt, is er van overheidswege en is een ernstige poging
om een groot euvel te voorkomen. De verbreking van
die wet mag niet gering geacht worden. Wil men die
opzijschuiven omdat duizenden daardoor gestraft wor
den, zoo mag men eveneens zeggen weg met het gebod
“gij zult niet stelen,” omdat er toch elken dag gestolen
wordt.

De Synodale Commissie blijft zich desriiettegen
staande den toestand van die ongelukkigen, die voor de
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verzoeking bezweken zijn, en wegens overtreding van de
drankwet in de gevangenis zijn geraakt, steeds ten
zeerste aantrekken, verblijdt zich over vele van de doel
treffende aanbevelingen door ‘t Gekozene Comite gedaan,
en beroept zich op de H.E. Regeering cm onmiddeuijk
op de volgende drie punten wetsveranderingen in te die
nen:

(a) Onder de eerste overtreders in’t verkoopen van
drank aan den naturel hevinden velen z,ch, die naar een
staclsomgeving gelokt zijn, welke voor lien te machtig
was, en daaruit behooren genonien te worden, en met
of zonder hun huisgezinnen, o~ een Reddingskolonie ge
plaatst, waar zij de gelegenheid krijgen om weér op de
been te komen (punt $3). In den geest van deze aan
beveling moet zoover iminer mogehjk ook gehandeld wor
den met personen, die zonder een zichtbaar middel van
bestaan in de steden en op publieke delverijen vergade
ren.

(b) Zooals den groothandel in onwettigen drank
stopgezet is door de vereischte verlofbrieven, waardoor
het veneer van hoeveelheden van drank gecontroleerd
wordt, zoo ook, door een svsteem van verlofbrieven bij
den kleinhandel (punt 59), kan de onwettige verkoop ge
heel te niet gedaan worden.

(c) Er moet met kracht gehandeld worden in de weg
ruiining van stadsbunrten waar wit en zwa.rt doormekaar
wonen (punt $9). De wetsovertreding, die bier plaats
vindt, is keerbaar, en als de Municipaliteiten met willen
of kunnen handelen, dan moet de Regeering zuiks cloen.

5. Niettegenstaande de voorgaande aanbevelin
gen, is de Synodale Commissie ervan overtuigd, dat
slechts bet uiteindelijke totale verbod (punt 21 ) een
einde zal kunnen maken aan de ellende heden in elk op
zicht door den drank veroorzaakt.

(II.) De Svnodale Commissje van de Ned. Herv.
of Geref. Kerk van Zuid Afrika spreekt, na overweging
van ‘t rapport van ‘t Gekozene Comité over de werking
van de Transvaalsche Drankwetten, haar ingenomenheid
uit met de volgende aanbevelingen tot verandering van
de hestaande drankwet in ‘t rapport vervat, en vertrouwt
dat de H.E. Regeering ten spoedigste wetgeving in over
eenstemming met deze aanbevelingen indienen zal:
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i. Dat in grote steden, en in de buurten van
non, do kleinhandol in storken drank door vorlofbrieven
vanwego do polztio gecontroleord zal worden. Zie punt
59 van het Comiterapport.

2. Dat licentiehovon vorplicht zullon zijn doputa
ties van publieko en kerkolijke lichamon, die dit vorlan
gen, aan te hooren. Zie punt 66.

3. Dat botteistoren am 6 uur n.m. en andore drink
plaatson niot later dan io n.m. zullon shuton. Zio punt
64.

4. Dat goon niouwe licontie toegostaan zal wor
don voor eon buitenkantion. Zie punt 70.

~. Dat goon vrouwsporsonen als bodiondon in bars
toogelaten zullon warden, on dat wetgoving, am hierin
voorzioning te makon, zal worden aangobracht. Zie
punt 73.

6. Dat do stoingorechtigdon in eon wijk, bij moor
dorhoid van do uitgebrachte stommen boslissen zullen of
eon licentio toegestaan zal warden al dan niot. Zie punt
P1/.

~. Dat Roddingskolonien gosticht zullen warden,
waarheon eerste overtrodors in ‘t vorkoopon van drank
aan inboorlingon in zokoro gevallen gozondon zullon war
den, on in ovoreonstomming hiormode ook gehandeld zal
wordon met personon, die goen zichtbaar middol van be
staan hobben. Zie punt 83.

8. Dat do Rogooring haar invlaed gebruike oth
Municipalitoiton to bowogon eon oinde to makon aan do
opeenhooping van inboarlingen in do ongezonde doolon
van do stedon, en dat bohoarlijko huisvosting voor do in
hoorlingen verschaft worde. Waar men echtor in dozen
voortdurond in gobreko bhjft, do Rogooring macht zgtl
hobben am do zaak zoif in handen to nomen. Zie punt 8g.

Do Synadalo Commissio vorlangt, dat de HE. Re
geering, wat punton 3, 4, on 6 botreft, wetgoving nog
gunstigor zal laton zijn, dan hot Gekozono Comite aan
heveelt, alzoo, dat andor punt 3, andero drinkplaatson
niet later dan g n.m. zullon sluiton; dat, ondor punt 4,
ook hostaande licontios voar buitonkantienon vorminderd,
en, indien magelijk, gohool afgoschaft zullon worden; en
dat, ondor punt 6, met hot gehoolo hoginsol van “plaat
sell jko kouze,” rokoning gohouden zal warden zoadat Nj
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de stemming e? een drieerlei keuze zijn kan, Lw. tus
schen “onveranderd,” “verminderd,” en “geheel verbo
den.’’

Dc verdere behartiging van deze geheele zaak werd
aan de Moderatuur opgedragen.

38. Invoer van sterke dranken.—Op
den 2qsten Aug., rgr8, werd hesloten bij.de H.E. Re
geering erop aan te dringen, dat, ten minste zoolang de
Europeesche oorlog voortduurt, en er geen scheepsruimte
voor invoer van onmisbare levenshehoeften te krijgen is,
de invoer van alle sterke dranken belet zal worden.

39. Q uae sto r Synodi.—(a) Dc jaarlijk
sche verslagen van den Quaestor Synodi werden gere
geld behandeld. Dit werd ook gedaan met zaken door
hem onder de aandacht uwer Commissie gebracht.

(b) Op den 24sten April, IQIS, kwam de bedanking
van den Quaestor Synodi als zoodanig ter tafel, en werd
die aangenomen. Ds. Wm. Nicol werd toen als zijn
opvolger gekozen.

40. Di s pens at i e.—In twee gevallen werd
dispensatie van Art. 40 (2) verleend. In den geval werd
die niet toegestaan.

4r. I-let Officieele Orgaan.—Van den
Scriba van den Raad der Kerken werden ieder jaar een
versiag over den staat van ontvangst en uitgaaf en een
balansstaat van het officieële orgaan der Kerk ontvan
gen en behandeld.

42. Vacaturen op Commissien.—Aan
Art. i ro (5) werd van tijd tot tijd voldaan.

43. Veranderingen op registers—Ge
dung werd uwe Commissie geroepen om verlof tot ‘t tan
brengen van veranderingen op gemeentelijke registers te
verleenen.

44. Gelukwensching, enz.—Toen Oud. P.
E. van Velden, lid van de Synodale Commissie, in April,
1917, als Provinciale Secretaris aangesteld werd, werd
hij p e r brief met deze onderscheiding gelukgewenscht.
Ook werd aan Ds. P. G. J. Meining getelegrapheerd, toen
hij in April, xgi$, als Redacteur van ‘‘Dc Kerkhode” be
noepen werd.
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45. Sterfgev allen.—Met het afsterven van
elkeen der volgende geachte personen werd op passende
wijze daarvan kennis genomen: Dr. A. Murray, Ds. D.
P. Ackerman, Pres. M. T. Steijn, Wed. Generaal P. J.
Joubert, Oud. C. I. Gouws, Eerw. Ph. Cohen, en Oud.
B. J. Kleinhans. Bij gelegenheid van het overlijden van
Eerw. Ph. Cohen werd besloten om ook voor eenige
geldelijke ondersteuning van zijne weduwe en kinderen
voorziening te maken.

46. Bes chrij vingspunten.—Beschrijvings
punten Nos. i, 6, en 40 zip van uwe Commissie,—Nos.
I en 4.0 naar aanleiding van ~vat door den Kerkeraad van
Heidelberg onder haar aandacht gebracht werd, en No. 6
naar aanleiding van een wenk van den Quaestor Synodi
in zijn versiag van 1917.

47. Gemeente van den Moderator.—In
~-erhand met beschrijvingspunt No. 1, onder het vorige
hoofd genoemd, moet worden vermeld, dat besloten
werd, dat, van x Jan., igi8, tot de volgende Synodale
Vergadering, de Kerkeraad van de Gemeente waarvan
de Leeraar Moderator Synodi is jaarlijks Eénhonderd
ponden stg., als huip voor het salaris van een Huippre
diker, uit de Svnodale kas zal ontvangen.

48. Beroep niet goedgekeurd.—Naar
uwe Commissie is de vraag r e de wettigheid van het be
roep van Ds. E. J. J. van der I-Torst naar Makwassie ver
wezen (cf. Art. i8g). De heroeping werd voor onwettig
heschouwd, aangezien de legitimatie van Ds. van der
Horst vervallen is. Dit punt werd heden eerst behan
deld.

49. Onafgehandeld werk.—Omdat bijde
laatste gewone vergadering, die in Aug., 1.1., gehouden
werd, en twee vo1~e dagen duurde aUes dat op de agenda
stond niet behandeld kon worden, en er sedert nog meer
ander werk naar de Synodale Commissie gekomen is,
zullen eenige van die stukken thans door deH.E. Synode
behandeld moeten worden. Deze stukken zijn in handen
van de Commissie van Orde gesteld.

50. Verslagendrukken.—Andermaalwerd
besloten de versiagen van ambtsdragers en permanente
Commissien der Synode bij een drukker, door den Scriba
Svriodi te worden gevonden, te laten drukken. Uwe
Commissie wil aan de hand geven, dat de H.E. Synode
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een of ander besluit, wat deze zaak betreft, met betrek
king tot Ge toekomst, zal nemen.

Met toebidding van ‘s Heeren zegen op al de ver
richtingen van de H.E. Synode, noemen wij ons,

Hoogachtend,

Uw Dw. Dienaren en Broeders in den Heere,

A. J. LOUW, Mod. Synodi.
A. P. BURGER, Assessor.
Wm. NICOL, Aktuarius Svnodi.

J. M. LOUW, Scriba Svnodi.
M. L. FICK.
A. J. B. ALBERTIJN,
A. C. KLEIJNHANS.
D. van VELDEN.
P. J. VERMAAS.
H. W. ZIERVOGEL.
LOUIS J. FOURIE.
C. A. NEETHLING.

J. P. LIEBENBERG.
C. C. van ROOIJEN.

Pretoria,
den 2gsten April, 1919.
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AANHANGSEL I.

RAPPORT VAN DE COMMISSIE IN ZAKE “VECHT
KOP” AAN DE BLOEDRIVIER.

Den Voorzitter der I-IoogEerw. Synodale Commissie.

Hoog.Eerw. Heer.

Dc Commissie aangesteld naar aanleiding van uw
besluit genomen in de vergadering dd. 30 Mci igi6,
heeft de eer haar rapport bij dezen uw HoogEerw. Ver
gadering voor te leggen.

i. Ourlerling A. T. de Jager heeft, kort na zijne he
noeming, als lid der Commissie bedankt. In zijne plaats
is de Br. .J. J. Potgieter, ouderling van Utrecht, gevra.agd
op te treden.

2. De Br. M. J. Gregory, die met getrouwheid en
nanwgezetheid at bet werk der Commissie heeft meege
daan, is in Nov. 1.1 schielijk overleden. Daar het werk
toen zoo te zeggen voltooid was, is zijne plaats niet op
gevuld geworde,i. Uwe Commissie han niet nalaten met
dankbaarheid en waardeering melding te maken van de
trouwe diensten door den ontslapen Broeder der Kerk
bewez en.

3. Dc plaats ‘‘Vechtkop” is, volgens besluit der
Synode, aangekocht voor £4,8r9 6s.. 8d. Zij is toen in
drie stukken verdeeld, die opgemeten zijn en onder de
namen ‘‘Bloedrivier,’’ ‘‘Andries Pretorius,’’ en ‘‘Charl
Cilliers’’ geregistreerd staan.

4. Volgens verklaring van den landmeter, I-I. J.
Maarschalk, is de plaats “Vechtkop” thans zoowat 28
morgen kielner dan die op de oorspronkelijke kaart is
aangegeven. Dit is daaraan te wijten, dat door de in
ternationale grens-commissie, tusschen de Z.A. Repu
buck en Natal in 1894 aangesteld, eene verplaatsing van
de vroegere bakens werd aangewezen. Door uwe Com
missie wordt dus aanbevolen dat van de Unie Regering
schadevergoeding voor dit verlies van grond zal worden
aangevraagd.
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5. Ret stuk grand “Bloedrivier,” groot ongeveer
280 margen, is, volgens besluit der Synode, thans als
Kerkelgendom, en wel als een feestterrein gereser
vébrd. Zuiks is getransporteerd op naam van de Finan
cieele Commissie der Kerk en omsluit de vier historische
plekken: Lw. (i) de lagerplaats, aangewezen door de
steenhoop; (2) Bloedriviers wal; (~) de groote sloot of
donga die door het vechtterrein liep; en (~) Vechtkop.

6. De twee stukken grand “Andries Pretorius” en
‘‘Charl Cilliers” zijn, bij openbare inschrijving en s’oi
gens advertentie, verkocht voor £5,328 13S. od. Vol
gens deze transactie heeft de Kerk een voordeel bekoinen
van ruim £500, benevens het behoud van het historisch
stuk grand ‘‘Bloedrivier.”

7. De kosten in verband met ‘t opmeten der gron
den, het uitmaken van transporten, te zamen met de
Gouvernementsfooien, beliepen op £280 r6s. 7d.

8. Volgens opdracht is uwe Commissie ertoe over
gegáan op het feestterrein en wel viak tegenover de
steenhoop, een overdak, ten dienste der Kerk bij feest
gelegenheden, te doen oprichten. Dit gebouw dat 8o
voet lang en 35 voet breed is, staat op ijzeren palen, i_s
met net overdekt, en heeft £184 3s. 5d. gekost. Dit
hedrag zou veel hooger geweest zijn, ware het niet voor
de gewillige hulp met het transporteeren van het bouw
inateriaal, en de guile bijdragen van al het benoodigde
hout, door verscheidene Kerkeraads- en andere leden der
gemeente Utrecht. Allen die geholpen hebben dit weric
ten uitvoer te brengen verdienen den dank der Kerk.

g. Volgens opgave van den I-I.E. Quaestor is er een
netto balans in handen van c6x i6s. 4d. Wordt voor
gesteid dit bedrag te gebruiken om het gebouw te doen
omheinen.

10. Ret heele stuk grond “Bloedrivier” behoort
ook ingekampt te worden met draad. Daartoe zullen
evenwel extra fondsen noodig zijn.

ii. Dc grand, te zamen met liet gebouw, der Kerk
toebehoorende dient onder toezicht en administratie van
den Kerkeraad van Utrecht ~-eplaatst te worden: die dan
ook het recht zal hebben op Dingaansdag aldaar feest te
houden, met uitzondering van zulke gelegenheden wan
neer de Synode zelve eene feestviering aidaar wenscht
te bepalen.
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i2. Naar aanleiding van een besluit der H.E. Syno
dale Commissie werden alle schikkingen getroffen c~n
voorbereidselen gemaakt, om op x6Dec., igx8, het tach
tigjarig feest te vieren ter herznnenng aan de groote ge
beurtenis die in 183$ aklaar plaats vond. Een uitge
breid program, in overleg met den H.E. Scriba Synodi,
werd opgetrokken. Alles was in gereedheid gebracht,
toen de heerschende pestilentie of ~riep een einde aan
het voorgenomen plan maakte. Wordt nu door uwe Corn
nussie beleefdelijk aanbevolen dat D.V. op eerstekomen
den Dingaansdag het voorgestelde idee uitgevoerd zal
worden: Lw. bet houden van een algemeen kerkelijk
feest op “Bloedrivier”; als wanneer o.m.de grond door
de Kerk in bezit genomen als feestterrem afgezonderd
zal worden; terwiji het gebouw of overdak ter nagedach
tenis aan den roemrijke overwinning der Voortrekkers,
en ter eere van den God der vaderen gewijd zal \vorden.

13. Er dient ook een besluit genomen te worden
om tijdens de gernelde feestviering fondsen bijeen te
brengen, ten einde een gedenkzuil op te richten op de
plek waar de steenhoop, door de vaderen daargesteld,
zich thans bevindt. Mogeliik kan bet idee ook post
vatten, dat bij den wijdingsdienst, een ieder der feest
genooten die zuiks verkiest, een steen op de andere ko
men neerleggen.

14. Indien de Kerkeraad van Utrecht zuiks uit
voerbaar vindt, zal het zeker prijzenswaardig zijn, dat
op rekening van de Synodale kas en onder toezicht van
den Zend&ing van Utrecht, er een Evangelist metterwoon
op ‘‘Bloedrivier” geplaatst zal worden. Aan de menig
te der Zulus die in de oinstreken wonen kan alzoo bet
Evangelie dec genade verkondigd worden bij wijze van
christelijke wedervergelding aan de heidenen voor ~vat
zij gedaan hebben in den moord van Piet Retief en vele
andere Voortrekkers.

Vertrouwende aan onze opdracht hierdoor voldaan
te hebben, noemen wi] ons, HoogEerw. Heer, met toe-
bidding van des Heeren zegen, hoogachtend, de leden der
Commissie in zake “Vechtkop,”

j. J. POTGIETER.

A. J. LOUW.
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AANHANGSEL II.

VERSLAG VAN KOMMISSIE BENOEMD DOOR DE

H.EERW. SYNDLE. KOMMISSIE r e STRAFKOLONIES.

HoogEerw. Fleer Voorzitter.

Uw Kommissie heeft, tezamen met ‘n dergelijke
Konunissie, door de Federale Raad benoemd en tezamen
met de Inwendige Zending Kommissie der Kaapse ICerk,
‘t schema van de oude Ring van Potchefstroom, voor
de Minister van Justitie gelegd, ook in tegenwoordig
heid van de Minister van Landbouw en de tans Waar
nemende Eerste IVlinister, met ‘t gevoig dat de Minister
van Justitie zich bereid heeft verklaard, wetgeving ge
passeerd te krijgen, inzake Reddingskolonies, mits de
Kerk daarin haar steun zou geven. Uw Kommissie
heeft zich namens onze Kerk daartoe bereid verklaard,
omdat zij gevoelt dat ‘n deel van onze arme blanken, met
anders, dan met ‘n mate van dwang kan worden gered.

Later heeft dan ook de Minister van Justitie de ge
zamentlike Konimissie, bovenvermeid, voorgelegd ‘n skets
van wetsontwerp, enz. hieraan gehecht. Datzelve heeft
ow Kommissie al de Ringen onzer Kerk voorgelegd met
‘t gevoig dat alle Ringen, behalve Lijdenburg, die zich
niet lieeft uitgesproken, zich in beginsel voor ‘t wets
ontwerp hebben verklaard.

Uw Kommissie wil daarom adviseren dat zodanige
wetgeving door onze Kerk worde gesteund teneinde zij
door ‘t stichten van ‘n Werkkolonie of Kolonies mede iii
staat worden gesteld tot ‘t helpen oplossen van ‘t zo
zorgwekkend arme blanke vraagstuk.

Noemen wij ons, H.Eerw. Heer,

Uw dnstw. dnrr. en broeders in Christus,

M. L. FICK.
D. THERON.
LOUTS J. FOURTE.
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AANHANGSEL III.

SCHETS VAN WETSONTWERP VOOR DE

OPRICHTING VAN WERKKOLONIES.

i. De Goeverneur-Generaal kan, bij kennisgeving
in de Staatskoerant, Werkkolonies doen oprichten, waar
heen blanke personen gezonden kunnen worden, oxn aan
arbeid en vlijt gewend te \vorden. Een aizo opgenchte
Kolonie wordt hierinlater genoemd een Regerings Ko
lonie.

2. Dc Minister aan ~vie de administratie van zoda
nige Werkkolonies opgedragen is, kan, onderworpen aan
de voorgeschreven bepahngen, een certifikaat verlenen
aan enige Werkkolonie opgericht door een godsdienstig
of liefdadig lichaam. Zodanige kolorne wordt hierinlater
genoemd een Gecertificeerde Kolonie.

3. Tot huip van de Magistraten in de uitvoering
van de bepalingen van deze wet, kan de Goeverneur
Generaal voor enig distrikt, een Werkkolonie Adviseren
tie Raad, daarstellen, bestaande uit niet minder dan drie
en niet meer dan vijf leden. De leden van zodanige Raad
ontvangen een voorgeschreven toelage, doch alleen tot
dekking van uitgaven door hen gedaan in de uitoefening
van hunne plichten.

4. Ren gehuwde blanke persoon die
(a) Voor zichzelf of voor zijn vrouw of kinderen

voortdurend publieke of private liefdadigheids
huip ontvangt; of

(b) rondgaat om geld, voedsel of kiederen te bede
len, of wiens vrouw of kind zuiks met zijn
rnedeweten doet; of

(c) geen geregeld werk of redelike middelen van
bestaan heeft en geschikt werk hem aangebo
den weigert aan te nemen; of

(d) alhoewel lichamelik in staat om het landbouw
of industriele wet-k te doen, zoals op Regerings
of Gecertificeerde IColonies vereist, in gebreke
blijft of nalaat zijn vrouw of kinderen behoor
1± te onderhouden; of

(e) onwettiglik zijn vrouw en kinderen verlaat,
haar of hen achterlatende zonder behoorlike
middelen van bestaan, kan op verzoek van een
officier of onder-officier van de Politie. of van
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de Adviserende Raact, of van een persoon die,
of lichaam dat zich tot taak stelt om huip te
verschaffen aan armen, of om hen opte hef
fen, voor een Magistraat, in camera zittende,
gebracht worden. Dc Magistraat kan, na een
rapport van de Adviserende Rand verkregen te
hebben, en, indien overtuigd, dat onder al de
omstandigheden zodanige handelw,jze in het
belang van zulke persoon is, hem tezamen met
zijn vrouw en kinderen naar een Regermgsko
lonie of naar een Gecertificeerde Kolonie ver
wijzen, voor een tijdperk van niet minder dan
twee jaren en niet meer dan vijf jaren.

5. In bet geval van een gehuwde blanke persoon
die beschuldigd wordt van

(a) overtreding van een wet met betrekking tot
landlopers; of

(b) overtreding van een wet met betrekking tot de
verkoop van, of handel in bedwelmende dran
ken; of

(c) overtreding van art. 3, 4, 6, of 7 van de Wet
ter Bescherming van Kinderen, 1913; of

(d) diefstal of enige dergelike misdaad; of
(e) dronkenschap,

kan de Magistraat, van oordeel zijnde dat de overtre
ding g~p1eegd werd, maar dat die geheel of groteliks te
wijten was aan de omstandigheden van armoede waarin
de beschuldigde en zijn familie verkeerden en dat het
in het belang van de beschuldigde en zijn familie is om
naar een Werkkolonie verwezen te worden, zijn uit
spraak uitstellen en de zaak voor rapport naar de Ad
viserende Raad verwijzen. Na zulk rapport ontvangen
te hebben, kan de Magistraat zich onthouden van een
veroordeling op de aanklacht, doch in plaats daarvan de
beschuldigde, met zijn vrouw en kinderen, naar een Re
geringskolonie of~ naar een Gecertificeerde Kolonie ver
wijzen voor een tijdperk van met minder dan twee jaar
en niet meer dan vijf jaar.

6. Een verwijzing onder een van de twee vooraf
gaando artikelen zal niet beschouwd worden als een kri
minele veroordeling, maar een persoon aizo verwezen
zal bet recht van appdl hebben op dezelfde wijze alsof
de verwijzing een kriminele veroordeling in een Magi
straats Hof ware.
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7. Een persoon aizo verwezen zal onderworpen
zijn aan zulke regulaties als voorgeschrevei~ mogen wor
den, en zal niet gerechtigd zijn tot invnjhcidstelling van
zodanige kolonie voor verloop van het Lij dperk voor het
welk hij verwezen werd, tenzij overeenkomstig de bepa
lingen van deze ~vet.

8. De Goeverneur-Generaal is bevoegd, wanneer
hem zuiks raadzaam voorkomt, de invrijheidstellrng,
hetzij onmiddellik of voorwaardelik, voor een door hem
te bepalen tijd en onder zulke voorwaarden als litj goed
vindt, te bevelen van enige persoon, onder deze wet,
naar een Werkkolonie verwezen, en van enig lid van de
familie van zodanige persoon.

g. Een kind van een persoon onder deze Wet naar
een Werkkolonie verwezen, mi gerechtigd zijn tot zijn
onmiddellike invrijheidstelling van zodanige kolonie zo
dra hij de ouderdom van meerdeujarigheid bereikt. De
Minister kan de invrijheidsteliing gelasten van een kind
van een persoon aizo verwezen, indien overtuigd dat zo
danig kind een vaste werkkring heeft om naar toe te
gaan, of anderszins instaat is om in zijn eigen onder
houd te voorzien.

io. Na verloop van een jaar van datum van ver
wijzing kan de Minister onder zuike voorwaarden als hij
goed vindt, de invrijheidstelling gelasten van enige per-
soon onder deze wet verwezen ten einde die persoon in
staat te steilen overgeplaatst te xvorden naar een Rege
rings of private nederzetting.

II. De Goeverneur-Generaal is bevoegd regula
ties, niet strijdende met deze wet, vast te stellen

(a) regulerende de omvang, het werk, en de ad
ministratie van Werkkolonies;

(b) voorschrijvende de termen waaronder private
Werkkolonies qelicentieerd kunnen worden, en
de toelagen die betaald kunnen worden aan
zulke kolonies voor personen daarheen verwe
zen, en ook voorziening makende voor de in
spektie van zodanige kolonies;

(c) voorziemng makende voor de gedwongen aan
houding en gedwongen arbeid van aUe inwo
ners van Werkkolonies;
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(d) strafbepalfngeii vaststellende voor vergrijpen
tegen de tucht, verbueking van voorwaarden
van invrijheidstelling, en andere overtredin
gen, welke strafbepalingen niet strenger zul
len zijn dan die voorgeschreven onder de Wet
op Gevangenissen en Verbetergestichten, 1911,
of enige wijziging daarvan;

(e) voorziening makende voor de betaling van een
toelage aan inwoners wier gedrag, vhjt, en
voorutigang bevredigend zijn;

(f) in het algemeen met betrekking tot enige zaak
in verband met of benodigd voor de admini
stratie van deze wet.
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BIJLAGE V.

VERSLAG VAN DEN SCRIBA SYNODI.

Den HoogEerw. Moderator Svnodi.

HoogEerw. Heer en Broeder.

Hiermede heb ik de eer versiag te doen van wat
door mij, als Scriha Synodi, sedert de Synodale Verga
dering van 1916 gedaan werd.

x. Al gem e e n—Ann de vereischten van Art.
100 en andere artikelen, die op het werk van den Scriba
Synodi zien, heb ik voldaan.

2. R a ad d e r K e r k e n.—De volgende beschrij
vingspuñten werden, op last der Synode door mij naar
den Raad der Kerken gezonden, en door dat lichaam be
handeld:

(a) In zake de erkenning van ‘t Afrikaansch als
officieele taal der Kerk (cf. Syn. Notulen 1916, p. 77);

(b) In zake Vereenvoudigd Hollandsch (cf. Svn.
Notulen igiô, p. 77); en

(c) In zake bet Vierhonderdjarige Reformatiefeest
(cf. Syn. Notulen igiO, pp. 8o, 114, 233).

Zie ook~ Handehngen van den Raad der Kerken,
1917, en wel als volgt:

Voof (a) pp. 19, 23, 30;
Voor (b) pp. 17, 19, 30; en
Voor (c) pp. 15, 17, 30, 77.

3. V erkiarin g tot lid van Ring e ii
S y n 0 d e.—In elk der volgende gevallen werd aan Art.
397 voldaan, en werd de Predikant tot lid van den Ring
waaronder hij sorteert, en tot lid van de Svnode ver
klaard, t.w. van: Di. D. J. Pienaar, R. de L. Theron,
B.A., H. S. Pretorius, Th. Dr., N. H. C. de J. Theunis
sen, K. T. van den Heever, S. J. van der Spuij, P. A.
Theron, S. J. Stander, G. D. Worst, J. J. H. Hattingh,
A. G. Driessen, A. G. Murray, S. W. Naude, J. S. Theron,
J. W. C. Strasheim, J. C. Oosthuijsen, 0. C. van Schou
wenbu~g, D. P. M. Olivier, J. H. R. Bartlett, C. J. Snij
man, I. W. J. van Rensburg, T. D. Potgieter, en C. A.
van Schalkwijk.
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4. V e r k 1 a r i n g t o t P r e d i k a n t d e r K e r k.
—Elk der volgenden werd tot Predikant der Kerk
verklaard, t,w,: Di. G. C. van Schouwenburg, J. F. van
Wijk, P. du Toit, B.A., C. S. Bamberger, D. A. Malan,
J. C. Pauw, en A. M. de V. Esterhuijsen—aflen volgens
Art. 199 (4), en Ds. H. C. dé Wet, B.A., volgens Art.
ig$.

5. Nienwe Gemeenten.—Sedert de laatste
Synodale Vergadering zijn de volgende twaalf nieuwe
gemeenten gesticht, en in ieder geval werd aan Art. 157
(i) voldaan:

Alberton, den r6den Aug., r9i6;
Hendrina, den 4den Oct., i9x6;
Dullstrooin, den Isten Nov., 1916;
Mooirivier, den 5den Feb., igi7;
Pietpotgietersrust, den I4den April, 1917;
Charl Cilliers, den 2Isten April, 1917;
Zoekmekaar, den I2den Mei, 1917;
Brakpan, den 24sten Oct., 1917;
Randpoort, den 23sten April, igiS;
Delmas, den 22sten Mei, igiS;
Babanango, den 25sten Mei, igx8; en
Koster-Derby, den 7den Dec., igiS.

6. Beschrijvingspunten, Verzoek
s c hr if t en, en z.—Ingekomen zijn (cf. ‘‘De Kerk
bode” van den 3den dezer):

Algemeene beschrijvingspunten, 57;
Beschrijvingspunten van de Commissie van Revisie,

29;
Verzoekschriften, 7;
Aanbevelingen van den Raad der Kerken, van

1917, 5:
Al deze stukken zijn in handen van de Commissie

van Orde (Art. 115) gesteld, alsock de stukken, die
nu hier volgen, hoewel zij niet in ‘t officieele orgaan der
Kerk gepubliceerd zijn, en dat hoofdzakeliik omdat bij
na al deze stukken nog later dan vele andere laatinge
komene stukken ontvangen werden:

Algemeene beschrijvingspunten, nog s;
Andere stukken:
(a) Brief van den Ondersecretaris van Binnen

landsche Zaken r e Huwelijksbevestigers;
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(b) Verzoeksthrift van F. J. Mare, Belfast, r e
een “Weezendag”;

(c) Verzoekschrift van Diak. Izak U. van Niekerk,
Bloemhof, r e instrooming van Indiers in ons land;

(d) Verzoek van den Kerkeraad van Pretoria, om
zeker rapport over den toestand van de zedelijkheid in
de Gemeente Pretoria te behandelen; -

(e) Brief van Onderling I. J. Bosman, Sterk
stroom, K.P., r e families van ons yolk te Ghanzies,
Britsch Bechnanaland Protectoraat; en

(F) Brief van de Secretaresse van het Hoofdbe
stuur van de Z.A. Vrouwe Federatie r e stichting van
een Arbeidskolonie in Westeli)k Transvaal;

Dan, ~~nbevelingen van den Raad der Kerken van
i919, vier; (cf. “Dc Kerkbode” van de~ I7den dezer, p.
372, onder ‘t hoofd “H.Eerw. Synode, O.V.S.”; ook
‘‘Dc Kerkbode” van den 24sten dezer, p. 393 o;er “For
mulier tot bevestiging van het Huwelijk”, en “Hande
lingen van de Zesde Vergadering van den Raad der Ker
ken,” ;velke vergadering onlanqs te Johannesburg ge
houden werd, en waarvan de “I-Iandehngen” voor de le
den der Synode ons heden eerst te Pretoria bereikte;

Eindelijk, vijf stukken, (lie heden, als van haar on:
afgehandeld werk, door de Synodale Commissie aan mij
gegeven werden, om door mij, voor hare behandeling,
aan de Synode te worden voorgelegd.

B e g u n s t i g i n g s c e r t if i k a t e
Is thans de eerste maal, dat afgevaardigden niet tegen
verminderd tarief naar Pretoria kunnen reizen. I-let
SpoorwegdeParteme~~t is onverbiddeliik in zijne weige
ring om begunstigingscertif1~t~ aan afgevaardigden
naar de Svnode uit te reiken.

Met de meeste hoogadting, noem ik mij,
HoogEerw. Heer,

Uw Dw. Dienaar en Broeder in den 1-leere,

J. M. LOUW, Scriba Synodi.
Pretoria,

den 2gsten April, 1919.
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I3TJLAGE VI.

VERSLAG VAN DE AKTLTARg;5 EN ARCHIVARIUS

Hoog Eerw. Moderator,

.Volgens vereiste van Art. ior heeft de onderget&
kende de eer aan de Hoog Eerw. Synode hiermede ver
slag te doen van zijn ~verk over de jaren Mel igz6 tot
April igrg.

I.—BETREFFENDE HET AKTLJARIAAT
i. De volgende Predikanten zijn, na ondertekening

van de plechtige verkiaring (Art. £3) tot de Kerk toege
laten op de genoemde datums

8 Mel xgió: Prop. J.S. Theron.
24 Junie igr6: Prop. P. J. Swart.
2.7 Okt. igiö: Ds. R. J. de L. Theron, B.A.
ii Nov. rgi6: Prop. H. S. Pretorius, Th. Dr.
18 Nov. ‘9i6: Ds. N. H. C. de J. Theunissen.
6 Jan. 1917; Ds. K. T. van den Heever.
2 Junie 1917: Ds. P. A. Theron.
23 Junie 1917: Prop. S. J. Stander.
23 junie £917: Prop. J. 3. I-lattingh.
23 Jume 1917: Prop. C. D. Worst.
2 Sept. 1917: C. C. van Schouwenburg.

Dee. 1917; Ds. A. C. Murray
2 Mann. xpi8: Prop. 3. C. Oosthuijsen.
5 April rgr$: Prop. 3. F. van Wijk.
13 April, ‘giS: Prop. P. du Toit, B.A.
27 April 1919: Prop. D. P. M. Olivier.
3 Mci 1918: Prop. H. C. de Wet, B.A.
8 Junie tgrS: Prop. C. S. Bainberger.
14 Sept. 1918: Prop. D. A. Malan.
12 Okt. 191$: Prop. 3. H. R. Bartlett.

7 Dee. 1918: Prop. 3. C. Pauw.
24 Dec. xqi8: Ds. C. .J. Snyman.
II Jan. 1919: Prop. A. M. de V. Esterhuijsen
7 Feb. 1919: Prop. I. W. J. van Rensburg.

Uit dit getal van 24 leraren, zijn de r8 proponen
ten allen geadmitteerd op grond van hun Akte van Toe
lating tot de Evangelie_bediening vanwege de Nedencluits
(3ereformeerde Kerk in Zuid Afnika; vijf van de zes reeds
vroeger hevestigd kwamen tot onze kerk over nit cen
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van de Gefedereerde Kerken, met voile status als predi
kant, en één wad na afgelegd “Colloquium doctum” nit
de Nederduits Hervormde Kerk terug ontvangen in onze
Kerk.

2. Dc voorlopige ondertekening van het Formulier
tot legitinlatie, van deze Leraren ontvangen, gaat als
bijlage “A” bij dit verslag. Men zal erop moeten let-
ten dat de Predikanten die sedert de laatste Synode toe
gelaten zijn, het Formulier tijdens deze Zitting bij uw
Aktuarius moeten komen ondertekenen.

3. Bij de Iaatste Synode werd gerapporteerd dat
er in de vier onnliddellike voorafgaande jaren 23 predi
kanten tot onze kerk waren overgekomen. Tans dient
dat in de laatste 3 jaren er 24 predikanten zijn toege
treden. Dc toerloed van Proponenten, waarvan bij de
iaatste Synode melding gemaakt werd, duurt flog voort,
met het gevolg dat uit de 68 predikanten tans in dienst
van de Kerk, er 43 zijn die sedert de Synode in igog tot
de Kerk zijn toegetreden, waarvan weer ~q na de Syno-.
dale vergadering in 1912 zijn geadmitteerd.

4. Overeenkomstig Art. ig6 is ‘n ‘‘Akte van Be
nstiging”, namens de Kerk, op dc genoemde datums
aan de volgenden uitgereikt:—

24 Julie igx6: Us. J. S. •lheron.
24 Julie igi6: Us. P. J. Swart.
i~ Julie igi6: Dr. H. S. Pretorius.
27 Junie 1917: Ds. 5. J. Stander.
28 Junie 1917: Ds. J. J. Hattingh.
28 Junie 1917: Ds. G. U. Worst.
3 Okt. 1917: Us. G. C. ‘van Schouwenhurg.
IT April igiS: Us. J. C. Oosthuijsen.

30 April igr8: Us. J. F. van Wijk.
30 April 1918: Us. P. du Toit.
30 April iqiS: Us. U. P. M. Olivier.
27 Mei xgi8: Us. H. C. de XVet.
6 Julie igx$: Ds. C. S. Bamberger.
7 Okt. i9t8: Us. U. A. Malan.
16 Okt. igiS: Us. J. H. R. Bartlett.
6 Jan. 1919: Us. J. C. Pauw.
iS Jan. igig: Ds. A. M. de V. Esterhuijsen.
14 Maart 1919: Us. I. XV. J. van Rensburg.

5. Verder is, overeenkomstig Art. 223 (2), ‘n Akte
van Bevestiging nitgereikt op 26 Augustus rcnS aan
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Eerw. N. J. P. Steyn, en overeenkomstig Art. 225 op 10
Oktober igi8 aan de Inboorling Leraar Paulus Marumo.

6. Dc voorlopige onderteking van het formulier
(Art. 13) door de Eerw. Zendeling en de Inboorling
Leraar, is reeds vervangen door de ondertekening in het
boek daartoe aangehouden onder zorg van de Synodale
Zending Komrnissie.

7. Aan Art. ioi (i’i is voldaan. Evenwel was lt

~veer met mogelik om de nienwe uitgave van ‘t wetboek,
waartoe besloten werd door de laatste Synode, binnen
de bepaalde tijd te laten verschijnen.

8. Wegens de verhoging in de prijs van alle druk
kers-behoeften, Meek, dat, in strijd met de verwachting
van de laatste Synodale Vergadering, de laatste uitgave
van het wetboek bijna tweemaal zoveel gekost heeft als
de vódrlaatste. Verkoping is derhalve geschied tegen
¶od. stuk en niet tegen 6d. zoals besloten. Hiervoor
wordt tans goedkeuring gevraas-’d.

p. Als de Synode bes~uit dat er ‘n nieuwe uitgave
van het Wetboek verschijnen moet, en als er niet mm
tier dan 1,300 besteld worden, zal verkoping kunnen gc -

schieden tegen is. 8d. per stuk. Van de laatste uitgave
zijn er nog omtrent 150 eksemplaren in voorraad.

10. Kerkelike vormen en registers zijn in voorraad
gehouden, en op bestelling geleverd. Dc verhoging in
prijzcn heeft belet dat hier winst gemaakt kon worden.
Niettegenstaande ‘n voorschot van £35 uit het Synodale
fonds, heeft de ‘<as van de Aktuarius ‘n nadelig saldo
van r~s. id. De uitstaande schulden bijgerekend wor
den de baten echter op £i6 ips. 3d. gebracht.

xl. Waar om informatie gevraagd werd, heeft uw
Aktuarius getracht die intewinnen, en te verschaffen.
Afschriften van zodanige korrespondentieen zijn be
waard.

DE KERKELIKE STATISTIEK.

12. Door het verschaffen van gedrukte vormen
voor dit doel is ‘t werk van de Ringscriba’s in zake het
opzenden van de Rings Statistiek, naar wij vertrouwen,
vergemakkehkt. Opgaven konden dus ook elk jaar na
genoeg volledig in het Officieële Orgaan gepubliceerd
worden.
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13. Uit genoemde statistieke opgaaf blijkt dat
sedert de laatste Synodale Vergadering, de gemeenten in
onze Kerk met 12 vermeerderd zijn, en wel van 59 tot 71.
Met den uitzondering, is er in elke Ring minstens den
nieuwe gemeente gesticht, terwiji ‘t getal gemeenten in
de Ring van Heidelberg met drie vermeerderd is.

14. Ook kan ~veer, met betrekking tot leden en
zielental, ‘n vermeerdering gerapporteerd worden van
4,792 en 8926 respektievelik, zodat de Kerk tans 61,097
leden en 129,769 zielen telt. Procentsgewijze gerekend
was de vermeerdering van leden bij de laatste Synode ge
rapporteerd, 7.6, terwiji ‘t tans staat op 7.8. Wat ‘t
zielental aangaat is de procentse vermeerdering echter
gedaald van $.g tot 6.7.

i~. Het is zeker naar de zin van de Synode dat bet
gemiddelde ledental van de gemeenten van g56 in xgiG
verminderd is tot $6o in 1919, en het zielental van 2,049
in igi6 tot 1,827 in 1919. Dezelfde percentage wordt
echter niet gehandhaafd in de verschillende Ringen:—

i. De ~ gemeenten v. d. Ring van Potchefstroom
hebben 7,998 leden, dus gemiddeld 1,142.

2. Dc io gemeenten v. d. Ring van Rustenburg heb
ben 9,970 leden, dus gemiddeld 997.

3. De ii gemeenten v. d. Ring van Johannesburg
hebben 10,335 leden, dus gemiddeld gag.

4. De o gemeenten v. d. Ring van Zeerust hebben
8,082 leden, dus gemiddeld 8g8.

5. Dc lo vemeente v. d. Ring van Reidetherg heb
ben 7,614 leden, dus gemiddeld 761.

6. De ii gemeenten v. d. Ring van Utrecht hebben
8,221 leden, dus gemidcleld 747.

7. De 12 gemeenten v. d. Ring van Lijdenburg heb
ben 8,877 leden, dus gemiddeld 728.

Van de 71 gemeenten in de ganse Kerk zijn er nog
24 die 1000 ]eden hebben of meer.

i6. De Statistiek toont aan dat er in IQIS zijn aan
genomen 2,352 jongelieden. Dit is wel ‘n kleine ver
meerdenng op ‘t getal 2,302 van 1Q15, maar behaalt nog
niet ‘t cijfer 2,546 van 1911. Evenwel was het getal
2,743 voor 1017, en kan ‘t zijn dat de epidemic de nan-
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neming in Okt. igi8 afbreuk aangedaan heeft. Boven
dien heeft men crop gewezen dat ‘t tans juist de jonge
lieden tilt de kinderloze jaren 1899-1902 zijn die bij de
aannerning koinen, en hun getal moet noodwendig hene
den het normale Zijfl.

17. Om terug te komen op de betrekkelilc kleine
verineerdering in ‘t leden- en zielental van de Kerk: ge
durende de laatste drie jaren zijn bij de gemeenten ge
registreerd na gedane helijdenis of met certifikaat van
elders, ‘ii groottotaal van 19,164 personen, terwiji het
bdniaatschap van de Kerk in de tussentijd met slechts
4,792 vermeerderd is. De Statistiek toont niet aan op
welke wijze van dii tekort van 14,372 rekenschap ge
daan moet worden . Moeten \Vi~ aannemen dat dubbele
registraties, sterfgevallen en verhuizing biervoor aan
sprakelik zijn? Of is er ‘n niet te rechtvaardigen le
kage? In elk geval zou ‘t aan te bevelen zijn, dat elke
Kerkeraad voor zichzelf wou zoeken om aan ‘t einde van
‘t jaar het ledental te balanceren met dat van het vorige
jaar, mel inachineming van xvat loegevoegd en wat af
gegaan is.

iS. Dc getallen van Doop en 1-luwelik zijn omtrent
naar evenredigheid vermeerderd, en wel tot gemiddeld
jaarliks 5,809 en 1,221 respektievelik,

19. Dc groei van het Zondagschoolwezen is steeds
zeer beinoedigend, zijnde dit werk tussen igoS en igi8
in omvang bijna verdubbeld. In 1908 waren er 14,216
kinderen in 356 Zondagscholen; in ‘9i8 ~veer 25,636
kinderen in 840 Zondagscholen. In vergelijking met de
opgaaf hij de laatste Svnode voorgelegd, is het cijfer
gestegen van 692 tot 840 Zondagscholen, van 1,647 tot
i,g68 Onderwijzers, en van 21,281 tot 25,636 Kinderen.

Ret getal Kinderen in de dagscholen is nog sneUer
vermeerderd, en wel van 21,327 in i 911, tot 30,071 in
191$ en 39,677 in igi8.

20. Aan alle \erdere opdrachten beef t uw Aktna
rius naar vermogen voldaan.

II.—BETREFFENDE RET ARCHIEF.
i. Al de stukken voor bet archief bedoeld, die door

de Rings-scriba’s en door de Scriba Synodi gedurende
de laatste drie jaren overhandgd werden, zijn in 17 de
len gevijld, en in gereedheid gehracht om Nj bet vroeger
archief gelegd te worden. -
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2. flehalve ~vat betreft ontbrekende registers on-
dot pant ~ genoemd, ziin de ontvangen stukken van de
laatste drie jaren schijnbaar volledig. Van vbdr de
laatsteSnodale Zitting zljn oak ondertussen ingekornen
de onthrekende “Handelingen” van de vergadering van
de Ring van Lijdenburg van igr6. Dc Bijiagen van de
Ring van Rustenbui-g voor 1915 en igi6, en van de Ring
van Utrecht voor 1913, ‘14, ‘15 onthreken echter nog.

3 Niettegenstaande hot besluit van de Iaatste Sync—
dale vergadering omtrent ontbrekende registers (vid. p.
13), en niettegenstaande ‘n tijdige herinnering in de
Kerkhode vddr de Ringsvergaderingen in 1919, hebben
de betrokken Ringen en Kerkeraden flog niet van zich
laten boren orntrent ne volgende ontbrekende regis
ters:—

(a) Van het Lidniaten register:

Voor i8g6, 1897, 1899-1902 van Bloeznhof.
Voor i8gg en 1900 van Makwassie.
Voor i$gg en igoo van Roos Senekal.
Voor 1899 en igoo van Amersfoort.
Voor igoo en 1901 van Christiana.
Voor 1900-1902 van Ventersdorp.

Van de gemeente Waterherg is bericht ontvangen
dat de registers van 1899 en 1900 vernietigd zijn, en er
dus geen afschriften geleverd kunnen worden.

(h) Van het Doop register:
Voor xqoo van Ainersfoort.
Voor 1899-1901 van Makwassie.
Voor 1901 en 1902 van Ventersdorp.
Voor 1911 van Magahesberg.

4. Sedert dc vorige Synode, zijn alle register-af
schriften voor de jaren 1916, ‘17 en ‘iS ingezonden.

~. Afschriften van de Registers van Meru en Ver
genoeg, dank zij Us. H. C. de Wet, zijn tot op datum
ingelevercl, voorzoverre er aldaar inschrijvingen geschzed
zijn.

6. Veranderingen in Doop- en Lidmaten registers,
door de Synode en Synodale Kommissie toegestaan, zijn,
zover mogelik en nodig, in ‘t archief aangebracht. In
tneer dan een geval evenw& gold dit de registers van de
jaren vóór ~ waarvan goon afscbriften in ‘t archief
zijn.



7. Met behuip van de I-IoogEerw. Moderator, die
zich is blijven beijveren daarvoor, werd ‘t archief verder
verrijkt. Somm1ge losse stukken zijn in behoorlike
boekdelen gebonden. Uit de boedel van wijlen Dr. A.
Murray bekwam de Kerk ‘n reeks van de oudere jaar
gangen van de Kerkbode, en uit de boekerij van wijien
Dr. T. B. Muller, ‘t een en ander van histories hebng.
Ook de lopende jaargangen van de Kerkelike publikaties
zijn toegevoegd.

8. Zo ver enigszins verwacht kon worden dat stuk
ken hier benodigd zullen zijn, is er voor gezorgd dat ze
bij de hand zijn.

g. ‘t Worde ons niet ten kwade geduid wanneer wil
erop wijzen dat vele stukken de gewenste netheid mis
sen, orudat ze in ‘n te klein formaat, op beide kanten
van het papier, in onduidelik schrift, of zelfs in potlood
geschreven zijn. De Rrngsvergadering is de aangewe
zen plaats waar hierop gelet moet warden.

io. Om praktiese redenen is het archief nog altoos
te Heidelberg gebleven. Wil de Hoog Eerw. Synode op
dracht tot verhuizing ervan geven?

Met innige dankbaarheid jegens de Heer voor hulp
en leiding, en jegens de leden van dit hchaam voor ver
draagzaamheid en raadgeving, en met de bede om ‘a
rijke zegen op de verdere werkzaamheden van deze ver
gadering,

Noem ik mU, HoogEerw. I-leer,

Uw dienstw. dienaar,

Wm. NICOL,
Aktuarius en Archivarius.

Johannesburg,
15 April 1919.
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BIJLAGE VII.

VERSLAG VAN DE KOMMISSIE VAN EKSAMINA
TOREN.

HoogEerw. Moderator,

De Kornmissie van Eksaminatoren heeft de eer om
als volgt te rapporteren over haar werkzaamheden van de
afgelopen drie jaren.

i. Verlof behoud van status aan
Ds. B. R. Hatting h.—Op 7 Junie xgió werd door Ds.
B. R. Hattingh verlof gevraagd tot behoud van zijn sta
tus als Predikant van onze Kerk, nadat hij op 3 1 Julie
igiô demissie van de gemeente Greylingstad zou heb
ben ontvangen om als Organiseerder van de Helpmekaar
Vereeniging van Transvaal optetreden. Zulk verlof
werd hem gegeven volgens Art. i6 (c).

2. Onderhoud met Eerw. Cohen.—Op
12 December igió hield de Kommissie een onderhoud
volgens opdracht van de laatste Synodale Vergadering
met Eerw. Cohen. Zijn bezwaren werden volledig be
sproken. Hij weigerde de Formulieren van Enigheid te
ondertekenen. Dc Kommissie heeft daarop Nj de Syno
dale Kommissie aanbevolen dat de nodige stappen ge
daan zouden ‘.vorden orn de werkzaamheden van Eerw.
Cohen als Zendeling in verband met onze Kerk onder de
Joden te laten staken.

Een verzoek van Eerw. Cohen later ontvangen, dat
bovengenoemde uitspraak in revisie genomen mag wor
den mits hij gereed was om geen publieke uiting aan
de geschillen te geven, werd op 2 Mei 1917 van de hand
gewezen.

3. Colloquium doctum: Ds. K. T. van
d e n H e e v e r.—Na gehouden Colloquium doctuin werd
Ds. K. T. v. d. Heever op 12 December igió verlof ge
geven om als Predikant van onze Kerk bevestigd te wor
den, en we1 nadat hij uit de Hervormde Kerk naar de
gemeente Ventersdorp van onze Kerk beroepen werd.



158

4. Verlof behoud van status aan
D s. C. C. R. d u To it, B.A.—Op 23 Julie rgi8 werd
van Ds. C. G: R. du Toit ‘n verzoek ontvangen voor be
houd van zijn satus als Predikant van onze Kerk, nadat
hij op 21 Oktober 1918 zou zijn afgetreden, teneinde
zijn verzwakte lichaamskrachten hersteld inogen worden
door ‘n tijd van rust. Zulk verlof werd hem gegeven.

5. Verzoekbehoud van status: Ds. E.
J. J. van der Horst.—Op 7 April ‘gIg werd van
Ds. E. J. J. van den Horst ‘n verzoek ofltvangen om
behoud van zijn status als Predikant van onze Kerk.
Daar echter de legitimatie van Ds. v. d. Horst reeds
vervallen was volgens Art. ,6 (c) heeft de Kommissie
geantwoord dat hij alleen volgens Art. 17 \veer op nieuw
gelegitimeerd kan worden.

Met de bede om wijsheid en licht op aT de heraad
slagingen van deze HoogEerw. Vergadering,

Noemen wij ons,
I-IoogEenv. Heer,

Uw dienstw. dienaren:

ID. J. PIENAAR, Voorzitter.

J. C. PEROLD.
N. H. C. de J. THEUNISSEN.
Wm. NICOL.
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BIJLAGE VIII

VERSLAG VAN DE AFGEVAARDIGDEN NAAR DEN
RAAD DER NED. GEREF. KERKEN IN ZUID AFRIKA.

Den HoogEerw. Moderator Synodi.

HoogEerw. Heer en Broeder,

Hiermede hebben wij de eer u het volgende versiag
voor te.leggen:—

I. V e r g a d e r I n g e n.—Sedert de laatste zitting
van de Synode werden er twee vergaderingen van den
Raad der Kerken gehouden, t.w. den (de vijfde gewone)
te Graaff-Reinet, op den isten Mrt.1 1917, en volgende
dagen, en den (de zesde gewone) te Johannesburg op
den Gden Mrt., 1919, en volgende dagen.

II. Bijia gen bij dit versia g.—Twee bijia
gen gaan bij dit versiag, t.w. Handelingen van de Vijfde
Vergadering des Raads en Handelingen van de Zesde
Vergadenng des Raads.

(i) Handelingen van de Vijfde Verga
d e ring des R a ad s.—Hierin zijn te vinden:—

A. B e si u it en genomen omtrent de beschrij
vingspunten door onze Synode den Raad ter behandelin
ging toegezonden. Deze besluiten zijn:

(a) R e ‘t Afrikaansch als officieele Kerktaal, zie
pp. 19, 23, 30;

(b) Re Vereenvoudigd Hollandsch, zie pp. 17, 19,
3o; en

(c) R e ‘t Vierhonderdjarige Reformatiefeest, zie
pp. 15, 17, 30, 77.

B. Aanbevelingendes Raads (1917):

(a) Over het Vereenvoudigde Hollandsch, zie pp.
18, 19;
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(b) Over de Bearbeiding van Jongelieden in Euro
pa, zie pp. 20, 32;

(c) Over Vrije Scholen met Staatssubsidie, zie pp.
23, 30

(d) Over Dagen van Verootmoediging, zié p. 25; en
(e) Over de Stofberg Gedenkschool, zie p. 26.

IL Handelingen van de Zesde Verga
dering des Raads.—Hierinzijntevinden:

A. Be s 1 ui t r e Kerkvereeniging, zie pp. 15, 27.

B. Aanbevelingen des Raads (19:9):

(a) Over Staatsinmenging in Kerkelijke Zaken, zie
p. 17 (ook pp. 15, ~6, 28, 29);

(b) Over het Huwelijksformnlier, zie pp. :8, 19,
66-72, aIsoc~k “Dc Kerkobde” van den 24Sten dezer,
P~ 393;

(c) Over ‘t Afrikaansch als officieele ICerktaal, zie
pp. 20, 21, 29;

(d) Over onze Belijdenisscliriften in ‘t Afrikaansch,
zie p. 22 (oak p. 46);

(e) Over Grenzen van Gemeenten en Provincies,
Zie pp. 24, 29, 65, 74; en

(F) Over het Stelsel van Beroepen, zie pp. 25, 47,
49, 75-77.

Met toebidding van den zegen des Heeren op al do
verrichtingen van de HocgEerw. Synode, noemen wij ens,

HoogEerw. Hoer,

UwDienstw. Dienaren en Breeders in den Heere,

A. J. LOUW, Mod. Synodi.
A. P. BURGER, Assessor.
Win. NICOL, Actuarius.

J. M. LOUW, Scriba Synodi.
M. L. FICK.
D. J. PIENAAR.

J. F. NAUDE.

Pretoria
den 2gsten Mci. igrg.
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BIJLAGE IX.
TWEEDE RAPPORT VAN DE COMMISSIF. VAN

REVISIE.
(Voor eerste rapport cf. p. g6.)

HoogEerw. Moderator,
Uw Commissie heeft de eer als volgt te rapportee

ren aangaande de volgende Beschrijvingspunten:
(i) Bp. r worde goedgekeurd. In Art. too wordt

dan vóór “Scriba Synpdi” ingevoegd het woord ‘‘vaste”;
en Art. 95 (3) leze voortaan: “.. .den nieuwen Modera
tor, Assessor, en—op voordracht van den Scriba—een
Assistent Scriba.”

(2) Bp. 2 wordt besluit der vergadering.
(3) Bp. 3 niet aanbevolen.
(4) Bpp. ~, ~, 6. Ons advies in verband hiermede

vindt men onder Deel I (6) van ons Rapport.
(~) Bp. 7. Art. 34 (24) blijve zooals het is.
(6) Bp. 8. Wij bevelen aan, dat na E. Art. 296 er

volgen zal een meuw hoofd: “F. Het Predikanten Pen
sioenfonds”; en daaronder een nieuw artikel als volgt:
‘‘Wat het Predikanten Pensioenfonds betreft, zie Bijiage
IV”. Als Bijiage IV worden dan opgenomen de wets
artikelen betrekking hebbende op het Predikanten Pen
sioenfonds der Kaapsche Kerk.

Voorts verzoeke deze HoogEerw. Vergadenng de
Synode der Moederkerk bij haar Art. 296 na de woorden
“‘elke gemeente” te voegen de woorden “der Gefede
reerde Kerken.”

(7) Bp. g. Naar aanleiding hiervan bevelen wij
aan, dat bij Art. 34 (25)a. de woorden zuflen toegevoegd
worden: “door al de tegenwoordig zijnde leden te wor
den onderteekend.” Bij Art. 62 (13) worde dan naar
dit artikel gerefereerd.

(8) Bp. 10. Genoemde vraag worde aldus verdut
delijkt: ‘‘Hoevele kinderen van onze Kerk worden in uwe
Gemeente naar schatting in de dagscholen onderwezen ?“

Of aldus: “Hoevele kinderen nit de huisgezinnen uwer
Gemeente onivangen onderwijs in dagscholen?”

(g) Bp. 38 wordt niet aanbevolen.
Het verschuldigde hoogachting,

Uw Dw. Dnrs. en B.B. in Christus,
M. L. FICK, Voorz.
WM. NICOL.
J. G. PEROLD, Scriba.

Pretoria, 28 April 1919.
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DERDE RAPPORT VAN lYE KOMMISSIE VAN
REVISIE.

H.E. Moderator,

1.1w Koinmissie heeft de eer als volgt te adviseren
aangaande de punten naar haar verwezen.

I. Naar aanleiding van het Versiag van de Syno
dale Komrnissie, pamfiet IV, punt 33 (a), beveelt uw
Kommissje aan, dat bij Art. 34 (22) de volgende woor
den gevoegd worden:

“Het lidmaatschap van permanente Kommissien
wordt niet geaffekteerd, wanneer een predikant van
standpunt verwisselt binnen de jurisdiktie van het kerke
like lichaam, dat hem heeft aangesteld.”

LI. (a) De kollekten in Art. 56(2) worden aldus
verdeeld:

Punt 3. Synodale Kollekten:—.
a. Voor de Theologiese Kweekschool.
b. Voor Hulpbehoevende Jongelingen.
c. Voor Hulpbehoevende Geineenten.
d. Voor het Synodale Zendingfonds.
e. Andere Zendingwerkzaamheden.
f. Voor de Normaal School.
g. Voor de Arbeidskolonie.
h. Voon de Bijbelverspreiding.
i. Voor de Opleidingschool te Wellington.

Punt 4. Speciale bijdragen:-—
a. Voor Vierde Professor Fonds.
b. Weesinrichtingen.
c. Spoorwegpredikant.
d. Zondagschool Zendeling Salaris.
e. Andere Zendingwerkzaamheden.
f
g
h

(b) In Art. 62 (23) wordt navraag gedaan naar al
de bovengenoemde kollekten, uitgezonderd ‘t Vierde
Professor Fonds.

III. Met betrekking tot de Zending onder Israel,
beveelt iaw Kommissie aan, dat Art. 226-231 van ons
Wetboek worden geroijeerd; en dat in plaats er van op
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genomen worden de 7 Artikels, zoals voorgesteld in het
verslag van de Kommissie voor de Zending onder Israel,
pamfiet VI, p. 16-19.

IV. Het besluit re speciale werkzaamheden door
een Ring ondernomen, wordt als nieuw Artikel in ons
Wetboek opgenomen, na Art. 87, met de weglating van
de woorden “ook andere dan door de wet bepaalde.”

V. Naar aanleiding van het advies van de Rechts -

.kommissie re Bp. 2, Schema van Werkzaamheden, pag.
2, wordt er na Art. 151 een nieuwe Artikel ingevoegd als
volgt:

“Ouders die hun kinderen ter opleiding naar Room
se Scholen zenden zijn censurable.”

VI. Naar aanleiding van de motie over de Zending,
door de Predikant van Mooirivier ingediend, bevelen wij
aari dat Nj Art. 203, na het woord ‘‘aanprijzen” er ge
voegd worden de woorden “door er over te prediken’
Punt (c) wordt niet aangenomen.

VII. In zake het besluit aangaande de officiële
taal der Kerk, wordt als nieuwe alinea na Art. 34 (~~)
liet volgende opgenomen:

“Als officiele taal der Kerk wordt erkend het Afri
kaans zowel als het Hollands.”

VIIL Naar aanleiding van het besluit bij de Ne
gende Zitting genomen worden de volgende veranderm
gen betrekkelik de beroeping van Zendelingen aange
bracht:—

i. Art. 205 (3)—wordt geroyeerd.
2. Art. 205 (5)—leest als volgt: “Het voorlopig

onderzoeken der stukken van de Zendelingen die beroe
pen zijn (Art. 193) voor het buitenland, teneinde zoda
nige beroepen door de Scriba Synodi kerkelik mogen
worden goedgekeurd.

3. Art. 205 (8)—nieuwe alinea—”Het geven van
demissie aan Zendelingen door haar beroepen.”

4. Art. 207 (2)—Na ‘t woord “Quaestor” voe
gen: “Zie Art. 296.”

5. Art. 208—nieuwe alinea i.—’ ‘Het beroepen van
Zendelingen voor Zendingwerkzaamheden die door de
Ring aan deze Kommissie mogen zijn opgedragern Zo
danig beroep zal vergezeld gaan van een beroepsbrief
van dezelfde inhoud als vervat in Art. 215 (r) (nieuwe
alinea) mutatis mutandis, en door de Voorzitter en
Scriba namens de Rings Zending Kommissie onderte
kend.”
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6. Art. 2o8—niouwe alinea 2.—’ ‘Het voorlopig
onderzooken dor stukken van do Zendelingen die door
haar voor Rmgszendingwerkzaamheden beroepon zijn~
tenemde zodanige beroepe:i door do Voorzitter des Rings
Kerkehk mogon worden goodgekeurd.”

7. Art.~o8 (5)—best als volgt: “I-Jet aanstellen
van EvangeLsten ~‘oor de Zendingwerlczaamheden die
aan doze Kommissie opgedragen zijn.”

8. Art. 208 (q)—Ieest abs volgt: “Do tucht uit te
oefenen over Zendehngon, Evangelisten en Kerkeraads
loden der Zending Goineente (zie Art. 211.)”

g. Art. 203 (12)—nieuwe alinea—’ ‘Hot geven van
demissie aan Zendelingen door haar beroepen.”

10. Art. 211 (i)—voeg in vóór Evangelisten, do
woorden: “Binnenlandse Zendelingen” en voor “Zende
Jingen” het woord: “Buitenlandse”.

ii. Art. 215—nieuwe alinea (i)—”Het beroepen
van Zendelingen voor do obaatselike Zending Gemeente
in overleg met do Kerkeraad der Blanke Gemeente. Een
beroepsbrief van do volgonde inhoud zal de kennisgeving
aan do beroepone vorgozellen, ondortekend door do loden
van do Plaatselike Zending Kommissie.”

Hier volgt beroepsbrief van Art. 205 (~) abs volgt
gowijzigd:

(a) In plaats van: “Synodale Zending Kommissie
enz.” lees: “Do Plaatselike Zending Kommissie der Nod.
Herv. of Geref. Gemeente A. B.

(b) voor “to beroepen’’, lees: “In ovorlog met do
Kerkeraad der Nederduits I-Iervormde of Geref. Ge
meente A. B.”

(c) Royeer do woorden: “Toe to zion, dat do P1.
Zend. Komm. van.”

12. Art. 215—-niouwe alinea (2)——”Het voorbopig
ondorzoeken dor stukkon van do Zendelingen die voor do
P. Zending Gemoenten beroepen zijn, teneinde zodanige
beroepen door do Voorzitter de~ Rings kerkelik xnogen
wordon goedgekeurd.”

13. Art. 215—nicuwe alinea (3)—J’Het aanstel
len van Evangelisten voor do Pb. Zending Gemeente.”

14. Art. 215 (5)—voog in voor “Evangelisten”
do woorden: “Zondolingen en”.

15. Art. 215 (6)—Lees: “ onder Voorzittor
schap van eon Prodikant of Zendeling door do Kerke
raad van do Plaatsoliko Blanke Gomeonte benoemd.”

i6. Art. 218—Royeor hot geheel.
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17. Art. zig—Royeer de woorden: “in zulke ge
vallen”.

i3. Art. 223 (2)—Lees: bericht van de
Scriba der Synodale Zending Kommissie (Art. 205 (5)).
van de Scriba der Rings Zendingkammissie (Art. 208
(2)), of van de Scriba van de P1. Zendingkommissie (Art.
215 (2)), aan den bij ons geordenden

ig. Art. 272——Voeg in voor: ‘‘gebruik maken”, de
woorden: ‘‘en de Rings Zendingkommissie”. (Art. 208

(g) kunnen
IX. Het fcrmulier voor ondertekening door de te

worden bevestigde Inboorling Leraar, wordt als volgt in
de Kerkewet opgenomen:

a) Art. 225 na: ‘‘mutatis mutandis” verwijs naar
een nieuw artikel 226.

b) ‘n N.euw artikel 226 wordt ingevoegd:
‘‘Ret formulier door de Inboorling Leraar voor zijn

bevestiging te worden ondertekend, zal van dezelfde in~
houd zijn als dat voor ondertekening door de Predikan
ten (Art. 13), met invoeging voor de woorden: “Verbin
dende 1k mij”, van deze ziusnede: “En ik beloof mij te
onderwerpen aan het opzicht van de Synodale Zending
Kommissie der Ned. Herv. of Geref. Kerk van Z.A., of
van een Predikant of Zendeling door haar benoemd.”

X. Re Auditeren van de Zendingfondsen:—
a) Art. 296 leest: ‘‘Dc Quaestor van dit fQnds zal

eens in het jaar, een versiag van de Staat van dit Fonds
aan de Synodale Kommissie ter beoordeling voorleggen,
en in het officieel orgaan doen plaatsen nadat de boeken
zijn nagezien door een gekwalificeerde Audateur, daar
toe door de Moderatuur aangesteld.”

b) Art. 207—na “Quaestor” verwijs naar Art. 296.
XI. Re Voorrechten voor Weduwe van een Zende

ling:—
Bij Art. 179 wordt na “Predikant” ingevoegd: “of

Zendeling”.
XII. Re vakansie voor Predikant:—
‘n Nieuwe Art. 25 wordt ingevoegd:—
Predikanten zullen, in overleg met de Kerkeraad,

aanspraalc hebben op een jaarlikse vakansie van zes
weken.

XIII. Re Leden van Wesleyaanse Kerk:—
‘n Nieuwe Art. 149 wordt ingevoegd:-.—
Leden van Pratestantse Kerken met niet-Gerefor

meerde Bell jdenis, die tot onze Kerk overkomen met cer
tifikaat van lidmaatschap, zullen de Kerkeraad moeten
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tevredenstellen dat zij een genoegzanie kennis, van Gods
Woord, en een juist begrip van de Kerk hebben, en voor
de Kerkeraad, of, desvereist voor de gemeente, op die
drie Bevestigingsvragen (Art. 141) rnoeten antwoorden,,
alvorens zij als leden onzer Kerk kunnen worden opge~
nomen. (Zie Art. 6.)

In Art. 6 wordt dan verwezen naar dit artikel.
XIV. Re verduideliking van Art. g6 (i).

Dit Artikel leze:—.”Zaken ter behandeling in.
gediend door de Synodale Kommissie en Kerkera
den. De Scriba zal ze onmiddellik daarna ter publikatie
naar bet officieel Orgaan der Kerk verzenden. Niet-ge
censureerde lidmaten

XV. Re advies van Rechtskommissie over Dag
gelden:—.

Aan Art. 250 (2) wordt toegevoegd:—
“Wanneer een Lid van een Kerkelike vergadering,

de zitting op een dag voor minder dan twee uren aaneen
bijwoont, terwiji de zitting langer dan twee uren geduurd
heeft, zal hij voor die dag geen daggelden ontvangen.’~

XVI. Re Art. 51 in vergelijking met Art. 199:—
In Art. 51 na “Predikant der Kerk” voeg in: “lids

der Synode”.
XII. Kosten van Kommissie-vergaderingen:—
De laatste zinsnede van Art. 290 leze:—
“Waar een Kerkelike Kommissie benoemd wordt in

het belang van een zaaI~ waarvoor er een bepaald fonds
bestaat, zullen de onkosten van die Kommissie desvereist
door dat fonds gedragen moeten worden.”

XVIII. Re Predikanten Weduwenfonds:—
(a) Art. 297 leze als volgt:—”Door de betaling van:

een jaarliks bedrag uit het Synodale Fonds volgens over
eenkomst (Acta Synodi xgoô, p. 219) aan het Pred;
Wed. Fonds der Ned. Geref. Kerk in Zuid Afrika is het
voor de predikanten van onze Kerk mogelik om op gelijke
voet met de predikanten van de Kaapse Kerk op dat
fonds.”

(b) Bij Art. 102 wordt geroyeerd 2 (c) en 3.
M. L. FICK, (Voorzitter).
WM. NICOL, (Aktuarius).

J. G. PEROLD, (Scriba).
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VIERDE VERSLAG VAN DE KOMMISSIE VAN
REVISIE.

Hoogeerw. Heer,
In verband met het besluit re Arme Blanken, stellen

lvij het volgende voor:—
A. (i) Art. x r8 leest in ‘t vervoig:
‘‘Er zal een Synodale Kommissie voor Arme Blan

ken zijn, ter behartiging van de belangen van onze ver
achterde Geloofsgenoten. Zie Art. :53.”

(2) Na Art. S~ wordt ‘n nieuw Artikel opgenomen,
kidende als volgt:—

“Bij ieder zijner Gewone Vergaderingen benoemt de
Ring een Kommissie voor Arme Blanken, bestaande uit
minstens drie leden, waarvan bet lid door de Synode aan
gestel cx officio lid zal zijn.”

B. (r) Onderdeel F, pag. 44 van ons wetboek,
wordt G; en als Hoofd F komt het volgende:

1’.—Arbèid onder verachterde Geloofs
g en o ten.

(2) Onder dit nieuw hoofd wordt opgenornen het
volgende reglement:

Art. i. Ter betere bearbeiding van onze verach
terde geloofsgenoten stelt de Synode bij iedere Gewone
Zitting een Synodale Kommissie voor Arme Blanken ian,
bestaande uit een lid uit elk Ringsressort, voorgedragen
door de Predikanten en afgevaardigde ouderlingen uit
de respektieve Ringen.

Art. 2. Er zal cen permanente Sekretaris wezen,
die e x o f f i c i o lid, alsook Scriba en Quaestor van
deze Kornmissie zijn zal. Hij zal gekozen worden door
dc Synodale Kommissie in overleg met de Kommissie
voor Arme Blanken. Dc Synodale Kommissie zal vast
stellen ~vat zijn salaris zal zijn, en hoe het gevonden
moet worden.

Art. 3. (i) Aan deze Kommissie zal opgedragen
zijn de bebere behartiging van de belangen van onze
verachterde Geloofsgenoten, volwassenen zowel als kin
deren, met het recht om alle maatregelen te nernen tot
de behoorlike organisatie, uitbreiding en uitvoermg van
haar werkzaamheden, zoals door haar van tijd tot tijd
todig geoordeeld mocht worden.
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(2) Do Kommissie zalzoveel mogelik in overleg
met de bestaande kerkbesturen handelen.

(3) Zij zal de fondsen voor haar werkzaamheden
ontvangen en administreren.

Art 4. (i) In overleg met de Synodale Koinmis
sic voor Arme Blanken zal er tevens in elke Ring -een
Kommissie voor arme blanken werkzaam zijn, bestaan
de uit minstens drie loden.

(2) Zij zal in do onderseheidene Gemeenten do be
langen van onze Verachterde Geloofsgenoten beharti
gen, de helangstelling daarin opwekken, en bijdragen
daartoe verzamelen.

(3) Zij zal omzien naar die leden onzer Kerk, die
tot do kiasse, van Arme Blanken belioren, met het dod
om hun behoeften onder de aandacht van de Svnodale
Kommissie voor Arme Blanken te brengen, en zal ver
der zodanige stappen doen als vereist mogen worden.

(4) Zij doet versiag van haar verrichtingen bij de
Ringsvergadering, en zal do aandacht vestigen op de
bijdragen in de verscheidene Gemeenten, oil verder op
alles wat in verband met de Arme Blanken de aandacht
verdient.

(5) Dit verslag wordt na afloop van de Ringsvei~
gadering, door de Scriba, aan de Synodale Kommissie
voor Acme Blanken opgezonden, met de aanmerkingen
van do Ring.

(6) Zij zal met de Svnodale Kommissie voor Arme
Blanken in korrespondentie zijn, doch is verantwoorde
uk aan de Ring.

Vertrouwende hiorniede aan onze opdracht in deze
zaak voldaan te hebben,

Hoogachtend,

Uw dienstw. Dienaren:

M. L. FICK, Voorzitter.
W. NICOL, Akt.
J. G. PEROLD, Scriba.
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BIJLACE X.

RAPPORT VAN DE KOMMISSIE OVER DE ZENDING.

Aan de Hoogeerw. Moderator van de Synode.

Hoogeerw. Heer,

Dc Kommissie door u aangesteld heeft de eer als
volgt te rapporteren:—

A (a) Ter behandeling heeft zij voor zich gehad:
i. Versiag van de Synodale Zending Koinmissie.
2. Verslag van de Zending onder Israel.
3. Verslag van de Zending Secretaris.
4. Verslag van de Quaestor voor de Zending onder

Israel.

5. Versiag van de Quaestor van het Synodale Zen-
ding Fonds, met een bijiage, en

6. Schema van Werkzaamheden. III. ZENDING.
(b) Uwe Kommissie beveelt aan dat het versiag van

de Synodale Zending Kommissie de Svnode zal voorge
lezen worden, indien mogehk op de middag van Dinsdag,
de I3de dezer.

(c) Ook dat Punt x van Synodale Zending Koinmissie
Rapport met Punt 24 van het versiag van de Synodale
Kommissie voor Kennisgeving zal aangenomen worden.

(d) Ook dat Punt 2 zal goedgekeurd worden, en dat
een Art. gelijkende op Art. 13 met deze voizin: ‘Dc In
boorling plaatsende, enz.” in het wetboek opgenornen
zal worden.

Ce) Punt ~, betrekkelik de overname van het Kaapse
Zendingwerk in de Transvaal, beveelt uwe Kommissie
aan: Aangezien de werkkrtngen van de moederkerk ja
ren reeds bestaan, en de Zendelincen aldaar, onder de
Buitenlandse Zendingregelingen vallen: en men nauwe
11kg verwachten kan, dat de Gemeenten onzer Kerk, bin
nen wier grenzen die werkkringen zijn verwacht kunnen
worden a! de geldelike ondersteuning, door de wet ge
dst, te geven. menen wij dat zij als buitengewone werk
kringen beschouwd moeten worden, en dat de eindbe
slissing, van het verzoek tot overname gelaten zal wor
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den in handen van de Svnodale Kommissie in overleg
met de Synodale Zending Kommissie met volmacht am
te handelen nadat al de nodige informatie betrekkelik
overmaken van eigendommen van de Koloniale Kerk ont
vangen zal zijn.

Werk van de Algemene Zendingkon
f e r e n t i e.

Uw Kommissie beveelt aan:
r. Dat de Synode zich zal laten horen omtrent het

gebrek aan belangstelling gezien in de zwakke opkomst
bij de Konferentie.

2. Dat, naar aanleiding van Punt 2, (a) op het
hart van de P1. Zend. Kommissies van de Kerk gebonden
zal worden de noodzakelikheid dat Afrikaans naast de
inboorlingtaal onderwezen zal worden in de elementaire
zendingscholen.

(b) Dat bij de Stofberg Gedenkschool Bestuur aan
gedrongen zal worden dat zover mogelik, wat betreft
onderwijzers, men hen zal opleiden en hun eindeksamen
zal laten afleggen in Afrikaans benevens hun eigen taal.

3. Dc vergadering betreurt het dat de positie te
Potchefstroom niet opgelost is. Zij verblijdt zich over
de gunstige handelwijze van de Kerkeraad te Middel
burg.

4. Naar aanleiding van Punt 4, verzoeken xvi)
aan de wens van de Algemene Zending Konferentie voI~
daan zal worden, t.w., dat staande deze vergadering van
de Kerkeraden gevraagd zal worden of men jaarliks een
rapport van zijn P1. Zending Kommissie vordert, en dat
op de harten van de Rings Zending Scriba’s gebonden
zal worden om zo nauwkeurig mogelik de gevraagde in
formatie aan de Rings Archivarius te geven.

~. Naar aanleiding van Punt ~ beyeelt uwe
Kommissie aan dat de volgende beschrijvingspuntep
voorkomende in het schema van werkzaamheden pagina
~ als volgt aangenomen zullen worden:—

Beschrijvingspunt s, als ook punten 2 en 3.
Wat betreft punt 4 bij artikel 206 (5) een onder~

deel (e) worde gevoegd als volgt:—”Inboorling leerareil
die hun eigen gemeente hebben.”

Re punt 5. De Kommissie beveelt aan dat artike
20$ (8) als volgt lezen zal:—

Het beleggen van een jaarliks Zendrng Konferensie.
Leden van die Konferensie zijn:—De leden van

Rings Zending Kommissie, één of twee afgevaardigdei
uit de plaatselike Zendin~ Kommissie, voorzien van ~en
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geloofsbrief ondertekend door de voorzitter der plaatse
like Zending Kommissie; de Zendelingen van den Ring;
Inboorling Leeraren die hun eigen werkkring hebben en
een of twee afgevaardigden van den Kerkeraad van de
Zending gemeenten, waar die bestaat, voorzien van een
geloofsbrief ondertekend door den voorzitter. De Evan
gelisten en voorstanders zullen op deze Konferensie een
adviserende stem hebben. Dc voorzitter der Konferen
sic zal zijn de voorzitter der Rings Zending Kommissie.

6. Punt 6 worde aanbevolen.
7. Wij bevelen aan dat het woord ‘‘voorstanders”

zal geroyeerd worden in art. 208 (g) zowel als in 211
(i) regel4.

Punt 8 worth aanbevolen.
Punt g wordt aanbevolen.
Dit geldt ook van punt xo.
Wat betreft punt i i meent uwe Kommissie dat als

beginsel het Stofberg Gedenkschool Bestuur uiterst voor
zichtig handelen zal in het legitimeeren van Inboor
lingen niet in die inrichting opgeleid. In dit geval worde
zijn handelwijze goedgekeurd, zonder dit als ‘n prece
dent te beschouwen.

Wat betreft punt 12, na de zaak rijpelik besproken
te hebben, ziet uwe Kommissie haar weg met cm hierin
eenige verandering aan de hand te geven.

In punt I 3 beveelt uwe Komrnissie aan dat dit punt
zal aangenonien worden, en dat een artikel in dier voege
in de Zending wetgeving bijgevoegd zal worden.

Wat aangaat C—aanbeveling Raad der
K e r k e n—wil de Komrnis sic de wenk van de Raad der
Kerken de Synode aanbevelen. Wij vernemen dat de
Zending Sekretaris reeds bezig is het geld te vinden;
daarvan heeft hij reeds £280 in handen. Wij koeste
ren de hoop daa de kerk deze zaak hartelik ondersteunen
zal cm de gevraagde £400 bijelkaar te brengen.

De Ringen.

Dc o p m e r k i n g worde voor kennisgeving aan
genomen.

Uwe Kornmissie beveelt aan dat de Synode de Ring
• van Potche~stroom zalwijzen op de ontoereiken

• de bearbeiding van de Naturellen in sijn ressort.
Dit geldt ook in den Ring van Ru stenburg,

de baanbreker op Zendinggebied en hare afzonderlijkc
gemeenten.
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Wat betreft de Ring van Lijdenburg wordt
met dankbaarhejd kennis venomen van het moedi~e op
treden der zusters in Sekoekoenie’s land en het voorge
nomen plan oxn meer arbeiders te doen plaatsen. Met
dankbaarheid wordt vernomen van de ruime bemanning
door blanke arbeiders in den Rim’ van U t r e c h t.

In den Ring van H e i d e 1 b e r g is het verblijdend
op te merken dat de Mapoch stam meer vatbaar worth
voor het Evangelic en dat er verlangen is naar meer
Stofberg Evangelisten.

Met dankbaarheid wordt gehoord dat de Ring van
Z e e r u s t zoveel belangstelling betoont in de Ring
Zending Konferensies, alsook in de algemeene uitbrei
ding van Gods Koninkrijk en ineer geregelde prediking
over die Zaak. Uwe Kommissie beveelt aan dat de
Ring Zending Kommissies zo groot zullen gemaakt wor
den dat de Rings gemeenten door hare leden in belang
van de Zending bezocht kunnen worden art. 208 (2).

In de Ring van Johannesburg is het werk
steeds bemoedigend, vooral het belangrijk werk van
Eerw. Fouche in de Compounds.

Waar er in al de ringen steeds veel meer moet ge
daan worden, is er stof tot dankbaarheid voor groeiende
belangstelling en meer doeltreffend werk.

Uwe Kommissie beveelt aan dat de Svnode de wens
uitspreken zal, dat men een zo nauwkeurig mogelik on
derzoek zal laten doen om uit te vinden hoevele onbe
arheide heidenen in onze verschillende ringen zijn. Hoe
vele inboorlingen er zijn die getrouw aan onze kerk ge
bleven zijn waar ~vij met eigenlik ~verkkringen hebben.

en V r i end eiij k V e r Z 0

Deze Kommissie beveelt aan dat de Svnode zich ten
gunste van deze wijze van inwinnen van informatie nit
spreken zal; maar dat een eenvoudiger stel vragèn zal
opgesteld worden.

A n go nil an d.

Do Synode snrekt haar leedwezen uit over de toe
standen daar, geeft ook haar dank en waardenng teken
nen voor de wijze waarop de broeders daar pal hebben
gest-tan, en vertrouwt dat het werk spoedig ~veer op
eon beter voet komen zal.
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Dc Stofberg Gedenkschaol.
Uwe Kommissie beveelt aan dat dit rapport met

innigen dank zal aangenomen warden en dat dankbetui
gingen zullen gezonden warden aan de vriendelike ge
vets vermeld.

Het Finansiele der Synodale Zending
K omm is sic.

Aanbevolen wordt dat de Synode voor kennisgeving
zal aannemen aanhef avn dit onderdeel, i en 2 zijn
reeds naar die Kommissie voor fondsen verwezen.

Dc ringen warden gevraagd am nauwkeurige opgaaf
voor de verschillende Zending werkkringen te verkrijgen
van ~vat de naturellen zelven dDen.

Met dankbaarheid neme de Synode kennis van het
vruchtbaar werk in de Compounds gedaan am. d~t de
inbooringen in het afgelopen jaar ‘3/3 per lidmaat op
gebracht hebben.

Leg a at.
Dc Kommissie vraagt de Synode met dankbaarheid

kennis te nemen van het mflde legaat door cen broeder
te Lijdenburg gelaten. Dit voorbeeld is zekerlik naval
genswaardig.

V C r s I a g van den Q u a e s t a r v an h e t S y n a d.
Zend. Fonds.

Wat punt i betreft beveelt uwe Kommissie aan dat
jaarliks die boeken zuflen geauditeerd warden en een
verslaa aan de Moderatuur gegeven zal warden.

In verband met punt 2, heeft de Komm. met dank
baarheid kennis genomen dat wij flu al anze schuld af
betaald hebben.

Re punt ~, dient het opgemerkt te warden d~t de
ring van Johannesburg in zijn geven voor de Zending zo
uitblinkt boven de anderen.

In verband met punt 4, bevelen wij aan dat die Zen-
ding 5th. zal vaortgaan met het publiseren van de jaar
lijksche vergelijkende staat van inkamsten voar de Zen-
ding.

Versiag van de Zendingsekretaris.
Uwe Kommissie beveelt aan dat dit versiag met

grate dankbaarheid zal aangenamen warden en de Sv
node zijne waardering uitspreke aver de zelfopafferende
en ijverige wijze waarop hij zijn maeilik werk verricht
heeft.
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Met grote dankbaarhejd worde kennis genomen

van het gezegend werk door de verschillende Vereenigin
gen gedaan, t.w. Mannen Zend. Bond, Transvaalse Vrou
wen Zending Vereeniging, en Kinderkranzen. Deze
vereenigingen worden ten sterkste door de Synode aan
bevolen.

Zending onder Israel.

Uwe Kommissie beveelt aan dat het versiag van de
Zending onder Israel der Synode zal voorgelezen worden.

Uwe Kommjssje beveelt aan dat Punt r voor ken
msgeving aangenomen zal worden. Oft geldt ook van
2, 3, 4 en 5.

Uwe Kommissie beveelt aan dat Punt 6 in zijn ge
heel behandeld zal worden door de Kommissje van Re
visie.

Wat Punt 7 betreft verblijdt zich de Komnnssie over
de zo gunstige geldelike staat.

Punt 8 worde met dank voor kennisgeving aangeno
men. Dit geldt oolc Punt 9.

Rapport van de Quaestor voor de
Zending onder Israel.

De vergadering neemt met dankbaarheid kennis van
de gunstige geldelike staat, en verblijdt zich dat het
bouwfonds nu ~veer intakt is, en belegd in de Nationale
Bank.

Met de meeste Hoogachting,
Hoogeerw. Heer,

Hebben wij de eer te zijn,
Uw dienstw. Dienaren in de Heer:

S. 3. v. d. SPUY.
D. THERON.
J. H. M. STOFBERG.
H. S. PRETORIUS.
C. G. STEENKAMP.
P. 3. ELOFF.
A. 3. LOUW.
A. G. MURRAY, Scriba.
D. P. ACKERMAN.
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BIJLAGE XI

VERSLAG VAN DE SYNODALE ZENDING
COMMISSIE.

Hoog Eerwaarde Voorzitter,

Hiermede heeft de Synodale Zending Commissie
de eer verslag te doen van haar werk sedert Mei igr6.
Zij doet het met een diep gevoel van dankbaarheid je
gens den Koning der Kerk, Die Zijn gunst haar is blij
yen schenken.

INLEIDING.

Het is niet altijd mogelik een recht begrip van de
vordering gen~aakt te krijgen, als men midden in het
werk staat. Een terugblik, en een vergelijking van de
toestanden van vroeger, met die van vandaag stellen
daartoe beter in staat. Enkele gevallen hier te noemen
kan helpen om tot grotere dankbaarheid te stemmen.

In 1875 moest men de zaak der Zending in Komite
in de Synode bespreken, en in 1916 zondert de Synode
een gehele dag af voor de Zending. Wat onze laatste
Synodale Zendingdag gedaan heeft om de ogen te openen
voor de volvoering van ~s Meesters laatste bevel zal de
Eeuwigheid openbaren. In 1883 bracht men in i6 maan
den £24. i6.g voor de uitbreiding van Gods Koninkrijk
bijeen. In igiS heeft de Kerk £8,844.’5.3 voor de Zen-
ding bijeengebracht. ‘t Is bemoedigend te kunnen ge
tuigen dat de stroom der Zending flu zoo snel spoelt dat
meer dan een tegenstander de moed niet heeft zijn stem
ertegen te verheffen. Tegen het brengen van ‘t E~an
gelie aan den Heiden is ens yolk niet. De moeilikheid is
veroorzaakt door gebrek aan genoegzaam licht op het
bevel des Meesters. Niet zelden wordt het getuigenis
ontlokt, na enige diensten over onze verantwoordehkheid
in deze: “Wij hebben de zaak met vroeger zoo mge
zien.” Een erfstuk waarvoor wij den Heer dankbaar
zijn kunnen, is de godsdienstzin van ons VoUc. Men
dient net in te zien:: :Gods Woord eischt het, en alle te
genstand is ten einde.

WERKZAAMHEDEN DER COMMISSIE.

Uwe Commissie heeft gedurende de drie jaren zec
malen vergaderd. Belangrijke zaken zijn door haar be~
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handeld. Over édne zaak die gediend heeft zal de Sy
node zich moeten uitspr.eken:

i. Dc opdracht der laatste Synode am onze Zen
delingen te helpen met hun levenspolis hebben wij uitge
voerd. Met het tegenwoordig getal zendelingen eischt
deze huip ongeveer £120 per jaar uit onze kas. Wij ivil
Zen de Synode de verzekering geven dat onze Zendelin
gen deze huip hoog waarderen, en er zeer door bemoe
digd zijn.

2. In Oktober igi6 is de Commissie ertoe overge
gaan om volgens Art. 224 de eerste Inboorling Leeraar,
met oplegging der handen te bevestigen. Daar de wet
eischte dat ook hij Art. i~ bij die gelegenheid ondertee.
kenen moest, maar naar omstandigheden gewijzigd,
hebben wij bet geraden gevonden, op aanbeveling van
bet Stofberg Gedenkschool Bestuur, een voizin in te voe
gen waardoor de geordende zich onderwerpt aan bet toe
zicht van de Synodale Zending Commissie, of een Pre
dikant, of Zendeling door haar benoemd.

In begin 1918 werd een tweede Inboorling beroe
pen als huip voor Eerw. Fouche in de Compounds aan
de Rand; daar hij echter twee jaren meet dienen eer
hij geordend kan worden, zal hij niet eerder dan begin
1920 DV. tot de bediening afgezonderd worden.

Sedert de Fzatste Synode is bet ons gelukt de ge
lecleren der Ze;idelingen versterkt te krijgen met 6; vier
voor bet werk in de Transvaal, en een voor Portugeesch
Oost Afrika.

3. Herhaaldelijk zijn wij genaderd door de Alge
meene Zending Commissie dec Moeder Kerk, met het
verzoek om al haar Zendingwerk in de Transvaal over
te nemen. Hierover zai de Synode zich moeten uitspre
‘..n. Vier statics werden ons aangeboden, t.w.:

a. in de Zoutpansbergen: Kranspoort en Be
thesda.

b. In de Pilaansbergen: Saulspoort.
c. In de Waterbergen: Mohemi en mogelijk ook

Selekas.

Dc huidige kosten van deze overname zullen zijn
£1355 per jaar, met een belofte van een jaarlijksche .iII
derstcuning op een verminderde schaal. Wat de overma
king van de statics betreft, moet er eerst een grondig



177

onderzoek ingesteld worden, daar sommigen als ge
schenken aan de Moeder Kerk gegeven zijn. Fene Corn
n,issie nit onze Synodale Zending Commissie werd be
noemd, oni de voorwaarden, zodra die ontvangen zijn,
na te gaan, en de Synode met advies te dienen. In lie
ginsel li:enen xvii dat de overname goedgekeurd ninet
wnrden, omdat alles daarheen wijst dat onze Kerk de
he~denen in. de Transvaal hearbe~den moet.

WERKZAAMHEDEN VAN DE ALGEMENE ZENI;ING
CONFERENTIE.

i. In Maart j.l. werd de Algemene Zending Con
ferentie te Johannesburg gehouden. Moet men dc be
langstelling der Kerk in de uitbreiding van Gods Ko
ninkrijk meten bij de vertegenxvoord~ging op die Con
ferentie, dan moeten wij ons diep voor den Heere -ver
ootmoedigen. Van de Synodale Zending Cornm~ss~e a
ren twee leden door onvermijdelike omstandighedcn aI
\vezig.

Van do Zeven Rings Zending Commissies hadden
~vij vier vertegenwoordigd. Twee Zendelingen waren af
wezig; en van de 70 Plaatselike Zending Commissies
hadden wij slechts ~ vertegenwoordigd. Ten spijte tan
dit alle3 hadden wij toch ‘n gezegende Conferentie. Veel
was er waarvoor wij den Heere konden danken. De Zen
delingen met hun Evangelisten arbeiden getrouw en met
merkbare zegen. Van meer dan een versiag vernam men
van krachtdadige bekeeringen.

2. Ecu groote behoefte werd gevoeld aan Inboor
hug Onderwijzers, die benevens hun eigen taal, ook in
het liollandsch of Afrikaansch onderwijs geven kun
nen. Men meende dat de Stofberg Gedenkschool in die
behoefte voorziening maken moet; rnaar die Inrichting is
machteloos, daar zij hare kweekelingen van de lagere
scholen ontvangt met de kennis van hun eigen taal, en
Engelsch. Al meer en meer wordt het duid.~1ik dat xvii
het elernentair onderwijs der inboorlingen met uit onze
handen kunnen laten glippen. Onze Kerk moet haar in
vloed hier beslist laten gelden.

3. Het Zendingwerk te Potchefstroom kwam xveer
voor de Conferentie. Zoo graag zag men het op een
meer bevredigende voet. Aan den vertegenwoordiger van
den Ring van Potchefstroarn op do Synodale Zending
Commissie werd de behartiging van deze zaak weer op
gedragen. Men wil de hoop koesteren dat de moellilc
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held daar spoedig opgelost zal zijn. Onmiddellijk volgen
deop do moeilijkheid Ic Potchefstrooin kwarn net vet
blijdend versing van Middelburg, meidende dat do Man
ke Kerkeraad ingetreden was, en hot financiele der Zen-
ding in die Gemeento op zulk een basis hoeft gebracht,
dat men zonder beslommering bet work daar nu hoopt
voort te zetten. Moest dit niet overal godaan worden?
Lazarus Iigt aan onze dour. Wij kunnen hem niet ver
waarloozen zondor onzo huisgonooton in gevaar te bren
gen.

4. Do statistiek van de Zending Gomeenten is nog
zoo onvoliedig dat men die niot gebruiken kan zonder
to rnisieiden. Dc vraag doet zich voor of de Kerkoraden
wol geregeld verslag van bun Plaatselijke Zending Com
miss,es krijgen, en of nj crop staan dat het zoo nauw
keurig mogolijk gogoven zal worden? Do Conferontie
verlangt dat deze vraag in do Synodale Vergadering be
antwoord zal wordon. Zelfs do Rings Zonding Conferon
ties hebbon niet alien voldaan aan Art. 206 (6). Dat
dit verzuim zoer nadolig werkt op do vergadoring is te
bogrijpon. Aan den Zending Archivaris is opdracht go
goven, eon godrukte vorm den Scriba’s van do Rings
Zeiidrng Commissies toe te zenden. Wordt die vorm be
hoorhk on getrouw ingovuld, dan hopon \vij do volgendo
Synode met eon meor vollodig versiag to dionen.

5. Eonigo boschrijvingspunton, verzookondo o.nt.
noodige wetsvoranderingen zijn door do Synodale Zen-
ding Commissie ovorgonomon, on tor gunstigo ovonve
ging der Synodo toegozonden.

DE RINGEN.

Op me r king: Zoo na mogoiijk hobben wij c{o
ceususopgavon gekrogen van do Inboorlingen in 4e
Transvaal, en die weer zoo nauwkourig mogolijk onder

* do verschillendo Ringen geplaatst. Wij hebben niet ~er

geton dat andoro gonootschappon in ons land ondor cie
Inboorlingon arbeidon. Sommigon met voel zegen. Wij
hobben goon plan behoorlijk bozotte volden in to trek
ken, maar vindon ovoral dat or Inboorlingon zijn, die
goon andero Kerk willon dan de Holiandscho. Daar wij

• do storksto Kork in hot land zijn, rust do grootsto vor
antwoordolijkhoid, om hot licht to brengon, zokor op ons.
.Dat do inboorlingon aan onzo Kork gotrouw blijvon.
geoft zokor stof tot dankbaarhoid.
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i. De Ring van Potchefstroom. Op
de laatste Ringsvergaderiflg heeft men gevoeld, dat
zijn plicht aan de heidenen in dezen Ring niet naar be
horen betracht wordt. Er werd toen besloten een man in
‘t veld te brengen, die zijn aandacht aan ‘t onbearbeide
deel van het werk wijden zal.

In dezen Ring zijn er ongeVeer 47,330 inboorlingen,
en hier hebben wij een ijianke arbeider, bijgestaan door
twee Evangelisten. Hoevelen voor onze rekening hier
zijn, hoevelen geen andere Kerk willen dan de onze, en
hoevelen flu door ons bearbeid worden, zal die broeder,
die men daar denkt te plaatsen nauwkeung kunnen nit
vinden.

2. Ring van Rustenburg. Hetverslag
van de Rings Zending Commissie van deze Ring, dat
op zijn jongste vergadering diende, is zeer zwart get’>
kend. Bedenicen wij dat deze Ring eigenlik de baanbre
ker is op Zendinggebied, dan stemt deze toestand ~ot
nadenken. Hier vindt men ongeveer 546,726 heidenen,
ruim vier maal zoveel als het zielental van onze Kerk.
In deze Ring arbeidt, behalve andere genootschappen,
de Moederkerk. Het werk dat zij nu verlangt aan ons
over te dragen. Wi] hebben hier slechts twee zendelin
gen bijgestaan door ben Evangelisten, negen waarvan
in verband met de Commando Dank Zending arbeiden.
Besluit de Synode tot de overname over te gaan, van.
het werk thans door de Moeder Kerk gedaan, dan mee
nen xvi] grond te hebben om te zeggen dat onze ge
meenten in de Zoutpansbergen en Pilaansbergen gereed
bevonden zullen worden heel wat van die verantwoorde
bkheid te dragen. Het zou zeker van belang zijn te we-
ten hoevelen van de ongeveer 49,000 inboorlingen in het
distrikt Rustenburg onder behoorlike bearbeiding zija
‘Er zijn ook ongeveer 327,000 in de Zoutpansbergen
en de 67,000 in de Waterbergen. Zou de Ring niet zijn
aandacht hieraan willen wijden, en eenige vertrouwbare
Evangelisten, voor een tijd afzonderen, om uit te yin-
den hoevele heidenen onbearbeid zijn? Men kan zich
troosten met de gedachte dat alles naar behooren gaat,
terwiji zielen aan onze deuren, mogelijk onbekend met
het Evangebe, naar de Eeuwigheid gaan.

~. Ring van Li] denburg. Ten spijte van
a! de genootschappen die in dezen Ring arbeiden, heeft
men heel wat onbearbeid veld gevonden. De Gemeentb
nn Lijdenburg gevoelt haar verantwoordelijkheid, ~n
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stappen zijn reeds gedaan om eerstdaags een blanke
arheider bier te doen plaatsen. Onze aandacht is lang
reeds gevestigd geworden op bet gebied van het Opper
Foold Sekoekoenie. Eindelijlc schijnt de deur open te
gaa.i. Hij zeif beef t geweigerd een Zendeling onder zijn
~o1k te ontvangen, maar door bemiddeling van den Ma
gistraat te Lijdenbnrg hopen wij van de Regeering een
stu~ grond in de Lokatie van dat Opperhoofd te krijgen
van waar wij dan bet licht des Evangelies hopen te
verspreiden. Van de ongeveer 229,000 inboorlingen in
dozen Ring zullen wij met verwonderd wezen ruini
100,000 in Sekoekoenjesland te vinden. Deze werkkring
heeft in een bijzonderen zin do belangstelling van de
zusters van ‘l’ransvaal veroverd; van haar venvachten
wij dan ook mime ondersteuning, zoodra een werk bier
begonnen wordt. Op bet oogenblik staan er in dozen
Ring niet nicer dan twee blanke, en vier gekleurde ar
beiders. Men koestert de hoop dat er spoedig nog twee
blanke arbeiders zullen zijn.

4. Ring van Utrecht. Deze Ring is op
het oogenbhk bet best bemand. Op de meeste van de
strategiese punten hebben wij ten minste een blanke
arbeider. Standerton en Vrrjheid hebben elk zijn eigen
zendeling; Utrecht en Paulpietersburg tezamen hebben
een, Wakkerstroom, Amersfoort en Volksrust tezunien
zullen spoedig een man in ‘t veld hebben. In dezen R~ng
met zijn ongeveer 136,000 inboorlingen gaat men niet
tevreden zijn met deze vier zendelingen en i~ Evaige
listen, die hier reeds staan. Men hoopt, zoodra de 4 :tra~
Lure te Piet Retief gevuld is, de indeeling zoo te veran
deren oat die Gemeente ook bij komt, en dan meent men
nog cen blanke arbeider te doen plaatsen. Vooral heeft
men het oog op do uitgestrekte Vrijheid met haar muim
6o,ooo inboorlingen. Daar moet gebiedend versterking
[<omen. Mogelijk best door meer Evangelisten te ge
b ruth en.

5. Ring van J-Ieidelherg. Fleel \vat van
het werk in dezen Ring valt in de Compounds, die eigen
liik door den Ring van Johannesburg bearbeid worden.
Afgezien van de inboorlingen die van andere delen van
Afrika hierheen zijn gekomen, en op de mijnen arbei
den, berekent- men dat er zoowat 99,000 in dezen Ring
zijn. Van sommige gemeenten vernamen wij dat andere
genootschappen het veld goed bezet hebben. Overal
heeft men echter inboorlingen die onze Kerk niet verla



ten willen. In dezen Ring heel t men twee geordende ar
beiders, cen hianke en een gekleurde, bijgestaan door
3 Evangelisten. Men getuigt van een merkbare dorst
naar het Evangelic. Dit feit is te meer verbhjdend, om
dat men hier meestal aantreft de Mapochstam, die vroe
ger zoo onvatbaar scheen voor het Evangelic. Dc be
hoefte aan Evangelisten te Stofberg opgeleid xvordt in
dezen Ring sterk gevoeld. Dc Gemeente Heidelberg,
waar de Duitsche broeders nagenoeg al het zending
~‘,erk in handen hebben, heeft haren vertegenwoordiger
in Portugeesch Oost Afrika.

6. Dc Ring van Zeerust. Deze Ring
steekt gunstig af ~vat zijn Rings Zending Confe
renties betreft. Waar van al de andere Ringen
een voortdurende klacht gehcord wordt over de
slechte vertegenwoordiging komt het verslag van
hier: “Al de gemeenten waren vertegenwoordigd,
uitgenomen Magaliesberg,” die geografies zoo ge
legen is dat zij bijna onmogelijk met die andere ge
meenten bearheid kan worden. Naar berekening zijn er
34,000 inboorlingen in dezen Ring, waar er slechts een
blanke arbeider staat, bijgestaan door een Evangelist.
Er waren twee, maar cen is aan de griep bezweken. Dc
gemeente Zeerust heeft, na een verlcenningstocht door
den Zendeiing, een beter hesef gekregen van den nood
aan hare deuren. Dit znl zeker leiden tot het doen plaat
sen van nog ten minste een blanke arheider. In dezen
Ring is de belangsteiling in de uitbreiding van Gods
Koninkriik aanmerkeliik toegenomen. Een reden bier
voor is zeker, nmdat men rapporteren kan, dat met we1-
nige uitzonderingen in al de gemeenten van den Ring er
gepre&kt wordt over de Zending, en men geregeid Zen
dinglDicluren F cdt. Dc kansel speelt zulk een voornanie
rol in deze zaak. dat ~vij over zulk een verslag zeer dank~
baar ziin. Mogeliik kan men, bij de benoeming van de
Rings Zending Commissies eraan denken dat de wet
bepaalt dat de Rings Gemeenten door hare leden in be-
lang van de Zending bezocht moeten worden. Dc Corn
missie kan dan zoo groot gemaakt worden, dat dit ge
makkelijk geschieden kan.

7. Dc Ring van Johannesburg. Wij
zijn gewoon aan het gezegde: ‘Deze Ring doet eigen
lijk buitenlandsch Zendtngwerk, met de 250,000 heide
nen die van aide deelen van Afrika hierheen gebracht
zijn. Er wordt berekend echter dat behalve de inboor
lingén in de mijnen er met minder dan 100,000 in dezen
Rinc zijn. Nu is hc-t bemoedigend te weten dat er ande
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re regimenten van ‘s Heeren leger bier zijn die optrek
ken tegen de machten van bet heidendom aan onze deu
ren, maar onze verantwoordelijkheid blijft zonder twij
fel de grootste. En dam beef t de Heere geen gering ge
tal Mohammedanen onder ons gebracht, waaraan men
nauwelijks nag gedacht beef t.

In dezen Ring staan er slechts twee blanke arbei
ders. In de Compounds heeft Eerw. Fouché de huip van
17 toegewijde Evangelisten met een Inboorling Leeraar.
De Heere heeft het werk bier Zijn bijzonderen gunst
bewezen. Ettelijke zeer treffende bekeeringen vonden
plaats in de Compounds. Spoedig gaan zij weer terug
naar hunne kralen, en zullen dan het licht naar de duis
ternis terugdragen. Op de voorlaatste Rings Zending
Conferentie is Cr jets gebeurd dat ons een lnzage geeft
in bet hart van de inboorling, die bet eeuwig licht beef
gezien en die gevolgelijk bet beste voor zijn yolk zoekt.
Staande die Conferentie hebben zij eene petitie aan de
Regeering geteekend, smeekende dat toch geen sterke
drank aan hun yolk gegeven zal warden. Met grate be
zorgdheid zien zij de invoering van de voorgestelde xvet
geving tegemoet.

“EEN VRIENDELIJIC VERZOEK.”

Net stel vragen, dat jaarliksch elken Kerkeraad toe
gezonden wordt, heipt ons veel om een inzicht te krijgen
in de toestanden op Zendznggeb:ed, alsook hoe de geef
kracht in onze gemeenten ontwikkeld wordt. Wij zijn ons
bewust van bet feit dat zij eenvoudiger gesteld moeten
worden. Als de Synode haar sanctie aan deze wijze van
informatie in te winnen, hechten kan, zal bet ons bemoe
.digen voort te gaan om te verbeteren. In onze behande
ling van de Ringen hebben wij reeds melding gemaakt
van meer dan een antwoord op die vormen verschenen.
Op één antwoord willen wij nag wijzen, en dit is de in.
voering van Zending buitenfeesten in eene gemeente.
Hierdoor wordt de Zeriding een gemeentezaak, en kan
zij niet anders dan veel winnen.

ANGONILAND.
Dit deel van ons werk maakt een zwaren tijd door.

Men kan niet anders dan bewonderen den moed en bet
geloof van onze broeders die daar staan. Van wege de
opstand aldaar, is ons buitenpostwerk beelemaal tot
stilstand gebracht. Om den last nag zwaarder te maken
heeft de Heere toegelaten dat de Portugeesche ambte
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naren, die ons vroeger goedgezind waren, flu een vijan
dige houdmg hebben ingenomen. Zij hebben onze broe
ders daar beschuldigd van te weigeren cm zich aan de
wetten des lands te onderwerpen, en van opstand onder
de heidenen te verkondigeri. Dc Gouverneur-Generaal,
Lord Buxton, heeft vnendelijk de zaak voor onze Kerk
opgenomen, en een schrijven gericht aan den Gouver
neur te Lourenco Marques, verzoekende cm ens werk op
een vaste basis te doen brengen, en ongehinderd te la
ten voortgaan. Hierop is een brief gekomen vol van on
juistheden. Met de Kaapsche Kerk hebben wij getracht
de zaak in het rechte licht te plaatsen, en niet toegelaten
dat Lord Buxton in een ongunstige positie geplaatst zal
worden.

Dc Gouverneur te Lourenco beweert dat onze Zen
delingen weigeren de Portugeesche taal aan te leeren,
en onze Evangelisten van de taal niets af weten. Het feit
wil dat onze vertegenwoordiger in der tijd, thans de
Predikant van Mooirivier, zijn certifikaat heeft dat hij
genoegzaam kennis heeft van die taal, en benevens hem
hebben 17 van onze Evangelisten ook zulke certifika
ten van Portugeesche ambtenaren ontvangen. Tegen
over de bewering dat onze breeders de inboorlingen tot
opstand aanhitsen staat het feit dat, tijdens de opstancl
in Nyassaland, Br. Murray, die toen nog daar was, een
brief naar al zijn buitenposten heeft gezonden, manen
de het yolk om rustig en onderdanig te blijven. En hier
voor heeft hij de dank van de ambtenaren ontvangen.

Met de Moederkerk hebben wij getracht de moei
lijkhcden in Angonia op de Vredesconferentie te Parijs
ter sprake te brengen; en weggeruimd te krijgen. Eene
deputatie van de Moederkerk deed hare opwachting bij
Generaal Botha vóór zijn vertrek naar Europa, en wij
hebben onze zaak per brief hem trachten duidehjk te
maken. Ru beloofde zijn best te doen, als de gelegen
heid’ zich voordoet.

DE STOFBERG GEDENKSCHOOL.
Deze gezegende Inrichting heeft zooals van hare

stichting goed werk blijven doen. Een klein boompje in
igo8 geplant, teen wij slechts één leerling in de Inrich
ting hadden, en een klein aantal leerlingen in de dag
school, is in de io jaren tot een aanzienlijke boom aan
gegroeid, tellende onze leerlingen op het oogenblik 50
in de Inrichting, terwiji er 100 kinderen op de dagschool
zijn. In die tien jaren zijn 72 gekwalificeerde werkers
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tit onze Inrichting gegaan. Vierzijn overleden en vier
hebben het werk verlaten; van de overige 64 waken
niet minder dan 42 in de Transvaal. Een duidelijk be
wijs dat-wij het grootste voordeel van de Inrichting heb
ben. Met dankbaarheid jegens den Heer kunnen wij ge
tuigen, dat wij nog steeds gunstig versiag van de Oud
leerlingen ontvangen. Van alle deelen van Transvaal
komen ook aanvragen om Evangelisten, bet opgeleid.

In het afgeloopen donkere jaar moest ook deze In
richting in de smeltkroes komen. 100 personen groot
en klein werden door de epidemic aangetast. Dc sparen
de genade Gods werd hier kennelijk geschonken, daar
slechts ~ leerlingen door den dood afgemaaid werden.
Onze docenten bleven gelukkig heelmaal vrij. Ongeluk
kig blijft de kastijdende hand des 1-leeren rusten op het
huis van de hoofddocent, door de voortdurende krank
held van zijn echtgenoote.

HET EIGENLIJ1CE GEBOUW.

Tot nog toe hebben wij ons moeten behelpen met
een zeer ondoelmatig ijzeren en houten gebouw, dat
dienst doet als de Stofberg Gedenkschool. Dc tijd is ge
lukkig nu aangebroken dat wij ons cigenlik gebouw zul
len kunnen daarstellen, waardig onzer Kerk en waardig
den Konrng der Kerk. FIet Bestuur besloot bij een vo
rige gelegenheid dat van de Koloniale Kerk £1000 voor
dit gebouw gevraagd zal worden, van den Oranje Vrij
Staat £400, van de Transvaal £400 en van Natal £200.
Tot op datum is ingekomen van

Dc Kolonie £1356 0 0
0. V. Staat 5i0 0 0
Transvaal ongeveer 270 0 0
Natal 127 0 0
Rente op van die gelden be

legd 17 0 0

Na Ineer dan een onderhoud met de Regeering over
de kompensatie gelden aan de inboorlingen in den 0.V.
Staat door de Imperiale Regeering toegekend, na den
Boeren oorlog, is het ons gelukt een gift van £2,000.os.
od. te verkrijgen voor de Normaalinrichting, voor In
boorlingen. Hiervoor zijn wij veel dank verschuldigd
aan Minister Malan. Dc inboorlingen in den O.V. Staat
behoorende tot onze Kerk ten getale van ongeveer
40,000 hebben cenparig ervoor gestemd, dat van dr
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rente op de oorspronkelijke som taegekend zal warden,
voar onderwijs aan hun yolk. Met de antwaking van
de inboorlingen in ons land achten wij ons gelukktg,
deel te hebben aan de vorming van hun leidslieden.

FINANCIEEL.

Naarmate de belangstelling in de Inrichting toe
neemt komen de financien op een betere basis te staan.
Vraeger moest men leeningen sluiten am de salarissen
te vinden. Dit is gelukkig flu niet meer noodig. Met
de beloofde sommen van de Gefedereerde Kerken en
Zendingsvereenigingen, zaawel als de kollekten in vele
gemeenten genomen, worden de laapende uitgaven ge
vanden; maar waar men aan uitbreiding denken maet
zullen de tegenwoardige bronnen van inkamst~n later
moeten warden versterkt.

SCHENKINGEN.

Van de weduwe van wijlen den Heer Gertje Raux
van Wellington, heeft bet Bestuur een gift van £500 as.
ad. antvangen, die besteed moet warden aan een pro
minent deel van de Opleidingschool. I-let Bestuur heeft
gevalgelijk beslaten een vergaderzaal in het bauwplan
te daen apnemen, die den naam dragen zal van
“GERTJE ROUX ZAAL.”

Van den Heer George Lauw, L.V., van Calesberg,
hebben wij, uit den boedel van den Heer en Mevrouw
Petrus Joubert £250 as. ad. antvangen, die besteed mae-
ten warden aan meubels voor de Inrichting.

Van den beer P. K. Hoffman van Caledan, cen gad
vruchtig en welgestelde boer. die zijn boerderij heeft
willen apgeven, maar door den Heiligen Geest geleid
werd ermede voort te gaan, maar vaortaan al de win
sten aan de za~k des Heeren te besteeden, hebben wij
£468 as. ad. antvangen am behoeftige leerlingen te hel
pen. Deze milddadigheid heeft bet Bestuur vrijmae
digheid gegeven, am aok aan gehuwde leerlingen gelde
lijke ondersteuning te geven, in plaats van grond, la
tende dus heel ~vat meer bebauwbare grand vrij vaar de
baerderij. Oak is bet Bestuur met behulp van de Vrau
wen Zending Band van de Kalanie avereengekamen, am
in een gevaelde behaefte vaarziening te maken, t.w. am
van de meidies uit anze Zendingschalen te doen apleiden
als anderwijzeressen ander haar eigen yolk. Vaarts
heeft bet Bestuur aanbevolen dat de Evangelisten school
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voor Kaapsche kleurlingen te Wellington, als een proef
fleming naar Stofberg verplaatst zal worden, om alzoo
de eenheid van het Zendingwerk in onze Kerk te bevor
deren. Daar het medium van onderwijs in de Evan
gelistenschool te Stofberg Afrikansch is, zal de taal
kwestie geen moeilijkheid baren.

DE BOERDERJJ.

Daar de Inrichting veel tijd van onzen boer eischt
kan zijn boerderij niet de winsten afwerpen, die men
anders verwachten kon. Niettegenstaande dit feit, zijn
de netto winsten van de plaats gedurende het jaar ge
sloten O~ 30 Junie igr8, £284 145. 4d. geweest. De.
baten van onze Inrichting staan op het oogenblik op
£9,855 25. 3d. en onze lasten 0~ £3,243 25. 3d.

HET FINANCIELE VAN DE SYNODALE ZENIMNG
COMMISSIE.

Met vreugde kunnen wij rapporteeren over een
gunstige staat van onze financien. Wij hebben niet
alleen geen tekort, maar een batig saldo. Dat hiertoe
veel bijgedragen heeft de staking van een groot deel
van ons werk in Angoniland, willen wij gereedelijk er
kennen. Er k-an dus geen versiapping wezen, maar waar
grootere verantwoordelijkheden aanvaard moeten wor
den, zullen al onze krachten ingespannen moeten wor
den. Nadere informatie omtrent het geldelijke, ont
vangt de Synode van den Zending Quaestor.

De Moederkerk meent dat de tijd gekomen is dat
wij onze geldelijke zaken in Portugeesch Oost Afrika
zeif administreeren moeten. Van begin Juli dus zullen
wij zoo regelen. De volgende twee zaken heet de Com
missie besloten ter beslissing voor de Synode te I~ggen:

i. Deelhebster van de Kerk aan ‘t Predikanten
Pensioenfonds voor den Zendingsecretaris.

We hebben gemeend daar de Zendingsecretaris een
dienaar is van de Kerk, en niet van de Svnodale Zen-
ding Commissie, de Kerk de kosten verbonden aan dit
aandeel dragen moet. De Synodale Commissie ver
schilde van ons, en heeft de last op onze Commissie ge
legd. Om de zaak niet te vertragen, hebben wij de
kosten daaraan verbonden betaald, en besloten ze ter
beslissing voor de Synode te brengen.
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2. De Rings Zending Commissies door den Ring
benoemd hebben onkosten in de vervulling van hare
plichten. Wij meenden dat de Rini’ de kosten van zijn
kommissies dragen moet, uit de Algemeene Kerkkas.
Cok hierin verschilde de Synodale Comissie van ons, en
meende dat onze kas de kosten dragen moet van een van
de Rings Commissies. Hierover oak wenschen wij de Sy
node te hooren. Zoo graag hadden wij de Synode
voorgelegd ~vat onze Zendinggemeenten zelve bijeenge
bracht hebben, maar de versiagen die ingekomen zijn,
zijn zoo onvolledig dat men geen juist denkbeeld vor
men kan. Ret zou leerzaam geweest zijn am te zien
in hoe verre de Zendinggemeenten zelfonderhoudend be
ginnen te warden. Wij willen gaarne langs dezen weg
de Rings Zending Commissies op de noodzakelijkheid
wijzen van een juiste opgaaf van de inkomsten te ver
krijgen. Ret is onnoodig om op de belangrijkheid bier-
van te wijzen. Wij kunnen echter niet nalaten melding
te maken van de Compounds gemeente, eene gemeen
te die voortdurend wisselt. Aan behoorlijke opvoeding is
bier niet te denken. Ten spijte van dit alles heeft deze
gemeente met hare 650 leden voorleden jaar £439 Os.
od. bijeengebracht, dat is 13/6 per lid per jaar.

LEGAAT.

In ons Iaatste versiag konden wij melding maken
van eene zuster uit de Gemeente Johannesburg, die in
het maken van haar testament aan de Zending dacht.
Ditmaal hebben wij het voorrecht te melden dat een
broeder uit de Gemeente Lijdenburg, die onlangs gestor
yen is ten minste £i,ooo os. od. gelaten heeft voor de
Zending onzer Kerk, en zonder twijfel had hij zijn oog
op de behoefte te Lijdenburg gevestigd, toen hij hiertoe
besloot.

De Synodale Vergadering Gods njksten zegen toe
biddende,

Noemen wij ons,
Leden der Commissie:

C. A. NEETHLING, Vdorz.
J. F. NAUDE.
G. C. van ROOYEN.
J. H. EThERS.
J. G. PEROLD.
Ph. J. du PLESSIS.
W. F. de VOS.
D. THERON, Scriba.
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VERSEAG VAN DEN QUAESTOR VAN HET SYNOD.

ZEND. FONDS.

HoegEerw. Voorzitter!

1. Al eischt de wet het niet, hebben wij gemeend
dat het phchtmatig is onze boeken ter nauwkeurige on
derzoeking aan twee bevoegde boekhouders voor te leg
gen. Waar wij zowat £4,000 os. od. jaarliks te ad
ministreeren hebben, komt het Gus voor zelfs noodzaak
uk te ztjn. Die broeders hebben eenige dagen eraan
besteed, hebben ze correct bevonden, en van hunne be
vinding verslag gedaan, dat wij als bijiage A. hierbij
voegen.

2. ‘t Is ons eene vreugde te kunnen rapporteren
dat £150 OS. od. nag aan het Synod. Fonds bij de laatste
vergadering verschuldigd, flu ook afhetaald zijn, en dat
wij het jaar 1Q18 met een batig saldo van £739 OS. od.
hebben kunnen sluiten.

Men dient hier op twee feiten, echter, te letten:

(a) Onze uitgaven in P.O. Afrika zijn aanmerkelik
verminderd vanwege de opstand aldaar, en het opbreken
van on~e buitenposten.

(b) Onze Nyasa rekening voor de laatste twee
kwartalen is nag niet vereffend. Dit is te wijten daar
aan, dat er nag geen bevredigende oplossing van de
Moederkerk gekomen is van de buitenpost gelden, die
in hare kas van ons nu eenige jaren reeds zijn. Wij
hebben bevonden dat er £380 2s. gd. zijn. Men is nag
bezig am onze opgave na te zien. £300 Os. od. hebben
wij echter reeds ter afkorting gezonden.

3. Voor bet Synod. Zending Fonds zijn nit de
verschillende Ringen de volgende sommen gekomen, over
de jaren rgió, 1917 en
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z. Johannesburg £459 ~ 8
2. Rustenburg 183 12 5
~. Heidelberg 170 14 7
4. Potchefstroom 163 7 5
ç. Utr~ciit 143 3 10

6. Lijdenburg i~4 9 8
7. Zeerust 126 19 10

En voor de Zondagschool Zendeling:

1. johannesburg £170 3 4
2. Zeerust 125 6 8
3. Rustenburg 125 I 6
4. Heidelberg III 17 II
5. Lijdenburg 90-15 2
6. Utrecht 87 I 7
7. PotchefstrOom 63 0 I

Wij hebben gerneend een paar van de fondsen ~veer
te geven die al de Ringen raken. Dc andere inkomsten
zooals de uitgaven, zullen door iniddel van onze boeken
in handen der Rationarii gesteld worden.

4. Dc berekening per lid per jaar hebben wij ge
regeld na de zitting v~n elken Ring den Kerkeraden, toe
gezonden. Op verzoek hebben \vij bet laatste jaar een
grooter hoeveelheid doen drukken, daar men meende dat
de leden van de Mannen Zending Bond en Vrouwen Zen-
ding Vereeniging er ook belang bij hebben. Met een
ledental van over de 6o,ooo, heeft onze Kerk in het af
geloopen jaar gemiddeld bij de 3/- per lid voor de uit
breiding van Gods Koninkrijk bijeengebracht.

5. Met grote dankbaarheid kunnen wij getuigen
dat onze Zending financien op een gezonde basis rusten.
Besluit de Synode tot de overname van het Zendingwerk
der Kaapse Kerk in de Transvaal, dan zullen wij ons tot
grooter mildadigheid moeten aangorden.

Gods zegen op de verrichtingden afbiddende, en met
hoogachting,

Noem ik mij,

Uw dw. Dnr. en Br. in Christus,

D. THERON,
Quaestor.
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VERSLAG VAN DEN QUAESTOR VOOR DE ZENDING

ONDER ISRAEL.

HoogEerw. Voorzitter,

1. Met dankbaarheid jegens den Heere kunnen wij
rapporteeren, dat de schuld, die nu al jaren deze Zen-
ding drukt, geheel uitgewischt is, met de rente. En
dat wij, op einde Maart eene voordeelige saldo in de
bank hebben van £i8i 6s. 6d.

2. De £500 os. od. in der tijd door Mev. van Wijk
van Pretoria voor een gebouw gegeven, enwaaruit xvi;
vroeger hebben moeten leenen, is flu weer intakt, en ~s
belegd in de Nationale Bank, tegen 4% rente.

3. De Ringen hebben voor Gods oud Volk in de
volgende orde gegeven voor de jaren 1917-1918. Wit
Fonds werd door ons overgenomen in 1917).

i. Johannesburg £156 7 i

2. Rustenburg 127 4 3

3. Utrecht 120 i6 8
4. Zeerust 103 10 8 -

5. Heidelberg 97 3 n
6. Lijdenburg 85 I 10

7. Potchefstroom 81 15 4

4. Ook de boeken van dit fonds zijn in handen ge
weest van de auditeuren, die correct bevonden zijn ge—
worden.

Gods zegen op de verrichtingen toebiddende,

Noemen wij ons met hoogachting,

Uw dw. Dnr. en Br. in Christus,

D. THERON,
Quaestor~
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BIJLAGE A.

P.O. Bus 639,
Johannesburg,

24Apnl 1919.

De HoogEerw. Moderator,
Van de Ned. Herv. of Geref. Kerk

van Transvaal.

HoogEerw. Heer!

De boeken in verband met het Synodale Zending
Fends, en het Zending onder Israel Fends, zijn door ens
geauditeerd.

Wij hebben de Kassa, Groot, Bank en Kwitantie
boeken nagezien, vergeleken, en korrekt bevonden.

Bovengenoemde Fondsen zijn op een bekwame wij
ze geadministreerd, en het geeft ens veel genoegen te
kunnen zeggen dat de boeken zeer goed en netjes ge
houden werden.

Met hoogachting

Uw dnw. dienaren in Christus,

H. L. POTGIETER,

E. W. ROUS,
Auditeuren.
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BJJLAGE XII.

VERSLAG VAN DE KOMMISSIE VOOR DE ZENDING
ONDER ISRAEL.

HoogEerw. Moderator,

De Kommissie voor de Zending onder Israel heeft
de eer, om als volgt te rapporteeren over de werkzaarn
heden van deze Zending gedurende de afgelopen drie
jaren.

i. Gedurende het grootste gedeelte van de drie
jaren werd er niets gedaan aan de verkondiging van het
Thangelie aan de Joden. Toen van de Synodale Kom
missie bericht ontvangen werd, dat de Kommissie van
Eksaminatoren bevonden had dat wijien Eerw. Cohen
niet gereed was om de Formulieren van Enigheid te on
dertekenen, xverd in Januarie 1917 de band tussen hem
en de Kommissie losgemaakt.

2. op ~ December 1917 ontving de Kommissie be
richt van de dood van Eerw. Cohen. Niettegenstaande
het verschil van mening, dat er in meer dan een belang
rijke zaak tussen hem en ons was, willen wij hier hulde
brengen aan zijn nagedachtenis. Zo minzaam als hij als
vriend was, zo bezield was hij als prediker. Net zal
moeilik gaan am zijn plaats waardiglik te vullen.

3. Na zijn aftreden is Eerw. Cohen nog voor enkele
maanden op ons verzoek met de Zending voortgegaan.
H~ervoor xverd hem een honorarium gegeven, en verbond
hij zich geen nadruic te leggen op de geschilpunten, maar
wel op de Algenoegzaamhejd van Jezus Christus.

4. Gedurende de vakature werd, in het beuin van
igiS, met een Wesleyaanse Ieraar—de WelEerw. Wm.
Douglas—een tijdelike regeling getroffen, waardoor hij
een reeks van toespraken, onder ons toezicht, in de Sel
borne-zaal voor de Joden hield. De bijwoning en be
langstelling waren zeer bemoedigend. Net was echter
niet mogelik voor hem om ons langer behulpzaam te zijn.
De poging om twee andere heren, in wie wij vertrouwen
hadden, te krijgen om het ~verk tijdelik voorttezetten, is
ook niet gelukt.

5. De vakature blijft nog voortbestaan. Twee
beroepen zijn bedankt. Korrespondentie omtrent an
dere personen, die wij dachten te zullen kunnen beroe
pen, is ook op niets uitgelopen, of heeft onbevredigende
informatie opgeleverd. Het is moeilik am de persoon te
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vinden die aan de drie toetsen van nationaliteit, opvoeding
en orthodoksie beantwoordt. Er worden echter nog ant
woorden van Holland en Amerika verwacht, die mogelik
leiden kunnen tot het vinden van de rechte persoon.

6. Naar aanleiding van het besluit van de vorige
Synodale vergadering, hebben wij een vergadering ge
had met de Kommissien voor de Zending onder Israel
van de O.V. Staatse en Kaapse Kerken, die eveneens
besloten hadden tot samenwerking. Bij die gelegenheid
is gesticht de Gefedereerde Kommissie voor de Zending
onder Israel In overleg met deze Kommissie, w.illen wij
tans aanbevelen, dat het volgende hoofdstuk in ons ~vet
boek zal worden opgenomen voor leiding van deze Zen-
ding:

DE ZENDING ONDER ISRAEL.

Artikel i.

De Ned. Herv. of Geref. Kerk van Z.A. acht het zich
ten duren plicht het Rijk des Verlossers te bevorderen,
ook door middel van de Zending onder de Joden, en laat
door middel der Leraren en Kerkeràden de zaak bij de
Gemeenten bekend maken, aanprijzen, en daarvoor de
gebeden, medewerking en liefdegaven der Gemeenteleden
vragen.

Artikel 2.

Ter bevordering van dit Zendingwerk, stelt de Sy
node, op voordracht van de Moderatuur, bij ieder gewone
zitting, een Kommissie voor de Zending onder Israel aan,
die als Provinciale Kommissie, in overleg met gelijk
staande Kommjssiën van de GEFEDEREERDE KER
KEN in de Kaap Provincie en de Oranje Vrij Staat ban
delen zal, om alzo een GEFEDEREERDE KOMMISSIE
voor de ZENDING onder ISRAEL nit te maken.

Artikel 3.

Deze Provinciale Kommissie zal bestaan uit de Zen
dingsekretaris en minstens vier andere leden.

Artikel 4.

Aan deze Provinciale Kommissie is opgedragen:—
(i) Het ontvangen van alle vrije giften, en kollek

ten door de verschillende Gemeenten jaarliks te worden
gehouden ten behoeve van deze Zendrng, ter doorzending
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aan het Kerkekantoor van de Kaapse Kerk, en ‘t behe
ren van dezeive inzoverre daartoe door de GEFEDE
REERDE KOMMISSIE voor de ZENDING onder ISRAEL
opdracht gegeven wordt.

(2) I-let uitbrengen van advies in zake het beroe
pen van Zendelingen en Arbeiders voor de werkkringen
door het Uitvoerende Kommittee van de GEFEDEREER
DE KOMMISSIE voor de ZENDING onder ISRAEL.

A rti kel 5.

(i) Dc Provinciale Kommissie regelt en betracht
alie plaatselike zaken betreffende dit zendingwerk, voor
zover die niet door de Synode aair anderen zijn toever
trouwd. Haar uitspraken zijn, wanneer door de GE
FEDEREERDE KOMMISSIE bekrachtigd, finaal, en niet
vatbaar voor hoger beroep, met uitzondering van Zen
delingen en Arbeiders, die hoger beroep hebben op de
Synodale Kommissie. Dc Kommissie heeft echter het
recht beiangrijke zaken ter einduitspraak, naar de Syno
de te refereren.

(2) Zii zal een schriftelik versiag van haar verrich
tingen bij de Scriba Synodi indienen, ter behandeling
door de Synode.

(~) Zij blijft in aanrakin~ met de verschillende
Ringen in onze Kerk, door jaariiks, vóór de Rings Zit
ting, een versiag van haar werkzaamheden hun toe te zen-
den.

Ar tik ci 6.

(i) Het is wenselik dat er Gemeenten van Christen
Joden gesticht worden in yerband met de Ned. Herv. of
Geref. Kerk van Zuid Afrika.

(2) Vooralsnog worden zij ingehjfd bij de Gemeen
ten van onze Kerk, maar kunnen evenwel Christehke
Genootschappen vormen, ten einde het nationaal karak
ter en de Joodse eigenaardigheden te behouden.

A rtikel 7.

Het volgende REGLEMENT zal geiden voor de GE
FEDEREERDE KOMMISSIE voor de ZENDING onder
ISRAEL, van wege de Ned. Gereformeerde Kerk in Z.A.,
de Nederduits Gereformeerde Kerk in de O.V.S., en de
Nederduits Hervormde of Gereformeerde Kerk van Z.A
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(i) Sam ens tellin g.—De drie Kommissien
‘door de verschillende Gefedereerde Kerken benoeind, on
dernemen als éen Iichaam het werk van de Zending on
~der Israel in verband met de Nederduits Gereformeerde
.Kerken in Z.A. en konstitueren zich daartoe tot een
lichaam dat de naam zal dragen van “IDe Gefedereerde
Kommissie voor de Zending onder Israel.”

(2) Do e 1.—Het duel van deze Gefedereerde Kom
missie zal zijn urn Zendingwerk onder Israel te doen
.op zovele plaatsen als nodig en xnogelik bevonden zal
worden.

(3) Be s t u u r.—Deze voornoemde Kommissie re
gelt en bestuurt alle werkzaamheden in verband met de
Lending onder Israel vanwege de GEFEDEREERDE
KERKEN, door middel van de Provinciale Kommiss{en
die door de verschillende Synoden benoemd zijn. Dc
Provinciale Kommissien zullen, waar nodig, subkomrnis
sidii benoemen om toezicht te houden over het werk op
de verschiUende centra gedaan.

(~) Am b ten are n—Dc Ambtenaren van deze
Gefedereerde Kommissie zullen zijn: een Voorzitter, een
Scnba en een Thesaurier, die met twee andere leden
ecu Uitvoerende Komitd zullen uitmaken. Zorg zal ge
diagen worden dat elk van de drie Provincien op ‘t Uit
voerende Komitee vertegenwoordigd zal zijn.

(5) Uitvoere n d K o ml td:—Het uitvoe-
rend Komité zal handelen in alle spoedeisende zaken,
en zal op advies van de verschillende Provinciale Kom
missiën Zendelingen en Arbeiders voor de afzonderlike
werkkringen aanstellen. Dit Komitd is helast met het
onderzoeken der stukken van de Zendelingen en Ar
beiders die zich aanbieden of beroepen zijn, teneinde zij
toegelaten mogen worden tot dit werk, en zal, wanneer
nodig, aan Zendelingen en Arbeiders hun ontslag ge
yen, desverkiezende door middel van een predikant daar
toe verzocht.

(6) Vergaderingen:—Eenvergadering van
de Gefedereerde Kommissie zal door de Voorzitter al om
de drie jaren opgeroepen worden. Het Uitvoerende
Komité zal ellc jaar vergaderen. In beide gevallen zal
den derde van het ledental een quorum uitmaken.

(~) K o s t e n:—De kosten van zodanige en an
dere officieele vergaderingen, zullen uit de kas van de
eGefedereerde Kommissie gedekt worden.
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die in verband met dit werk verkregen worden, zu1len~
getransporteerd worden op naam van de Voorzitter en
Sekretaris van deze Kommissie, in bewaring voor de
yoornoernde drie Gefedereerde Kerken. Indien deze
Kommissie zou ophouden te bestaan, zullen zodanige
eigendommen in het gezamenlik bent van de genoemde
drie Gefedereerde Kerken komen.

(~) H y pot e e k:—De Gefedereerde Kommis
sie zal desvereist, eigendommen die door haar verkregen
mogen warden, of een gedeelte van zulke eigendom—
men, met hypoteek mogen belasten, doch zal geen
schulden mogen aangaan boven bet bedrag van de waar
de van die eigendommen volgens municipahteits waar—
dering.

(io) Geld elik e Admin s tra tie:—AlIe’
gelden bijgedragen voor de Zending onder Israel zullen
gedeponeerd worden bij de Zaakgelastigde van de
Kaapse Kerk, zullen onder beheer staan van de Gefe
dereerde Kommissie, en zullen alleen op last van de
Thesaurier van gemelde Kommissie uitbetaald worden.

(xi) T u c h t:—In zake de Kerkelike tucht staan
de Zendelingen en Arbeiders onder toezicht van de Pro—
vinciale Kommissie van die Provincie waarin zij werk
zaam zijn. Zij hebben recht van appèl op de Synodale
Kommissie van de Kerk in dezelfde Provincie.

7. Bij dit verslag gaat ook een geldelike staat,,
waaruit blijken zal dat al de schulden van deze Zending
tans afbetaald zijn, met de vereiste renten. Ook is
weer in zijn geheel bij de Spaarbanlc gedeponeerd het
bedrag van £500 dat de Zending onder Israel is toege—
komen als een Iegaat voor het bouwen van ‘n Kerk.

8. Hoewel de Kommissie alszodanig niets gedaan
heeft voor het onderhoud van de weduwe van wijien
eerw. Cohen, is nogtans door bemiddeling van leden~
van de Kommissie, ‘n bedrag van meer dan £65o voor
haar gekollekteerd, en op de beste wijze besteed.

g. Israel trekt tans de aandacht van de werelci
zoals haast nooit tevoren. De Kommissie wil daaroim
vertrouwen, dat, alhoewel wij hier hebben moeten rap
porteren dat er zo weinig in de afgelopen drie jarea
gedaan is, de kerk daarom niet zal verflauwen in haar
ijver voor d~t werk. Laat het onze bede blijven dat
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de Heer ons spoedig de rechte man mag aanwijzen.
Laat ons ook ervoor zorgen dat de finantiën op zulk
‘n voet komen, dat er in de toekomst geen geldelik be
iwaar ~veer zijn zal.

•Van harte bidden wij Gods zegen af op de beraad
slagingen van deze Hoogeerw. Vergadenng, en

Noemen wij ons, met hoogachting,

Uw dienstw. dienaren in de Heer,

D. THERON, Voorzitter.

J. N. MARTINS.
Wm. NICOL.
R. H. FAUL.
H. P. MOSTERT.
B. F. van der MERWE, Scriba.

jJohannesburg,
24 April 1919.
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BIJLAGE XIII.

VERSLAG VAN DE KOMMISSIE VOOR DE FONDSEN.

Aaan de H.Eerw. Moderator Synodi,

Pretoria.

FloogEerwaaj-de Heer,

De Kommjssie voor de Fondsen heeft de eer over de
haar voorgelegde taak te rapporteren als volgt:

Ta behandeling heeft zij voor zich gehad de vol—
gende zaken;

I. Versiag van de Quaestor Synodi.
II. Beschrijvingspunten I, 2, 3, 4, 5.
Punten 24 en 25 Synod. Zend. Kom. Versiag.
III. Versiag van de Financiele Kommissie.
IV. Punt II. (io) Versiag v. Actuarius.
In verband hiermede wenst uw Kommissie de vol

gende aanbevelingen te doen:

I. Quaestors Verslag.
Aan de afgetreden Quaestor, Ds. P. Nel, die als.

zodanig fungeerde tot i Junie, I918, worde de dank en
waardering der Synode betuigd voor de arbeid door hem
voor geruime tijd met nauwgezetheid en bekwaamheid
verricht.

i. Het Quaestors Verslav worde punts—
gewijze gelezen.

2. Er worde opgelet dat het batig saldo van het
Algemene Synodale Fonds, t.w. £3,201 145. od., op 15
April, rgrg, minder is dan net voor de laatste Synode’
zitting, doch daarbij neme men in acht dat het Fonds
destijds over ‘n termijn van 4 jaren, nu van 3 jaren op~
gelopen is.

Punten (r) en (2) worden voor kennisgeving aan—
genomen.

4. Predikanten WeduwenFonds. Pt. 4.
Dit Fonds worde afzonderlik geadministreerd en

gelden op rente uitgezet.
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~. ‘t Huiphehoevende Gemeenten
Fonds.

Met dit Fonds staat ‘t niet gunstig. Ann dringen~
~de behoeften en aanzoeken om hulp kon niet altijd ge
noegzaam voldaan worden. Indien de Ringen niet ge
middeld £roo elk opbrengen, kan niet behoorlik tege
moet gekomen worden aan dringende aanvragen.

Kerkeraden worden verzocht hun biezondere nan
dacht aan dit Fonds te geven om de kollekten ervoor z
ruim mogelik te doen zijn. Het is ook wenselik dat do
Ringen hun invloed in dezen zullen doen gelden.

6. Vierde Prof. Fonds (Pt. 6, vgl. B.Pt. ii
en Brief van Ds. D. S. Botha, Aanhangsel I.).

Uit de brief van Ds. D. S. Botha, Scriba van ‘t Ku
ratorium v. d. Theol. Kweekschool, blijkt dat er behoef
te bestaat aan bijdragen van de Transvaalse Kerk en
dat dit van ons verwacht wordt.

IDe aanbeveling uwer Kommissie is: (a) dat er voort
gegaan worde met ‘t kollekteren voor het Theol. Kweek
school Fonds; (b) dat gemeenten die voor het vierde Pro
fessorsfonds gekollekteerd, doch ‘t bedrag in bruikleen
genomen hebben, gevraagd worden dit thans te storten.
Doch waar het voor ‘a gemeente thans niet doenlik is in
te betalen, daar betalen zo’n gemeente voortaan rente
op het door haar geleende bedrag. ~eze renten wor
den dan jaarliks gestort in de kas van de Kweekschool.

7. Normaal School Fonds (zie Pt. 7, als
cok B. Ptt. 2, 6, en ii).

Uw Kommissie beveelt aan (a) dat de koflekte voor
de Normaal School weer worde ingevoerd; (b) dat er
werk gemaakt worde van de invordering binnen zekere
tijd van de uitstaande gelden. Dit kan b.v. geschieden:
lcwartaalswijze.

(c) Een behoorlik Reglement voor dit Fonds worde
opgetrokken en toegepast.

(d) Met betrekking tot Beschr. Pt. No. ii ~rage
dc Synode aan de Synodale Kommissie: welke de biezon
der dringende omstandigheden waren waarom zij ‘t no-
dig achtte voor dit Fonds te laten kollekteren na ‘t be
sluit van de laatste Synode.

(e) Geld behoort uitgegeven te worden onder he
boorlik schnldbewijs, en men dient nauwkeung onder
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zoek in te stellen eer leerlingen geholpen warden, en dan
met zonder aanbeveling van Kerkeraad.

8. Resumé volgens Art. 62 (21), (22)’
e n (2 3).

Dit Punt worde voor kennisgeving aangenomen.
g. De Gemeentelike Versiagen.
Ret is verblijdend te mogen vernemen dat er gedu

rende de Iaatste drie jaren geen ontbrekende stukken
zijn.

Dit punt worde voor kennisgeving aangenomen.

9. (a) “Algem een Ove rzi cht” (Pt. g. a).
Het is niet ‘n gezond verschijnsel van zo’n groot

nadelig balans in de rekeningen der gemeenten te moe-
ten kennisnemen (t.w. £20,842 i6s. 2d.).

g. (b) Jaarliks Overzicht.—De toestand
is de laatste drie jaren aanmerkelik verbeterd. De
vermeerdering der baten boven die tijdens de laatste
Synode staat op ongeveer £66,953 OS. od.

Dit punt worde verder voor kennisgeving aangeno
men.

10. Spoorweg Predikant (Pt. 3. a. en
Beschr. Pt. i.).

Daar de aangewezene bijdragen voor dit Fonds in
de verschillende gemeenten geheel ontoereikend zijn c’e
weest voor het salaris van de Spoorweg Predikant, wor
de aan de Quaestor opgedragen Kerkeraden aan te ma
nen over het aanzuiveren van het achterstalhge. Hij
doe zuiks ook van tijd tot tijd wat betreft het bijdragen
van de jaarlikse aangewezen som.

ii. Re Aankoop van de plaats Vechtc
k o p.

Hiervan worde met dank aan de Kommissie kennis
genomen.

II. Versiag Financiele Kommissie~
(Aanhangsel II.).

Dit versiag worde voor kennisgeving aangenomen’
met dank aan de Kornmisste.

III. Re Kerkelik Ar chief (Pt. II. tO~
Versiag van Actuarius en Archi~arius.)

(a) De Synode besluite. aan de Archivarius ‘n
brandkas toe te staan ten einde voorziening te maken
voor ‘t bewaren te Johannesburg van de lopende archie
yen en andere stukken die dikwels nodig zijn.
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(b) Voorts wordt aanbevolen door uw Koinmissie
.dat er Liz los. od. per rnaand toegestaan worde voor
een kierk voor de Actuarius.

IV. Re Vorms voor Kerkelike Statis
tie k (vgl. Versiag v. Actuarius Pt. jo en Beschr. Pt. 4).

Uw Kommissie beveelt aan dat er op de vormen voor
‘Algemeen Overzicht” dubbele geldkolommen worden
aangebracht, alsook meer regels onder ‘t hoofd “An
~ere Uitgaven.”

V. Assurantie van Zendelingen (vgl.
Pt. 24 van Synod. Zend. Versiag.)

Dit worde goedgekeurd.

VI. Kosten van Kommissien (Pt 25 Sy
nod. Zend. versiag.).

Uw Kommissie is van oordeel dat (vlgns. Art. 29o)
de onkosten van leden van de Rings Zending Kommissie
behoren gedragen te worden door de Algemene Kas, en
niet door het Synodale Zending Fonds, daar de Rings
Zend. Kom. een Komniissie is van de Ring en met van
de Synodale Zending Kommissie.

VIL Belegging van Gelden onder be
heer van Ring en (Beschr. Pt. 5.).

Uw Kommissie beveelt aan dat dit worde goedge
keurd en dat een Reglement diensvolgens worde inge~
-voerd.

Vertrouwende hiermede aan onze opdracht te heb
ben voldaan, noemen wij ons, H.Eerw. Heer,

Uw dw. dnrn. en broeders in Christus,

A. P. BURGER, Voorzitter.
S. W. NAUDE.
N. W. DREYER.

j. S. THERON.
3. H. EYBERS, Scriba.
3. N. THERON.
ANTON LENS.
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TWEEDE RAPPORT VAN DE COMMISSIE VOOR
FONDSEN.

HoogEerw. Heer,

Onder de aandacht van uwe Commissie zijn geko—
men de volgende stukken:

I. Synodale ZaaI.
II. Pamfiet VIII. pag. 12 punt I van de Synodale

Zending Commissie.

I. Synodale Zaal. -

In verhand met de Synodale Zaal is een brief van.
Ds. D. J. Pienaar, bedankende voor de benoerning als
koflektant voor de Synodale Zaal ter behandeling voor
uwe Commissie gelegd.

Uwe Commissie adviseert, dat de Moderatuur opge
dragen worde, de nodige Fondsen te vinden voor bedoel
de zaal; het terrein, door de Kerkeraad van Pretoria aan
geboden, te verzekeren; de nodige plannen en specific~
ties te krijgen voor een doelmatig gehouw; en dan rap
port te doen bij de Synodale Commissie ter verdere uit
voering.

II. Pamfiet VIII. pag. 12 punt i van de Synodale
Zending Commissie.

cf. Art. 290. Daar met betrekking tot punt 2 van
hetzelfde Rapport het reeds vastgesteld is, dat de per
manente Commissie, die hare eigene Fondsen adminis
treert, verantwoordelik is voor de uitgaven in verbancF
met dat Fonds, zo beveelt uwe Commissie aan, dat ook
de Synodale Zending Commissie verantwoordehk is de
uitgaven te bekostigen in verband met het toetreden
van de Zending Sekretaris tot het Predikanten Pensioen
Fonds der Kerk.

Vertrouwende hiermede aan ons opdracht voldaan
te hebben,

Noemen wij ons,
Uw dw. dnrs. in de Heere,

A. P. BURGER, Voorzitter.
J. H. EYBERS.
j. le R. RETTEF.

S. W. NAUDE.
J. N. THERON.
A. LENS.
N. W. DREYER.
j. S. THERON, Scriba.
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BIJLAGE XIV.

VERSLAG VAN DE QUAESTOR SYNOD!.

HoogEerw. Moderator,

Volgens opdracht van de Synodale Kommissie heeft
de ondergetekende het Quaestoraat van de Kerk overge
nomen, en wel op i Junie 19I8. Met behuip van de
aantekeningen van de vorige Quaestor Synodi moet tans
als volgt gerapporteerd worden:—

i. Art . i 0 2.—Aafl de Instruktieën van Art. 102
is voldaan.

2. F on d s e n.—Onder beheer van de Quaestor
waren: Ret Synodale Fonds, Ret Hulpbehoevende Ge
meentenfonds, Ret Predikanten Weduwenfonds, Ret
Normaal Schoolfonds en Ret Vierde Professor Fowls.

3. IrletSynodaalFonds.—SedertdeVerga
dering van de Synode in 1916 is er voor het Synodaal
fonds ingekomen £12,068 95. 3d. De totale uitgaven
bedroegen Li 1,354 lOS. 7d. Bij de afsluiting van de
rekeningen op 15 April was er ‘n Batig Balans van
£3,201 I4s. 6d.

Rier moet verder opgemerkt worden:
(a) Dat de Spoorweg Zending, in strijd met de oor

spronkelike bedoehng van de Synode, nog bijna geheel
en al op het Synodale Fonds blijft rusten. Gedurende
bet tijdvak i Junie jgi8 tot i~ April igig, bijvoorheeld,
waren de inkomsten slechts £135 en de uitgaven £579
~s. 3d.

(b) De transaktie omtrent koop en verkoop van de
plaats Vechtkop is zo voordelig geweest, dat, na afbeta
ling van alle kosten, de Kerk niet alleen het verlangde
gedeelte van de plaatas gratis overhoudt, maar er nog
‘n winst van £73 175. iod. is.

4. Ret Predikauten Weduwenfonds.
—Dit fonds bedraagt tans £2,849 95. gd., waarvan
£i,ooo op eerste verband uitgezet is. Aan édn weduwe
wordt nog ‘n bedrag van £35 jaarliks betaald. Aan het
Predikanten Weduwen fonds van de Kaapse Kerk werden,
volgens vroeger gemaakte ovei eenkomst, de volgende be-
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dragen betaald, t.w. xgr6 £r8i 35. 6d.; 1917 £227 Is.
od. en rgiS £271 8s. 7d. Om dit bedrag van zegge,
£300 te vinden wordt volgens Art. 297 20% van de Syno
dale Heffingen jaarliks overgeschreven op .het P.W. fonds
van onze Kerk. De vraag is of ‘t wel nodig is om het
P.W. fonds afzonderlik te laten voortbestaan. Zou de
Synode niet ertoe willen besluiten om de baten van bet
P.W. fonds overtenemen in het Synodale fonds en de las-
ten direkt uit hetzelfde fonds te betalen?

5. Het Hulpbehoevende Gemeenten
Fond s.—Voor dit fonds werd ontvangen £1,129 25.
6d. De Uitgaven bedroegen £r,i88 lOs. 7d. Ook is
bet bedrag van £2oo aan de Arme Blanken Kommissie
geleend. De baten van dit fonds zip £782 lOs. 7d.
Van dit bedrag is £78 gs. od. speciaal bedoeld voor werk
in Oost Afrika. Waar het fonds voor Oost Afrika, door
Vs. M. P. Loubser g ekollekteerd, tans bijna uitgeput
is, zal de Kerk meer ernst moeten maken met het HuIp
behoevende Gemeenten fonds, teneinde het werk in
Transvaal zowel als in Oost Afrika daaruit ondersteuning
krijgen mag. Volgens opdracht van de Moderatuur is
aan Barberton en Amsterdam, en vroeger ook aan Louis
Trichardt ondersteuning uitbetaald.

6. Vierde Professor Fonds.—Voor het
IVde Professor fonds is ontvangen £271 125. od. Het
fonds staat tans op £659 145. id. Onder andere is ‘n
bedrag van £162 iós. gd., dat door de Kerkeraad van
Utrecht geleend werd, inbetaald. Wil de Synode in
struktien, omtrent de balans voor handen in dit fonds,
geven?

7. Normaal SchoolFonds.—Deontvangs
ten waren £254 195. 6± en de uitgaven £590 155. 6d.,
zodat de batig balans gedaald is tot £c4 145. lod.
Onder de ontvangsten is het bedrag van £r io inbegre
pen dat door oud-leerlingen terugbetaald is. Ret be-
drag aan studie-schulden uitstaande is £8oi los. od. Met
de inbetaling ervan gaat ‘t met naar wens. De balans
in handen is niet genoeg voor de uitbetalingen die in
Augustus e.k. gedaan moeten worden. Volgens op
dracht van de Kommissie voor dit fonds is ondersteuning
aan leerlingen gegeven.

8. Resumé volgens Art. 62 (21), (22)
en (2 3).—De statistiek onder dit hoofd verkregen gaat
hierbij~in tabellariese vorm. Het blijkt dat de verschil
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lende Ringen de volgende totale bedragen hebben ge
stort voor al de genoemde fondsen tezainen:—

Potchefstroom £6,223 2 4
Rnstenburg 6,662 17 9
Lijdenburcr 6,g68 0 2
Utrecht 7,286 8 0
Heidelberg 4,864 4 8
Zeerust 6,220 0 8
Johannesburg 13,695 5 7

£51,919 19 2

Al de Ringen tezamen hebben voor de verschillende
fondsen als volgt bijgedragen:—

Synodale Heffingen 114,565 6 io
Synodale Zending fonds 1,609 3 11
Zending onder Israel 1,075 9 10
Theol. Kweekschool 613 i 7 6
Hulpbeh. Gemeenten 1,026 7 7
Hulpbeh. Jongelingen go8 6 7
Normaal Schoolfonds 148 0 10
Arnie Blankenfonds 2,064 i6 10
Bijhelverspreiding 785 I 8 JO
Weesinrichtingen 8,439 15 7
Onderhoud van Armen 7,534 2 7
Opleiding School W/ton 406 19 tO
Totaal voor Zending 22,741 12 5

£s’,g’g 19 2,

9. De Gemeentelike Verslagen.—De
Geldelike verslagen van al de genieenten voor de afge
lopen drie jarenzijn in handen van de Quaestor geko
men.

(a) Volgens het “Algemeen Overzicht” blijkt dat
door al de gemeenten tezamen ‘n groottotaal van
£169,693 95. 2d. op de lopende rekening van Inkomsten
en Uitgaven geadministreerd is. IDe gezamenlike re
keningen voor het jaar zip afgesloten met ‘n nadelig
saldo van £20,842 iôs. 2d.

(b) Het “Jaarliks Overzicht” toont aan dat de
Lasten van de Gemeenten £104,991 145. 8d. en de Baten
£646,533 OS. 7d. bedragen.
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10. De Boeken vande Quaestor zijn gc~
regeld geauditeerd, en voor korrekt getekend. Versia
gen zijn volgens vereiste van de wet aan de Synodale
Kommissie voorgelegd.

Vertrouwende hiermeae aan mijn opdracht voldaan
te hebben,

Heb ik de eer mij te noemen, HoogEerw. Heer,

Uw dienstw. dienaar,

Wm. NICOL,
Quaestor Synodi.

Johannesburg,
26 April rgxg.
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BIJLAGE XV.

VERSLAG VAN DE FINANTIELE KOMMISSIE.

HoogEerw. Moderator,

De Finantieele Kommissie heeft de eer om te rap
porteren dat zij in de afgelopen drie jaren met geroepen
werd beleggingen van geld te doen. Voor ‘n geruime
tijd waren de beschikbare fondsen van de Kerk in beslag
genomen door de transaktie van de koop van Vechtkop.
S~dert Junie igi8 werd bijna het gehele kapitaal op ‘n
vaste belegging in de Bank geplaats. Er is echter voor
gezorgd dat met uitzondering van ‘n verband van £1,000,
behorende aan het P.W. Fonds, het kapitaal van al de
fondsen, naar de diskretie van de Synode, tijdens deze
zitting beschikbaar is.

Met hoogachting noemen wij ons,

HoogEerw. Heer,

Uw dienstw. dienaren,

M. L. FICK.

Wm. NICOL, Quaestor Synodi.

S. J. DE KOCK.
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BIJLAGE XVI.

VERSLAG VAN DR KOLLEKTANT VOOR DR
SYNODALE ZAAL.

De Moderator Synodi.

HoogEerw. Heer,

Het doet mij leed u te moeten mededelen, dat ik de
taak van kollektant voor de voorgestelde Synodale Zaal,
niet heb volvoerd. Kort na mijne aanstelling in het
jaar igi6, verwisselde ik van standplaats, en in de
nieuwe werkkring vond ik met alleen veel werk, maar
werk van eigenaardig karakter. Het kostte krachts
inspanning alvorens de overbrugging der kiove voltooid
was.

1k verznimde dan ook niet om inijne bedanking bij
de Synodale Kommissie In te zenden, die door haar werd
geweigerd.

1k bedankte onmiddellik daarop voor de twede maal,
en vroeg de Kommissie iemand anders in mijne plaats
te benoemen, doch zij weigerde ~ehoor te geven. Dat
1k dehandeling van de Syn. Kommissie heel vreemd vond,
lijdt geen twijfel.

FloogEerw. Heer, nogmaals zeg ik, dat het mij leed
doet, dat ik aan de opdracht niet heb kunnen voldoen
wegens mijn eigen gemeentelik werk, vooral bij de aan
yang; en deabnormale toestanden des levens.

Met hoogachting,

Uw dw. dienaar,
D. J. PIENAAR.
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BIJEAGE XVII.

VERSLAG VAN DE KOMMISSIE VOOR ALGEMENE
ZAKEN.

Aan de HoogEerw. Moderator Synodi.
HoogEerw. Heer.—Uw Kommissie heeft de eer het

volgende te rapporteren.
De Kommissie heeft de volgende stukken vóor zich

gehad:—

A.—V e r slag en. (Zie Schema van Werkzaamheden
VIII.).

i. De Vredes Kommissie.
Men rapporteert, dat geen uitnodiging door deze

Kommissie ontvangen werd. Uw Kommissie beveelt
aan, dat dit rapport voor kennisgeving aangenomen zal
worden.

2. De ICommissie voor verbetering en vermeerde
ring van Zangwijsjes.

Uk Kommissie beveelt aan dat dit versiag in de ver
gadering gelezen zal worden en de aanbevelingen in
punten 5 en 7 goedgekeurd.

B.—B e s c hr ij vi n g s p u n ten.

i. De aanname van dit punt kan niet aanbevolen
worden, maar de Kommissie meent, dat er meer belang
stelling van de kant van de kerk in de bestaande inrich
ting betoond moét worden.

Voor de geestelike bearbeiding van de krankzinni
gen in die inrichting wordt reeds gezorgd door de plaat
selike Kerkeraad.

2. Uw Kommissie beveelt de aanname van dit punt
ten sterkste aan, en dat de Publikatie Kommissie zal be
staan uit drie leden te warden benoemd door de Modera
tuur.

3. Over dit punt adviseert uw Kommissie, dat waar
zulke gevallen zich voordoen, klachten zullen worden in
gediend dooi~ de Moderatuur van onze kerk bij de hoof-
den van de Engelse kerken, met opgave van konkrete
gevallen.
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4. Uw Kommissie beveelt aan, dat deze zaak
door de Moderatnur van onze kerk onder de aandacht
zal gebracht warden van de Ivloderatuur van de Her
vormde Kerk, eveneens met apgave van konkrete geval
len.

5. Uw Kommissie meent, dat de registers eerst
op de wettige wijze moeten gekorrigeerd warden, waar
na ekstrakten kunnen uitgereikt warden.

U. Uw Kammissie kan de aanname van dit punt
met aanbevelen.

7. Uw Kammissie wil dit punt ten sterkste aanbe
velen.

8. Uw Kommissie beveelt aan dat de Synadale
Vergaderingen gehauden zullen warden vi e r weken
voor de eerste lijdensweek, en dat in dat jaar, geen
ringsvergaderingen zullen gehouden warden.

g. Uw Kommissie kan aanname van dit punt met
aanbevelen, maar meent, dat het op nieuw aan Predi
kanten en Kerkeraden moet opgedragen warden, p0gm-
gen aan te wenden, am het Kerkblad in handen te krij
gen van gemeenteleden.

e r z a e k $ C h r if t e
i. Uw Kommissie kan niet aanbevelen dat aan dit

verzoek zal valdaan worden.
2. Uw Kammissie beveelt aan, dat dit verzaek

taegestaan zal warden.
D.—Aanb evelingen van de Raad de

K e r ken.
i. Uw Kommissie beveelt aan, dat dit besluit

gaedgekeurd zal warden en dat de nodige stappen in
deze zaak gedaan zullen warden.

2. Uw Kammissie kan niet aanbevelen, dat dit
recht aan de Raad der Kerken verleend zal warden.

3. Dit besluit wardt door uw Kammissie aanbeva
len ter goedkeuring.

4. Afrikaans is reeds erkend als afficiele taal der
kerk.

5. Uw Kommissie beveelt aan dat aan ‘t verzaek
van de Raad der Kerken gehaar zal gegeven warden,
en door de Moderatuur vertalers en adviseurs benaemd
zullen warden.

E.—Andere Zaken.
1. Uw Kammissie beveelt aan dat deze karrespan

dentie gelegd warde in handen van de Aarts-Bischop’
van de Engelse ICerk, door de Maderatuur.
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2. U~ Kommissie beveelt aan, tht omzendbrief
voor de Synode zal gelezen worden en dat de Scriba
Synodi, bij verkiaring tot lid van Ring en Synode van
bevestigde Predikanten deze zaak onder hun aandachf
zal brengen.

3. Uw Kommissie beveelt dit punt ten sterkste
aan en geeft aan de hand, dat het aan de Synodale
Kommissie opgedragen worde in deze richting te wer
ken.

4. Uw Kommissie beschouwt deze zaak van groot
en aigemeen belang en beveelt dus aan, dat gehandeld
zai worden zoals de Kerkeraad van Pretoria verzoekt.

F.—Andere Stukken. (Niet op Schema.)

i. Verzoek van de Ring van Potchefstroom om
trent ondersteuning tot het salaris van een Predikant
voor de Delvers.

Uw Kommissie neemt met dankbaarheid kennis
van de poging aangewend door de ring, en beveelt ~ee
ruimere bijdrage, uit het Hulpbehoevende Gemeenten
Fonds, aan.

2. Mosie van Predikanten van Schweizer-Reneke
en Roos Senekal, over vertalincr van de BijbeI in Afri
kaans.

Uw Kommissie beveelt dit aan en dat een Kornmis
sie benoemd zal worden, bestaande ult drie leden, om
met genoemde Kommissien te onderhandelen.

3. Over Blinde en Doofstomme Kinderen. (Zie
Versiag van de Synodale Kommissie, punt 23.)

Uw Kommissie beveelt aan, dat dit besluit goed
gekeurd ~vorde, opdat later krachtens de ingewonnen
informatie gehandeld kan worden.

Vertrouwende hiermede aan ons opdracht void -

te hebben, noemen wij ons, met hoogachting de k.
der Kommissie voor Algemene Zaken.

D. J. PIENAAR, Vooi~zitter.
C. J. SNIJMAN.
R. THERON.
S. P. ERASMUS.
F. J. POTGIETER.
T. G. GROBLER.
Ph. J. du PLESSIS.
W. F. de VOS, Scriba.
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BIJLAGE XVIII.

VERSLAG VAN DE VREDESCOMMISSIE

HoogEerw. Voorzitter,

‘t Is uwe Commissie eene vreugde te kunnen rap~
porteeren, dat onder de goede hand des Heeren zaken
in onze Kerk zulk eene wending genomen hebben, dn
wij nooit gevraagd werden gedurende de drie jaren, oin
in eenige gemeente huip te verlenen. Gevolgelik heb
ben wij niets gedaan.

Niet alleen werd onze huip niet ingeroepen, maar
toestanden zijn alzoo veranderd, dat men nagenoeg niets
in onze Kerk verneemt van moeilikheden, die bet aan
stelien van eene Vredescomrnissie noodzaäkljk hebben
gemaakt. Twee van de leden dezer Commissie hebben
gedurende de drie jaren bijna al de gemeenten onzer
Kerk bezocht, gevolgelik kunnen wij een tamelik juist
oordeel vellen.

Met de bede dat de Heere het goed werk moge be
stendigen, en alles wegruimen moge dat de eenheid ver
hinderen kan,

Noemen wij ons met hoogachting,

Ow dw. Dnr. en B.B. in Christus,

De Leden der Commissie,

D. THERON.
S. J. v. d. SPUY.
A. J. LOUW.

J. M. LOUW
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BIJLAGE XIX.

VERSLAG VAN DIE KOMMISSIE VIR NIEUWE
SANGWIJSE.

HoogEerw. Heer,

(i) Uw Koinmissie het tweelmaal vergader, saarn
met Komrnissies vir dieselide dod, uit die Kerk in die
Kaap Provincie, die Vrijstaat en Natal.

(2) Bij die ie. vergadering is daar ‘n lijs opgestel
van Pss. en Gss. waarvoor daar nieuwe wijsies son ge
vra word, t.w. Pss. 2,4?, 5,6?, 7?, 8,9, 10?, II, 12, 13,
14?, 15, i6, 17?, i8, 20, 22?, 23, 26, 28, 30?, 31, 33,
34, 35?, 37, 39, 40, 41, 44?, 45, 46, 48, 49, 50, ~
53?, 54?, 56?, 57, 5g 6i? 62 (wijse p5. 24), 63?, 64, 69?,
70?, 71, 76?, 78?, 8o?, 82, 83, 85?, 87, 88, go?, 9!, 92,
94?, g6, 100, 102, 104, ioG, Io~?, 109, iio?, 112, 114,..
1I5, 120, 123?, 125, 126?, 128, 129, 130?, 131, 132,
137?, 139?, 141, 142, 143, 144, 145, 146, 147?, 148 en
149.

Gess.24?, 26?, 30, 35, 36, 37, 51, 74, 75, 76, 78,
86, 102?, 109, 125, 131, 114, 150, 157, 170?, 172?, 173,
174 en 176. Proff. F. W. Jannasch, P. K. de Vilhiers
en die heer A. C. van Velden is aangestel tot Sub-korn
missie om ‘n keuse te doen uit die ingekome komposi
sies, waarna al die komposisies gesirkuleer is bij al die
lede van die bree Kommissie.

(~) Bij die 2e vergadering is die volgende keuse
van wijsies, op aanbevehing van die Sub—kommissie, met
‘ii paar uitsonderinge, gedaan, t,w,:

Vir Ps. 2 wijsie van J. H. Deelman.
A. C. v. Velden.
P. K. de Villiers.
Lange.
F. W. Jannasch.
Joh. de Heer.
P. Ic. de Villiers.
F. W. Jannasch.
J. H. Deelman.
Ds. M. L.,de Villiers.
F. W. Jannasch en H. C. v.

Velden.

4
6
8
9

II
12
13

14Is



12’
iS
23

,, ,, 26
28
30
31

,, 33
34
35

“ ,, 37
1~ ~ 4.4

4.6
,, 48
,, 51

53
6~

,, ,, 6g
70

,, ,, 76
78

,, ,., So
,, ,, go

91
,, ,, 92
,, ,,

,, ,, 100
102
ITO

117
130
139
142

,, ,, 146

148

J. H. Deelman.
P. K. de Villiers.
F. W. Jannasch.
P. K. de Villiers.
F. W. Jannaseh.
De Lange.
Wijien J. S. de Villiers.
A. C. van Velden.
A. C. van Velden.
Ds. M. L. deVilliers.
Deelman.
Joh. de Heer.
Jannasch.
Wijien J. S. de Villiers.
P. K. de Villiers.
P. K. de Villiers.
Deelinan.
P. K. de Villiers.
Deelinan.
De Lange (Ps. 30).
Jannasch (Ps. go).
Wijse van Ps. 105.
Jannasch.
Jannasch.

,Deelman.
Jannasch.
Wijsie Ps. 134.
Joh. de Heer.
P. K. de Vielliers (wijsie

Ps. 12).
Joh. de Heer.
Jannasch.
de Lange.
Ds. Malherbe.
Liedere wijsie non in ge

bruik.
Joh. de Heer.

214

Van 27 persone, beide uit ons eie land en uit Hol
land, het uw Kommissie koinposisies ontvang.

~ Dit was aan komponiste gelaat om die melo
diee op te stel in korte en lange note of alleen in lange
note, wiji die kwessie van die uitge van die wijsies, in
korte of lange note, vooraisnog ope blij.

(5) Aan koinponiste sal vergoeding moet gedaan
word teen £1 per komnosisie, en sal die Kerke daartoe
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bijdra in die proporsie deur die Raad der Kerke vasge
stel.

(6) Die wijsies wat uitgekies is verskijn in eenvou
dige boekvorm teen is. per boek. Daarvan het uw Kom—
missie ‘n aantal bestel.

(7) Eindelik word beleefdelik aanbeveel dat die
Sinode weer ‘n Kommissie sal benoern, om hierdie werk,
~vat nog lang nie voltooi sal wees, verder te behartig.

Ons noem ens,

HoogEerw. Heer,

Uw dw. dienare,

LOUIS J. FOURIE.
M. L FICK.
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BIJLAGE XX.

VERSLAG VAN DE RECHTSKOMMJSSIE.

HoogEerw. Heer,

De Rechtskommissie heeft de eer het volgend vet
slagde H.E. Vergadering aan te bieden:

VIL—Schema van Werkzaamheden.

A.—Beschrijvings punten.

i. Bp. I.—(a) Uw Kommissie spreekt het als
‘haar mening uit. dat de tijd gekomen is om het besluit
in sake het bezoeken van de gemeenten onzer kerk door
de in-dienst-zijnde HE. Moderator, in revisie te nemen
en te roijeren, met het oog op de grote uitbreiding der
kerk, en de onmogeiikheid om zelfs de heift der gemeen
•ten te bezoeken; zij meent verder, dat hetzelfde doel
bereikt zal worden door de benoeming van Mn bezoeker
(visitator) voor iedere Ring. Blijft de H.E. Vergade
ing. echter, bij haar voricr besluit, dan beveelt uw Korn
missie aan, dat iedere gemeente die bezocht wordt, een
deel van deze uitgave pro rata zal dragen.

(b) Punt 47—Verslag van de Svnodale Kommis
sie. Uw Kommissie is van oordeel, dat de Sm. Kom
missie de som genoemd (Eroo) met uitbetaald moest
hebben uit de Synodale kas aan de gemeente van de
Moderator, doch beveelt aan, dat die handelwijze worde
goedgekeurd.

2. Bp. 2.—Advies: Dat zulk een Art, in het Wet
boek geplaatst zal worden.

3. Bp. ~.—Advies: Dit beschrijvingspunt ~vorde
niet aangenomen.

4. Bp. 4.—Aanbeveling: Art. i6t laatste zin,
worde als volgt gewijzigdt “Leden, die na de stichting
intrekken en op lijnplaatsen komen te wonen, hebben
hetzelfde recht om, binnen zes maanden, na hun aan
komst, te kiezen onder welke gemeente zij wensen te
sorteren.”
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5. Bp. 5.—Advies: Dit beschrijvingspunt worde
met aangenomen.

6. Bp. 6. (a) Dc Kommissie vindt ~een termen.
in de Wet, waardoor opdracht gegeven wordt aan de
Syn. Kommissie, om een gemeente onder een of ander
Ring te plaatsen.

(b) De Kommissie is van oordeel, dat een nieuw
gestichte gemeente moet sorteren onder de Ring, die
sticht, totdat de Synode anders besluit.

(c) Dat de gemeente van Mooirivier dus wet
tiglik onder de Ring van Potchefstroom moest sorteren.

(d) Dat derhalve de Syn. Kommissie foutief ge
handeld heeft, door haar eerste besluit te veranderen,
en de gemeente van Mooirivier onder de Ring van Jo
hannesburg te plaatsen.

(e) Dat de Ring van Potchefstroom in antwoord
op zijn protest, recht had ft verwachten, dat redenen
voor de handelwijze aan hem zouden gegeven warden.

7. l3p. 7.—-Uw Kommissie is van oordeel, dat de
aanbeveing van de Ring van Potchefstroom billik was,
doch kan slechts aanbevelen, dat het aan de Kerke
raad van Potchefstroom voorgelegd worde, om aan het
verlangen van de Kerkeraad van Mooirivier te gemoet
te komen.

8. Bp. 8.—Advies: Dit beschrijvingspunt worde
met aangenomen.

g. Bp. g en C. i .—De Kommissie beveelt aan, dat
aan het verzoek van de Raad der Kerken voldaan zal
worden en het beschrijvingspunt niet aangenomen war
den.

10. Bp. io.—Uw Kominissie beschouwt het on
wenselik, dat een dienstdoende predikant bij enige ge
ineente, als ouderling zal warden ~ekozen.

xx. Bp. ii .—De Kommissie is van oordeel, dat
icruand, die tot onze kerk wenst over te komen met be
wijs van hdmaatschap uit de Wesleyaanse Kerk, alleea
lid kan warden, na beantwoarding van de drie Voorstel
lingsvragen of voor de Kerkeraad of voor de gemeente.

12. Bp. 12.—Advies: Dit beschrijvingspunt worde
niet aangenomen.

13. Bpn. i~en 14.—Uw Kommissie is van oor
dccl, dat deze Artikels duidelik zijn.
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‘4. Ep. 15 .—-De Kommissje meent, dat iedere lid
rnaat moreel verphcht islij te dragen tot de gemeente
like fondsen, doch dat niemand gedwongen han warden
zulks te doen, zijne of hare christelike liefde moet daar
toe dringen.

15. Bp. 16.—De Kommissie is van oordeel, dat
zulk een handelwijze een verbreking is van de Doops
beloften, en dat zulke lidmaten derhalve sensurabel zijn.

i6. Bp. VI, 12 van de Kerkeraad van Pretoria
in zake het verlenen van stemrecht aan Hulppredikers in
Kerkeraadsvergaderjngen, enz.

Advies: Uw Kommjssje kan dit niet aanbevelen.

B.—V e r z o e k s c h r if t e n.
17. Punt i .—Advies: Dat aan het verzoek voldaan

zal worden.
r8. Punt 2.—Advies: (a) Art. 137.—IJispensatie

worde verleend.
(b) Bijiage I. van Kerkwet.—Grondslagen der

Kerkvereeniging....Jv. 3 .—Dispensatie worde verleend.
19. Punt 3.—Advies: Dispensatie (Art. 137) wor

de verleend.
20. Punt ~ (a) en II. 6. Verslag van Aktuarius.—

Uw Kommissie verwijst naar het besluit van de H.E.
Synode, 1903, zie Notulen 1903, pag. 74, en beveelt aan,
dat overeenkomstig dat besluit gehandeld zal worden.

Punt 4 (b).—Advies: Dispensatie worde verleend.

C.—Aanbevelingen Raad der rcerken.
1919.

21. Punt i .—Zie aanbeveling punt g van dit ver
slag.

22. Punt 2.—De kommissie beveelt aan, dat de
aanbevelingen van de Raad der Kerken worden goedge
keurd.

23. Punt 3.—Uw kommissie han geen verandermg
in het beroepstelsel vooraisnog aanbevelen.

D.—Andere Stukicen.
24. Punt i .—Advies: Deze stukken warden rerlig

verwezen naar de Ring van Potchefstroom.
25. Punt 2.—Aanbeveling: De lijn, zoals roar

gesteld door de Moderator in overleg met Kommissies
tit de Kerkeraden van Bethal en Charl Cilliers, worde
bekrachtigd door de H.E. Synode, en verlof worde gege
yen aan de ontevredenen, om hun kerkelike voorrech
ten te genieten in de gemeente, die zij verkiezen.
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26. Punten 3 en 4.—Uw Kommissie beveelt aan,
dat het besluit van de Ringskomrnissie van de Ring van
Utrecht, ig Maart, igxg, in zake lijnsverandering tussen
Standerton en Charl Cilliers, vernietigd worde, en verlof
gegeven worde aan de ontevredenen, die het verzoek
sdhnft aan de Ring van Utrecht ondertekend hebben,
om hun kerkelike voorrechten te Standerton te genieten.

27. Punt 5.—Verslag van Kommissie van Eksami
natoren—Verzoek behoud van status, Ds. E. J. J. van
der Horst.—-(a) Uw Kommissie is van oordeel, dat de
legitimatie van Ds. van der Horst vervallen is, toen hij
bedankte als predikant van Makwassie, terwiji hij een
betrekking bekleedde door de HE. Synode verklaard
als een burgerlike, en geen aanzoek deed bij de Kom
missie van Eksaminatoren om behoud van zijn status, als
predikant in de Ned. Herv. of Geref. Kerk Art. i6 (c).

(b) Aanbeveling: Dat, aihoewel de IComm. van
Eksaminatoren terecht geweigerd heeft, op grond van
Art. ió (c) om hem behoud van status, als predikant te
geven, en zijn beroepin~ derhalve onwett~ was, de
Svnode hesluite aan hem hehoud van status te geven, Op
grond, dat Ds. van der Horst schijnbaar onder een mis
verstand verkeerde met het oo~ op Art. i6 (c).

Vertrouwende hiermede aan ons opdracht voldaan
te hebben,

Noemen wij ons, met toehidding van Gods egen,
tTw dienstw. dnrs. en hrs.,

PAUL NEL, Voorzitter.
N. H. C. de J. THEUNISSEN.
J. H. VILJOEN.
P. S. NAUDE.
J. I. de WET, Scriba.

Pretoria,
iS Mci, igig.

AANHANGSEL~-
Re daggeld——uw Konimissie beveelt aan dat aan

niemand die minder dan twee uur op ‘n dag tegenwoor
dig is daggelden zullen uitbetaald worden.

PAUL NEL, Voorzitter.
N. H. C. de j. THEUNISSEN.
j. H. VILJOEN.
P. S. NAUDE.
J. 1. de WET, Scriba.
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TWEEDE VERSLAG VAN DE RECHTSKOMM1SSIE

HoogEerw. Voorzitter,

Uw Kommissje heeft de eer het volgende versiag
in verband met de stukken en de Motie naar haar verwe
zen de H.E. Vergadering aan te bieden:—

1. Tn zake Brief van de Sekretarjs “Bloedrjvjer
Herdenking Dorp Genotoskap, Beperkt.”

Aanbeveling: Deze brief worde verwezen naar de
Synodale Koznmissie.

2. Brief Ds. C. F. Mijnhardt in zake zijn aftreden..
De Kommissie is van oordeel, dat Ds. C. F. Mijnhardt,
wat onze Kerk betreft, als predikant afgetreden is, doch,
daar hij geen sekulair ambt of burgerlike betrekking
heeft aanvaard, heeft hij zijn status als predikant he..
houden.

3. Motie predikant Mooirivier in zake sortering
van de gemeente Mooirivier.

(a) Uw Kommissie kan niet aanbevelen, dat de
gemeente Mooirivier onder de Ring van Johannesburg
zal sorteren.

(b) Zij beveelt echter aan, dat de lijn tussen Pot
chefstroom en Mooirivier zal worden opgeheven; en

(c) dat de gemeente van Ivtooirivier in de aanstel.
ling van een Konsulent gekend zal worden voor de eerst—
volqende drie jaren.

Hoogachtend,

Uw dw. drn. en brs.,

PAUL NEL, Voorzitter.
N. H. C. de j. THEUNTSSEN..
J. H. VILJOEN.
P. S. NAUDE.
J. I. de WET, Scriba.

Pretoria,
21 Mei, IQTg.
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BIJLAGE XXI.

VERSLAG VAN DIE TIJDELIKE KOMMISSIE VIR DIE
INWENDIGE SENDING.

Aan die HoogEerw. Moderator Sinodi.

HoogEerw. fleer!

Uw kommissie het die volgende stukke na haar vet
wijs, en haar werk desbetreffende, in behandeling ge
bad:—

i. Versiag van die IComm. vir Arme Blanke.
2. Versiag van die IComm. vir die Kinderhawe.
3. Verslag Komm. en Konseptwet, re Straf- of

Werkkolonies. -

4. Beskrijwingspunte B i—6.
5. Versoekskrifte C i—g.
6. H.E. Moderator’s versiag (V 4) re Hospitale.
~. H.E. Moderatuurs verslag (pt. 4) re Huip

hehoevende Gemeentenfonds.
8. H.E. Qnaestor Sinodi-versiag (pt. 5) ook re

Hulpbeh. Gemeentenfonds.
g. H.E. Moderatnurs verãlag (pt. :8) re Biddag.

10. Verslag Spoorweg Predikant.
xi. Versiag Sinodale Kom. (pt. 23) re Blinde en

Doofstomme Kinders.
II. i. (a) Uw kommissie het die beskrijwingspun

te van die Ringe van Potchefstroom, Utreeht en Zeerust,
omtrent die daarstelling van ‘n Inwendige Sending
Kommissie nauwkeurig oorweeg, en is van mening dat
-die tijd daarvoor gekom is, en wil dan ook aan die
hand gee dat die stap gedaan sal word tot bevordering
van die velerlei belange ~vat door die kommissie kan he
tartig word. Die geroep om oplossing van die vraag
stukke in verband met die behartiging van die geestelike
en maatskappelike belange van die Deiwers, Spoorweg
arbeiders en andere arme b.v. op die Arbeidskolonxe en
op te rzgte Straf- of Werkkolonies; die kranke in die
-Hospitale en Melaatse Inrigtings; die Weeshuise (inslui
tende die Kinderhawe); Doofstomme en Blinde, en Swak
sinnige; die Hulpbehoewende Gemeentes, en laas maar
nie minst, die Gevangene kom tot ons met onmisken
bare krag, en eis die beste kommissie die ons daarvoor
kan vind.



222

(b) Die Kommissie kan best bestaan nit sewe fede.
édn deur die verteenwoordigers van elke Ring (met ‘n
sekundus) uit sij ressort te worde aanbevole, staande
die sitting van die Sinode.

2. pit sal dan ook nodig wees om in elke Ring ‘n
Kommissie van minstens drie (~) lede vir die saak aan
te stel (met die lid van die Sinodale Inwendige Sending
Kommissie als ex officio lid daarvan) om die meet be
sondere belange op die gebied in die Ringsressort te
behartig in samewerking met die Sinodale [nwendige
Sending Kommissie. Hierdie Kommissie worde ook
staande die sitting van die Sinode dent die verteen
woordigers van elke Ring gekies vir die eerste maal, en
voorts bij elke Ringsvergadering deur die Ring.

3. (a) Uw Kommissie meen ook dat daar belange
groot genoeg, dringend genoeg, en ingrijpend genoeg is
tm die aanbeveling te regvaardig die Otis ~vzl doen, n.l.
dat die H.Eerw. Sinode so spoedig molik ‘n permanente
Sekretaris vir die Inwendige Sending sal aanstel, of laat
aanstel deur die H.Eerw. Sinodale Kommissie in oorleg~
met die bowegenoemde kommissie, met die oog op ver
betering van die fondse daarvoor, betere organisasie, en
opening van meer bronne van inkomste vir onse blanke
arme.

(b Alle inkomste vir die doeleindes kan dan gestort
word bij die Quaestor van die Inwendige Sending Kom
mis sie.

(c) Die salaris van die Inwendige Sending Sekre
tans sou tussen £400 en £6oo moet wees, met vrije wo
ning en reiskoste. Die juiste bedrag kan deur bowege
noemde kommissies same bepaal word na die omstan
dighede, alsmede hoe die gevonde moet word.

4. Uw Kommissie beveel aan dat die naam van
die Kommissfe voortaan sal wees, of

(a) Die Kommissie yin Arme Blanke, of
(b) Die Kommissie vir Armesorg, of
(c) Kerkelike Liefdadigheids Kommissie.
~. (a) Uw Kommissje beveel ook aan dat die naam

van die “Arbeids Kolonie te De Lagersdrift” Sal vet
ander word tot “de De Lagersdrift Nedersetting”, en
(b) dat die Kommissie hiervoor dan ‘n Rings Kommis
sie sal word als onderdeel van die Inwendige Sending
Kommis sie.

6. Als die bowestaande goedgekeur wordt, en
voor sover dit geskied, word dit opgedra aan die Kom
missie van Revisie om die nodige wetsbepalinge hierom—
trent in orde te breng vir ons wetboek.
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III.—Verslag van die Kom. vir Arme Blanke.
Die Kom. beveel aan dat die versiag puntsgewijse

gelees Sal word, met inagneming van die volgende:-.-—
Aanhef en Punt I, i en 2 vir kennisgewing aan te

neem, so ook pt. II.
OP pt. III spreke die vergadering sij leedwese uit

oor die feit dat daar nog geen geneesheer op die Arbeids
Kolonie is; tewens so veel te meer sij dankbaarheid vir
die goeie werk deur die Verpleegster gedaan, en vir die
Siekekamer deur die S.A. Vrcuwe Federasie, en die
T. V. Sending Vereniging daargestel en gemeubileer.

Pt. IV worde vir kennisgewing aangenome.
So ook pt. V, met dankbaarheid, en ook pt. VI.
Pt. VII (a): Dit is te betreur dat die Ringe nie xrol

doen het, of Icon, aan die versoek cm elk £ioo per jaar
op te breng om die Arbeids Kolonie oor te neem van die
H.Ed. Regering en die werksaamhede daarvan voort
te set.

(b) Dank moet betnig word aan die gemeentes, die,
behaiwe hun geldelike bijdrae, cok beeste gekollekteer
en gestuur het, om die arme op die Arbeids Kolonie te
help.

Onder pt. VIII moet aangemerk word dat die pos
£3,410, onder Kerkelike Donasies, moet wees £410.
Verder worde die punt vir kennisgewing aangeneem.

Pt. IX: Uw Kommissie wens aan die hand te gee
dat bij die H.Ed. Regering nogeens die belangrijkheid
van spoorwegverbinding met die hoofdlijn, onder die
aandag gebreng sal word. Met dankbaarheid mag die
vergadering kennis neem van die feit dat telefoonver
binding, waarom vrceër gevra is, nou bestaat; en dat
die posverkeeer verbeter is; alsmede dat die Regenng
voldoen het aan die versoek om die gronde grensende
aan De Lagersdrift, en die later waarskijnlik nodig sal
wees vir dieselfde doel, aan te koop.

Pt. X: Met waardering vir die goeie dienste hier
genoem, vir kennisgewing aaflgeneem te word.

Pt. XI: Dit word deur uw Kommissie aanbeveel cm
onder

(a) te besluit om elke Kerkeraad te vra cm, langs
die weg die hul die beste voorkom, bij te dra tegen 6d.
per lidmaat per jaar vir al die belange van die Arbeids
Kolonie.

(b) Die versoek toe te staan en die uitvoering
daarvan te stel in die hande van die Inwendige Sending
Kommissie.
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(c) Deur middel van ‘n kommissie van drie lede
S.Ed. die Administrateur hieroar te spreek, nag staande
die vergadering, am hierap aan te dring.

Pt. XII (r) Met leedwese ward hiervan kennis ge
neem.

(2) Ward aanbeveel.
(~) Die Sinode spreke sig uit oar die kontrak.

Onder omstandighede worde dit dan gaedgekeur. Die
gehele versiag worde met dank aangeneem.

IV.—Verslag Kinderhawe.
i. Dit worde in sij geheel gelese.
2. Die dank en waardering van die Sinpde worde

uitgesproke vir die goete werk en die gaeie gifte daarin
vermeld.

3. Die versiag warde met dank aangeneem.
V.—Straf- of Werkkalanies.
x. Die versiag van die Kammissie warde gelese en

met dank aangeneem.
2. Die konsep wet warde gelese en gaedgekeur.

VL—Hulpbehaewende Gemeentes.
i. (a) Aan die Kam. vir Inwendige Sending war

de dit apgedra am uit te vind welke fondse sij tat haar
beskikking sal he, en (b) hae die fandse kan versterk
word.

2. (a) Re Barberton beveel uw Kom. aan dat
voartgegaan sal ward met andersteuning ten bedrage
van £100 per jaar; en

(b) Dat aan die Kerkeraad van Barbertan aan die
hand gegee sal ward am hul predikant dit ap te dra am
rand te gaan ander anse gemeentes am te kallekteer vir
hul Bouwfands.

VII.—Vèrslag Spoarweg Predikant:-.-
Die versiag is reeds in die vergadering gelees.
Pt. 1—4: Met danbaarheid moet kennis geneem

word van ‘n kleine verbetering in die taestand van anse
blanke arme werkers op die spaarweë, en aangednng
ward bij die H.Ed. Regering am verdere verbeterrng,
a.a. wat aangaat huisvesting.

Pt. 5 (a) In die Herderlike Erief behaart ‘n stem uit.
te gaan tat die auers en jan~e mense teen die verkeerde
straming.

(b) en (c) Vir kennisgewing.
Pt. 6 A, B 2: Dieselfde als ander Pt. 5(a)
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Pt. 6 B i (a en b): Worde vir kennisgewing aange
neem.

Pt. 7: Worde in aanmerking geneem bij die opstel
van die Herderlike Brief.

Pt. 8: Vir kennisgewing aangeneem en die gehele
verslag aangeneem met grote dank aan onse gewese
Spoorwegpredikant.

VIII.—Geestelike Bearbeiding van die Deiwers.
(Sie Beskrijwingspunt B 2 (Skema van Werksaamhede,
pag. 94), van de Kerkeraad van Bloemhof.)

Uw Koinmissie beveel aan dat die Delwers Bearbei
ding Kom. van die Ring van Potchefstroom (later ver
~ange te word deur die Rings Inwendige Sending Kom.)
in oorleg met die Sinodale Inwendige Sending Kom.
stappe sal neern tot verkrijge van die fondse vir die sa
laris en andere uitgawe en aanstelling van ‘n Predikant
spesiaal vir bearbeiding van die Deiwers.

IX.—Hospitale (HEw. Moderator’s Versiag V. 4).
Die saak worde verwese na die Sinodale Inwendige

Sending Kom. ter behartiging.

X.—Doofstomme en Blinde (Versiag Sinodale 1Cm
23).

Uw Kommissie stel voor aan die Kommissie van
drie lede aan die hand gegee in verband met nt. XIC.
van Arbeidskolonie rapport, op te dra om S.Ed. die
Administrateur ook hieroor te spreek om uit te vind
welke planne daar is vir die stigting van sulk ‘n inrig
tini’ en rapport te doen hij die Sinode.

XI.—Biddag vir Melaatse ens. (Moderatuurs ver
slag pt. iSb en Beskrijwingspunt B4.

Uw Kom. beveel aan dat bij art. 131 bijgevoeg sal
word: Die laaste Sondag in Augustus sal geag word als
‘ii Biddag in de Kerk vir die in die beskrijwingspunt ge
noernde inrigtings.

XI1.—Wesedag (Versoekskrf C’, F. 3. Mare. Be!
fast en Beskrijwingspunt B3 (van Kerkeraad van Bloem
hof).

Uw Kommissie beveel aan dat aan die Inwendige
Sin Sending Kom. opgedra word om ‘n grote insameling
vir griep- en andere wese en verwaarloosde kinders te
organiseer, seg met Oktober Nagmaal vaniaar. met die
doel om £25,000 bijmekaar te krij en dan die Uitvoeren
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de Komitee van die Provinsiale Raad te vra om op die
£ vir £ stelsel hiertoe bij te dra vir georganiseerde werk
s aamhede.

XIIJ.—Versoekskrift C2, van I. J. Bosman, Sterk
stroom, K.P., vragende huip tot bearbeiding van IColo
niste te Ghansis in Brits Betsjuanaland:._...

Daar Ghansis val in die arbeidsgebied van die Ned.
Ger. Kerk van die Kaap-Provinsie word aanbeveel om die
brief te verwijs na die Synodale Kommissie vandie Kerk.

XIV.—Versoekskrjf C3, van Sekretaresse S.A.V.F.
Johannesburg vragende die HEw. Sinode om ‘n Arbeids
kolonie in die Westelike Transvaal te stig met medewer
king van die S.A. Vrouwe Federasie.

Uw Kom. beveel aan om dit te verwijs na die Inwen
dige Sending Kom. om uit te vind wat die S.A.V.F. kan
doen in hierdie saak, en in hoe verre uitvoering aan h~i1
wens kan gegee word, en rapport te doen aan die Sino
dale Kommissie.

Ver~rouweride dat ons na die beste van ons vermo~
voldoen het aan onse opdrag en met innige heilbede op
die werksaamhede van die H.Ew. Sinode,

Bhjf ons,

Uw dienswillige dienare in die Heer,

M. L. FICK, V.D.M., Voorzitter.
G. C. van ROOYEN, V.D.M.
P. A. THERON, V.D.M.
C. M. v. d. WESTHUIZEN.
A. G. KLEIJNHANS.
W. H. GRAVETT.
P. v. d. HOVEN, V.D.M~
JAS. le CLUS, V.D.M., Scriba.
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BIJLAGE XXII.
VERSLAG VAN DIE KOMMISSIE VIR ARME BLANKE.

Aan die HoogEerw. Moderator Sinodi.

HoogEerw. Heer,

Dit is vir uw Kommissie aangenaam om te rappor
teer, dat hoewel daar nie so’n grote verandering ten
goede deur die ARBEIDS KOLONIE ondergaan is in die
laatste dne jaren als gedurende die vorige 4 jare ge
konstateer is nie, daar tog ‘n vooruitgang was. Finan
sieel staat sij posisie vas, en als uw Kommissie die
regte en genoegsame ondersteuning ontvang kan hij die
beste verwagting vir die toekoms koester.

1.—i. K olo ii is t e.—-Daar is tans 66 Koloniste
op die Kolonie met ‘n sieletal van 360. Sestig het gedu
rende die laatste drie jaar vertrek en sestig het hulle
plekke ingeneem. Die meeste van diegene die weg
getrek het, het gemeen eldlers’n beter uitkoms gevonde
te he en het die kerk dus enigssins sij doel met hulle
bereik.

Met dankbaarheid kan uw Kommissie verklaar dat
die meeste koloniste, tans op die Kolonie, beter verstaan
dat dit in hnlle eie belang is ijwerig en getrouw te wees
en hulle grond goed te bewerk. Daar is ook veel meer
tevredenheid dan vroër, en word die skulde en huurpen
pinge geregelder betaal.

2. Be sitting e en W erkkr agte.—Die
twee hoofdbronne van inkomste vir die Koloniste is ge
saaide en beesteboerderij. Op 31 Desember 19 i8 het
die Koloniste besit:—I,o4o beeste; 479 stuks kleinvee;
3,100 stuks pluimvee; i56 varke; 105 esels en iS perde;
37 waëns; 58 ploë; 41 egge; édn snijmashien en édn
voerpers. Daar is tans 252 morge onder bearbeiding.
Die persele is beplant met 28,226 vrugtebome; 43,970
gombome. ii Morge is onder wattlebome, en daar is
3,161 tree lanings.

IL—O e s.—Die oes van die laatste twee jare wa~i
biesonder swak ter oorsake van roes en die griepepide
inie. Die waarde van die opbrengs van graan was in

igió £3,229
1917 2,252
1918 2,347
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HI Gesondheidstoestand._Die ge~ond
heidstoestapd op die Arbeids Kolonie is bevredigend.
Daar was wel in die laaste jare baja groot mense en
kinders siek aan die koors en baja kinders deur die ma
sels aangetas, ook het die gevreesde griep 150 van die
Koloniste aangetas; doa seer weinige sterfgevalle het
voorgekom; en als ons bedenk dat daar geen dokter op
die Kolonie is, dan stem dit ons tot grote dankbaarheid
dat die Almagtige so sij beskermende hand ocr die
Koloniste uitgestrek het. Omtrent die Verpleegster
aldaar word met veel waarderin’— en dankbaarheid ge
sproke deur die Superintendent en roern hij haar ge
trouwheid en vlijt. Daar is tans twee siekekamers op
die Kolonie, gebouw deur die S.A. Vr. Federasie en die
Transvaal Vrouwe Sending Vereniging waar toekom
stige moeders onder die Koloniste verpleeg word.

IV. H ul pro n n e.—Als hulpbronne van die Ar
beids Kolonie kan genoem word die Winkel, Meule en
Dorsmashjen.

I. Die ~v inkel blijk nog steeds ‘n noodsaak
likheid te wees. Vir die laatste drie (~) jare kan uw
Kommissie ‘n grote verbetering in verband met die p0-
sisie van die winicel konstateer. Aan die einde van 1915
was die waarde aan winkelgoedere £1,342; in Desem
ber ‘giS was dit £2,776. Geen krediet ho die £s word
aan iemand van die Koloniste toegestaan en behou uw
Kommissie die reg cm produkte op die land in beslag
te neem vir skulde gemaak4 alsook vir onbetaalde huur
penninge.

2. D i e M e u 1 e.—Die Meule is tans ~veer in
goeie orde, behaiwe die gent, die gedurende die winter
maande gerepareer sal word. Nie alleen die Arbeids
Kolonie nie, maar die gehele omliggende distnk word
deur die meule gedien. In die afgelope jaar werd 4,3 I I
sâkke graan gemaal

3. Die Dorsmashien.—Die dorsmashien is
in goeie werkende orde en gedurende dorstijd druk in
aanvraag en 2500 sakke graan is deur middel van hem
gedors.

V. Opvoeding.—Op die gebied van onderwijs
en opvoeding behoef die skool op die Arbeids Kolonie
vir g’n ander primaire skool in die Transvaal onder te
doen nie. Die staf van die skool bestaan uit 2 onder
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wijsers en 3 onderwijseresse, Christelike •manne en
vrouwe die al vijf opvoeders is in die regte sin van die
woord.

Uw Kornmissie verstout sig om te s&, dat al sou die
Arbeids Kolonie niks meer doen, dan om die gelegen
heid te skenk aan die kinders van die Koloniste om ge
durende ‘n aantal jare deur sulke manne en vrouwe
maatskappelik, sedelik en godsdienstig opgehef te word,
hij dan sij bestaan sou regvaardig.

VL God sdienstige en Sedelike Toe
s t a n d.—Naar die uiterhke val daar me veel te kla oor
die godsdienstige en sedelike toestand op die Arbeids
Kolonie nie. Dit is groteliks toe te skrijf aan die tug
die deur die arnbtenare van die Kolonie uitgeoefen word.
Naar die innerlike toestand te oordeel kom daar nog
oneindig veel te kort, en moet daar meer bearbeiding
kom in die rigting.

VII. Ondersteuning van die Kerk.—
Vir die betere ontwikkehng en ophouw van die Arbeids
Kolonie, is• uw Kommissie nog steeds afhanklik van die
ondersteuning en voorbidding van die Kerk. Die gelde
like ondersteuning is veel verbeter in die laatste jare,
viral tengevolge van die sirkulaire van uw Kommissie
aan al die Ringe van die Kerk om elk ten minste £100
per jaar te stort,teineinde uxv Kommissie in staat te stel
die Arbeids Kolonie van die Regering oor te neem, In
1917 het vier (zj.) Ringe die gevraagde bedrag en meer
gestort; in 1918 het drie (3) aan die versoek voldoen en
vier (~) nie.

Aan die versoek van uw Kornrnissie aan die ver
skillende gemeentes om Koloniste uit te ms en naar’
LAGERSDRIFT te stuur, het nie den gemeente voldoen
nie . Tien (io) gemeentes, ~vaarvan 7 uit die Ring van
Utrecht , twee (2) uit die Ring van Lijdenburg en een
(i) uit die Ring van Heidelberg het beeste gekollekteer
vir uw Kommissie, sodat hlj in staat kon wees om die
allerbehoeftigste te help met trekvee, waarvoor hij dan
ook meer dan dankbaar is.

VIII. Beg rot in g 1919-192o.—Uw Kommissie
het dit goed gedenk om een korte staat van die vermoe-,
delike inkomste en uitgawe van die Arbeids Kolome vir
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die volgende finansiele jaar aan die H.Eerw. Vergade
ring voor te lê:—

I n Ico rn S t e:

Perseelhuur £360
Meule en Dors £350
Kerkelike Donasjes 410
Transvaal Vrouwe
Sendng Vereniging
en Vrouwen Fede
rasie £120

Saagmeule £50

te, ens £119

£1,290 £2,038

IX. M 0 e i Ii k h e d e.—Die moejlikhede
teen uw Konimissie te kampe het is viral die volgende:—_

(a) Gebrek aan fondse vir ‘n betere ontwikkeling
van die Arbeids Kolonie.

(b) Gebrek aan werkkragte als gevoig wat onder
(a) genoem word om nuwe Koloniste te plaas.

(c) Gebrek aan ‘n toereikende mark vir die pro
dukte van die Koloniste.

X. Die P e r s one e 1.—Die personeel bestaan
uit die Superintendent, die heer I. van WIJK, die die
Arbeids Kolonie op sij hart dra en aanhoudend sij kragte
aan die welvaart van die Koloniste wij; die Verant
woordelike Kierk, die heer T. P. van HEERDEN, die uw
Kommissie nog steeds alle satisfaksie gee; die Meule
naar~ die Assistent Meulenaar en die Winkelkierk.

XI. A an b e v eli n g.—Uw Kommissie wens be
leef die volgende aanhevelinge voor die H.Eerw. Verga
dering te breng:—

(a) Dat die H.Eerw. Sinode sal vasstel dat elke
gemeente tot die fondse van die ArbeidsKolonie ten
minste 6d. per lidmaat per jaar sal bijdra.

U it g awe:

Salarisse £585
Reiskoste £100
Administrasie ... £go
Reparasies, ens.... £xoo
Gebouwe £592
Omheininge £135
Waterwerice £i 22
Mashienerie
Booinaanplanting £75
Gereedskap, Plaat

sing v. Kolonis
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(b) Dat ter betere geestelike bearbeiding van die
IColoniste ‘n vaste geestelike werker sal aangestel word,
die gesalarieerd sal word uit die fondse onder (a) ge
noem.

(c) Dat die H.Eerw. Sinode die H.Ed. Rege
ring sal nader met ‘n dringende versoek om so spoedig
mogelik ‘n behoorlike en doeltreffende koshuis op die
Arbeids Kolonie te plaas, teneinde beter voorsiening te
maak vir die opvoeding van die kindere op “De Lagers-
drift’’ en omstreke.

XII. Algemeen.—i. Dit spijt uw Kohimissie dat
NJ moet rapporteer dat hij dit onmogelik gevind het
aan sij begeerte te voldoen om die Arbeids Kolonie van
die Regering oor te n:eem om die volgende redene~—

(a) Omdat die Arbeids Kolonie op verre na nog nie
gevul is nie;

(b) Omdat die finansiele posisie nie gunstig genoeg
is me;

(c) Omdat toekomstige wetgewing dit vir ons waar
ski jnlik voordeliger sal maak om nie die IColo
nie oor te neem nie;

(d) Omdat onse finansië ons tans verhinder om ge
noegsame geestelike bearbeiding daar te stel.

2. Met beskeidenheid wens uw Kommissie verder
aan die hand te gee:

(a) Dat Kerkerade die weet van behoeftige onder
hulle respektieve resorte, sodanige sal aanmoe
dig om naar die Arbeids Kolonie te gaan, en
indien nodig selfs plaatselike hulp sal verleen
om hulle daar geplaas te krij.

(b) Dat teneinde meer belangstelling onder ons yolk
op te wek, elke predikant en ook die Kerke
raadslede van onse Kerk, soveel mogelik die
Kolonie sal besoek teneinde op hoogte van
sake te kom.

3. Uw Kommissie is tans in onderhandeling met
die H.Ed. Regerinng teneinde ‘n ooreenkoms te tref met
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betrekking tot die plaatsing van 50 Koloniste deur die
H.Ed.Regeting, op sij koste, op die Arbeids Kolonie.

Hopende hiermee voldaan te ho aan ons opdrag,
en die H.Ew. Vergadering Gods rijkste segen op sij
werksaamhede toebiddende,

Noem ons onsself,

HpogEw. Heer,

Uw dw. drs. en B.B. in die Heer,

A. P. BURGER, Voors.

Voorbehoud op punt XII (3) J. F. NAUDE.

Voorbehoud op punt XII (~) J. H. M. STOFBERG.

A. J. LOUW.
P. v. d. HOVEN, Szrba.
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BIJLAGE XXIII.

VERSLAG VAN DE KOMMISSIE VOOR DE KINDER-
HAVEN DER NED. HERV. OF GEREF. KERK

VAN ZUID AFRIKA.

Hoogeerw. Moderator,

De Kommissie voor de Kinderhaven heeft de eer
als volgt te rapporteren over het werk van de Innch
ting sedert de laatste vergadering van de Synode in

i. Door de Ring van Johannesburg is het bestuur
van de Inrichting bij de nieuwe indeling van de Ringen,
overgenomen. De Kommissie, jaarliks door de Ring
benoemd, heeft toezicht gehouden over het werk, en
bij elke gewone vergadering van de Ring rapport ge
daan, zowel over de finantieële, als andere belangen
van de Inrichting.

2. Met innige dankbaarheid maken wij ervan mel
ding, dat het ons nooit ontbroken heeft aan de nodige
middelen om de lopende uitgaven aan het werk verbon
den, te dekken. Gedurende de laatste drie jaren is er
van alle kanten ‘n toevloed van giften geweest. Me&
dan £3 500 werd aizo ontvangen voor het werk. Wel is.
waar waren er donkere dagen nu en dan, maar de
Heer is onzer gedachtig geweest, en aan het einde van
elk jaar konden we onze rekeningen met een klein batig
balans afsluiten.

3. Ook voor de kapitale uitgaaf aan het gebouw
verbonden heeft de Heer genadicrlik gezorgd. Bij de
laatste Synodale vergadering moesten wij rapporteren
dat het gebouw te Observatory halfklaar stond wegens
gebrek aan fondsen. Tpen wij door de vriendehke
borgtekenmg van de broeders ouderlingen Vermaas,
Mulder, Bezuidenhout, Mazureik en Steenkamp in staat
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gesteld werden om met het werk voorttegaan, werd alle
spoed gemaakt, en konden wij reeds op 14 Feb. 1917
het nieuwe doelmatige gebouw inwijden. Bij bet over
nemen van dat gebouw, dat £9123:3:6 gekost heeft,
stonden wij voor een schuld van £4806: 14:4. In twee
jaar en twee maanden tijd is deze schuld nu verininderd
tot £2572:4:7. Onze hartelike dank brengen ;vij toe,
naast de Fleer, aan het toenemend getal vrienden van
het werk over geheel ons land, die ons zo rijkelik en
getrouw geholpen hebben. Het verheugt ons, dat w~j
deze keer van de Synode niets behoeven te vragen, dan
alleen baar gebeden.

4. Wij moeten hier, onder zovele giften, melding
maken van het geschenk van ‘n stuk grond, naast aan,
en evengroot als het stuk oorspronkelik door ons voor
£525 gekocht, door de Reserve Investment Co. De on
belemmerdheid van het gebouw is hierdoor verzekerd.

5. I-let getal van de Kinderen in de Inrichting is
langzamerhand opgegaan tot 42. Gedurende de drie
jaren zijn er 48 kinderen ingenomen, terwijl 24 bij peet
ouders besteed, of aan hun rnoeders teruggegeven zijn.
Er zijn ook 15 gestorven. Aangaande dit sterftecijfer
moet Opgemerkt worden dat in bijna elk geval bet kId
nen waren die pas bij de Inrichting aankwarnen. De ge
zondheid van de Kinderen die eenmaal op de been waren
was merkwaardig goed. Door de gewone Kinderziek
ten, die natuurlikerwijze oolc van tijd tot tijd de Kinder-
haven bezochten, is ons niemand ontnomcn. Wij heb
ben veel vreugde gehad van de Kinderen bij peetouders
uitbesteed. lie rapporten zijn zonder uitzondering zeer
gunstig. Wij leggen ons dan ook daarop toe om geen
kind dat wij met vrijmoedigheid kunnen uitzenden, te
rug te houden, wanneer ‘n gunstige gelegenheid zich
aanbiedt.

6. Wij ~veten niet of onze vrienden die buiten
staan genoegzaam waarderen het werk door de Dames
verricht. Het werk is groot, niet alleen omdat het in
aanrakmg is met de zonde en het lijden van de Stad,
maar ook omdat het verschrikkelik veel zelfopoffering
eist. I-let zestal Dames heeft zich met voorbeeldige ge
trouwheid verloochend voor bet werk. Geen dienst was
voor hen te gering—geen opoffering te groat.

7. Omtrent de roeping om met het ~verk voort te
gaan met verdubbelde kracht kan er geen twijfel zijn.
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Wie ~vil kan in de Stad zonder moeite van ‘n blank kind
veriest warden. De kleurling, de Malaier en de Pro-.
fessionele z.g. “babyboer” staan alien gereed am het
onecht kind aan te nemen, en groat te maken, of niet!
Wij zijn dankbaar dat de Heer onze Kerk ertae geleid
heeft am hier en daar een van deze kleinen aptevangen,
en veer zijn kaningrijk te redden, want “Het is de ~vil
Uws Vaders niet dat een van deze kieinen verlaren ga”.

Van harte bidden ~vij Gods zegen af op de beraad
slagingen van dezej HaagEerw. Vergadering, en naemen
wij ons, met hoagachting,

Uw dienstw. dienaren in de I-leer;

J. N. MARTINS, Vaarz
L. J. FOURIE.
P. J. van VUUREN.
S. I. MINNAAR.
M. KLOPPERS.

J. MALAN.
Wm. NICOL, Scriba.

Johannesburg,
23 April igr~.
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BIJLAGE XXIV.

VERSLAG VAN DE KOM. VOOR OPVOEDING
EN ONDERWIJS.

Aan de H.E. Moderator,

Hoog Eerw. Heer,

Uw Kom. heeft de eer als voigt te rapporteren: Voor
haar is gelegd geworden:

L Versiagen van:
i. Kom. van Waakzaamheid-Opvoeding, Onderwijs

en Normaal Schi. Fds.
2. Kom. voor Bijbelkennis Examen.
3. Sinodale Zondagschool Kom.
4. Kom. voor Bijbelverspreiding.

IT Beschrijvingspunten:
r. Re certifikaat van goed gedrar’ te worden gcie

verd door onderwijzers bij’ t maken van applikatie.
3. Re uitbreiding Kom. van Waakzaamheid Opvoe

ding en Onderwijs.

IlL Aanbevelingen Raad der Kerker:
i. Over de Bearbeiding van Jongelieden in EurQi,a.
2. Over Vrije Scholen met Staatssubsidie.

IV. Tussentijds versiag van de Ond~r
wijs Kom. van de Prov. Raad:

I.

i. Rapport van Kom. van Wuak
z a am he i d en z.

‘t Doet uw Kom. gunstig aan uit dit Rapport te ver
nemen dat er in de afgelopen paar jaren heel wat
krachtsinspanning was in de richting om ‘n groter zeg
genschap voor ‘t Volk in hun Scholen te verkrijgen, en
dat de Kom. van Waakzaamheid iets in die richting had
mogen doen. Mogen de 5 Punten van ‘t Kongres Be
sI’iit door de Sinode eenparig gesteund ;vorden, en
gur,stige uitwerking hebben!



237

Voorts spijt ‘t uw Kom. uit genoemd Versiag te
moeten vernemen, dat ‘t met het Normaal School Fonds,
dat voor onze Kerk zeker onmisbaar is, zo ongunstig ge
steld is. Zij ~vi1 dus ten sterkste aanbevelen dat de
Sinode de ICol. voor dit Fonds dadelik ~veer herstellen zal.
Ook beveelt zij aan dat de wijze van terugbetaling op
vaste voet worde gebracht, opdat verschuldigde gelden
beter mogen inbetaald worden.

Van ‘t aanhangsel is nota genomen, en hoewel uw
Kom. niet vrijmoedigheid heeft aan te bevelen wat erin
voorkomt, iou zij de zaak toch graag in de Sinode be
sproken zien.

2. Rapport van Korn. voor Bijbel
kennis Exam en:

Naar aanleiding van punt i beveelt uw Kom. aan dat
n’ brief van deelneining, in verband met ‘t overlijden van
wijien Ds. G. J. Rousseau en echtgenote, zal worden ge
richt aan zijn Moeder en familie.

Hoewel ‘t uit punt 2 blijkt dat er toenemende be
lanc’steling in, en deelname aan dit werk van onze Kerk
te bespeuren is, blijft de toestand toch uiterst onbevredi
gend. De zaak verdient de steun van elke Kerkeraad,
en wil uw Kom. ‘t gaarne op ‘t hart van elke br. Leraar
en Afgevaardigde in deze Verg. gebonden zien. Mis
schien zou ‘n cirkulaire in dit verband, door de betrokken
Kom. uitgezonden de zaak bevorderen.

De volgende Kom. neme kennis van punt III (b) van
dit Versiag re optrekken van Rooster van Werkzaamhe—
den. Uw Kom. wenst de wenk uitgesproken, dat Ker
keraden in hun eigen ressorten prijzen in dit verband zul
len uitloven, aan te bevelen.

3. Rwpport van de Synodale Zon
d ags chool K om.

‘t Spijt uw Kom. hier ‘n Rapport van een van onze
belangrijkste Sinodale Koms. in behandeling te moeten
nemen, dat, naarhaar oordeel, van mm ijver voor de zaak
getuigt. Waar er irnmers in punt i sprake is van 14,000
kinderen van onze Kerk, die nog buiten de Zondagschool
zijn, schijnt ‘t of genoemde Kom. bier ‘n ruim arbeids
veld heeft kunnen vinden. Misschien zal dit getal
aanzienlik inkrimpen, als er duidelikheid is omtrent
kleine Zondagschooltjes in private huisgezinnen. De
wenk in punt 3 uitgesproken, dat er ‘n algemene Zon
dagschool Konferentie te Pretoria gehouden zal worden,
wordt aanbevolen. Graag zou uw Kom. aan de hand
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geven dat Brs. Leraren ‘n goed woord in onze Zondag
scholen zullen doen voor ‘‘Ons Kinderbiad”, om aizo in-
gang te verkrijgen voor dit nuttig tijdschrift bij onze kin
deren.

4. Versiag van Kom. voor Bijbel
v e r s p reid in g.

Punten x en 2 worden voor kennisgeving aangeno
men.

~Nat in dit versiag onder punten 3 en 4 aanbevolen
wordt, ni. ‘t oprichten van ‘n eigen Boekwinkel en Kol
porteurs Verg. in verband met onze Kerk, heeft uw Kom.
grote vrijmoedigheid ter gunstige overweging aan de Si-
node voor te leggen. ‘t Beschrijvingspunt re ‘n Pubh
kasie Kom. zal bier zeker kracht bijieggen.

IL

Beschrijvingspunt i. Naar aanleiding van
de Besluiten van ‘t Onderwijs Kongres te Pretoria (April
igi8), vervat in Rapport van Kom. van Waakzaarnheid
over Opvoeding en Onderwijs, waarin de wens in dit be
schrijvingspunt vervat groteliks opgenomen is, en han
gende ‘t Rapport van de Onderwijs Kom. van de Pray.
Raad, vóór wie, op de basis van die Besluiten, getuigenis
werd afgelegd, is uw Kom. van oordeel dat dit beschrij
vingspunt verwezen wordt naar de te worden gekozen
Kom. van Waakzaamheid over Opvoeding en Onderwijs,
om, na meergenoemd Rapport is uitgebracht, op de best
mogelike wijze vastgesteld te krijgen dat ‘t Departe
ment van Onderwijs ‘t recht zal geven aan ‘n School
Kom., om bij ‘t aanvullen van vakatures, te yragen dat
alle applikaties vergezeld zullen gaan van ‘n certifikaat
van goed gedrag.

Beschrijvingspunt 3. Uw Kom. wil de
wenk hierin uitgesproken aanbevelen om door de Sinode
te worden goedgekeurd.

Hi.

i. Uw Kom. is van oordeel dat ‘t niet alleen wen
selik maar ook gebiedend noodzakelik is, wegens ‘t grote
en steeds toenemende aantal jonge Afrikaners in Europa
studerende, die daar aan velerlei verzoekingen blootge
steld zijn, waaraan velen kunnen bezwijken, dat ‘n Le
raar aangesteld zal worden voor hun geestelike bearbel
ding aidaar. Verder., dat onze Kerk zijn pro rata deel
bijdragen zal tot ‘t salarieren van zodanige Leraar, welk
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bedrag van onze Gemeenten, naar evenredigheid, ge
vraagd worde—de Kerkeraad te besluiten hoe het ge
vonden zal worden. ‘t Beroepen van genoemde Leraar
worde gesteld in ha~den van de Moderatuur van de Raad
der Kerken.

2. Daar deze aanbeveling opgaat in meergenoem
de Kongresbesluiten, meent uw Komrnissie ‘t niet nodig
zich hierover uit te spreken.

Iv.

Tussentijds Versiag van de Onder
wijs Kom. van de Prov. Raad.

Dit stuk, dat naar ons verwezen is om rapport op
nit te brengen, heeft men grote vrijmoedigheid eenpang
te onderschrijven. Vooral worden daarin 3 aanbevehn
gen gedaan:

(a) De indeling van Onderwijzersalarissen, niet
volgens de tegenwoordige “graad-basis”, maar volgens
‘n nieuwe “kwalifikasie-basis.’’

(b) De groepering van onze Lagere Scholen, waar
er meer dan 100 leerlingen zijn, in T we e i.p.v. de te
genwoordige D r i e kiassen.

(c) De verbetering in de schani van Onderwijzer
salarissen. Uw Kom. meent dat de uitvoering van aan
beveling (a) veel degeliker onderwijs op ‘t platteland
zal brengen, waar, onder ‘t tegenwoordige sisteem, dit
uiterst zwak is, omreden door ‘t “graad-basis” stelsel,
de beste onderwijzers steeds naar de steden getrokken
worden. De uitvoering van (b) zal de kansen van de
buitenscholen zeer verbeteren, en (c) zal ons meer de
mannen en vrouwen geven, die voor dit belangriik be
roep nodig zijn. Uw Kom. vertrouwt dat de Sinode dit
Rapport eenparig aanbevelen zal, om door onze Prov.
Raad te worden aangenomen.

Vertrouwende hiermee aan ons opdracht te hebben
voldaan, en met verschuldigde hoogachting,

J. W. G. STRASHEIM,
Voorzitter.

T. C. STOFBERG.
P. J. VERMAAS.
S. W. van NIEKERK.
G. J. RUDOLPH.
L. P. LIEBENBERG.
JOH. D. ROOS, Scriba.
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TWEEDE RAPPORT.

De HoogEerw. Moderator.

HoogEerw. I-leer,

Naar aanleiding van punt V (i) van het rapport
van den Moderator Synodi en de opdracht der Synode
uwe Commissie ter hand gesteld, wenscht uwe Commis..
sie de volgende aanbevehngen te doen:—

(i) In groote steden waar er hoogere sdhoien en
Colleges zijn krijge de Chr. Stud. Vereeniging een eer
volle plaats in de bearbeiding der jonge menschen. En
omdat er ook een groot getal van jongelieden is, dat
zich bezig houden met handenarbeid als anderszins,
blijve de Chr.Strev. Vereeniging hare plaats behouden,
omdat zij het best voldoet aan de behoefte van deze klas
van jonge menschen.

(2) Op het platteland waar de bevolking verspreid
woont, meent uwe Commissie, dat een jongelieden ver
eeniging, waarbij de Bijbel en het gebed eene eerste
plaats bekleden, het best aan zijn doel zal beantwoor
den. Ook hier kan men heel gemakkelik de Bijbelkring
tot Bijbeistudie invoeren.

(~) Meer tijd worde door Leeraren en Kerkeraden
gegeven voor de prediking en de bearbeiding van jonge
lieden in de gemeente—waarin men zich meer bepaald
richt tot de tijdelijke en eeuwige belangen onzer jonge
menschen.

3. W. 0. STRASHEIM,
Voorzitter.

3. P. LIEBENBERG.
S. W. van NIEKERK.
0. 3. RUDOLPH.
P. 3. VERMAAS.
fOIL D. ROOS, Scriba.
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DERDE RAPPORT.

De HoogEerw. Moderator.

HoogEerw. Heer.

Daar er gedurig klachten geuit warden door Lera
ren en Zondagschool-Superintendenten over ‘t niet-be
antwoorden van ons Zondagschacil Rooster aan zijn doe!,
zo is het dat uw Kom. van aordeel is, dat het niet al!een
wense!ik maar uiterst noodzakelik is, dat, op uitnodiging
van de Kaapse Kerk, een Kom. van twee leden door de
te warden gekozen Sinodale Zandagschoo! Kom. uit haar
geta! za! warden afgevaardigd, ten einde met de Sinada!e
Zondagschao! Kams. der Gefedereerde Kerken op (D.V.)
6 Aug. e.k. te B!oemfontein samen te kamen, am de zaak
re Zandagschao! Roasters. ‘Ons Kinderbiad”, en alge
meen Zandagschaa! werk in behandeling te nemen.

Uw Kom. bevee!t aan dat de brief, die hiertoe aan
leiding gaf, aan de Verg. voargelezen za! warden.

3. W. 0. STRASHEIM,Voorzitter.
J. P. LIEBENBERG.
P. 3. VERMAAS.
S. W. van NIEKERK.
JOH. D. ROOS, Scriba.
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BIJLAGE XXV.

VERSLAG VAN SINODALE KOMMJSSJE VAN WAAK
ZAAMHEJD VIR ONDERWIJS EN OPVOEDING,

ALSOOK VIR DIE NORMAALSKOOLFONDS

Die HoogEerw. Moderator.

Hoog.Eerw. Heer,

Uw Kommissie het die eer om hierbij versing te doen
van haar werkzaamhede, onder die vollende hoofde:

I. Opvoeding en Onderwijs:

Ak gevoig van ‘n hoogst gewigtige periode ~vat die
Onderwijs in ons land aan die deurmake is, ~vat ~veer
uitvloeisel is van ‘n skijnbare ontwaking op die gebied,
het uw Kommissie in die afgelope termijn verskeie male
mekaar ontmoet.

Die eerste Vergadering was belê om in die iaatste
week van Mci ‘17 in Krugersdorp bijeen te kom. Die
bedoeling was, om, daar dit die eerste Vergadering zou
wees, zalce meer algemeen te bespreek, en om ‘n paar,
aanvraë om ondersteuning in behandeling te neem. On
gelukkig was die opkoms zo onbevredigend, dat niks
doortastends gedaan Icon word nie.

‘n Tweede Vergadering was toe bepaal om in die
3e week van Junie op Krugersdorp te ontmoet. Die
Vergadering was goed bijgewoon, nie alleen deur die
voile Kommissie nie, maar ook deur die twee lede, xvat
die Sinodale Kommissie aan ons getal toegevoeg het,
saam met mnr. T. C. Stofberr yan Krugersdorp, die ook
uitgenodig was om die Vergadertng met rand en advies te
dien. Na verskeie leemtes in ons Onderwijsstelsel aan
getoon en grondig besoreek was (o.a. a, b, en c, punt
14, Verslag Sinodale Kommissie) werd besluit om, eer
ons Kommissie handelend zal optree, die Onderwijs Kom
missies van die twee Zuster Kerke te ontmoet, om te zien
samenwerking van die Kerke in hierdie belangrijke yolks
zaak te verkrij. Zo’n Vergadering, bestaande uit lede
van die Kommissies van die drie Hollandse Kerke, was
toe belé, en het bijeengekom in die Konsistorie-kamer van
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ons Kerk te Pretoria, in die eerste week van Okt. ‘17.
Na die zaak daar van aUe kante bespreek en oorweeg
was, het die Vergadering besluit om ‘n gezamenlike On
derwijs Kongres van die drie Hoflandse Kerke bijeen te
roep. Die Kongres, vrij goed bijgewoon, het saamge
Icom in Pretoria op 3 en 4 April ‘tS, waar die voflende
besluite geneem werd:

i. Dat gelijkgezinde ouërs die reg zal he am zeif,
deur middel van hul Skool Kominissies, hul on
derwijzers te kies.

2. Dat die ouërs die reg zal he am zeif die Gods
diens- en taalonderwijs, en die gees en rigting
van hul skool te bepaal.

~. Dat die ouërs geregtig sal wees ‘n eië Normaal
skool of Skole te he.

4. Dat die skool of skole, ~vat die wetenskaplike
gehalte betref, ondenvorpe zal wees aan die be
staande wette en regulasies in swang in ons
Provincie.

5. Dat die Stoat gehou zal wees am hierdie skole
op ~elijke voet te behandel met ander bestaan
de Staatsskale; en voorziening zal maak op die
Departement speciaal ten behoewe van howe
genoemde skole.

In hierdie 5 punte, zal duidelik gezien word, gaan
punte a, b, en c, van die Sinodale Kommissie Verslag, op.

In die 3e week van April was uw Kommissie ~veer
in Pretoria bijeen, am genoemde besluite aan die Sino
dale Kommissie voor t lê, alwaar hulle gunstig ant-
yang, en almal eenparig goedgekeur werd, zadat ons
daarna in naam van die Kerk kon optree.

In die j e week van Mci het uw Kommissie ver die
laaste maal die Kommissies nit die ander twee Hollandse
Kerke in Johannesburg ontmaet, om die besluite alge
meen te bespreek, en met kommentaar op te stel, en op
vaste voet te breng. Oak werd daar twee lede van uw
Kommissie benoem am getuiCnis voor die Onderwijs
Kommissie van die Pray. Raad te gaan aRe, en die rig
ting miii of meer aangewijs en besproke waarm die ge
tuiënis zou loop. Genoemde twee lede het in die be
gin van Sept. 1.1. vóór die Onderwijs Kommissie op Pot
chefstroom verskiin. Na ons Vergadering van begin
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Mei is die 5 punte met kommentaargedruk, en deur mid-
del van die Kerkerade in ons Gemeentes versprei ge
word, vooral met die doel om eenstemmigheid te verkrij
in ons getuiënis voor genoemde Onderwijs Kommissie.

IL NormaalSkoolFonds:

(a) Ondersteuning: In die afirelope 3 jaar
is i 6 leerlinge nit die Fonds geheip geword met grotere
en kleinere bedrae, makende dit alles tezame ‘n bedrag
van £sgo ios. nit. Ons Fonds Meek immersop verre
na nie toereikend om die aanvraë te ontmoet nie. Aan
die einde van ‘i8 en bgin’lg moes’n stuk of 8 aanzoeke
op die lange baan geskuif word uit gebrek aan fondse.
Dit is groteliks te danke aan die felt dat die koflekte ver
die Fonds ongelukkig deur die laaste Sinode gestaak is;.
en dat, hoewel die SinOdale Kommissie aanbeveel het dat
die kollekte vir die Fonds weer hervat zal word, daar
zoveel as 38 Gemeentes geen gehoor aan gegee het nie—
die hele grote Ring van Johannesburg het n i k s gestort
nie, en nit die Ring van Utrecht het 8 Gemeentes niks
bijgedra nie. Die ander Ringe het iets beter gedaan.

(b) Financiele Staat: Ogenskijnlik staan
dit met ons Fonds nie zo erg sleg nie, want die kapitaal
daarvan is £8s6 45. iod. 1-liervan is echter oor die
acht honderd pond (~8oi los.) uitstaande gelde ver
skuldigd deur leerlinge en oud-leerlinge, ~vat zwakker
dan zwak terugbetaal word. Die balans bedrag in die
bank is £54 145. iod. Maar hierdie £54 is nie eens toe
reikend ver die vollende uitbetaling, wat ons vóór die
deur staan nie. Dus, as ons nie flinke stortinge ontvan
vódr Aug. e.k. nie, zal ons Fonds, wat ongetwijfel
baie nuttig werk doen, insolvent wees. Uw Kommis
sie vertrouw dat die Sinode dit nooit zal toelaat nie.

Hiermee meen uw Komrnissie aan zij opdrag vol
dan te he.

Met die verskuldigde hoogagting,

0. J. RUDOLPH, Voorz.
JAS. le CLUS.
JOH. D. ROOS, Skriba.
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AANHANGSEL.

Hoger Onde rwij 5: Dc Kornmissie heeft de
zaak van het Hoger Onderwijs in Transvaal overwogen.
Het is gebleken dat in de laatste jaren het retal van
jonge Afrikaners die hun studien verder voortzetten
steeds aan het toenemen is. De meesten wonen de kias
sen aan de T.U.K. bij. De Kerkeraad van Pretoria ver
dient de dank van de Provincie voor de voorziening ge
maakt voor huisvesting van orntrent ‘n 50 tal Jonge man
nen van de Universiteit. Evenwel zijn er bijna eyenzo
velen die aanzoek doen, maar niet in het Knstehk Lo
gieshuis kunnen worden opgenomen. Wij willen het de
Synode in overweging geven, of deze zaak niet ‘n na
tionale en geen parochiale is, en of er met ‘n plan ge
maakt moet worden om voor het werk nationale bete
kenis en ondersteuning te verkrijgen.

G. J. RUDOLPH, Voorz.
JAS. le CLUS.
JOH. U. ROOS, Skriba.
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BIJLAGE XXVI.
VERSLAG VAN IDE KOMMISSIE VOOR HET BJJBEL

KENNIS EKSAMEN.
HoogEerw. Heer,

Uw Kommissie heeft de eer te rapporteren als volgt:
I. P e r s on cc 1.—Tot Voorzitter werd gekozen

de predikant van Utrecht, en tot Scriha de predikant van
Paulpietersburg. Uw Kommissieleden traden zeif op als
eksaminatoren. Dc Scriba echter werci, xvat het eksa
mineren betreft het laatste jaa.r afgelost door de predi
kant van Amsterdam die goedgunstiglilc inwilligde om
“Geloofs- en Zedeleer” op zich te hemen.

Verder heeft uw Kommissie het verlies te betreuren
van een van zijn leden, t.w. de predikant van Pet Retief,
Os. G. J. Rousseau, die tezamen met zijn echtgenote ‘n
slachtoffer werd van de ‘riep, kort na het verantwoor
den van zijn versiag over het laatste eicsamen.

IL Vergaderingen._uw Kommissie is drie
maal bijmekaar gekomen. In xgx8 werd geen vergade
ring gehouden; de vergadering te Piet Retief belegd,
Nov. igi8, icon, wegens de griep en het afsterven van
de piaatselike leraar, met gehouden worden.

Veel van het werk werd per omzendbrieven gedaan,
en aizo kosten bespaard.

Dc uitgaven werden verder laag gehouden door dat
men gewoonhk vergaderde tijdens Ringzittingen, Kon
ferentien, en andere bijeenkomsten (in verband met de
Ring).

III. (x) Werkzaamheden._overzichtvangetal
kandidaten ingeschreven, getal geslaagd, en getal ge
meenten, die deelnamen:—

Hoger Dccl. Lager Doel.
Geuti ka,idjdaten. Getal

Ingesehr Geslaagd. Ingesehr. Geslangd. Gemeenten.
‘gi6 io 8 g6 82 Ii
1917 36 27 266 192 19
1918 39 i8 251 21

Om een of ander reden hebben verscheiden inge
schrevenen yoor het Hoger Dccl xgi8 met het eksamen
afgelegd, van duar het klein getal geslaagden. Het is
met dankbaarheid, dat uw Kommissie kan melding maken
van ‘n jaarlikse vermeerdering in het getal der kandida
ten, alsook in het getal der gelneenten die kandidaten
leveren. Misschien is dit te danken aan ‘n Lesluit ge
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nomen, dat de ICommissieleden afzonderlik aan de ver
schillende leraren van de kerk ‘n schrijven zouden rich-
ten, hen aansporende om de zaak in hun gemeenten te
bebartigen. Dan worden roosters van het voorgeschre
yen werk gewoonhk vroegtijdig, t.w. bij de Ringzittin
gen aan al de predikanten uitgedeeld.

Toch is de toestand nog ver van bevredigend, aan
gezien slechts 21 gemeenten uit de 6g iets aan de zaak
doen.

(2) op vetzoek van zekere onderwijzers, die elk
jaar kandidaten leveren, willen wij aan de hand geven,
dat uw volgende Kommissie hun rooster van voorgeschre
yen werk reeds tegen de eerste heift van Oktober gereed
zullen hebben, daar in vele scholen het leerplan voor het
volgende jaar dan opgetrokken wordt.

(~) Ret eksamen wordt nog steeds de week vóór
de Septembervakantie afgenomen. Dit schijnt algernene
bevrediging te given, daar er geen bezwaren meer inko
men tegen de tijd van het eksamen.

IV. Finantieel Over z i cht.—.

Jaar. Ontvangsten. Uitgaven. Saldo.
igiG...Liiir 8 £727 £49’
1917 ... £zi 3 4 Lw i iok Li’ i
1918 ...L31 7 6~ Li’ ‘ 9~ L~o 5 9

Uw Komrnissie geeft elk jaar boekprijzen voor elke
afdeling van het eksamen. In igr8 werden er tot 10
prijzen uitgedeeld.

Nogmaals wensen xvij aan te gevelen, dat plaatse
like Kerkeraden ‘n klein sommetje elk jaar zullen bijdra
gen voor ‘t uitreiken van prijzen aan kinderen die bet
hoogste getal merken behalen onder hun ressort. Dit
zal de zaak groteliks vooruit helpen.

V. Eksemplaren van de vragen bij het Lagere en
Hogere Dee! gesteld voor de jaren igi6, 1917, igiS zijn
ter inzage van de HoogEerw. Synode, aan dit rapport
gehecht. Vertrouwende hiermede aan onze opdracht
voldaan te hebben, noemen wij ons met verschuldigde
eerbied en hoogachting,

HoogEerw. fleer,
Uw Dienstwillige Dnrs.,

A. j. B. ALBERTIJN, Voorz.
U. P. ACKERMAN.
H. J. de VOS, Scriba
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BIJLAGE XXVII.

VERSLAG VAN DE SYNODALE ZONDAGSCHOOL
KOMMISSIE.

Aan de HoogEerw. Moderator.

HoogEerw. Heer

r. Met dankbaarheid jegens de grote Herder der lam
meren kan het gezegd worden, dat het gezegend werk

- in belang van de jeu~d ‘n warme plaats heeft in de bee
zem “an de Kerk. 1-Tiermede willen wij niet zeggen, dat
er met veel rneer behoort gedaan te worden. Volgens
jongste statistiek, zijn er ongeveer ‘n 14,000 kinderen
van onze Kerk nog buiten de Zondagschool. Toch is
er steeds ‘n gestadige vooruitgang. In ‘t afgelopen
jaar is het getal Zondagschool kinderen gestegen tot
25,636, omtrent 400 meer dan ‘t vorige jaar.

2. In twee Ringen werden gezegende Rings Zen
dagschool Konferenties gehouden, behalve plaatselike
Zondagschool Konferenties met plaatselike onderwijzers
en onderwijzeressen. Twee R.Z. School Konferenties
zijn, van wege de Spaanse Griep, uitgesteld en zullen
D.V. vroeg in :t jaargehouden worden.

3. pp uitnodiging van de Synodale Zondagschool
Kommissie van de Kerk in de O.V.S. werd uwe Kommis
sie vertegenwoordigd, op de Zondagschool Konferentie
te Parijs op Maart 29-April ~ gehouden, door de broe
der Ds. T. D. Potgieter. Hij heeft belangrijke dingen
omtrent deze Konferentie mee te delen.

4. Uw Kommissie acht het zeer wenselik dat een
Algemene Zondagschool Konferentie gehouden zal wor
den ter verdere opbouw van dit groot en belangrijk werk
van onze Kerk.

Tot haar spijt is, om meer dan een reden, in de af
gelopen drie jaren hieraan niets gedaan.

De RoogEerw. Synode Gods zegen toebiddende,
hebben wii de eer te zijn,

HoogEerwaarde Heer,
Uw Dw. Dienaren en Breeders in de Heer,

J. P. LIEBENBERG, Voorzitter.
H. S. PRETORIUS.

J. le R. HAUPTFLEISCH.
A. G. DRIESSEN.
A. G. du TOIT.
B. F. v. d. MERWE, Scriba.

.
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BIJLAGE XXVIII.

VERSLAG VAN DIE KOMMISSIE VIR BIJBELVER
SPREIDING.

Aan die HoogEerw Sinode,
Pretoria.

HoogEerw. Heer,

i. Uw Kommissie was driemaal bijrnekaar. Wiji
sij bezig was om iemand als Kolporteur te krij, is dit ge
blijk dat die werk gedurende die oorlog, tot self nou nog,
nie kon voortgezet word nie. Daar kon rue genoegsaam
Bijbels gekrij word nie, nog minder gesangboeke.

2. Deur onse I-ioogEerw. Moderatuur is per skrijwe
gevra of uw Komrnissie nie Ds. Potgieter van boeke kon
voorzien. Hii was destijds Spoorweg Predikant. Hij
het egter gedecite van sij boeke vir verspreiding van die
Johannesburg Kolporteurs Vereniging gekrij.

~. Uw Kommissie wil graag aanbeveel dat daar vir
die werk van Kolportasie ‘n ~Colporteurs Vereniging in die
lewe sal geroep word ,te bestaan uit ‘n Kommissie deur
die Sinode benoem.

4. Eindelik wil uw Kommissie ten seerste aanbeveel
dat die Kerk ‘c eie boekwinkel daar sal stel

Ons noem ons,

HoogEerw Heer,

- uw dienstw. dienaren,

r: LOUIS J. FOURE,
2. P. J. van VUUREN.

3. H. L. POTGIETER.
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BIJLAGE XXIX.

RAPPORT VAN DIE KOMMISSIE VAN RATIONARJI.

H.Ed. Heer,

Uw Kommissie het ontvang van, (i) Ds. P. Nel,
vorige Quaestor Sinodi, vir die tijdperk van 1 Mci igi6
tot 3! Mci 1912 en (2) Ds. Win. Nicol, teenwoordige
Quaestor Sinodi, vir die tijdperk i Junie igi8 tot 15
April igro, al die boeke en stukke in virband met die
volgende Fondse:—

A. (a) Van D s. P. Ne I (vorige Qhaestor
Sinodi):

r. Algemene Kerk Fonds.
2. Normaalskool Fonds.
3. Hulpbehoevende Gemeentes Fonds.
4. Vierde Professor Fonds.
5. Predikante Weduwes Fonds.
Die Boeke vir die bowegenoernde Fondse is almaal

geauditeer en korrek bevonde.
(b) Van D s. W m. Ni co I (tegenwoordige

Quaestor Sinodi):
Die bowestaande vijf Fondse is deur die tegenwoor

dige Quaestor in éen bock saamgebring.
Op een wijse het ons nou net den Kassaboek, den

Grootboek, den Bankboek, den Kwitantieboek ens. ens.
Die boeke is net gehou, behoorlik geauditeer, en

korrek bevonde.

B. Verder is daar aan uw IComrnissie oorhandig:
Die Kassa Bock van die Arme Blanke Fonds.

In verband met die Bock het die volgende sake
onder ons aandag gekom:—

i. In die Kassaboek vind ons, ‘n ‘“root gebrek
aan jaartaUe, op die daarvoor bestemde plaatse.

2. Daar is heel wat cijfers deurgestreep, uitge
krap en oorgeskrijf.

3. Die Kassaboek is deur iemand nagezien en
geteeken.
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4. Die Kassaboek is die enigste boek, ~vat aan
ons oarhandig is, d.w.z. geen Tjekboek, Grootboek of
Kwitantieboek ens.

Dit was dus vir uw Kommissie onmoontlik am die
verskillende paste, ~vat in die Kassaboek voorkom, te
toets.

C. Van die Sending Quaestor het ons ontvang:

x. Al die boeke en stukke in verband met die S i -

nodale Sending Fonds.
Die boeke is net gehon, behoorlik geauditeer en

korrek bevonde.
In die boeke het uw Kommissie gevind sekere poste,

wat nie in die Sending Quaestor Boeke tuis behoor me,
b.v. ‘n sam deur hem ontvang vir Bijbelverspreiding, ‘n
sam vir weesinrigtinge, Hulpbehoevende Jongelinge ens.

Oak het ans gevind dat daar deur sommige ge
meentes direk bij die Sending Quaestor gelde gestort
word, in plaats van die somme te start, deur die betrok
ke Rings Quaestors, wat daarmee belas is.

Dit gee owervloedige en onnodige verwarring en ge
skrijf.

2. Al die boeke en stukke in verband met die Sen
ding onder Israel.

Die boeke is behoarlik geauditeer en korrek be
vonde.

Ons meen, dat ons hiermee aan ons opdrag voldaan
het, en noem ons met hoagagting,

Uw Ww. Dienaren in Christus,

B. H. SWART.
E. C. ANDERSSEN.
K. T. van den HEEVER.
P. F. THERON.

J. J. EKSTEEN.
J. le R. HAUPTFLEISCH.
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BJJLAGE XXX.

VERSLAG VAN DE KOMMISSIE BENOEMD OM TE
ADVISEREN RE DE AANSTELLING VAN EEN

ZAAKGELASTIGDE.

HoogEerw. Heer,
De Kommissie door u daartoe benoemd heeft de

mogelikheid van de aanstelling van een Zaakgelastigde
om het administratieve werk van de Kerk te behartigen,
overwogen, en heeft besloten om als volgt te rappor
teren:—

r. Wij menen dat het de Kerk tot groot nut zou
zijn dat er zo spoedig mogelik een Kerkkantoor met een
Zaakgelastigde in het leven geroepen zal worden.

2. Wij menen niet dat de Synode tans besluiten
moet tot de opening van zulk een kantoor of de aanstel
ling van een Zaakgelastigde, en wel omdat:—

(a) De voorgestelde uitbreiding van de werkzaam
heden van de SynQdale Kommissie voor Arme
Blanken, en de onmiddellike aanstellmg van
een Permanente Sekretaris voor Anne Blanken
tans toegelaten moeten worden de onverdeelde
ondersteuning van de Kerk te genieten, en

(b) Omdat bijna de gehele kosten aan Zaakgelas
tigde en Kerkekantoor verbonden uit het Synb
dale Fonds gedekt zullen moeten worden—wat
tans niet naar ons oordeel kan gesehieden.

3. Met het oog op de uiteindelike aanstelling van
een Zaakgelastigde willen ~vij echter voorstellen:—

(a) Dat er een kierk zal worden aangesteld zoals
door de Komniissie voor Fondsen geadviseerd,
met dit verschil:

(b) De Klerk zal onder toezicht van de Moderatuur
behulpzaam zijn met Svnodaal werk.

(c) D.e aanstelling blijft tijdelik tot bij de volgen
de Synode wanneer de aanstelling van een

• Zaakgelastigde op nieuw zal worden overwo
gen.

(d) Zoals voorgesteld zal ‘t salaris Z~Jfl £12.10 per
- maand.

Met Hoogacbting,
Uw Dienstw. Dienaren in de Heer,

PAUL MEL.
M. L. FICK.
J. N. THERON.
~WM. NICOL.
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BIJLAGE XXXI.

HERDERLIJKE BRIEF

VAN DIE SINODE VAN DIE NEDERDUITS HERVORMDE
OF GEREFORMEERDE KER1C VAN SUIDAFRIKA.

- Genade, narmbartigheid en Vrede, sij a aimnal geskenk
en vermenigvuldig van God ease Vader en Jesus Kristus case
Heer, dear die Heilige Gees I

Seer geliefde Broeders en Susters in die Hoer, iveer ;vil die
lerai’e en afgevaardiade ouderlinge, na beoindiging van die
Sinodale vergadering~te Pretoria, geliou 01) 30 April 1919 en
volgende dae, mike belrnndel4e sake onder UIV aandng breng,
ivat liulle insonder noodsakelik ag, vir ieder geineentelid em
kennis vnn te dra. RuBe doet nit met die innige hede dat dit
alles mag dien tot die vooruitgang en bloei van die lterk aim
gebeel, sowel als van iedere afsonderhke gemeente en lidmant,
tot die uitbreidrng van die Rijk van Kristus, en die openbn
ring van ons ailerheiligs geloof, in Hem die ens eers liefgehad
bet.

I.—OORSAKE VAN DANXBAARHEID.

Die wereld, onse Kerk, ens yolk, ais deel van die groot
wernid. stanu bij ‘n verder mijipnai. Agter Gas !~ daar die
donkerste tijdperk wanrvan ens weet in die geskiedenis van
die measdoin. Dii oi Gods bliksemstrale die wereld getref bet
en verwees. Agter ens is daar tonele van naiaeiose eli~nde.

Die velde van Europa is deurweek met die bleed van die
bloem nit ve!e nasies.

Die see is met lijke besaai. Die wrede oorlog bet die we-
reid geskud tot in haar fundarnente bet hoewel ver, ook ens
Suidnfrika geskud, bet eok misc sandwoestijne blood mat drink
en broederbioed ease dc Uniegrond, bet ook onder ens ellende
en hartseer. twis en tweedrag gebreng.

Die pestilensie van die onvergetelike Oktobermaand, wat
soos ‘a swarte wolk oor ons oopgerol bet, die liet sij slageffers
geëis. Ons is dankbaar dat die bloedige swaard iveer in si~
skede gesteek is en vir al die gespaarde lewens.

Ms Kerk en Volk dnnk Gas die Alierhoogste dat Sij goed~
heid ens steeds bewaar bet van die ergste ivat ‘a wereldoorlog
ook oar ons ken gebreng bet.

Ons dank Horn dot Thi in Sij eeuwige liefde in die dae van
die gevreesde griep, Rio rnéer kosbare lewens opge~is bet.

Ons dealt in tedere berianering, met stille eerbied aan die
dierbares en die velo buise, ~vaaruit bulb die tijd met die
eeuwiglieid veiwissel bet Ons tree nadei en ens iê ‘a nederigo
kianqie op liable giaf fleer

Ja ens le ‘n I inns van lnrte deur dan) bnarbeid snnmge
vbeg fleer, vool die troop van God Dit meet ens haite dank
baftr stern dat die Kerk fleg is ~vat Si) is, dat tnar grondslao
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dour die vadere, als instruinente in die hand van God, so good
en degelik geleg is, sodat ens daarop gems en seker Icon
voortbou~v.

Dit is dus nie ‘n wonder dat danr oek in die afgeiope dr!e
joar ‘veer nuwe uitbreiding gewees bet. Geen wonder dab die
gemeente-getal van 59 tot 71 geklim bet en dat dear ook ‘veer
greet vemnieerdering is in die lede- en sieletal.

Meg, daar waar die stream van Kerkelike lewe lireer sped,
eok in dieselfde mate, die geestetike lowe dieper vloei.

Dit blijk ook duidelik dat daar vermeerderde ijwer is op
Sondngskeolgebied, licewel nit vergelijking van getalle op dog-
en Soadagskole blijk dat danr nog baje Kinders me op die
Sondo~skool is, ‘vat dear belioort te wees.

Die Sinade wit hoar dnnk betuig nan die breeders en sus
ters die met soveel epoffering, joar in jaar nit, so getrouw
help em die weord van God ann die Kind to breng.

In meer don een gemeente, vemal in die greto stede, son
die werk van lernar en kerkeraadstid hopeloos wees ala dit nie
was, vim die trouwe helpers en helpsters, nie eileen bij vereni
ginge en Kinderkmanse, maar ook daar, ~vaar afgedwaoldes mn~
opgesoelc en ~vanr die arnie ‘n milde hand meet gereilc word.
Ons is Gode dank versknldig vir die goes van inilddndigheid
scat sig onder ens ci ineer en moo,’ begin to openbaar, vir die
t,jdelike en geestelike segeninge ivat ens van Sij vnderhand
oatvang bet.

Die Ammo Blanke-vraagstuk krij al nicer en meer die nan
dag van die Kerk. Sover is ens gevordor, dat doer non ‘ii
ICommissie en Selcretnris vii Acme l3lanke sal benoem ‘cord.
Kommissie en sekrotaris sal bulb ~verlc doarvan mnak em ens
~‘olk op daardie gebied saved megelik, sedelik, geestelik en
tijdelik op te lief.

So beep mis dat door nurtdele sal gevind word tot hover—
deriug van hierdie greet werk,

Onse Kerlc meet haar dus klaam manIc, em sees flog noeit
tevore die saak nan te pak.

Daar is stef tot dnnkbaarheid op Sendinggebied. Daar !~
vermeerdering van beiangstelling en ijwer in verband met die
nitbreiding von Gods Koninkrijk, so ann onse deure als verder
noordwaarts.

Verder en verder, sneller en sneiler, vloei eok die Sending
streem en dit deur middel yan die nianne, vrenwe en kinders
van onse Kerk. Daar is hijna nie meer gemeentes, waar die
Sending nie deur Manne-Sendingbond, Vrouwe-Sendingvereni
ging of ICinderlirans bevorder word nie.

Ons meet veral eok danlcbaar wees, dat daar onder ens yolk
die gedagte leef, dat onse krngte iveer verenig meet word, an
belnng van Kerk en stoat. Die Vellc wil óén wees. Door is
duidelik, ‘n gees van meer verdraagsnnmheid. Veel van die
onvriendelikheid, van die bittere hntelikheid, vnn vreeër is weg,
of tree meer op die ngtergrond. -

In die Sinodale Vergadering was dnar meer breedersin en
broedermin. Dnarveer dank ens God en ens bid dot Hij d,d
gees nil bestendig en vermeerder, dat Hij ens in die enigheid
des Geestes wil bewnnr en ens teeneer mekaar vrindelik en
vemdrnagsaain ~vil maak sodat doar vir Kerk en Volk uit eon
heid ~veer krag kan geboro werd.

Graag sou ens hierbij neg banger svou stilstaan maar aim
meet eolc wijs ep die
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IL—OORSAKE VAN VEUOOflIOEDIGING.

Gednrende die afgelope jare bet, sonq Amos in sij profesie
dit nit,Iruk, “die leeuw gebrul” en “die Here Here bet Sij stem
verhef”.

NieLteenstoando dit, het (lie wereld, bet ens eie yolk, in
dolor vonrt, voortgeieef op die pad van die sonde.

Al die ~veIdadc, uit Sij mildo hand entvnng, hot ens nie ann
Hen~ vasgebind nie, bet ons nie opgehef.

Die peil van ons yolk op sedelik gebied het al liter en her
gedaal. Die sondebesef skijn a’ flouwer en flouwer te word.
Die skanmtegevoel gnat al meer en nicer verlore en die fijn
beidsgevoei raak totaal verstomp.

In onso Godsdiens-verslae horn dit, in die een na die nader
duideiik nit, hoe die onkerksheid onder ens toeneem, hoe he
voortbestaan van ons yolk daardeur hedreig word, hoe Gods
Woord opsij geskuif word en inpinas danrvan menige andere leek
gelees waardeur en siel en lewe langsaam verpes word. Die
hnisgodsdiens word verwnarloos en die dag van die Here word
ontheilig.

Dronkenskap acorn onder ons gewe!dig tee en menig go
Iukkige hnisgesin word danrdeur gaos geruineer. Manr die
grootste monster word non genoem. Dit is die gruwelike on
sedeiikheid. Daar was ‘n tijd, toe ons yolk op daardie gobied
skoon was, maar non is hij hesoedei en beviek. Aan die wortel
vail die volksiewe knang daardie kanker ~vat in die duisternis
veru’oes. Denk net ~vat dit hetekon ais daar van die dogters
en senns van ens ~olk onsedelikheid pleeg met die swarte en
gehleurde klasse ooder ons.

Denk wnar dit been inoet nis menige man sij vromv me
inpor han vertrouw, die vronw nie meer haor mon. Denic ivat
da’tr van ons yolk moet word ois die onsedeliklieid so toeneem
order ease jongrnense, selfs onder Icinders. Die oorsaak danr
van 18 veelal in die verwoestende dranlcgehruilc, in die dans
saal en die manier waarop menige nit die vrou~ve1ike geslag
gekiced gaan. Neem daarbij die ontsettende afmetinge ivat
di-i drankhnndel anogeneem bet, die gevnngenisse waar daar
getaiic nianne en vrouwe van ens eie vices en biped steeds die—
per en dieper nan die sinke is, die verbeter-iarigtinge wanr doar
tal van hinders geviud word, die ngterbuurte wat in ease groot
industriole sentrums, broeiaeste is van ongeregtigheid. Dit
ales, danrbij die gebrek nan helceringe, dit niles en nog veel
meer moot oos veor God op die kniee breng met die nitroep
“Thep 0 God in ‘t stof gebogen.”

111.—I1OEPING VAN DIE KERR.

Wat is onder snike toestande die roeping van die Kerk?
Wat moet sij doen em haar vat op die Volkslewe te beliou P

Sij moot teenoor die voikslewe wees, ‘n stad bo ?P ‘a berg,
sij moet die geopenbanrde wnnrheid van God belij, sij moot die
breng em te getuig teen die volksgewete waar die Big wentel
in die slijIc van die sonde.

Dis die roeping van die Rerk em opvoeding en onderwijs
te boverder op dog- en sendagskool-gebied.

Veral in die tijd wnarin ens leef en waar die kind op skool,
op wernige nitsonderinge nn, totoal g’n Godsdiensonderwijs
krij, waar die kind van ons yolk ne epgevoed word, volgen~
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nasinnale en godsdienstige else, dear dien die Kerk dubbel te
wank, want dearmee gnat ook gepoard die bestaun van yolk
en ICork.

Gee die kind at en die yolk is afgegee. 13!oei die yolk,
den bloei die Keik, maar k~vijn die yolk dan sterf ook die
Kerk.

Die Kork bet oak ‘n roeping to vervul teenoor die woes-
kind en die vondeling. Dii deet sij deur ~veosbuise en dour die
Kinderlinwe to Jiil,annesiinip. Onso Kork hot egter linore roe-
ping te vervul en in die tijd waarin ens leef is danrin haar tank
moeiliker den onit tevore.

Sij meet bewus bill van hoar Gocidolilce rooting. Elke lid-
meat moot bewus woes von ‘n Korkeike heliidenis Like lid—
maat meet moe die verantwoordelikheid gevoel van die work
~vat moot gedaan ~vord. Dear moot porsoonlike, lowonde, be
iangstelling woos, in nile Kerkolike work bij nile Koricoiko ver—
godeiinge on onderneniinge. Daar meet omgnng woos t,issen
die lode onderbag. So word die lede aanmekaar gobind dour
gomolio bnndo. So word elke lid ‘n niedoarboider van God nit
verlorone to red, verdwoalcles log to breng, wet liongri ig is
to voed en tie dors to dnnke to gee. So is aid net lernar cii
Korkerandslid workers, moar elko man, vronw, jongniens on
kind. So word die Kerk dan ‘a pilaai’ van vastiglieid on ~viar—
lit-id. oni vir Kr,sti,s to work en toot die wereld to getuig. Ha Cr
work is die van liggaamsorg en sieisorg, tijdelik en geestelik,
om to organisoer en to inspiroei’.

IV.—IDEALE.

Die Kerk moot hanr ideaal hoog stol, sij moot let ~,p die
voorbeold van die eerste ICristoiike gomeento, in (lie brnodbre
king, in gobodsvolha rdi ng en in bliliwoodigo offorvaardiglieid.
Hnnr conheid meet dioper woes dan die i,itorlike eonvormigheid
ondor haar lode. flit meet woos coos die Holland gobid bet:
“Gij in MU en 1k in U, opdat zij also ~n ~ den slinil

Daartue is dit sekor nodig dot onderlinge geskilie, van Roe
k-dike, politieke of andere an rd, ill liefde sal uitgomank word. Die
ICork is nb die pick waar idles been gosloep moot word, em clan
die huis van God to manic tot dio inosboop waar sovool vuillhoid
en verkoordiioid, tusson lowe en lowe, tussen IIUIS Cii hiiis pu
Nick eiendniw gemnak word en dii iii nionig goval ten koste van
nile Kristolik gevool, !iet em sigseif to advertoor.

Lent hewer, in die Iserk, nile talonte gowij woid als een
geheel, ann die diens van Kristus, tot redding van siole,’so is dit
nodig em in workeliko lewonde gedurige nanrakin3 to horn met
die verlioogde Heiiand on met àie voorwerp van Sijn liofde. So
sni die Kerk dan ook in die weroid, Jesus Kristus woerspioëi.

V.—WAARSKUWINQE:

Danr is groot govare rend em die Kork. Wees gewaarskuw
teon onkorksheid, toon opporv’nkkighoid, werelrlgeiijkvormig
heid, teen dronkonskop en Sobi,ntsontheiliging, teen verwnario
Sing van Gods \~‘eord, Loon hiddelt’o.shoid en sedoioosiieid. Woes
gewanrskuw teen die allerhande sektes wnaraan sovool lode van
onse Kerk al ten pine’ goval is? teen d10 wedordoporij, spiritua
lisme, snbhntnrinnisme, teen die vorskullonde soorte van Apes
tehiese Sektes, Seen die theosofie en 1{usselhsine waurdeur die



257

Godlieid van Kristus oniken word,. ook die eeuwigo steal en die
-onsterflikhejrj van die siel•

Meer dan ecu van die genoemde sektes manic vurig gebruilc
-van die leerstuic van die wederkoms van Kristiis. Diesulke
veral lewer grout gevaar op, daar bile gems in die boesem van
die Kerk verkeerde gebruik mnak van (lie groot leerstuk. Ook
die Duiwel bet liomself voorgestel alsof Iiij’n engel van hg was,
met haI~ve en verdraaide ~krifwoorde en ivaarhede op sij hpfle.
\~Tees gewnarskuw teen die gevare van dobbelarij, en van. ci~
renboan, van iiegeri3 en bedriegerij. Woes gewaarsknw, vaders
en moeders, teen die gevare van die Roemse skole. Die oiler writ
,ij kind daarheen stuur, sped met die sielelewe van daardie
kind, hij handel direk teen sij eie kerk ffij vertrap under wredo
voete (lie Godsdiensvrijheid woarvoor ile vadere goed en bleed
veil geliad bet, hij verbreek sij belijdenis en sij doophelofte, en
om die baste redo o.a. bet die Sinode dit neergelô üt so iemand
sensurabel is.

Laat ens op ens heode wees, veral, teen die tijdgees writ sig
openbaar in die Sosialisine en die ergste vorm daurvan,- die
Bobsiewisme. Die wereldoorlorr is sover op ‘a -waponstibstand
-uit~eleep, maar die hart van die mensdom is na al die geweldige
skokke, nog nm tot stilstand gekoni nie.

Vdr ocr die see is daar greet bereeringe. ender dievolkdre
-van die wereld, veral onder die werkende klasse. Dis vir ens
‘n bewijs dat daar teestande is ivat hersieninft en verandering
nodig ‘t. Oak in ens eie land is daar en indnstrieel. sewel ala
op ander gebied onrusbarende tekene. Gus kan die fleer dank
dat daar cok in die greet werkers-plekke neg duisende van ens
lidmate is writ vasstaan in die veorvoderlike geboof, Ivat bulls
nie laat meesleep deur die ongodsdmenstige en enknstelmlce
stroorn, writ dreig orn die wemeld oor te stroom Doar is ‘n ge
sande kern. Did ivil ens teereep em tog nugter te wees, te waak
en te bid. Tog moat daar ernstig gewauk word teen die geed
keep, oppervlakbcige gepraat waarmee daar dikw’els gespeel word,
vera1 ia tije van groin epgewandenheid, op die bamtstogte van
ens yolk, en dit deur mane met denkbeelde die vreemd is nan
-ens volk-saard en volkskaraktem.

Als dnar eoit iets is waarmee die Kerk rekening meet hen,
-dan is dii met die groat vraagstukke op .industr!eei gehiied. Sij
wag hanr eeg danrvoer nme shut. Sij meet hg werp op die
vraagstukke waarmee die gelewmge to w’erstel bet. Sij moet re
boning hen met die opwaking van die velksbewussijn. Sij meet
falclceldraagstei en nio slippodraagster wees me. Sij moot haar
ti3d verstoan. Sij meet haar iuvleed mat gold ep - die tijdstje
-minge. Sij moet die oplossing van meoilikhede soek in die
gees, en op die veetspoar van Jesus TCristns, want alleen die
Evangelie van die TCrub breng vervulling van die nllerdiepste
beheeftes van die rnstelese mensohart. Daartee meet dice Tid,
in die gees, lot ep die tijdsoinstandigherle, en verve van ens
meet woes alle ligsinnigheid omtrent - sulke grote en ernstige
dinge.

Die Godsdiens was die great kenmerk van ens name viug
toting-, Hugenate- en Geuseveorgeslagte. Lant ens this dear-
nan donic dat en~edsclienstigheid, wetteloeshemd, kerkebooslieiil
en hiddobeeshejd die ~vanens is nut die base in ens me hand keer
en handteer teen die yolk, tnt lyle se bade ons gespruit is.- Lid
hebber van 811 yolk- meet oek wees liefliebber van die Godsdmens
•n van die Kerk van sij yolk, ails die Kerk nog me vobnaak Tue.
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VJ.—BEMOEDIGING.

Laat ons mood vat en voorwaarts gaan, want ‘Voor hen~
die ‘t Roil des Heron wadhten zijn bergen vlak en zeeën droog.”

Al word daar smalend geØaat van die Kerk, dour meer dan
cell wat vrooër lid van haar of van haar Kerkeraad gewees is,
al word sij dikweis hard geoordeel en veroordeel, al sê nicer dan.
eon dat sij !n nul in die sijfer is, al word sij beskuirlig dat sij
koud hlij teenoor die groot brandende kwessies van die Jag;—
flint niemand vervoer word dour die oppervlakkige nrgu-~
mente van persone wet buitekant die Kerk staan, wat onsim
patiek wet selfs vijandig gesind is teenoor die Kerk, en ~vat
van die werkelike toestand van die Kerk tog eintlik inks af
woet nie. Laat niemand af~oskrik word dour bitsige en vijan-
digs kritiek, wat noodwendig most volg op die getrouw’e helij
donis van die -Kerk teonoor die Wereld. Laatnooit toe dat die
Kerk dour hierdie of deur daardio vir selfsugtigo dooleindes go
bruik word. Vergeet nooit dat die sigbaro sukses nie altoos
die suiwere maatstaf is van die lewensvatbaarheid van die Kerk.
Haar eintlike krag ontvang sij van die lowensonergie wat daar
stroorn uit haar verhoogde Hoer en Hoiland.

Din nie waar dat die Kerk koud bhj teenoor die teestande
rondom haar. Sij hot nou Iveer degelik ingogaan op die Drank
kwessie1 heslis uitspraak gegee teen die versIng van die Kom
niissie insake die Transvaalse Drankwet. Haar hesluit daar-
oar gaat sIn bijiage met die Horderlike skrijwe. Waar die Kerk
am haar louse aangeneem hot die Algehele Verbod van Sterke-.
Drank, word die gemeentes opgeroep om gedurig to bid om die
oplossing van die mooilike vrangstuk. Die kork trek haar
daarbij ook die lot aan van die dod van haar Volk ~vat deur die:
Drankwot al soveel gekom to sink en lij hot. Kwossies wet die
Velksbelange raalc het nou weer, bijna twoe dae lank, die ann
dag van die Sinode besig gehou, en sij hot besluit orn die op—
rigting van 1{eddingskoloaies good to kour.

Ons wijs op die dogeliko bearboiding dour die Spoorweg-
predikant, van lode van onse Kerk longs die netwerk van spoor-
wee dour die hele Transvaal.

Ons wijs op die belangrijke werk van die De Lagersdrift
nederset’ing. flit alles wijs ons dat die Nederduits Hervormde
of Geref. Kerk nog nie uitgeskakel is uit die k-etting van die
Raadsbesluit vaa God, in Sij heorlike Plan tot redding en op
bouw van die verlore monsegeslag. Eouwelang hot sij altooa
pal gestaan temidde van nIle storme en strome van tijd en om
standighede, so yes ala ‘n rots, self gevestig op die Rotssteen
Jesus Kristus.

Hem dan die Magtig is meer dan oworvloodig tp doen bo
wet ons bid of denk2 naar die Krag wat in ons ~Verk-, Hem sO
ik sij die Heerliklleid in die Qemeente, dour Kristns Jesus, in~.
ado geslag, tot allo eeuwigheid, AMEN.

Namens en op last van do Synode, geteekend doer do leden’
ran do Heogterw.- Moderatuur:

A. J. LOUW, Moderator
PAUL Nfl. Assessor.
WM. NICOL, Aktuarius.
J. M. LOUW, Scribe.

Pretorin,
21 Mci 1919.
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AANHANGSEL BIJ DEN HERDERLIJKEN BRIEF,
- BEVATTENDE BESLUIT RE TRANSVAALSCHE

DRANKWETTENKWESTIE.

Rev volgende besluit we’d op 7 Mel, 1919, door do R.Eerw.
Synode zonder tegenstem genomen

Do Synode overtuigd zijude dat de tegennoDrdige Trans
•-vaalsehe drankvetten niet irs nile opzichten nan bet doel be
-sntwoorden, en, dat do verandenugen, voorgesteld ann bet
Parlement, ook niet allen blijken gewenselit te zijn, en de nan-
beveling der n.E. Synodale Commissie, r e veranderingen in
‘die wetters gehoord hebbende, besluit slob ten sterkste nit to
spreken, ten gunste van algeheel drankyerbod, wat do pro
;ductie en den invoer van, en den handel in aleoholisehe dran
-icen betreft, en hnndhaaft nlzoo bet stnndpunt der Kerk, zoo-

• a’s verklnnrd door de H.E. Synode in 1909. Zij erkent, dat
Cr bezwaron op bet ogenblik zijn, ‘vat de invoenng van aige
heel verbod nangaat, en dat or flog veeL misverstaad bestnat,
weshalve zij besluit eene vertegenwoordigende Commissie van
drie leden to benoemen, em, in overleg met do Commissie van
den Rand der Kerken r e eene Stnntsmonopolie, de gehele
sank grondig te onderzoeken, en de Synode met advies to die
-nen anngnaade de stnppen, die behooren gednnn te worden .om
:algeheel verbod in to veeren. Zij verwncht, dat deze Corn
missie ten spoedigste haar opdrac’ht sal nitvoeren, desnoods
:ook door persoonlik ondersoek naar de werking van do drank
wetten in andere lnnden, waar or beperkende stelsels, Staats
monopolie of algeheel verbod in zwnng zijn. Zij drnagt bet
ann de HE. Synodale Commissie op, om een wankzaam oog
,op deze sank to honden, en, liij ontvangst van bet versing van
doze toebenoemen Commissie, inthen noodig, een speciale ver
,gadering der Synode, em deze sank te behandelen, op to roe
pen. Verder neemt zij voorloopig punt drie met onderdeelen

‘a) b) e) d) en punt 4, eerste alinea, van de aanbevehng van
do n.E. Synodale Commissie voor kennisgeving ann, en keurt
do overige nanbevelingen, al. punt I., met do onderdeelen 1,
2, 4, tweede nlinen, a, b, c, 5, en punt IL, met ci de onder
deelen good.

Do besluiten vnn de Synodnie Commissie, die alzoo door
-de Synode guedgekeurd werdea, zijn van den 29sten Aug.,
1918, en luiden als volgt:—

I. De Synodale Commissie van do Ned. Herv. of Geref.
Kerk van Zuid Afnka, hedea bijeengekomea em bet Rapport
van bet Gekozene Comitd over do working van do Trnns
vanlsohe Drnnkwetten to overwegen, is vast overtnigd vnif ‘t
uiterst beiangrijke van de zaak ter tnfel, en wendt zieh bier

‘mede, onder biddend opzien tot God, naar do Kerk, hot Yolk,
—en do Regeering.

1. De Synodale Commissie neemt met diep leedwezen
kennis van do bevestiging. gedaan door genoemd Gekozen

~Comitd van bet fog, hetwelk reeds jaren lang door do Kerk
hetreurd wordt, tat (a) van do collosnlo. afmetingen door den
-demoraliseerden drankhnndel aangenomen (of. Comitdrapport,
punt II~ en (b) van do v eroordeeling van zootele - blanken tot
.gevangenisstr~f (punten 13, 14, en 15, en aanlrnngsels (A) en
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2. Zij wil do Kerk en het Volk oproepen, om krachtiglijk:
do poging to steur~on, cm do drankwet alzoo veranderd to krij
gen, dat ann don onwettigen drankhanclej een einde gebraclit
zal wordon, en dat in ‘t vervoig eon eersto overtroder in ‘t vor
koopen van sterkon drank nan inboorlingon, niet naar de go-
wane govangenis gozonden zal warden, dccli naar eon Roddings
kolorno.

4. Do Synodalo Ccmmissio buijft zich desniettogongtaande..
den tce~tand van dio ongelulikigen, die voor do verzooking be
zwek-en zijn, en wegens overtreding van do drankwet in do
govangonis zijn geraakt, steeds ton zeerste aantrekken, ver
blijdt rich over vole van do doeltroffonde aanbevolingon door
‘t Gekozone Conilté godnan, en beroept rich op do RE. Re
geering em onniiddollik op do volgonno dde punten wotsvor
andenngen in to dionen:

-(a) Onder do eorsto overtredors in ‘t verkoopon van drank
~tan don naturel bovindon volen rich, die naar eon stadsom

- gevmg golokt zijn, wolko voor lien to machtig was, en daaruit.
behooren gonomen to wonton, en, met of zonder hun huisge.
zillion, op eon Reddirtgskolonio goplaatst, lvaar zij do gologon
hold krijgon am wêor op do been to komen (punt 83). In don
geest van dezo nanbovoling moot zoovor imifier mogolijk odk
gehaudold wordon mot porsonon, dio zonder oon zichtbaar mid-
del van bestaan in do- stodon on op publioko dolvorijon verga-
deron. -

(b) ~ooals don groothandel in onwottigon drank stcpgozot
is door do voroischto vorlofbrievon, waardoor hot vorvoer van
hoeveAllTodon van drank gecontroloerd wordt, zoo ock, door een
systeom van vorlofbriovon bij don kloinhandol (punt 59), kan
do onwottigo verkeop gelloel to niot gedaan wordon.

(c) Er moot met kracht gohandeld wordon in do wegrul
ming van stadsbuurten waar wit on zwart doormekaar wenon
(punt 89). Do Wetsovertreding, dio bier plants vindt is hoer
baar, en als do Municipalitoiton niot willon of kunnen bandelon,
dan moot do Rogooring zuiks dean.

5. Niottogonstannijo do voorgannde nanbovolingon, is do
Synodale Commissio ervan ovortuigd, dat slochts hot nitoinde
.hjke totalo vorbod (punt 21) oon oindo sal kunnon maken ann
do ollonde hodon in elk opzicbt door den drank voroorzaakt.

• II. Do Synodnlo Commissie van do Ned. Herv. of Cord.
Kerk van Zuid Afrikn sprookt, na ovor~voging van ‘t rapport
van ‘t Gokozen Comité ovor do working van do Transvanlsehe
flrankwotton, haar ingenoinenhoid nit. mot do volgonde aanbe
volingon tot vorandoring vnn do bostaando drankwot in ‘t rap
port vorvat, on vortrouwt, dat de H.E. Rogooring ten spas

•.digsto wotgoving in ovoreenstemmink met doze aanbevehngen
indionen sal:

1. Dat In grooto stoden on in do buurten van mijnen, do
kleinhandol in storkon draii door vorlofbriovon vanwogo de
politie gecontroloord sal wordon. Zie punt 59 van hot Comitd
rapport.

2. Dat licontiohoven verphcht zullon zijn deputatios vna
publieko en korkelijko licharnon, die dit verlangon, nan to boor
rod. Zie punt 60.

3. Dat bottolstoron cm 6 uur n.m. en andere drrnkplaat—
- - son niet later dna. 10n.m. zuflon sluiten. Zie punt 64.

4. Dat goon - niouwe licentie -toogostaan sal wordon year
eon buitenhantien. Zio punt 70, -
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5. Dat geen vrouwpersonen als bedienden in bars toege
laten aulien wordeil, en dat wetgeving2 am hierin voorzienlng
temaken, Zn’ worden aangebracht. Zie punt 73.

6. Dat do stemgerechtigden in eon wijk, bij meerderheid
van do uitgebraehte stemmen be~1issen zullen of eon licentie
toegestaan sal worden al dnn met. Zie punt 77.

7. Dat Reddingskoloni~n gestieht zullen warden, waar
)wen eerste overtreders in ‘t verkoopen van drank aria inboor
lingen in zekero gevallen gezonden sullen wordon, en in nvereen
stemming hiermede ook gehandeld sal worden met personen,
die geen zichtbaar middel van bestaan hebben. Zie punt 83.

8. Dat do Regeoring haar invloed, gebruike am Munici
peliteiten te bewegen eon einde te maken ann de opeenhoopiug
van inboorlingen in de ongezonde deelen i’an do steden, en .dat
hehoorlijke huisvesting voor de inboorlingen versehnft worde.
Waar men echter in dozen voortdurend ILL gebreke blijft, do
flegeering macht sat hebben am de sank self in handen to no
men. Zie punt 89.

De Synodalo Commissie verlnngt, dat de HE. Regeering,
writ punten 3, 4 en 6 betreft, wetgeving nag gunstiger sal
lawn zijn, dan 1’et Gekozene Comité arinbeveelt, alzoo, dat
ender punt 3 “andere drinkplaatsen met inter dan 9 n.m. zul~
ten sluiten”, dat onder punt 4, oak bestaande lieenties voor
buitenkantienen verminderd, en, indien inogelijk, geheel atgo
sehaft sullen worden- en dat onder punt 6, met h~ geheele
heginsel van “plaatseIijke keuze”, rekening gehouden sot war
den, zoodat bij de stemming or eon drieerlci keuze ZIJiI knn,
t•.w. tussehen “onveranderd”, “verminderd”, en “geheel ver
t’oden.V

De besluiten van de S~odnle Commissie wnnrvan hier
haven gezegd wordt dat ze voorloopig voor kennisgevin1 anuge
nornen worden, zijn evenoens van 29 Aug., 1918, en luiden ala
vo1~t

3. De Vergadering is er .diep van overtuigd, dat, am den
inboorling bedw’elmenden drank te geven, zooals door ‘t Ge
kozene (Jomitd aanbevolen, (punten 37, 38, 39. en 40), met
eileen een misstap, mnnr tevens eon onberoepelijke mmsstap zou
xijn ,omdat:

(a) Daardoor de enwettige drankhandei en de gevangenis
r.ettmng van hlanken niet verminderd sullen warden, manr ann
gezien hot Coinitd voorstelt, dat alleen wijn en bier (punt 37)
versehaftzullen ~vorden ann de inhoorlingen, en aangezien dab
or oak hij den naturel de neiging bestaat om steeds naar ster
keren drank te dorsten, sal do onwettige drankhnndel sick con
centreeren op, en uitbreiden in spiritualien (brandewijn, enz.),
en dat vooral des Zondags, wanneer do kantienen gesiôten sija;

(b). daardoor bij de inboorlingen op ‘t platteland, die .van
tijcl tot tijd op den Rand komen werken, en die vnndaag to—
vreden zijn met kafferbier (zoonis dear do bestaande wet toe
gelaten), eon dorst naar spiritualien (brandewin, ens.), sal
warden opgewekt, die tot aabesehrijfelijke onheilen, vooral in
do verergering van het envel bekend met den naamn van “

awarte gevaar”, op do eenzame boereplantsen, en oak elders,
leiden sal;
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Cc) daardoor, in. strijd met do duidolijlcste lessen van do
maatsehappeiijke gesehiodenis van 9~ land ivordt gohandeld,
en do euvelen van do Knapsche wijnrantsoensysteem ook in
onzo Provincio herhaaid zullen worden, en

(d) daardoor niet alleen de veiligheid van do bianken in
gevnar gobracht wordt, moat ook do hoogste en do hoiligste
bolangon van do naturellen verontachtzaamd worden,—do blan
ken immers staan in dozen tot do naturelien in do botrekking
van voogden.

Om deze rodenen ivil do Synodalo Commissie met ernst
wnarschuwen te~on hot voorstel van hot Gokozono Comité em
de gologenheid your natureilen cm drank to krijgon te vormeer
deren, en zich seharon bij do onderteokenqars van do botoeko
nisvolle Parlemontijire rapporten van de Naturellenzaken (3cm-
missie van 1903-1905, do Zwarte Gevaar Commissio van 1906,
en do Draakeommissi~ van 1908-1910, in zooverre zij nile uit
broiding van do drank-faciliteiten van do naturellon arkeuren.

4. Do Synodale Commissie wil sick boshst uitsprekon to
gon do besohonwing door ‘t Gekozono Comit~ uitgesprok-on
(punten 23 en 46), on door do niouwsbladon als anderszins zóó
vool op don voorgrond gosbeid, alsGf juist do drankwot het
iniddol is geweost tot hot vormen van eon klasse van misda
thgors ala door hot Comitd in zijn rapport vernield. Do
drankwot, hoewel lang niot volmaakt~ is or van overheidswego
en is eon ernstig~ poging cm eon groot ouvel te voorkomon..
Do vorbreking van die wet mag met goring gencht worden.
IVil men die opzijschuivea, omdat duizondon daardoor gestraft
worden, zoo lnng men eveneens zeggen: weg met hot gebod
“gij zult niet stelen”, omdat er tech olken dug gestolen
wordt. -

Verder dringt do Synode bij do REd. Regeering ann, cm
goon uitbreiding in do drankfaciiteiten voor naturellon to
laten ~gescbieden.

(Lie cok p. 34 llieromtrent.)
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